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1.1 9EATdEAT

arEdfas TE3t ¥ W AFEAY TEA3t S URoT e 3cafed 0T sy @Rt &
g &, of Rl areafad I @RT Wegse G g &1 mEewer X2 +1=0 dur
X*—2x+4=0 5 st areafas AR G@RT Fegse A gl AT IRER R -1 &
FHA F Th 7Y Ydh & & A IRTT AT, F@l 00 =-1 IEafds o arer
gAF AT FHIROT & Ho dFAF gld 8, e a+ib & & # <geaq fkar s
ETIRY

1.2 |fFAs @Eaw (Complex number)

Ifg x Ty aFdias FEAN & af =X+ Yy Th ATEAY T&IT Fgaldl ¢ d 39 Th

HIAT LA (X,y) a0 Awa fFar smar gl

X Ty AFEAY TE&IT Z & Uch Hgalld & dUl Sog Toldl JhR A cTFd I &

X = OFEAA TEAT z & aEdided dET = R (2)

y = TFEAS TEAT zZ Hledisie A6 = | (2)

Tg W1 S e § & Il

(a) OfFAy @@ar z 7 Ifg gew y=0 d9 z & fayg aredias TR g gl

(b) &fFAy g&ar ARG : x=0 d9 z s AYg FHreufasw AN gl &1 IWFT & T §
5 afg
N =Wipd HEA3HT &I FHTIY, |= PO 1 T, R aEdfdes TEA3HT &
AT U1 C = AfFA &3 &1 9=y @), a9
NclcRcC

1.2.1 & |fFas gEast i A

ar afers TEad z, = (X, Y,) a9r z,=(X,,Y,) WRER A (equal) Fearmar .

AT 2, =2, TG AR Fae I X =X, T Y, =Y,

1.3 afFay gwansit W afhane
1.3.1 |fFAs FETst 1 AT
HIeT, 22:(X21y2) T 22:(X21y2) aﬂéaaﬁﬂmﬁgl ds z, dum z, #r
AR 2, + 2, GaRT A& gidr § aur et ger aReni¥a far smar ¢
z:zl+zz=(x1,yl)+(x2,y2):(x1+x2+yl+y2)
3aTeYor
afg z,=(3,-5) awr z,=(-7,11) a
2=2,+2,=(3-5)+(-7,11) = (3-7-5+11)
=(-4,6)




=—-4+06i
afFas EAEh #1 Qe e IErasEt F1 ares e ¢
(a) waw T : fohedl off ar AfFasy g3t &1 Aerhel o v wfFs dear gidr Bl
(b) \TEadar aor : FWfY WiFA wEAR z,2,,2, & O
2, +(z,+2,)=(2,+2,)+1,
(c) swafafadgar apr : @i @fFmy deanit 2,2, & o 2,+2,=2,+7,
(d) TWT T dcaAF qgq ;. gl IfFay gt z=(x,y) & o s
Jefada afFay ge'ar 0=(0,0) 58 wR gl &
z+0=(x,¥)+(0,0)=(x+0,y+0)=(x,y)=2
(€) AT F gfadA IHFIT: IS AFAY &1 z=(X,y) & Ov s qefada gear
~Z=(-X,—Yy) ¥ 37 9N & &
z+(-2)=(x,¥)+(=x,-y) =(x-y,y-y)=(0,0)=0
() omsr & fogs - @ off afFay gt 2,2, dur 2, & o
Nz, +2,=2,+2,=> 7, =12, (cfaIvT et @A)
(i)z;+2,=2,+2,=> 7, =2, (aF RE" &7A)
1.3.2 |fF FEATAHT FT IPTA
Az =(X,Y,) dU Z2,=(X,Y,) Fs ar alEEy TEae gl a9 Z, d4ar z, &1
OB 2,2, GaNT AT glar § 1 et yehr aRenSa famar Srar §
2z, = (X11 yl)(XZ’ yz) = (X1X2 —YiYo: XY, X2y1)
3ereror afg z, =(3,-5) aur z,=(-7,11) @
2,2, =(3,-5)(-7,11)
=(3x(=7)—(-5)x11,3x11+ (-5)x (=7))
=(34,68)
AFAN G131 IOTAhd [HAF HeT IOTUHAT T el AT §
a) Wal® IOT : fhedl o &F WIFFS HEA3M T IPeTther 31 Th WFAY HEAT BT B
b) wrEerdar T ;W @i dEEst 2,2,,2, & O 7,(2,2,) = (2,2,) z,
c) wAfafadgar qor : @ 7,2, & X 2,2,=7,7
d) IO FT dHAF IHadq ;. Il @fFEy gt z=(x,y) F OF & efad
giFay ¥&ar (1,0) 39 R § 6
(x,y)(@0) = (x.1-y.0,x.0+y.1)
=(xy)=12
ga@r gR (1,0)(x,y)=(x,y)=12
Ha . afFAT FE& (1,0) O & dcaHS HaAd & ¥ H faggAT g &



e) IO F WA HaAT : YAH T FEH FEa z=(x,y) & AU w
efad ger
21:1=[ 2X = z_yzj 39 YR ¢ fh
z (XP+y? X+y
2277 =(,0) wd z'z=(10)
f) fomer & f@as @l Ay geaisit z2,2,,2, & o
()2z;=12,2,=>12 =2, 3 7,+#(0,0) @& *w=r foaw)
aur (i1)z,2, =2,2, =2, =2, & 7, #(0,0) (@& w1 f=wa)
g) deoT & fagw ;. gl @fFey gt 7,2,,2, & O
()2,(z,+2,) = 2,2, + 2,7, (a1 s forge) qur
(i) (2, +2;) 2, = 2,2, + 2,2, (GT&IoT et fovarm)
1.3.3 |fFAy wEaHt F1 qaFHerT
AT 7, =(X,Y,) T 2,=(X,,y,) FS T afews gea? §| a7 z, § 7, &
JaF 2, — 2, SaRT fAEfd fhar Sirar § aur et yR & aRenf¥a giar ¢
Zl_zzz(xp)ﬁ)_(xz’)/z)
=(X11y1)+(_X2!_YZ)
:(X1_X21y1_y2) @ & e /@)
3emeoT I 2, =(3,-5) aur z,=(-7,11) a9
z,-1,=(3,-5)—(-7,11)
=(3,-5)+(7,-11)
=(3+7,(-5)+(-11)
=(10,16)
1.3.4 wf&ay geasit F1 srerhe
AT 2, =(X,Y,) T 2,=(X,,Yy,) S & @FaAs ¥@@] §| a9 2, @™ 7, &

ST 2L gaRT SR gYaT a2 e SR aReTRE R o ¥

Z,

Z, 1 X, -Y,
= Zl'_:(xl’yl)( 2 21,2 2
Z, Z, X,m+Y, X tY,

XX, + XY —
:( 1§ ylgz’ 2y21 Xlgz) aa-% 22:(X2,y2)¢0
X2 +y2 X2 +y2

ELIL )
afg z,=(4,-5) 991 2,=(-3,2) d«
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w2

-12-10 -8+15) (22 7
13 ' 13 13 '13

1.4 HiFAY @ZTHT (Complex conjugate)
A z=(x,y) & FFAY G}, d9 z B APEY G, FEET FEA (X,-y)
gl
S 7z caRT el aa & I A z=(x,y) a9 z=(x,-y)
3cTelor 1
I 2=(5,4)=5+4i @& z=(54)

= (5,-4)
=5-4i
JETEXT 2
afx 2=(-3,0)=-3+i0 @ z=(-3,0)
=(-3,-0)
=-3,-i.0
=-3

3aug faYg aedids HE&AT &I HiFAH GgIAT T 98 aedids & giar gl
3crelor 3

g z=(0,2)=0+i.2=2i d«

72=(0,2)=(0,-2)=0—-i.2 = -2i
3d U9 YL FreUlas &A1 I FFAN GIFHA! TaF 3 Hodlae HEAT H HOMcHS
AT gIeT &
1.4.1 wfFAs @gFAT & IpTes (Properties of complex conjugate)
afg 2,z dAT 7, P A wfFAy FEad §) a9

11



(a)z+2=2R(2)
(b)z-z=2il(2)
(c)zz=[R(z)] +[1(2)]
(d)(;):z
CrE
(f)z.z,= 1?
(9)(z/2,)=2

3 39 qETEH (€) ¥ (g) F T AW
21:(X1y1) aar 22=(X2y2) aﬁ X11X21y11y26R

T (8)z,£2, = (%, 1) £ (%, Vs )




<>mﬂ>=6:iﬂe¢o

- X%t %Y, X% %=X Y,
x2+y22 ! x2+y22

j(aﬁ X" +Yy,”#0)

X1X+Y1Yz X, yl X1Yz
X,” + Y, T X,” + Y,

R R A

X =¥1) _ (W)
)(&Jﬂ

(%
[&X+mn %, m+&y£
(
(%,

oz

1.5 gFas €A &1 A (Modulus of a complex number)

AiFEAY @&d z=(X,y) ®MUH dEdfdeh 3MROTcHS (real nonnegative) IR
VX +y? gamr aRenfya fRr ST ¥ qur s ude §9 # |7 qanr cmed R
ST g1 37T I z=(x,y) o«

A=y = \[R@T +[1(2)] 20

3eTeXr & ol Ifg z=(3,-4) a«

1= \(3) + (-4 =Vo+T6 =5

13



1.5.1 WA FEAT3T F ATYE F IOTH
afe z,2,,z, afFAy &l g a9
a)|z|2R(z) 2T |z|2|(z)

()2~ 2| <|z|+[z]
3ugfed AT z=(X,y) S X,yeR a«
)l =y = [R@)T+[1(2)] 2R(2)
aw||—W=J[R @] =1
(b): |—m e+ (yy -ff

=T~ P+ (9 =4
c)|z| =x*+y =(x +y ,O)
=(X*+y%,x(=y)+xy)
=(x¥),(x-y)
=(xy)(xy)
=171
39 39 qoreE (d) & () F O
Az, =(X,y,) T z,=(X,Y,) S X, X,Y,Y,€R, a«
d)|zlzz|:‘(x1x2—yly2,x1y2+x2y1)‘

14



ClSh

= J00 =)+, + %1,
= XX VY XY A XY
= (%7 +y7)+ (% +y.?)

= X2+ Y%+ Y

=[z,[|z,|

_ ‘[ X1X2 + y1y2 X2y1 — X1Y2 j

(=8t z, #(0,0))

2 2 2 2
Z, X,m+Y, X, +Y,

2
X1X +Y1yZ + X2Y1_X1YZ
X,0 + Y, X,0 +Y,°
2.,2, 2 2

Xl XZ +y1 yZ +X2 yl Xl y2

(x +Y, )2

_ ) (6 4y
(% + ")

\/X1 +y,°
VXY

2

[z

QQQ

)z +z| =(2+2,)(z+2,) P ©) &

=(z,+ 22)(2_1+Z)
=2,2,+2,2,+2,7,+1,2,
=|z|" +|z,[ + 2,2, + 2,2,
:|21|2+|22|2+2R(212) ............... (i)
<|z[ +|z, +2‘212‘(°: R(z)<l)
:|zl|2 +|zz|2 +2|zl|‘2‘
=lz.| +]z,[ +2Jz 1z

= (12l +[zl)

3 |z, + 2, <|z|+|z,]

15



(g)|zl 2| - —Z )( )

(Z_ z,)
:le_1+zzz_(zlz+z_122)
:|zl|2+|zz|2—(zlz+i)
:|z|2+|z |2—2R(z z_) ............... (2)
>z +|z,[ 2‘2 z ‘ "R(z)<[7|)
—|z| +|z 2|z” ‘
:|21| +|Zz| ~2|z[|z,|
= (|z|-Iz|)

Cr A AR A
h) wefeor (1) &

|z, +2 |2 =|z, |2+|z |2+2R(zlz_2)

>|z| +|z 2‘22‘

=|z| +|z,[ -2z, ” ‘
=o[ +[z.[ ~2[||z,]
2
= (|z.|-Iz])
FE |7z 2 (7|7,
(i) wHFToT (2) |
|2, - 2, :|zl|2+|zz|2—2R(ZIZ)
s|zl|2+|zz|2+2‘zlz_2‘
(R(z)<[2])

:|zl|2+|zz|2+2|zl”zz‘
=5 +[z,[ +2[zz)]

=(|2 +[z2])

3 |2, +2,| <|z)|+|2,)]

16



1-6 WiFAY WEIAHT FT SAMRAT Awor

I fordl TS A OX aUr OY &1 RER ofFadd el WMt gl a7 [feg O &1 #T
=g (origin) AT g3 fFEr feg P & R&as (xy) & ds afFds e
z=(x,y)=x + iy & SIfANT & ¥ @fger (fese Y@m@us) OP gart fawfa frar s
THhdT gl Tl YW@ OX aEdides &7 (real axis) dUT W @1 OY Hedfaidh 3767
(imaginary axis) @goar g1 W &’ # FHATAT XOY F IRAUs FFHAA (Argand
plane) #gd &1

A

P(x.y)

= == == = =X +y

M
T 1.1

IRAVS FHEAS H FFFH AR z=x + iy &I a&dfdsd HET 3ATF R(z)=x=0OL FHr

arEdias 38T OX & 3Mferl U FHledfass HET 3T 1(2)=y=OM &I FleUieh 37aT

OY & 37ffger ATaT e gl

qiFay gEar z=(x,0) # JEdaE 38T OX W Y@@vs OL g dfFdAs a&dm
z=(0,y) & Fedfas 3787 OY T I@W@US OM caRT A% fham ST dhar &1 34T
YRR TEAS TEAT -z=(-X,-y) A AT & & @fder OP' garT FwRa fwar o
Thl §, il dears H e OP & oFas & K gl Weg Iy OP & fauda
e & &

1.6.1 |fFFsr gEamsit # g&T & (Polar form of complex numbers)
AT 3308 FATE #H el GfFas g z=x+iy &I [@%0d &&= ae f9eg P (x,y)
& g B (r,0) & a9

17



X=rcosd,y=rsin6

g &,
z=(rcos0,rsin0)

=r(cos0,sin0)

Tose §
r’=x’+y?

A, r=x>+y°

aor tanezl

X
Ly
X

71,0 =tan

Pl=wy)

X'€

v
¥
&7 1.2
r & GFAY AT z & AME (modulus) AT @ &I z & SV AT TAH
(argument or amplitude) ®gd & & &4 O =arg 3¥aT O =amp(z) @R

fefa & £l
AIFEAS €&AT 2 T IE &9 2 =r(C0s6,ising) YaT T FHgaer g
3GTEOT 1 AIFAY HE&AT (1+) H AT §T F Tard ol
g : Fgl AT 1+i=r(cos0,isin0)
a: :;Onsg_:ﬂ (AEATash Td @eUisleh $EI I A WR W)
Sad r’cos® @ +r’sin0 =2
3 r’=2

18



3cTelT 2

3<Tel0T 3

(FAfF sin@ AT cosO e & -ve §, I 0 H:Hrrrnn?:'r%ﬂ & AL AT

3Hd: Z=+\/§
rsin@ 1
rcosé

Iqr tanf =1

T, 9:5
4

¥aed 1+i =ﬁ(cos%+isin%J
wfEss s (~143)) # gd w9 3 cawa Ao

gl gl AT —1+i\/§=r(c030+isin0)
31d: rcosfd=-1

rsind =+/3
oad & r’=1+3=4
AT r =+2
GEL tanezii:—\@
T, 9:2—7[

3

Iavg —1+i\/§:r(cosz?ﬂ+isin2?ﬂj

wfew wear (—/3,-1) @ g w9 3 caw AR
gol: Tgl, A= —\/§—i=r(c059+isin0)

3 rcosd =—/3

rsing=-1

as r’=4

AN, r = +2
2T tanf =—— =
—3

_4r
3

i

ar o

g, aqgater & g =g
dug —\/§—i :2(cos%+isin4§j

19



1+7i
(2-i)
. 147 :(l+7i):1+7ix3+4i
' (2-if  3-4i  3-4i 3+4i
25425

= —1+i
9+16

1+7i
3Hd: N
(2-i)
588 &% rcosd =-1
rsin@ =1
3 ri=2

T r=+/2

aar tanezil:—l

3T 4 afFay e

ﬁg?ﬁumﬁcaaaaﬁﬁu

=—1+i=r(cos@+ising) (M

a1 9:377[ (% sind >0 dar cosd <0)

g L =ﬁ(c033—”+isin3—”j
(2-i) TR

3GTeOT 5 fag Hifod & afFas deast 2,2, & o
(i)arg(zz,)=arg(z)+arg(z,)

(g 2 |-rg(z)-arg(2,

2
gel. AW z, =1, (cosO, +isino,)
aur z, =r,(cosb, +isinb,)
as (i)z,z, = rr,(cos6, +isin 6, )(cosh, +isinb,)
=11, [ (c0s6,cos 0, —sin 6,sin 6, ) +i(sin 6, cos 6, +cosf, sin b, ) |
=11, (cos(6,+6,)+isin(6,+6,))
¥ arg(z,z,)=6,+0,
=arg(z)+arg(z,)

20



(i)

3Hd:

n
r-2

N
r2

z, 1 (cos@ +isin6,)

z, ,(cosé,+ising,)

(cos6, +isin6,)(cos6, +isinb, )
(cos*6, +isin® 6,

| (cos6, cos, +sin 6, sin 6, )

| +(sin6, cosb,)+(cosb;sinb, )

:i(cos(e1 —0,)+isin(6, —92))

P

Z
g 2 |-0,-0, ~arg(2) - (2

2

3ameXor 6 AT |7|=|z,| @ arg(z)+arg(z,)=0, & Fefia H

gol.

Sl YR YRl R o gehaT § T 7, =z, ¥Ud 7z, 9T 7, WER GgA FEaATd

gl

& z,, O z, ER G TfFAs F=T g
AT 7, =1, (C0s6, +isinb,)
z, =T1,(c0s6, +isino,)
de fear & & r=r, 9ur 6,+6,=0
3T 6, =6,
s 7, =r,(cos(—6,)+isin(-0,))

=r,(cos@,—ising,)=z,

FAH SIS e - 1

ofe z,=(-3,5) aur z,=(7,-4) @ -2, = eroeerrnuu.
e z,=(-3,5) aur z,=(7,-4) ar 22z, =...cccee....

AR 7, =(2,-1) @ 7, =(-3,4) A L= ...

Z2
afy z=x+iy a9 arg(2)= ..........
arg(z,/z,) =.coeeee.
Ife arg(z)=0 a9 z U &Y ............. Y gl gl
e arg(z)=p a9 z T f&AYE ... Y gl gl
afg arg(z)=% dT z T R[AYE oo afr gl g

A z=x+y T 7, =z, TN TEHG §, T

21



1.7 3 AGaY 97T (De Moivre’s theorem)

n & fReT off A, UalicAs HUaT HUNMcAF i HUaT iy Heat, & oI afFas
TR (cosO+ising)’ @ AW AT (cosO+ising)’ & AW A ¥ vH AW
cosnd +isinngd g gl

3ydfed UMY | S n T UAlcAs i &1 a9

(cos@, +ising,)(cosd, +isin6,)

=(cos 6, cos 6, —sin g, sin 6, ) +i(sin 6, cos b, +cos b, sin b,
=cos(6,+6,)+isin(6,+6,)

(cos@, +isin®,)(cos6,+isind,)(cos6, +isin6,)

=(cos (6, +6,)+isin(6, +6,))(cosb, +isin ;)

=cos(6, +0, +6,)+isin(6,+06,+6,)

3WFd 9fhAT F N TR SRR W

(cos@, +ising,)(cosB, +isinG, )......c......... (cos6+ising)’
=C0S(0,+6, +.ovvennns 0,)+isin(6,+6,........... 6,)
3T 0,=0,=..... 0, @R W

(cos@+isin@)" = cosn@ +isinnd

afa 1l J§ n & FHOcA® OIS &1 AT n=m @ M T&h GellcAd OIS gl a9

22

-m

(cos@ +isin6)" =(cos@ +isino)
_ 1
(cos@+ising)”
1

~ cosmé +isinm@
cosm@ —isinmo@

(cosm@ +isinm@)(cosmo —isinmo)

(fFafa | @)

_cosmd—isinmo

~ cos?mé +isin? mo

= cos M@ — i sin m@ afFAs e
=cos(-m)6 +isin(-m)o
=cosn@ +isinn@

~.(cos@ +ising)" =cosnd +isinnd
SI§ N Ush FHOMcHS Pl Bl



Tafa 111 a-srnna?@lﬁr%lmmnzap STEl, Th YelcHd quieh gl a2l p

ATCHS 3UAT HUMcHS H1S 3 quiiss ¥
ol e Rufaar 4,

[ 0 .. ejq 0 .. 0
cos—+isin— | =cosq—-+ising—
q q

q q
=Ccos@ +ising
( 0 .. ej ( 0 .. HJ%
HdT : | COS—+1SIN— |=| COS—+1SIN—
q q q q

3T cosO+ising & q I FAAAl H & Th HoA cos%+isin% gl

o
37T cos%+isin%} & A A F TH AT cos%ﬂsin% gl

q
Y
EiDir) cosg+isingj :cospg+isin pg
q q q q
m%{%ap:n

31 : (cos@+isind)" =cosnd +isinnd
3CTER0T 7 WA Hifad
(i) (cos39 —isin36)" (cos@ —isin)’
(cos56 +isin50)’ (cos 26 —isin 29)’
" (1+sin@+icos@)’
(1+sin6’—icost§’)8
g (yf% cos@—isind=cos(-0)+isin(-0)

-1

= (cos@+isin0)
saferY (cos@—isin@)?’=(cos@—isin9)73
s v, (c0s 20 —isin20)’ = (cosO—ising)”’
(cos30 +isin36)" (cos@—isin6)’
~ (cos56 +isin50)’ (cos 26 —isin 26)’

T P
3raTq [cos%nsingJq %mﬁﬁﬁwm(cos%ﬂsin%} gl

23



(cos6 +isin)” (cosd+isind)”

*(cos@ +ising) "
9
= (cosO+ising) ™

cosO+ising

C
C

(i)

)
( )
(cosO +ising
(cosO+ising)
0s(—-20)0 +isin(-20)6
05200 —isin 200

(1+sin6?+icosé?)8 B !

(2 cos? (Z—zj +2isin

3<TeT 8

24

[
(L+sin@ —icos@)’ [Hcos(z—é’j Isi (Z_Hjjg

=€0s80 —isin86
Bg fieT &



(i)(1+cosf+isin@)" +(1+cos®—isinH)"
n+1 n 9 ne
= 2" cos" —cos—-
2 2
(ii)[ (cos@ +sing) +i(sin@ +sing) |  +[(cos@ +sing)—i(sin@ +sing) |
-6  0-¢
2

=2"1cos" 5 cosn

(iﬁ)(l+ﬁ)n—k(1—i)n::22+1COSIE;
(i)(1+cos@ +isin@)" +(L1+cosO —isin )"

n

= 2c032Q+2isichosQ + ZCOSZQ—Zisingcosg}
2 2 2 2 2 2
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26

o[ o .. @Y 6 .. oY
2C0S— COS—+I1Sin— | +| coOS——isin—
2 2 2 2 2
( 0 ( ng . . ne) ( no nHJ
=| 2cos— COS— +1SIih— COS——isin—
2) | 2 2 2 2
=2"

2COSQ Zcos@j
2 2

a0 Nno

*cos" — cos—

2 2

(ii)[ (cos@ +cosg) +i(sin@+sing) | +[ (cos® +cosg)—i(sin@ +sing) |
0-¢ 0+¢ —q

+ 2isin——-cos
2 2

[Zcos +¢ 9 ¢ 2|5|n¥cos%}

o))
(o)
ettt o)
ot o]

2n+1 n0 ¢C05n(0+¢j
2 2

[Zcos—cos

+




(i) a1 + (-

[T*'fﬂn &%)
[t ] o o]
.
oty

—22 % cos 1T
4

S .

3ETET 9 afg x+£=2c039 aur y+%=2cos¢ as g fIfe &
X

(i)x"+x™" =2cosmd

(ii)x™y" + xmly” =2c0s(mb +ng)

(iii) x"y™" +x"y" = 2cos(mo —ng)

g A g & x+1:20039
X

gafad x® —2cos.x+1=0
_2cosO++/4cos’—4

2
=cos@ tising
¢elTcHe e R 9T X =Cc0SO +isin O

3 g feam g T y+%=2cos¢




3 y =Ccos¢+ising

(i))x" +x ™ =(cos@ +ising)" +(cosO +isin@) "
= (cosm@ +isinmo)+(cos(—m)6 +isin (-m)6)
=(cosmé +isinmo)+(cosmé —isinmo)
=2cosmo

(i) x"y" +x "y " =(cosO+isin@)" (cosg+ising)" +(cosO +isin@) " (cosg+ising) "
=(cosmé +isinmo)(cosng +isinng)+ (cosmo —isinm@)(cosng —isinng)

=cos(mé +ng)+isin(mo +ng)+cos(mb +ng)—isin(mé +ng)

=2cos(m6 +ng)

(i) x"y " +x"y" =(cos@ +isin )" (cosg+ising) " +(cosO +isind) " (cosp+ising)"
=(cosmé +isinmo)(cosng —isinng)+(cosmod —isinm@)(cosng +isinng)
=cos(mé—ng)+isin(mo —ng)+cos(mé —ng)+isin(mo —ng)
=cos(m@—ng)+isin(mo —ng)+cos(mo —ng)—isin(mb —ng)
=2cos(mé —ng)
3G 10 I o 3R B T x*-2x+4=0 & Fq &I a9 &g AT &5
a"+p" — 2" gos T

3

g TE X" -2x+4=0

SR x = Zi’\/;—].G

=1+./3i
¥ R F a=1+3,=1-3
39 AT a=1+\/§:r(c030+isin0)
ag 1=rcosf,~3=rsing 3a: r’=4ar r=2

gur tan@=+/3 @ Hzg

AT o =1+i\/§=2(cos%+isin%J
34 yhR

—1-i/3=2 cosz—isinz)
P ( 3 3
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3T a"+p"=|2 cosZ+isinZ || +| 2| cosZ—isinZ
3 3 3 3
n nc .. N nc .. Nrm
=2"|| cos—+1sin— |+| cOS— —1SIN —
(oo v isin'5 s’y -isn'S |
=2”(2003n—ﬂJ
3
— 2" cos
3

3GTEOT 11 : IS xn:cos%nsin:—n a9 g o & 251 2

§ T X, = COS = +isin—
' 2 2

_ T . . T
X2 —COS?+ISIH?

HT Kowererenne Xyerererereenens X, 1errenn 00 =
:[cos—+|sm—}[cos—2+|sm?}...[cos—n+|sm—n} ...... 0
2005(—+:—2+ ................ ooJ+€j;% isin ?—Rﬂ(£+;—2+ ................ oo}
=C0S =2 +isin 72 ( L. 0 TH I . §)

1 1 2 2°

1-= 1-=

2 2
=CoSm+isinz
=-1

TAHATRA TRA-2

(1)(cosa —isina)" =....cccccvvvrnnne.
(2)(cosa+isina) " =
(3)(cosa—isina) " =

(cosa +isina)’

(4)(c05a—isin a)’
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(5)(a+§j =2C0S0, AT A=

(6)(x+%=2005aw y+%=2cos,3 AT XY S,
X

(7) 3fg xrzcos%nsin% aq

7.1.1 3t AR AT F AT
gFEAS Y z=a+ib & p,p AR I 7T AT I
A z=a+ib=r(cosf+isino)
i & St § &
cos@ +isin@ =cos(2mz +0)+isin(2mz +6);m=0,12,.......

1 1
=(a+ib)% =r"[cosO+isinO]p

o |-

Hd. z
1 1
=rP [cos(Zmn +0)+isin(2mx +9)]5

1{ 2mz+0 . . 2mn+9}
=rP| cos +isin
p p
3 IWEd H m=0,12,.ccceenen, p-1, scaife p Aear AT WR W AFAS TR

& p,p d H ured FY I FHA Bl
3eer 12 e afFsy Rt & @l a1 3 fife:

1 1

a.(—l)é b.(—1+i)§
1
c.(—i)Z d.(i)i
gl (a)-1=-1+i.07 =r(cosO +isino)

IHd: rcos@=-1 dar rsin@=0
Saa & rP=1ar r=1
aar tanez%zo a O=r
safed —1=cosxm+isinz
=cos(2m+1)z +isin(2m+1)x
STEl M T T §E&T &

3T (—1)% =[cos(2m+1)x +isin(2m +1)7r]%
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(2m+1)7

. (2m+1)
=C0S +1sIn 3 ,m=0,1,2
T . . T ..
=C0S—+isin—,cosz +isinz
3 3
aor coss—ﬂ+isin5—”
3 3
1 . 1 .
37T E(1+\@|),—1,§(1—ﬁ|)
(b)-1+i=r(cosO+isino)
AT rcos@=-1 dar rsind =1

e & r=+2 aur tanezil:—l

_3m
4

safad —1+i= ﬁ(cos%ﬂsin%}
=\5{cos(2mﬂ +%}+isin(2mﬂ +377rﬂ S@ImeW

1
1 3
3 (—1+i)3 = {\/E{COS[Zmn +37”j}+isin(2m7r +37ﬂﬂ
1
=26 cos(mjﬂsin(m) ,m=0,1,2
12 12

1 1
=26 cos£+isin1 , 26 cosﬁnsin& aor
4 4 12 12

1 197 . . 19«
2% cos——+isin——
12 12

e
e (53]

a o

1

_ ! |
= cos(Zmn—%Tszin(Zmn—%rﬂ S8 meW




(4m —3)7[

4dm-3
cos +isin%,m=0,1,2,3

(—37[)..—37[ T .. T 5 . . brx
=CcoSs| —— |+ISsIn| —— |,C0S—+1ISIn—,CO0S—+ISIN —,
2 2 8 8 8 8
97 . . 9«
COS—+1SIn—
8 8
3
37 (—i)Z=c033—”—isin3—”,cos£+isin£,
8 8 8 8
5 . . b« 97 .. 9«
COS— +1SIN—, dAT COS— +1SIN—
8 8
d) 5% i =cosZ +isinZ
(d) = > >

VA .. T
=cos(2m7r +—J+|sm 2mmz +—
2 2

Staf m wh qot g B
A (i);:{cos(Zm;H%jHsin(Zmn+%H2

T .. T
:cos(mﬂ+—j+|sm(mﬂ +—j,m =0,1
4 4

T .. T 5 .. brx
=CO0S—+1SIN—,COS—+1SIN—
4 4 4

1 1 1 1

AT —+i—,

2 2’2 2
e + 1+i)

2

3gTeYoT 13 ST ARG YA ST ST Hd g FHROT
X* = x>+ x' —1=0 I g FIf
g X’ -xX°+x'-1=0
7 x5(x4—1)+(x4—1):0
ar (x5+1)(x4—1):0
YA IPHEIS §

X>=—1=cosz+isinz
=cos(2m+1)z +isin(2m+1),m=0,1,2.............

safed x=(cos(2m+1)z +isin(2m +1)7r)%

32



1
X = (cos(2m +1)z +isin(2m +1)7z)g

m=0,1,2,3,4
g m=0,1,2,3 dAT 4 TWR W FTHROT x°+1=0 & AT &

T .. T 3z .. 3r ..
COS—-HSIn—,COS?-i-ISln?,COSﬂ+ISInﬂ

i .. In . 97 .. 9«
COS—+1I1SIn— UTd CcOS—+1SIn—
5 5 5

g cos7—”+isin7—”—cos 27r—3—” +isin 2;:—3—7[
5 5 5 5

37 .. 3«

=C0S— —isin—

5 5

97 . . 9x T ... T
YbX —4+1SIN— =COS——1SIN—
= 5 5 5 5

AT TR X +1=0 F FqA &
T,.. T 3r . . 3« ..
—+isin—,cos—zisin—duT cosx +isinzx
5 5 5 5
O gfadi o @os & x' -1

ar x*=+1

X=x1 dur =i
aua A g Tl & TAET A §

n... T 3r . . 37 .. .
COSgiISIng,COS?iISIH?,COSH+ISIH7I, +1 Td +i

1.8 wfFay ™t & wardardr AT (Exponential series of

complex numbers)
Jd X UH qEdides IR §, d9 gH Seid & [

Wed G x T gEdias TR & g §9 & Hg GFAy TR § a9 o Ig weikRia
forar ST aar § &

2 3
ofy ex=1+%+x—+x—+ .......................... )

21 3!
AT B 39 I Ao (2) H x=i0 W a9 (2) FT &7 gl
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1 2t 3l
0> 0* 0° 0® 6°
[_ A He__+_ ...... j
21 41 6l 31 5l
=Cc0sO+isinfg
3a: e’ =cosO+ising......... A3)
it v e’ =cosO—ising ... @)
(3) AT (4) T AT FTT W A I &
ei9+e—i9
C0SO=—— ... 5
> ()
a9 fF 3) A (4) A IR W
) plf _ g0
sinf = T — (6)

FaeH (5) UG (6) 3R & TREIAIhT T AT Fgelld &1 FHHWOT (5) v (6) H 6O
T aiEdfas TR &1 Ig Teiid har ST oot § 6 afe 0 v afFasy afr &, 39
q 0=z @ z t&h AFaAy TR &, a9 o AT (5) T AT (6) EIRT G I AT
AT §1 3

cosz=— & @)
2

sinz = AR )
21

gl geR IE T uelRia frar o1 @ar € 6 afe z, 3Rz, IFAy IRET E a9
sin(z,+2,)=sinz,cos z, +c0szsin z,
cos(z, +2,)=C0S2,€0SZ, +sinzsinz,
sin(z,—z,)=sinz,c0sz, -c0s z;sin z,
cos(z —2,)=C0s2,C0s2, —sinz sinz
afFas PeofAdT wesl & sradss
I 2=z AW y=27 o dF INFA G 174 7 IROmH ¥ 57 ¢@d §
sin(z+27)=sinzcos2x +cosz+sin 2z
=sinz [[f% co2z =1 dur sin2z=0]
S YR COS(Z+ 277 ) =C0SZCOS 27 +Sin 2 +5in 27
=C0SzZz
T ARz F AT H 27 Frafg & I a9 off sinz w8 cosz T& SR W/
gl T S9 z Tw afFAy R 8, 99 sinz U9 cosz ETAT Geld § [Seten
3Mades (Period) 27 &1
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3RO 14 ARG Z ve afFmy aRy §, a9 g fIed &F,
(a)cos 2z =cos® z—sin’ z

(b)sin3z =3sinz—4sin’z

(c)cos3z =4cos’ z—3cos z

(d)cos(—z)=cosz

cos’z—sin’z = e” +e" ? ~ P 2
2 2!
(eiz Lo )2 +(eiz _e® )z}

(eZ|z +Zelz iz +e 2iz)+( 2|z Zelz iz +e —2iz ):|

(a

N—

rD -hIH 4>|H 4>|H

2(e2'Z +e72 )]

+ e—Ziz

2
=C0S 22

e Al

:% (eiz_i_e ) +3elze iz (eiz_l_eiz)}
[4fF a° —b® =(a—b)’ +3ab(a-b)]

=Z:(2i sin z)3 +3(2isin z)}

=—| -8isin® z+6isinz

Al ]
=3sinz—4sin®z

(c)cosz = e™ +233'z = %[(e‘z )3 +(e™ )1

=%[(e‘z +e ) —3e%e " (e" +e‘z)}

[4fFa’ —b®=(a—b)’ —3ab(a—b)]
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=%((2c05 z)’ —3(2cos z))

=%(8C053 Z —6C0s z)

=4c0s®z-3c0sz
i(—z) —i(—z) —iz iz
e e e’ +e
d — = =
(d)cos(-z) 5 5

e—iz + eiz
2
=C0Sz

3eeor 15 &g e & wsft afFwy IRt 2, o oz, & o

sinz, +sinz, = Zsin%(z1 + zz)cos%(z1 -7,)

e—iz1 _eiz1 . e—iz2 _eiz2
2! 2!

_1 oLt WL | (Lt 4D
2i 2 2 2i 2i
e[t L% a(Ltl 4-1
2 2 2 2
1 oLt L-h) (4t _4-7
2i 2 2 2i 2i
(At (Loh ) (Bt Loy
2 2 2

gal: sinz +sinz, =

:Zsin%(z1 +Zz)cos%(z1 -Z,)

1.9 AfdRaaR—& ®elad (Hyperbolic functions)

X & fheT off AT (@reafae 3rerar afFAs) & o Goar
e —e” . e'+e”
uq
2 2

X

Fr X
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& HAY AFfaWaaRfs A1 (hyperbolic sine) dar Afawad@s rsar (hyperbolic
cosine) Fgd § dUT 3¢ FAM: sinhx 3R cosh x @Rt Awfd B sirar &1 3

sinhx = g —— (1)
e*+e”
COSNX =——— ., )
2
sinhx e*—-e™
tanh x = =
coshx e*+e
coshx e*+e™*
coth x = — =—
sinhx e*-e
2
sechx = =—
coshx e*+e
2
cosechx = — =—
sinhx e"—e

(1) d1 (2) 1 AT ol W A ¢@d & b
cosh x +sinh x =¢*
coshx—sinhx=¢e™*
1.9.1 faRaaRF Faal v AHUIRANT (GediT) el § WER FFa
FJeoe 1.8 H G I 3eR & IRardihr AW (5) a4 (6) 4,
i —i0

e’ +e
cosO =

=cosh(i0)

0 -6
sin@:e
g 3qeFd A 0 & i0 garT yidwaid & o9,
e’ e’ e’ e

2 2

=%sinh(i0) — —isinh (i)

cos6 =

=P i=-1)

2] -0
_&*e =cosh @
2

31 cosh(if)=cosh@ ... @)

e a0 | (9*9 —g? )

aar sin(i@) = =
2] -0
:i[e —¢ j=isinh9
2
sin(i)=isine L (b)

(a) T (b) & IE W I Hehell § o
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cos 6=cos(if)
aar sinhez%sin(ie)z—isin(ie)
=0T YR A 3= gRomaA off urea R ST dha &, o T &
sin@ = —isinh(i0) sinh 0 = —isin(i0)
cos@ =cosh(i@) cosh6 = cos(i0)
tan @ = —i tanh (i0) tanh @ = —itan(i0)
cot® =icoth(i0) cothd =icot(i0)
secd =sech(i0) sechd =sec(ig)
cosect =icosech (i) cosechd =icosec(if)
1.9.2 FARITARNF Felell H RER TFaee
3H IIe06 H & IfARaas el # $© IUR T FFaedl F A Heal
(a)(i)cosh? @ —sinh?6 =1
sech® @ +tanh?6 =1
coth® @ —cosech’0 =1

3qafed i &7 S § b

cosh@—-sinhe=¢’ L 1)
cosh@-sinh@=e?’ @)

(1) duT (2) A IRER IO A &

cosh?@ —sinh’0=1 ®)

(3) & cosh’6 &1 #TT R W
1—tanh?@ =sech’ @

sech’@+tanh’0=1 @)
G (3) H & HET SR W
coth’0—cosech?0=1 L (5)

b.(i)sinh (o £ ) =sinha cosh g £cosha sinh 8
(ii)cosh(a = ) = coshasinh 8 £sinh a cosh

tanh o + tanh
tanh(a £ )=
(iii)tanh (a + B) 1+tanha tanh g

saafed (i)sinh(a+ B)=—isin(i(a+B))
=—isin(ia £if)
= —i[ sin(ia) cos (i) + cos(ia)sin(ip)]
=sinh a cosh g £ cosh a sinh 8
(ii)cosh(a + B) =cos(i(a % B))
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=cos(ia +ip)
=cos(ia)cos(if)Fsin(ia)sin(ip)
= cosha cosh % ((isinha)(isinh 3))
= cosh a cosh B Fsinh a sinh 5
(iii)tanh (o + B) =—itan (i (o + B))
=—itan(ic £ip)
r | tan(ia) £ tan(ip) }
| 17 tan(ier)tan(iB)
=—i— itanha titanh 8 }
| 1F(itanho)(itanh B)

_ tanho +tanh g
1+tanh a tanh g
C.(i)sinh 20 = 2sinh @ cosh & = M
1-tanh® 6
(ii)cosh 26 = cosh? 6 +sinh* 0
=2cosh?6-1
=1+2sinh*@
_L+tanh’6
1-tanh®6
(ii)tan 20 :2'[3—”62’
1+tanh® 6

3EIEI0T 16 AT Thl T 39 aEdidesh U9 Slelialsh HEN H Faa Hifad
(a)sin(a+ip)

—~
o
—
QD
=)
=
—~
IS
+
=
S~

cosech(a +ip)
( f )esin(zx+iﬁ)

cosh(a+ip)

g (a)sin(a +iB) =sinacos(if)+cosasin(if)
=sina cosh +cosa (isinh )
=sina cosh g +icosasinh g
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(b)cosh (e +ipB)=cosi(a+ip)
=cos(ia - f3)
=cos(icr)cos B +sin(ic)sin B
=cosha cos B +isinhasin g
sin(a+if) _ 2sin(a+if)cos(a—ip)
cos(a+|,8) 2cos(a +if)cos(a—ip)
_sin((a+iB)+(a+ip))+sin((a+if)—(a+ip))
- cos((ar+if)+(a+ip))+cos((a+iB)—(a+ip))
_ sin2a +sin(2ip)
cos 2a +¢os(2i3)
_sin2a +isinh 2
cos 2a +cosh 23
_ sin 2a N isinh2p
cos2a +cosh2p cos2a +cosh2p

(c)tan(a+iB)=

(d)tanh(a+iﬁ):%tani(a+iﬁ)
@fF tani@ =itanh9)
=—itan(ia+ )
_sin(ia+pB)
cos(ia + )
[ 2sin(ie + B)cos(ia + B)
- | 2c0s(ia + B)cos (i + )
[ sin(2ia)+sin(28)
=i
| cos(2ia)+cos(2f3)
__;| isinh2a +sin2p
| cosh 2a +cos2f3
sinh 2¢ i sin2f3
cosh2a +cos2pB  cosh2a +cos2p
. 1
(e)cosech(a—lﬁ)zm
i
~sini(a-ip)
@fF sini® =isinho)
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i
2sin(—ia + p)
| 2sin(ia + B)sin(-ia + )
| 2{sin B cos(ia)—cos Bsin (i)}
_cos((ia + B)—(—ia + B))—cos((ia + B)+(~ic + B))
_ 2sinh xcos S+ 2icosh asin 5
COS2a —C0S2[3

_ 2sinhacos i 2coshasin g

 c0S2a—C0S28  COS2c—COS2p3
( f )esin(zx+iﬁ') _ esinacos(iﬁ)+comsin(iﬁ)

__ psinacosh g+cosa(isinhp)

e

_ esin acosh g+icosasinh g

sin o cosh

—e [ cosa (cosasinh B)+isin(cosasinh B) ]
@F e’ =cos@+isind)
(g ) ecosh(a+iﬂ) _ ecosi(a+iﬂ)

_ ecos(ia—ﬂ)

_ ecos(ia)cosﬁ'+sin(iﬂ)sinﬂ

cosha cos B+isinhasin 8

=e
= e [ cos(sinh a sin B) +isin(sinh asin B) |

(h)sin® (a +ip) :%(ZSinz (a+ip))
=%(l—cos 2(a+ip))
:%[1—cos(2a)cos(2iﬁ)—sin(Za)sin(zilg)]
=%[1—cos 2a.cosh 23 —isin 2asinh 23]
=(1—c032a cosh 2ﬁ)+i(sin 2asinh 2,8)
2

2
Jameor 17 I sin(a+if)=x+iy a g ffeF &




2 2

X
(3) cosh’® 8 +sin)r:2 B =1
X y?
(b)coshza Tsinha
gl T8 X+iy =sin(a+ip)
=sina cos(if)+cosasin(if)
=sina cosh g +icosasinh g
e U Heufieh HEN AT Jofell Hlal W

2

Xx=sinacoshg . (i)
y=cosasinhg L (ii)
() v (2) &
sina = aur c0305=_L
cosh 8 sinh g
X2 y2

3. —+———=sina+cos’a =1
cosh® B sinh® g

(o)1) T (2) &

X .
cosh f =—— @t sinh g -y
sina cosa
2 2
. X
3rd: cosh? B —sinh? f=———- yz
sin“a  cos“a

2 2
aTX—yzl

sina cos*a

(FfFcosh? B —sinh? g =1)
30T 18 IR cos(a+iff)=cosO+ising a9 g HGA &
CoS2[ +Ccos2a =2
g © cosO+isind=cos(a+if)
=cosa cos(iff)—sinasin(if)
=cosa cosh B —isinasinh
arEdfas Td Fredfeeh HIEI I AT Il W
=CcoSsa cosh 3 =cos6
=-sinasinh f =sin@
I FH AT I |
cos’ a cosh® S +sin” asinh? B =cos® @ +sin* 6 =1
ar (2cos’ or)(2cosh® B) +(2sin a)(2sinh? B) =4
a1 (1+cos2a)(cosh2 +1)+(1-cos2a)(cosh2 —1) =4
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a1 2(cos2a +cosh2p)=4
Ir cos2a +cosh2f =2

F}EIr 19 IR tan(a+if)=i T@ fg HEF &

sfurEi(indeterminate) TR § dar B v 3aRfAC

ger-tan(a+if)=i=0+i (1)
tan(a+if)=-i=0-i (2)

tan 20 = tan| (o +ifB)+(a —if) |
_ tan(a +ip)+tan(a —ip)
1-tan(a +ipB)tan(a —ip)
_i+(H) 0 0
“1-(i)(-i) 1-1 0

S 6 TR Afaud §9 1 3 Th e iy g

3T tan(2iB)=tan[(a+if)—(a-ip)]
_ tan(a +iB)—tan(a —ip)
1+tan(a+ip)tan(a—ip)
(i) _2i
1+(i)(—i-) 1+1

safaT itanZﬁ:%:i

Ir tan2p =1
e?f —g %

A
e’ +e?
e?f _e?P —g? yo7?F
262 =0

e?’ =0

ezﬁ:%:w

4 9 4 449 4

2 =

HA: g IURTAT B
FAH SIS Te-3
Sinh x &7 foft & ¥ F f[TEarR ¢ ...
Cosh x ga&r Joft & &7 & [{Ear §.....
Cosh X & 3adeAT 8T § .........
Tanh x &7 3adsi gidl & ......

P wonNPE
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5. %(coshx+cosx)H’ﬁtﬂ‘ré?lthr?lf'rﬁQ-—crlT’sL ......

110 HiFAY URT & ogIqUeh (Logarithms of complex
guantities)
afg x+iy PE AFAF IV E T M I o +if FE T IFAT IV T IR & &
a+ip=e"v (1)
s AR x+iy TEAT TR o +if T TF TLPH Feelar
9 n ¥ @ s A= F o

e =cos2nw +isin2nr =1 e 2
3T (1) TE (2 & =Y

o+ |,B — e><+iy .eZ;rni

— ex+i(y+2n;r)

3 : IE HET o Tl & 6 Al x+iy @fFmsy TN &1 v g § a9
IRHATSFER x+i (y+2n 7 ) o GfFAs TR & wF TG@EEeF Bl
A o +if =r[cos(2nr+0)+isin(2nr +0)], Sl n P iiE ¥ T

r=+Ja’+p° w tang =2
a

g Ifg x+iy afFasy I o +if § F1 U TP §, a9
a+if=r[cos(2nr +6)+isin(2nr +0)]
:ex+iy
=e*e¥
=e*[cosy+isiny]
T : IEAfIS TH Fledllh AR A AT @R W
e*cosy =rcos(2nz+0)
dur e*siny=rsin(2nz+0)
STef & §H Ut X Fhot &
e'=r dur y=2nz+0
ar x=log,r dur y=2n7z+6
I a+iff H F vk APETH & x+iy AT log, r+i(2nz +06)
i n Eie §, 3 §A @A & & a+if F Heded TPEEF Ied F 31 Fad ¢
St 27 & IOTH GART Th g@X F et §1 Toe €1 & o +if § F TG
AT (many valued) giar €1 38 g7 e JoR f%a & ¢
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&= r=ya’+p%; 0=tan*?
o

S n=0 dF (3), a+if & TLPLE F &I AT (principle value) Fgardr § IdT
s8 Log (o +if) eanr e fhar Sidr &1 31

Log (a+ipB)=log, o’ + B vitant B
a
ar Log(a+i,6):%loge(a2+ﬁ2)+itan1ﬁ....(4)
a
aur a9 (3) &
Log (e +ip)=Log (a +ifB)+2nzi.......(5)
3ETgIoT AT AT A

(a)log(-1)

(a)log(-1)=log(cosz +isinx)
=loge™

(b)Log(-0)= I:og:(—e)+ 2n7i

weg log, (-0)=log(0(-1))
=log (0 (cosz +isinr))
=log, (0e™)
=log, 6 +log, e
=log, 6 + 7i

3d: Log(-0)=log, 6 +zi + 2nri

=log, 0 + (27 +1)zi Ster n g i Ui g
(c)log(i) = logi+2nzi

Reg logi = Iog(cos%+ isin%}
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1iz'i

=—7i
2

:%(4n +l)7ri

(d)log(-1)= Iog(cos%—isin%}

(e)log(-5) = log (5(~1))
=log(5(cosm +isinz))
= |og(5eﬂi)
=log5+log e
=log5+ 7i
Idua Iog(_5) T AT T
Log (-5) = log5+ i + 2ni
=10g5+(2n+1)7i el n s s ¥
(f)log(1+i)=log(1+1.i)

:|OQM+itan1%
=log~/2 +itan1

1 iz
=—log2+—

2 g 4
I '09(1+i)=%I092+'7”+2nm

= Sl0g2+(8n+1)i

38T Iog(1+i)Hﬁ a+iff & & F = AR
gl Iog(1+i)1fi =(1-i)log(1+1i)
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RN

g log

RN

=(1—4)[logxﬁifi+4tanl%}
:(1—i)[%l092+%{}

1 | .\nm 1
=|=log2+=|+i| =—=log 2
[2 ’ 4} [4 2 g}

gefdta fifoT &
log 210 _ 9 tan1 2
a—ib a

a+ib . _
=1 b)—I —ib
a_ib og(a+ib)-log(a-ib)

a

=[Iogx/m+itan1 b}_[mgmﬂmnl—_b}
a

:itan’19+itan*19

a a
:2itan’19
a

g hifcd &

log tan (%+g} =itan™(sinh )

tan~ +tan ¢
gel: logtan Z+_2 =log -
1-tan” .tan ('2 j
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1+itanhg

=log
1—itanhg
2

=log (1+ i tanh gj —log (1— i tanh gj

= iIog(ljttanhZQ)Jritan1(tanhgj -~ iIog[1+tanh2QJ—itan1[tanhgj
2 2 2 2 2 2

=2i tanl(tanhgj

2tanhg
2

itan™
1—tanh? 9
2

( 2tan 'x=tan* 2X2 j
1-x

=itan™(sinh0)
FIA AR T4
Llog(a+if)=.c......

2.log(a+iB)=..cc......
3.Log (1) =i,

4. 3 B T GellcHs AR B, d« log(if)—.............

5.Iog{Zj’2J: .............

1.11 IR

3 sHre A AR WiFAy TRAT vd 3% SieerOid @ reads fhar afFrs ot
& o 31 AR WY AT 38 IHAET GaRT RS W& Al gel fhar| S8 g
IR wfFAy afREt & o wuaE AR, sfdwaafR@s wesl td o
qFaAT FE @1 fAsares

1.12 UAsgrdelr
qEAY e’ Complex number
afFay g7 Complex conjugate
EINIED Modulus
arEdfas HOTHS Real nonnegative
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RIS AT Argand plane

g & Polar form
VTR Argument
3aTH Amplitude
TIETATRT AT Exponential series
Elicnoich Period
ITARTAR—F Holel Hyperbolic function
iy Indeterminate
STE[I[0Teh Logarithm
g A Many valued
1.13 TIHeTheT Tl & I}
FEHEATRA T -1
-2 1
1. (-10, 9) 2. (-1, 47) 3. (?’_EJ
4. -arg(z) 5.arg(z,)-arg(z,)
6. aredfas 7. arEdfa® 8 FHreufaesh
9. y=0
FAHEATERT T -2

1.cosna —isinna 2.cosng —isinng

3.cosna +isinna 4.cos7a +isinTa
5.c0s0 +isin@ 6.cos(a+p)+isin(a+f)

L1+(a+ip)+2zni 2.%Iog(oz2 +ﬁ2)+ itan™

R |

3.(2n+1)7i 4.log B +%7ri

5.2i tan’lﬁ
a
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1.14 ¥ E 9T
1. W Hife
(cos30 +isin39)’ (cos@ —isin)’
(cos50 +isin50)" (cos 20 —isin 26)°
(3c: cos130 —isinl30)

2. 3T 2003a=a+§,2005ﬁ=b+% aar

Zcos;/=c+% a9 yeiRia HIfed fh

abc+$= 2cos(a+f+7)

3. veRld #fedr fh
(1+cos€+|sm0)n —c0sf+ising
(1+cos@—isin o)

4, gg THEOT AT PG FaF qgo 0T x° - 2xc0s0+1=0 F FaA Hr
n & aia gl

(3R x> —2xcosnf+1=0)

5 g #ifod &

ind

sin(n6+a)-e“sinnd =e ™ sina
6. g fhacy &

1 >

Z(sin jx+sinX) =X+ —+—+......

2 51 9l

7. fag Ao &
sinh x+sinhy:25inh(¥}osh(x£y}
8. drEdfas Ud sreufaes "I A fased Hifo:
(i)sec(a+ip)
(ii)cot(a+ip)
e (i) 2cosa cosh i 2'sma§|nh,8
cos2a cosh2f3 sin2asinh 28

. sin 2a . sin2p3
(ii) +i )
cosh2 —cos2a cosh2 —cos 2«

9. grEdfds U9 Freufas HEN # [Qyea HfF -
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10.

11.

12.

(i)esin(x+iy)
(ii)ecosh(x+iy)
@eaw: (i)em e [cos(cos xsinh y)+isin(cosxsinh y)]

(i)™ [ cos(sinh xsin y) +isin(sinh xsin y) )
fag fifey & iloga—_?zn—Ztanfla
o i
&g ST & log, (1+itana) = log, seca +ia

fag o & Iog(%ngJ: itan~ (sinh6)
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3PS 2 : Faed, Hold, Helall Sl JHAT TT AldcT
(Relations, Functions, Limit and Continuity of

functions)

sH1s H T @I

20  3=F

21  9EdEeT

22  §FEEH

23  gFEHl & YR
dJcaHs TFaey
T gFI-Y
ARG TFsT
HepTHS TFa-ET
Jogdl GFeey
gfd GATAT dFaeer
3TAF HH TFaees
O %A TEY

24 ol
Holel I IRHATIT
Telel T Uled, Tgdled adT IRIX
ar Wl T FATTAT

25 el & R
3R el
JcaHS Holel
Tehehl thotel
g-VhT Bl
3<OIGeh Holel

26  HIFd Bolel

2.7  9fdellHA ol

2.8 ol &1 AT
Helel I HHAT S RO
g AT TG GTaToT HIAT

2.9  Wold &I AT

210 ORI

211  eregIdelr

52




212 EHSIEA Y& & 3k
213 3 IR

2.03%%F

TEJA FHIS H A Teh IReFd FHTHT A RAT q@ Rad aHTIg # Fryar &I
W) o FFEEY & X H ggIr| A0 H Helar (functions) F Acded HAgcd ol
Holel &1 faTqd carear & a1y Affied 9oR & Tolal &1 8 31T JETTT HET| SHS
& 3ed H el A HAT dUT A fdeg W 38H Adcd & R # Fd>T =7 8§
TSRt 3eTTeT a1 fawg &Y 3mY S8R & 3cded Heca ol &

2.1 JEATdeT

YEJA SRS H FHTUAl & ATl A gfduN HEA-UT dUT S HFEEHT & AT ThRIT B
ot frar ar=r B faftse At & graetl Ao ®ot & &0 # aRenfa fear &
el §, Boledl & & H AT g T&Jd AT =T | Foledl & TR, HIFd Befel
gcdTie o1 uiel fhaT 1T §1 Welel 1 HIAT T gafdd IRHAY &d §F IRF FhR &
Holell T AT & FoFafeud TRaAl & & fhdr =7 g1 3ed & frdll Seg 9 FeleT
& HIdcT I IRHANT TAT FFaletld TR&AT Sl gol fhaT ar=T &

2.2 HFY (Relations)

TFeet T Moae aRem R ¥ qd v $o AT & G ¢ AT Hched
3TaeTF gl

wfAa wH=aT (Ordered set) = dur @A (distinguishable) a3t & el
HHAT (unordered) TIE F T FHTIT & ¥ H IRATNG & Jrar g1 o9 famalr
AT & ggal & fo@r Sar § a9 O A # 3¢ g2 9 R anar g, 9%
FIET & &1 S FeETw {1,2,3} U {1,3,2} TF & THTIT A @0 W L
Wed 9 FATIT & Hagdl F Th @AV HA7 & Ieddld gdiag fHar srar § a9
TATIT TF HAA @HTEd (Ordered set) &gardl § 3 : HfAd agzag fFed
TEIHT HT T HIAD GIG Hgl SN Fohdl &l 3a60T & ¥ a¥ & #Fl &1 Hzag
S={STAa, WAL, A, ................ dary, feaFR} v HAd ag== gl

®fAa IgH (Ordered pair) T X gAHA H a9, 3a¥al & A H FHTIY,

U& HfAd IrA (Ordered pair) FEalrdl 1 31d : 3aTal a J4r b &1 A, fFF a
YUAGAT b fadT 3a¥q B, v HAT PA § W (a,b) carr Awla frar srar €
S 9HR A, T b guA a1 a G dawd , vk 3T HEd A § R
(b,a) EERIFAERT Fd &1 319 : (a,b) 3R (b,a) aF B FAT oo §l

TTse § & (a,b) #(b,a) I 3R haer afg a=b

3d : (a,b)=(c,d) < a=cayr b=d
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3raRTs A fF HAT A # 3ufRd &t 9w @ & g 59 (a,a) TE HAA
TH §, S vea @ gfad et 3mwa a €
FHTIAT F1 FTAF ST Al GHoad A TAT B F FEE PGS (Cartesian
product) s HfAT FFAT (a,b) FT T §, &l acA T beBA T B &
HIHT IOTARS HT A x B ZarT Awfa #8131
AxB= {(a, b): acA, beB}
30T & fodr afe A={a,b,c} dar B={x,y} a&
A xB={(a,x),(a,y),(b,x),(0,y).(c.x),(c.y)}
aar B xA={(x,a),(x,b),(x,c).(y.a),(y.b).(y.c)}
Tosed : AxB = BxA I A=B a8 AxB & A’R, carT fAwRa frar S gl
gl A @7 B & &I qurethel T aRemsr & wose § & afy
(i) A 3¥aT B 34ar gl Rad @79 §, a9 A xB ©d B xA g & Raa
T B B
(i) A 3r¥ar B 3r¥ar gl 3INfAT THTIT 8, 99 AxB Td BxA § gl &
3aRfAT Iz g1 2
wFa=tr it gRemr (Definition of relations) AT A 2T B #1g & 3Rad a7z
gl a9 FIAT PR A xB F Fg Y 300y, FHTEGT A § T B H &
gfasmurdy FFe=y (binary relation)3r2ar &Y (relation) Fgerrdr g1 3§ Ui ®9
# R garr fawRd fRar Srar
T R =T A § dHTIT B & Th @5y g, St FiT PeTha A xB & HiAd
TAT (a,b), acAbeB & UF Y ¢l TG FAT A (a,b) FF=T R & T&H
3g9g §, dF 30 aRb garT A%Rd =d & U a,b ¥ R-Fef~yd §" Uga &1 =4
ghR I a,b ¢ R d9 38 aRb garT fAwfd &d g1 941 a,b ¥ R- FFfAaT A&r "
Ted gl AT R AT A G A A & s Traew g 3T I R < AXA a9 ga
FEd &, 9 R T § W TF &Y gl
3cl: gl o Hehel g1 foh afe A a1 B &) 3iReFd ag=ag § a9 A @ B & #15
&y R §;
R= {(a, b): acA, beB}
el & ¥ afe A={ab.c} Fur B={1,2} d9 HAA FAT F FHAT
R={(a,1),(b,1),(b,2),(c,2)} ,gfF AXB & TF 39 FH=aT ¢, 3d: R Fcag A &
THTIT B # T @Faew gl J@ aR1,bR1,bR2,cR2 W= I[* (a,2) ¢R 3 a
R2 s@ysR (c,1) ¢R 3ad: cR 1
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TG A ¥ =9 B # TRl @Faew R # 3uffyd ®fAd oAt & @3 guA
3Haal H FHTIY GFI-Y R #1 Uied (domain) Jur @l gfad srauat &1 g,
&g R 9REX (range) Fgardr gl
3Id: R & 9ied ={a :(a,b) eR} daT R aR& {b: (a,b) eR}
3QTEOT 1 A A={1,3,5,7} d41 B={1,2,3,4, 56}. I R =IT A ¥ B & &5
TFEe g, o e yr afeniya &
aRb<"a, b # fawfaa &=ar g1 " acA dar beB
d9 &Y R # HfAd AT & THTIT & & # gred ST gar R & 9ied Td
aRER & Fa |
g T8 R= { (1,1), (1,2), (1,3), (1,4), (1,5), (1,6), (3,3),(3,6),(5,5) } daT R T
9led { 1,3,5} Td R & 9R&= { 1,2,3,4,5,6 }
gfa@ls e (Inverse relation)Am R fRdl 3R ag=ad A 4 3Red q=og
B # #Ig oY gl d9 R & Yfdad St R g@RT %hd giar § §q=ag B &
AT A # U §Faey §, dUT 39 Tl HfAT IrAT (b,a) T Hz9d &, St o
(a,b) eR. 311

R={b, a): (a, b) eR}

e § & (a,b)eR< (ba)e R
3ETEX0T 2 AT A={ 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10} TUT ART R FH=aT A W &g &Y g,
STer

(a, b) eR< a+2b=10

(3r4TT aRb <> a+2b=10)

as R aar R a1d A g 30 Ued 3R aReR sars|

g T@I, (a,b) eR< a+2b=10< b= 10-a

Ser a,beA
379 3T GHHOT I,

aﬁrazlaab:&z_l:g I e 1eA @ A f&dr off 3 4 R-

greafoud a8 &1 i YR 39¥g 3,57 dr 9 A ff A F Fdr 3yaug I R-
graeTd 8T &
9T 59 a=2 a9 %24610\ Id: (2,4) €R. 38 YRR

S a=4 a9 IOT_4236A Ia: (4,3) R

Sid a=6 dd %zZeA Ha: 6,2) €R
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duT 39 a=8 ad %zleA Id: 8,1) R

3rdua R={(2,4),(4,3),(6,2),(8,1)}

HaEasT R1={(4,2), (3,4),(2,6),(1,8)}
Raur R & aRemwr @ ga e@wa § &
R & 9led = {2, 4, 6, 8} = R & aRW
R &7 9RIT {1, 2, 3, 4} = R & wed

2.3 &gl & JhR

dcadAs FEY (Identity relations)

AT A T 3RTFT FHIT g1 99 A xA & 3uaH=d | ,={(a,a); Va €A} gg=ad
A W TEAS FFaeY Fgalldl gl dcdHAs TFaed H AeoT FFeew (diagonal
relation) o g &

3T & foiv afg A={a,b, c,d}, 8 A W IRHVT &=

R={(a, a), (b, b), (c, ¢), (d, d)}

AW dcHA® HFeeY g, et @Faey R,= {(a, a), (¢, ¢), (d, d)} W dcaAx®
Iy e & g (b, b) ¢ R,

sty @FeY R,={(a,a),(a,b),(b,b),(c,c),(d,d)}, A TR TcEHF FFEY T T,
gfF (a,b) € R,

Faqed @Fau (Reflexive relations)

HRFT FHeaT A W s TFS-Y R UF FaGed THIeY Hgalldl ¢ 3G Jdh acA
F fo¥ (@a)eR 33UT 9¥+ acA & fo¥ aRa Toe g1 F A W &@Fe=w R
Taded 76T ¢ IfG FIg IaIT acA 30 IFR ¢ & (a,a) ¢R

e & fav =@y A={fab, cd} W oReRa@ @FEew R
={(a,a),(a,b),(b,a),(b,b),(c,c),(d,d)} T Fagear T & RF TRAF acA F R
@a) e RSafF @&y R,={(a,a).(a,b).(a.d).(b,a),(b,b),(c.d),(d,b),(d,d), A =R
U TEJed TFa-Y A ¢ I ceA 38 hR ¢ & (c,c) ¢ R, 38 ¥R wdflFs
&%

RS
={(a,a),(a,b),(a,c),(a,d),(b,a),(b,b),(b,c),(b,d),(c,a),(c,b),(c,c),(c,d),(d,a),(d,b),(d,c
),(d,d)} A W FaeT TF Bl

FIJeT G $H IR & TS § o dcarws TFaetl Hed Faged HFa-Y gial ¢
Safeh FTaJed G AR g {6 dcaHs Heaed gl o foh 3ued 3ameor
A W qRATNT FFa- R, e af § Weg dcad® el
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ARG FFaaw (Symmetric relations)
3REFT FHTTT A W IRATNT FF= R U FATAT FFaY Fgalldl & TG a,be A
& for (a,b) eR=(b,a) R (3r4Td aRb=>bRa)
3aeX0T & fod agTad A={1,2,3,4} W IRATRT FFaee
R ={(1,3),(1,4),(2,3),(2,4),(3,1),(3,2),(4,1),(4,2)} T& TATAT TFa=y &, o g
(ab)e Ras (b,a) € R
WHHF Fa (Transitive relations)
HRFT FATTT A W IRANT FI$ TFaeY R T HFHHG oot Fgolldl ¢ TG
(@a,b)eR, (b,c) eR =>(a,c) eR 37 aRb a4 bRc=> aRc;a,b,c € A &gl T
Thar § 5 A W aReTNT TFe=w R TS =Taf & IS 3/@d9 a,b,ce A 30 AR
¢ & (a,b) eR dur (b,c) eR W=g (a,c) R
3ee0T & ol uipd HEansit & #aead N W aRenfya #@ws=w R @ (a,b) R
< ab #r fawfaa #xar g, abeN
N T T&h HhHs FFaey g, gih
9T FEA3T H a,b Fr fqwfaa sar § 312d aRb a1 (a,b) eR T b,c Fr fasnfaa
HAT § 37UT bRc a1 (b,c) eR, dF a,c & & [T HWW 34T aRe AT (a,0)
eR
3 YHR(a,b) eR, (b,c) eR=(a,c) €R. 31d: Ig TFa=Y UHh ThHF TFaeY gl
degdar 9F4«¥ (Equivalence relations)
HRFT FHTAT A W IRATRNT IS Foaetl R Th Jeddl Gl FHgaldl & 6 R
(i) TageT (i) AAT T (i) HHHAF Tl
3AEX0T & ol quiel & a@g<ay Z aRAd @@y R @l
(ab)eR< a-b vd a# Piw §
3T aRb<> a-b T §F & § ;a,beZ
Z W U Joddl ¥FaeY §, gfh

() R TEJeT § AT acZ, a9 a-a=0 3t f& U 7 P g
Id: (a,a) eR,VaeZz
YT R F&aded ¢l

(i) @AME & : 9% (ab)eR,= ab & &7 Piw &, abez
=(b,a) eR, = b-a T& TH PEIH g
Id: (a,b) eR=(b,a) eR :a,beZ
AT R gARAT §l

(i) R THHF &AT ab,cez a9 (a,b) eR @ (b,c) eR
= a-b 7 U § AT b-c 7 QUi gl
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= a-b=2m Jur =>b-c=2n I m TAT n PIF |

= (a-b)+ (b-c) =2m+2n

= a-c=2m (m+n) ST f& U @A Qe g1 3d: a-c Th FAYUIS gl

=@, c) eR

3dd R HhrAS gl

IATd R T Joddl GFaed gl

yfa@AfAd @Fawa (Anti-symmetric relations)

HRFT FAeaT A W IR FS Foaey R. & Ifd@AAT Goaet Fgordl ¢ Iia
ool 8 ar 3fauarl a,beA & oI (ab) eR adur (b,a) eR= a=b 3d aRb
JaT bRa=>a=b. 37d: Fgl 5T a1 gl & I abecA 59 v &1 F azb ao
(a,b) eR=(b,a) ¢R adur (b,a) eR=(a,b) R

3AEX0T & ol 9ipd §E&A3T & §Head N W aRATNT dFesy R, 3@l

(ab) € Re a, b # [AwSa AT &, a, beN

=T N W U SfaqAfAd araey g, gfe el off ar uepd d&ansit a dar b &
o afg a,b & AT FAT § T b,a o faenfsa &ar § 3799 (a,b) eR Tr
(b,a) eR dF a=b. IE W S Hhal ¢ & 3ad FFaewr R Il & FHzIT Z
R F gfd gAAT Fraey 78 & gfe R o 3rpa Ui aeZ & fav a,-a &
ST a=ar & Tur -a,a F1 [Fafed #&ar §, 3ra’q

(a-a) eRdUT (-a, a) eRWeg a=-a

fAF wA FFaey (Partial order relations)

3REFT FH=TT A W IRANT A TFT R U HifRAF FA Gt FHgadl ¢ IS
() R T&aged & (i) R wfawaAf@Ad § aur (i) R d#es g

3ee0T & ol uigpd HEansit & #@ead N W ofenfa @&eewr R 5@l (a,b) €R
& ab F fAefaa #ar § ;a,b eN e 3RS FwF TG gl

F %A #Faey (Total order relations)

HRFT FATTT A W IRATNT FIg TFFaeY R Th I FF Gt Fgaldl g, IG
(i) RA W T AU HA Foaet § adr
(i) A & YA or 3ggdia aaT b & o (a,b) eR, 3¥ar (b,a) e R. 31¥ar a=b
3ee0T & ford iehd HEanstt & HTad N W IR §7 e R 3@l (a,b) eR<
a<biabeN, & U H7 Treey § gfF I8 TFe-y Tagew § glaaafaa g,
HhHAS ¢ dUT IAF & Wpd &3 a,beN & fad a<b a1 b<a a1 a=b &
HeT 3ETN0T & ® H =@ A ={1,2,3,4,5,6,12,24,36} W FFe=H R @ aRb
& ab & fouad #ar §; abeA
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A R T QUihH Geeey ¢ &, dfh R, Tged, YAEATAT auT Heme § Weg
Ycdeh ar 3ragar
a, beA & foF a, b & Anfad axar § 3¥ar b, a = Fnfaa s=xar § 3ar
a=b AT AT ¢, ST 2 TAT 3cASTIPR ¢ b of o 2, 3 I fgfad axar g, &
3, 2R A AT 2 = 3.
3EEI0T 3 dEdde WEABT & AT R W FS AU S @ (@b)eSo
1+ab>0, a,b € R Faged Td HATAT § Weg HhHS 5|
gl gk wfracR & o

1+aa=1+a’>0, 31d: (@, @) €S V aeR

AT FFY S T o

:m?rn(a,b)eSaﬁa,beR

dsg (a,b) e S=1+ab>0

=1+ba>0

—(b, @) €S

3 S gAfAT gl

Ig Yeiid e & o & goeeer S Thieeh o8 &

& l+1.£:1+£>0 ;1,36 R
2 2 2

aar l+(l)(—§):l—l>0 ;l,—EeR
2" 2 3 2 2

3Ad: (1,1) €S dur l—é €S
2 2 2

W (1,%) €S, (%—%} eS = (1—%} ¢S

(i 1+1(-2J :1-22‘71 S R e A )
Id: S S BT &
FAH SIS T - 1

P & FHTIT Z W §Fa-Y aRb< a+th @F EiHh g TF ...
qFae gl
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2.4 %ol (Functions)

faferse geR @1 @Feew (Relation) R ST fRdr 3Rad dd=ag A @ fFar 3iea

THTUg B # 38 yR aRend § b @ead A &1 A% ad §HTET B & R

3EfadT (unique) 39d9 B ¥ R- gfeud §, §H<9d A § @I B # Gelel

(functions) sgerTdr g1 37d: @@l S Hhdl ¢ & 3RaFd FH=wT A § 3RFT ag==g

B # %15 §Feet R Ush Holel f § f TG FIAMT IOABT A xB &l Teh UVHT 3UHHTIT

¢ oHH HAT A 58 YHR § T Gd% 3aTd acA Th 3N Had T & HiAd

TH & YUA HaTd & ¥4 [GegA § 3Ud f & fhegr o & Bieet swiAad gt &

YA AT UH e ¢ (3T Feod §1) IUT A FT IS I39¥T TRET FAT A A

39ted gl

TWee § & 9AF Fold U TFae df § Woeg A% FaeY s 6 & T

el gl

3T & fold AT

fi={ (a,1),(b,1),(c,2),(d,3) }

f={ (a,1),(a,2),(b,1),(b,2),(c,3),(d,4) }

aar f:={ (a,2),(b,3),(d,1) }

=g A={a,b, c,d} & ¥=T B={1,2,34} W HrU §, dd f, T A G B H t&

Boledl gl Wog f, qAT f; 7 gk f, 7. a €A ar FAd FgAT 7 faggaA=T § & f

H c 39 gH BoAd HT FFT yaford gRemsT &l

HelT hY qRemT

A A Tl B & 3RFT wHewd § FE we A (rule) yar Herfd

(correspondence) "f’,A & Ydd 3a¥d a H B & R gfady 3@ua b &

AFag X a9 f, §H=IT A ¥ @I B # U Geldl (functions) 3raar gfafEor

(mapping) Fgellar &1 3/@dd b e A & a & - wfafleFs (f-image) Fgd &1 dur s@

f(a) anRT <TFd I ¢

Thd ¥ H ToaT A § §9ead B & el wolet &1 99T TR & aRiTm ST &
f. Ao B, gl f (@) =bVaecA

beB & acA W ad f &1 &AL ff #gd g1 acA & b & yd-ufafess

(inverse-image) Fgd &l

3ee0T & fodr afg A=({1,2} aur B={3,6} ¥

f: N> N, J8T f(x) =x*+2 Vx €A

TATIT A § G B # T Hald gl 38 THR

f: N> N, Sl f (n) =2n ¥neN
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UeAlcHs Ul (T HEATHT) & FHTIT N W UF Bod gl I f 3Raa wgeaa
AR AFE TF Boldl § a9 Fed & 1 1, FNFT TITIT A W TF Holed o

Fdd & Yied (Domain),@g9l=d (Co-domain),aar R (Range)
AT f: A>B, ST f(@)=b VacA, ¥0=ad A § §H=IT B # &S %ol 81 dF
AT A, Geld f &7 9ed (domain) dUT §Hzdd B. Weld f &1 @g Yed (CO-
domain) Fgarar gl
Uled A & 3faual & f ufafsest & @gTay # f # gRW (range) Fed § TUT 3@
f(A) garT AR = &
Ia: f(A)={ f(a)aeA}
Tose § & f(A) < B 3emeor & fav afe
f. Z>Z Sl f(x) =2x VxeZ
a9 FHATAT Z, Felel | & Iled U7 HeWled 81 § JafF f &1 IRE §
f(Z) = {2x: xezy
= {0, +2, +4, +6}
= geft gA qUitenl 1 T
&Y weal Y FATTAT
& Helel f JUT g WER TATT Felel Fgelld & T1e,
(a) f &T Yled = g T Yled
(b) f T Hg Ued = g & T Tledd
aur  (c) f dUT g & IHIfASE Ued & TS G ¥ & o
f(x) = g(x)
e Felel f dUT g IR FA § a9 30 f = g GaRT T fhar J1ar g1 3eTeoT &
fo afe A= {-1,3} dar B={1,5,9,13,17 }, a9 Welel f : A B S8l f(X)=x> VX €A
auar g: A>B F@F g(x)=2x+3 VX e A TAT Bardl 81 IfF f(-1)=(-
1)*=1 ;9(-1)=2(-1)+3=1
wg f(3)=(3)°=9 ; g(3)=2(-1) +3=9
AHd: f(x) = gx) VxeA
Ia f = g.
30T 4 AT f: R> R
gl f(x)= 1 afg xeQ
=-13fg xgQ
Si9 foh Q URFAT AR &1 HHead § dd AT Hiford
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1

4

@) f (-5), f (5), f (J5), f (%)

(b) f & 3eadid FH=aT R # gfafers = f(R)
(c) 1 eR & gfa-gidfassl &1 g

g (@ gfF -5 dar5€Q
31 1(-5)=1, f((5)=1

ii%x/g?-r%ﬂ%eQ

3 f(\/5)= -1, f(%) =1

(b) gf 9 aredfdes w&ar aRAT (rational) 372rar 39RAT (irrational) g g,
3 f={ 1,1}
(c) gfF 1 uds aRAT wear & f - gfdfers § 39 1 & 9fa - gfafewst &
T =Q
30T 5 AT f: R— R, @ f(x)=e* Vx eR a9 A oy
(@) f & 3=aeta R & wfafors @g=ay, f(R)
(b) F=m | X,y eR & o
fxty) = f(x) f(y) TT 8?2
gl
@ FfF x & HONcAS HUAT GalcAsh halY off AT & O e* TT v gacHAs A
gIaT 8, 31 & g4 elel 1 IRAVHER Ilecd R &7 - gfafers doeay f(R) =
T eeAlcA® aredide HEA3I &1 =g, R
® f(x+y)=e®”
=e'e
= fx) fly) VxyeR
FAH SIS T - 2
Ife f: R> R, J8 f(X)=x°+3 a9
{x: f(x) =28} =...cceereeen.
afe R R, &l f(x)=x° s
{xif(X) =4} =i
afg :R* > R, @ f(X)=loge X
JAT R UelicAsh aredidsh HEAm3l &1 g<aT § a9
f(xy)= f (x)+f(y) V X,y e R
T § 34T 38cT?
Ife wereT f(x) =2x%-1 aar g(x)=1 -3x
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AT Felel & a9 [ dUT g BT Tod Govverrrrrnnene,

2.5 el & 9 (Kinds of functions)

IR v (Constant functions)
wad f: XY, J@ f(X)=x VxeX aur ceY & f&R* § TH W Fad
Fgdr gl Tose § & I f U 3R weleT 8, dd f(X) Th Tehel HHTIA (singleton
set) g1ar gl
30T & fodr Wl f:X - Y ST&r f(x)=sin x, Vx eX
X ={znn =0, 1, 2} TF 3R ®elel & §F TgT f(x) = {0}
dcgdA® Bad (Identity function)
HRFT FHTET X W Flg Gl : X >y, 5@ f(X)=x VX eX TF dcarnsd Hoeled
FEdT §1 30 I : |, @Rt fAwRa fRar arar g1
T Faa (one-one functions or Injection)
Helel f: XY @l f(X)=X : VX X Th Thdhl Held Hgalldl &, Ile [Heel HaIar
xeX, & gz Y # f- yfafdes off @ &1 3rafa
X1 £ Xy =f(X1) #f(X2); X1, X2 eX
T f(x1) = f(X2) = X1 = Xz, XiX2 €X
30T & o 2 N> N f&r f(n)=2n+1 VneN
T Tehdhl ®elel &, FF AT nyn, eN 38 91 § &
f(n) =f(ny, as
f (ny) = f (nx)=2n:+1=2n,+1
=n; =N,
ag-&hr HasT (Many-one function)
el f: XY S f (X)= y, VXxeX UH 9 VI Heled Hgalldl § I ar 3rar
HUF et 39Td xeX, =@ Y # & @ 3Ha¥q W gfafefFad gid g1 3Gmor
F R BaT f ROR, FEf (X) = X°, VXeR @&
Ig-Uhr Berel &, IfF I X %2 €R dF
F(x) =fx) =x* =x°
= X1 = I X
T X, dAT -X; €R &1t & wfafera gl
reBgd wed (Onto function or Surjection)
Held f: XY, ST f(X) =y, VX eX Uh HoeHh Held Hgaldl &, I Icdsh Y
eY & fod U 3199a x e X 3F UHR 3T g &k f(x) =y
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3T & o afe Xz{%ﬂ;nez} aar Y:{O,il}, g B f: X oY ST@r

f(x)= cosx, VxeX T&h oleh Held gl
THdT- ATTBIEd Bl (One-one function or Bijection)
e Weled 1 X = Y Thdl dUT 3TBEH ¢, dd Tg Tehehl-3ToIEeh Bl FHgalldl &l
A=asfdt wasT (Into function)
wod f: XY, F&T f(X)= y, VX eX Tk 3=defdl holel Fgelar ¢ I Y H HA F
FH T ’aTT 39 YR ¢ & I8 fFdY o 3raua x e X &1 f- ufafess 781 g
3ETER0T & fo el f: R R, 3@l f(X)= sinX, VX eR T& 3i=dafdt wel g, gfh
TEdled FATaT R # & &l 3ra9q s AW -1 ¥ &7 aur 1 ¥ 3fUs §, ued
g R e o sraae x & fufafess ¢t 2
IS 6 g HfSY F Tl 1 Z > Z, &l

(@) f(x)= x*+x, Vx e Z g-Ur 3eaardr gl

(b) f(X)= x- 3, Vxe Z Thdr 3reores &

(©) f(x)= x> X, Vxe Z Sg-UHT 3feaafdr §|

d) f(X)= X, VYxe Z Thdr 3waefdr &
g
(a) T&T, f(x) = X+ x, Vxe Z

AT X1,X2 €Z X1 # X2
aq f(x)=f(%)=>X+Xx=X+X,
:>(xf—x22)+(x1—x2):0
= (X% —%,)(%+x%,+1)=0
= X =%, =—(X, +1)
A xg = X = F(x)=f(X) @@ x = - (x+1))
e f agudr §
O HEWled WHTIT Z H 3eleh 37999 o 1€ Z 38 YR ¢ T Tg fhell ot x e
Z & f- gfafees 6T 81 Poreawd f Jedardr gl
(b) =&t f(x) = x-3, Vxe Z
AT X1,X, €Z dd
f(x)="1(x)=x-3=x,-3
=X =X,
3T f THHT g1 f 3eoeE M g gfF TS e xe Z & ol vk it x+3 €
Z O¢a 39 AR & &
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f(x+3) =(x+3) -3 =x
3T : f IoEH g
(c) TeT, f(x) = x*>x, Vxe Z
gfe, f(-1)= (-1)°-(-1)=-1+1=0
f(0)=0-0 =0
aar f(1) =(1)%-1=0
31 : f(-1) =f(0) = f(1) =0
HUT f ag-Udr &
G HeWled WHTIA Z H 3l QUieh S 2€Z 36 YR ¢ o Ig fodll o x e Z
1 f- gfafers 87 §, 319 : f 3eaefdr g
(d) Zgt f(x) = x°, Vxe Z
T f(x)=fxo) =X =%
=X = X2
37d: f THEAT B
QT 2€Z GT: Z & Tl off 3raa &1 f gfafars =16 &,
37 f 3eaefdr 81
3GTeX0T 7 sy fF afg A= {x: -1 <x <1}, a& ®aT f :A— A, J@I f(x) = sin
X, Vxe A THHr 3eoies gl
g Jgl f(x) = sinzx, Vxe A
AT X1,X2 €A dd
f(x1) =f(x2)= sin 7 x;= sin 7 X,
= X=X (v -1<X,X, <1)
=>X1 = X2
37d: f THET B

0T IfF 93F xe A & f- gfafers -1 aur 1 & A7 §f S5 AR §, 3 | &
qRER

F (A) =A (Wg9led), 3duq  3TeoTes gl

3eTeX0r 8 : If woret 1 Q-{1} > Q T&r f(X):2X+3

VXeQ—{l}

de fag A & f vhdr § Weg 3TeoicHh T80

g Tl f(x)=2)z(_+l3 ¥xeQ-{1)

HIAT X1,X2 € Q —{1}
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2%, +3  2X,+3
x-1 x-1
(2x,+3)(x, —1) =(2x, +3)(x, 1)
= —2X, +3X, =—2X, +3X

T f(xy) = f(x2) =

= 5X, =5X,

=X =X,

37U f whaT B

T 9% y eQ & ol
2X+3
X—1 -
= 2x+3=(x-1)y

f(x)=y= y

=>x(y-2)=y+3
x— J+3
y—-3
AT Y =2 eQ 3T TRR ¢ fh Ig fhelr et x e Q - {1} &1
f- gfafers =& §1 31 f 3<oKes 78 ¢l

2.6 HIFd Belel (Composite functions)

A f: XS Y,FEr f(X)=y VxeX aa gY»2Z, & = gly)=z VyeY HA:
AT X ¥ §AIT Y U1 I Y § GHTIT Z # F1$ & ®olol g1 99 qHIT
X & g7 Z # IRATNT Felel

gof: X—»Z

STel (gof)(x)=g[f(x)]

=g(y) =z VxeX

Helal f JAT g & IS (Composition) FHgalTar &

HA: FgFd FoAd gof & IHeddid I¥® x € X & gof- wfafors @z Z =1 #ig

a9 z ¢
X Y

gof
R 2.1

30T & o A1 f: R R, 8T f(x) = x3+3 Vx eR dar g: R>R, & g(x)
=X - 5 VX eR W §l a9 f qUT g FT EIFd Bolel &
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gof : R—>R T (gof) (x) =g [f(x)]
=g[x*+3]
:(x2+3)—5
=x>-2
SdT YR g dUT f &7 GIFd Bolel &
fog: R—> R, S (fog) (x) =f [g(x)]
=g[x-5]
:(x—5)2+3
= x> —10x+ 28
Jg Tse ¢ f& aAwga: gof = fog
3G 9 I h XY, 0. Y Z, darf :Z-5W, die Belel 39 R ¢
TgFT ®eid (fog) oh dam fo (goh) TH=IT X & TH=ay W # afRenia §| as
fag AT & (fog) oh = fo (goh) (FTETACT T

g
AT fF xeXyeY, zeZ aarweW 39 &R g fhh(x) =y ,g(y)=z aar
f(z)=w a«
[(fog)on](x)~ fog)[(x)]
= f[g(h(x))]
= L9 (y)]
=f(z)=w L. (1)
% [ fo(goh) ](x)=f[(goh)(x)]
= f[g(h(x))]
=fla(y)]
=f(z)=w L. 2)
1) qur ) &

[(fog)oh](x)=] fo(goh)](x) V¥xeX
3r2d ( fog)oh = fo(goh)
3eeIor 10 3G f : R>R @ g : R>R aEdfdh TR & TH=T R W
f(x) =x*2x VxeR @ g(x) =2x-5 VxR, d&
(gof) (x) Ta (fog) (x) AT HSA|
gel:
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=, (gof )(x)=g[ (x)]
=g(x* - 2x)
=2(X*-2x)-5
=2x"-4x-5 VxeR
am (fog)(x)="f[g(x)]
= f(2x-5)
=(2x-5)" -2(2x-5)
=4x° -24x+35 VxeR
2.7 9fdelld weldd (Inverse functions)
A £ XY, SR f(X) =y VX eX THh Thal IHoleh Held gl dF Held g: Y
SX STy & 9AF 3HGTT y €Y g F FHIT X F F 3eddy saag xeX @
50 YR TFag T & & f(X) = y, BT f F7 9T Bl Fgarar § sq
carT fawfa R Srar g1 3 afg XY, S@r f(x) = y VxeX &g uhd
HTTBTEH Bolel § a9 f T Siaelid Holel &
fl Y 5 X St fiy) =x VyeY 58 5 & R f(x) = y
3eeor & fad afy
f: XV @ f(x) = 2x VXeX HS THd oled Bl &, ad f &7
SICCIE R
X

P Yo X 58T P =2 xeY ¥ et (g) :2(2) =x

FAHEATERA T - 3
1 3 f: R>R &l f(x)=x>+1
SCR (1) S
2 I : R—>R &l f(x)=x>+8
as f1(19)=....cccoeeen...

3 AR R>R @ f(x)=2x aar
g: R—>R @l g(x) =x+2
dag (gof)(1)=......c.......
2.8 Wolel I AIAT (Limit of a function)

Fded W A X eR & fRAY weled f(xX) FT AT x & R fAferse AT a W f(a)
2T &1 U= I 35T § TF T X & 9AS AT & O Gl f(X) FT AT ured fmar
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X’ -4

X—2

B 22-4 0

A gl X=2 W Feld f(X) HT AT f(2)=2 50 S & e 3T AT g1 3T
. gl S Tl &1 & g x=2 W o= g g &, safed f(2) 1 A 35T
gl

Heolel H HAT A TROT

2
X _24,x:2 ¥ AR aol AR F o oG ¥ 59 x #2 A9

ST TOHhdT §? 3TF foId Bold f(x): Jad & TUT x=2 W IHH AT Ueg

worel f(X)=

X+2

f(x):x2—4:(x—2)(x+2):
X—2 (x-=2)
e arforer @ g7 @ § 6 S S x, aRff 3R @ 3rvar afgel 3R F 2 & gy
AT §. Bolel & ATl AN 4 & FAIMHT AT GG ol § AT ST X,2 & 3Hched FHT ¢
de X+2 TUT 4 & ALT ek Hcded HH ¢l Hd : Fgl o Tl ol fF SA- I X,2
T IR IARAT &ar & 3 - W f(x) 1 AT 4 HI AR dear §. AT f(x) H @ 4
gl

X 125 (15 |1.75 | 1.8 1.875 | 2.03125 | 2.0625 | 2.125 | 2.2 | 2.25

f(x) |325 |35 |3.75 |3.80 |3.875 |4.03125 | 4.0625 | 4.125 | 4.2 | 4.25

3d : el & WA FF AT R & R fRar 1 dhar § Si9 @X afer x R
AT a T 3R PR gy 8. a9 B AR | BereT f(x) $1 AT wgenar g afe mar
i qg eTRT geH 8 AR o
HelcHS AT e (epsilon) & o T gacas IR § (delta) 39 IR ¢ fh
0<[x—a|<d =|f(x)-l|<e

g &7 & 38 for@d g
lim f (x) =1

X—a

g\ WA g gfror AT (left limit and right limit)

39 x,a & 9 U F a ¥ BT AW B Ied FaT g3, a H AR @ g § a9
Ifg waret f(a) TR | & grod axar g, 0 Bufa & I |, x=a | ®aa f(x) Fr
aTH WAT Fgadl &1 30 et YR forgr Sar &

Llimf(x)=1 @r lim f(x)=1 @ lim f(x)=1 @ f(a-0) Z@R1 =&

X—>a x—(a-0) Xx—a~

T STar gl
S YR S1F X,a & Glfesl 98T § a ¥ I3 AN & 9ed a1 g3 a 1 AR 3:fad
glar g, a9 Ife et f(x) TR | & greg war g o fRufa & afr |, x=a w
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Helel f(x) Fr Ef@or FAT Fgardl &1 38 f(a+0) gaRT suaFd forar Srar § aar e
ghR forEr Jrar &
Rlimf(x)=1 =r lim f(x)=1 ar lim f(x)=I

Xx—a x—(a+0) x—a*

ST x,a @ AR AT gir § T Al
f(a=0)=f(a+0) ar AR | weret f(x) F AT Fgomeh |
afg wereT f(x) d2T g(X) 30 TR & &6
lim f (x) =1, Tar IiLra]g(x)zlz, GEl

(a)lim[ f(x)£g(x)]|=lim f(x)£limg(x)=1 +l,

x—>a X—a X—a

)+
(b)lim[ f (x)g(x)]=lim f (x).limg (x) =1,
)

X}_Ilmf /Ilmg )=1/1,

¢ )IXILQ{QEX)

(d)lim[cf (x)]= clim f (x) = cl, 5T ¢ vk R 1

x—>a

X—a X—a

Fo AS HAE (Some Standard limits)
sin X
(a)lim—==1

x—0 X
(b)lim cosx=1

(c)lim 2% _

x—0 X

. 1Y ) 1
(d)lm(ﬂ;j —e= le£13(1+ X)x

3gTEI0T 11 ®AT g e
(@im VX J—

(i) lim */_X_l

x—0

X—

. X4_ 4
(|||)IX|_r>r; T

|v lim=— Zn

a—>oo n

(v)lim log (1+x)

x—0 X

. logx
| =
(vi) im ]
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. n
(vn)lm(u;j
(viii ) lim 202X

x>0 Sin bx
(ix)lim Jan? _1“/3”2 -
X_""’\/9n —5+\/4n -
gl

(i)lim

X—0 X
[\/1+ X —Jl—x][\/u X +\/1—x]

T ]
_lim (1+x)—(1-x)

x>0 [\/1T \/—]

=lim leT \/—
x/1+—0+\/_

(ii)"mx/lJr_X—l_ i [\/H_X—l}[\/lJr_X+1}

S X x X [x/m + 1}

- (1+x)-1
=lim——L—-
x=0 x[\/1+ X +1]
=lim
“Ox/lTle
J1+40+41 2
4 4 2 2 2 52
(iii)limuzlim(x +a’)(x* -a’)
x—>a X—a x—a X—a
2 2 _
:"m(X +a )(x+a)(x a)
x—a X—a

=lim(x* +a%)(x+a)

=(a’+a’)(a+a)=4a’

Z n’ P+2°+....... +n?
|v lim&=—=1lim

a—)oo n a—w n
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“n(n-+1)(2n+1)

-lim®—
:I|m1(1+£j(2+£j
a»o § n n
=—(1+o)(2+0)=%
x2 X3
(V)II IOg(l+X) I X_?'i'? ......
x—0 X x—0 X
2 XS
:Ilm(x——+— ...... J
Xx—0 3
=1-0+0...ccc0e....
=1
log x log(1+h)

(x=1+h o W)

(vii)m(ug)x

=m{1+x(;j+x(z!_1)(;jz+ ............. }

(5fade v @Rt RTaR & W)
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sin ax
(viii ) lim N & :Iiij
x=0ginbx x-0 bX(Sin bX)

bx
sin ax

(ix) lim

n—owo

[\/an —1+\/3n2—2}

Jon2 —54+4/4n? -3
\/2—12+\/3—22
—lim r; N
n—ow 3
\/9_nz+\/4_nz

=‘/E+;/§=\/§+x/§

3-
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FIHA AR T -4

N X
lim—=...........
(I)xlggsinx

(i) M (L4 X = e

x—0

(iii)limtan 2xcot5x =...........
x—0

(iv)lim[wj= ............

o1 X2 +2x-3

(v)lim| 2B )
X—>00 dX2+eX+f .............

(vi)lim(xsin x%} = e

x—0

2.9 Holel T Hidcd (Continuity of a function)
Bordl f(x), fRET foeg x=a W Fad (continuous) Fgarar & afg frer q@faeuiRa
H&H F G&HA TS YellcA® T € & fold T gellcAs TR § 30 9K ¢ &
0<|x—a|<5=|f(x)-f(a)<e e
a-d<x<a+é=f(a)-e<f(x)<f(a)+e
3RIEd & AT JhR & fa@r S @ ¢
werel f(x) fFe g x=a 9T ¥ad (continuous) g, IfE
(i) f(x), x=a W IRAT §
(i) lim f (x) & 3feca &
aur ¥g 9yRfAT & wa
(iii)lim f (x)= f (a)
3d f(a-0)="f(a+0)="f(a)
g Befel f (x) FhE fSog x = a W Had g1 § a9 I§ X = a W A
(discontinuous) HgTdT gl
3ETEI0T 12 AT I foh et Belel Hald FHE TSogil W Had ¢ 3ar =gi?

xsinE Xx#0

(i)f(x)= X’ X =0 W
0,x=0
X' -4 X # 2

(i) f(x)=4 x-2" : X =0 W
4,x=2
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(ii) f (x)=|x[;x=0 =

(i) ()=

q.

X=0 WX
X
5x—-4,0 <1
(v) f(x)= {X <X X =1W
4x? —3x1<x<2
X2
—-a,0<x<a
a
(vi) f(x)=40,x=a X =aWw
X2
a—-——:;Xx>a
a
gl

(i) f (0-0)=lim f (0—h)

h—0

ot
= Liirg(hsin%j

=0 (P15 TRT I -1 JAT 1 & ALY YT B)

=0
gt w&R f(0+0)=lim f(0+h)

h—0

=lim {(0+ h)(sin ()vtihﬂ
= Liirg(hsin%j

=0

qeT: f&ar & #r f(0)=0. 3/ f(0-0) =f(0+0) = f(0) AT f&AT §3MW FAT X = 0 W

a‘aa%l
(i) f (2-0)=lim f (2—h)

<
(=

- lim(a-

I
:_

|I
i3
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=4
34 yhR
f(2+0):Lirrgf(2+h)

:|im{wJ
>0l (2+h)-2
_"m{(4+4h+h2)4J

h—0 _h

=lim(4+h)

h—0
=4
aar gfes f(2) =4 G &, 7a:f(2-0) =f(2+0) =f(2) AT Feled X =2 W T gl
(iii) f (0-0)=lim f (0—h)

h—0

—lim[0-h|

h—0

—lim(h-0)=0

h—0

aar f(0+0)= le f(0+h)
—lim[o+h|

h—0

—1lim(0+h)=0

h—0
g % f(0)=[0]=0
gafed f(0-0) = f(0+0) = f(0)
FATT Felel X =0 W Fad &
(iv) f (0+0)=lim(0-h)

h—0

= Iim[
h—0

h
—lim h-0
_h—>0 (O_h)

)
=lim —( ) =1
-0\ (0+h)
¥ f(0-0) = f(0+0) 3ra: f&m 3T x =0 W AT &
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(v) f (1-0)=lim f (1-h)

= lim(5(1-h)-4)
= lim(1-5h)
~1-0=1
aur f (1+O)=Ihi_r>g f(1+h)
= lim(5(1+h)* ~3(1+h))

h—0
=|higg(4h2+5h+1)
=0+0+1=1
o f(1) = 5(1) -4 =1
g f(1-0) =f(1+0) = f(1) 3T Bl x = 1 W Fdd &
gt (vi)f(a—0)=|himf(a—h)
=Iim[—(a_h)2 —aj

h—0 a

:Iim(a—Zh + (h’ —aj

h—0 a

aur f(a+0)= |hIrT01 f(a+h)

=Iim{a— 2 2}
h—0 (a+h)

a3
=limla-————
h—0 a“+2ah+h

3

a J—
a?+0+0
gT: gf& f(a)=0, 3@ f(a -0) =f (a+0)= f(a), AT Felel X = a W Fad ¢l

FAH SIS U - 5
Folel xcos% , X =0 T, gl
fEeRTF ®eleT (constant function) TET ........ccovveveeeeee. g gl
Tolel sin% , X =0 T gl
afg f (a -0) =f (a+0) = f (), d& Heled f (X), X=a W .oovvrrrrennene, giar 8l
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2.10 IRIA

WA SIS H N9 Fraew FHr aRemr & dfaRead (i ver & gFeael &
AT AT AT FFAT & FHTT & & A Golod & JeqAA fhar va faffies
YhR & HFaeHl Sl IR fhar| Beled I HAT Td AidcT #T HeqT fohar

FHUd URET & g fhar|

2.11 Uscrdelr
ACERER: s ) Binary relation
HYeFcl HFeeE Composite relation
Faded Reflexive
gAfAd Symmetric
ThlAS Transitive
SIGREIE Antisymmetric
eIl Ty Equivalence relation
JTAF HH FFeetT Partial order relation
QT A GFaeH Total order relation
Pelel Function
CIGICES Mapping
el Domain
{gled Co-domain
gRET Range
3Bl Onto
JHeasrdr Into
AT Limit
qdea Continuity
3 gad Discontinuous

2.12 EqHATohed 9T & 3cal

FAH SIS T2l

(1) JeIa 2)
(3) e (4)

FAH IR T 2
1) {5 @ ¢
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‘2
FH IR e 3
@ -1 (2 3 () 4
FIH AR WA 4
m 1 @ e 3) é
21 a 6) 0
4) 5 (5) i
FAHEIRA T 5
(1) @aqa (2) wad
(3)  3rHad (4) 3Ead

2.13 3131 YW
&g Afod 6 il & agwag Z W @<=y, (a,b)eR<a-b, 5 & swex
¥, U Jeudr TFe=Y gl
fog fASF % @& Rc NxN @l (a,b)R(c,d)< ad =bc;a,b,c,deN,
& Joddl HFeetT gl
g X = R- {2} daT Y = R - {1}, a9 weRid A & woet
f: XY @t f(x):X—_; VX e X THdT IoIeH gl
X_
e f:R->R sl f(x)=x"+2 VxeR @ar g:R—>R Sl

g(x)=1+—1 vxcR waw & @ (gof )(x) W (fog)(x) e |

x—1
X°+2 3x*—4x+2
[Bed¥ @ — , >—1
X“+1 (1—x)
AT AT A -
(i)lim(x—a)cosx—la (3cR: 0)
. 1-CosX 1
(||)IX|Lrg 2 (3cR E)
(i) lim - (seaw: )
x>1 X" -1 n
. sin%2x 4
| I —
(Iv)xlgg X tan 3x (5 3)

6 g AN &F FFT Bl dad &
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80

x3+3x2+2x_x¢0
(i)f(X)= sin X ' X =0 W
2:x=0
(ii)f(x):1+|x—2| X =2 W
1+Xx,X<2
_ , =2
("I)f(x) {S—X,xzz X w



Shlg: 3 3idehold (Differentiation)

S T FREr

30 3T

31  yEdwEem

3.2  3ahd IUTH
3.2.1 H&hdd

3.3  yuH [Aged ¥ 3fdeholel

3.4 AR Wl & 9UH gled § raehel IO AT HIAT
34.1 X" 1 vyA @gled ¥ 3ashel IPNH AT FAT
3.4.2 e & gUA Agled @ 3Hhol IPMh AT Al
3.4.3 loge* & wuA RAged & 3radd IUNH AT HIEA
3.4.4 @' & 9UYH A @ aehd IONH AT FHI=A
3.4.5 cosx &I JUH fAged A 3dehel 0N AT AT
3.4.6 sinx @ Y¥H A & 3igehel IOTh AT HeAl
3.4.7 tanx & YH FAgd ¥ el IOTH ATd HLAT
3.4.7 secx & YUH [Agd @ 3Hdehel IONh AT el
3.48 sin'x & vUH Rged & ahd IPTH AT HAT

35  3d%d & T Ag HIA
3.5.1 Wl & TEThel YT ek I Hdeholel I0Th
3.5.2 &1 Heldll & IOTABA H ddhel IUTH
3.5.3 & Helel & HIHe HT Hdholed IOTH

3.6  Welel & Wolel &1 3(dehelel 0T AT el

3.7 e™sin(bx +C) &1 3adhds ATd Fe

3.8 FU=cRUT GaRT 3Hddhels

3.9 IR Hdeholed

3.10 37EYST Tclell T ITdholed

3.11 yrafdeh FHEOIN #T 3Hdeholsl

3.12 3ded IOTH % & SAAC 3

3.13 @RwEr

3.14  erearael

3.15 EIHEIA U & e

3.16 3O R
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3.0: 327

SH SHIS & YT & 9ald 9 TRAT off 3ahelalid Bl T 3R W AR &
HI9&T 3deholel I0TIeh AT F Hehel |

3.1: J&ATder

s 1 T A0T AT & Ud WA Hgedqul 3T g1 39 fur & wer ¥
fAd, sfAdr 3nfe & Twfora F% TEEAT3NT F FTATA T §

YT 99 H T T IR TRAT & IR # 9371 © | 30 vy & 319 Ry 3nfaa wee
H TIAT A AR & A9eT IRTdT AT &I ATd I & | Hdholed A TgIaT I &F
gU I% & fohdl feg W T Y@M T HHoFa H Jaurdr A1 = T ¢ |

3H AT H A gUH fAged @ Hdswed qPNd Ao H R(fY ¥ g a1
Sifeer U=l &7 37dehele fAarereT dr A &1 3reaae 3T |

3.2: 3fdehelel [T

R y=f(X)v FadT W AR x & Fad Bolet g, af x F AT 7 IR gt |
yh AT o qRafda ST & | x & AT & IRGdT A 6 X H (BeeT X )T TFd
dr y& A A GRAdT Sy (Seer y) gRm | x & WUET y Hr 3 aRdde @

a%ﬁmaﬁrmm%wﬁ OX > 0( SXYFT Fr 3R 3MIRR) & ar Jy

—0(Sy YeT H 3 ) g | 3§ ThR IS Iimﬂﬁa;mm?r,r-ﬁsﬁ y

5x=0 §X
B % EET SR P AR e o % ¥ Prefie R o § |
ﬂzlimﬂ
dx OX
0x—0
i f(x+5x)—f(x)=f,(x)
dx x>0 OX

3.2.1 @&a« (Notation)
I & wawy="f(X)& x&F WO IGFAT IPNF  F HRIROEA

YL {f(opm D{f (far L a1 (x)aam e @ &
oy =f(X) # x=a W HaFee IPETF H [(;j—x{f(x)}l_am

f'(a)ganrr caed X § |
[A2 L
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(1) T O x& IAAIFS 3N x & PR ¥ FAG Woed I§ X H g A

qFT AT & |

(2) & xF AT W ARV & AT 964 AT Ged & HJAR UACHS AT HONHS
glar & |
oy dy Sy .

3) aﬁawiaﬁaﬁmmmﬁvlawﬁmgmg

y 3 3R g & ThH gEl & 3T fHAT ST Gl § W j—yna?@lﬁra??r
X

%Iaﬁq%@m%%ﬂmmaﬁmmwwmmal dy
F OXT 37491 8T fHar ST Gt § |

3.3: 9uH fAgled & 37dshe (Differentiation of first principle)

3deholel T IR & deholel IUTh AT A HI AT A gUH7 Bgled @ ashors
AT IET: Hadhelsd Fgd ¢ | 30 TAGed @ 3Hahoe IONF Ad & & AT
farafaf@a ger frarfafer & gaer & & |
| R aw wew (X)) PfaRd R [y |
y=f(x)
I woe F xTE y & T R FAC (X+6X) AR (y+0y)fEd sriq
y+6=f(x+6x)
N 39dad i & Sy & AT 1 ff 3rafq
5y = f(x+6x)-f(x)
IV 2= 98 # SXHT HIT &3 |
sy f(x+6x)-f(x)
Sx oX

V. F9 OX—>0 (e & 3R 3IER) gl § ad 3uderd 36ad 1 JAT AT HifSe
3T

Iimﬂzli f (x+6%)— f(x)

5x—0 §X  6x—-0 oX

an_y_! f (x+6x) f(x): (%)
dx 5x—0 OX

3Fd w3 Y @ GoaT & 9yA Bgea N dg™aar ¥ Fahels qoNE AT W
T ¢ |
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34 AS Befddl & YA Agled A Hdeheled VI AT HTa
(To find the differential coefficient of standard function by first
principle)
A fAged & T ¥ Sifed ol & 37aehel AUNH Ald FAT HideT giar ¢ |
TE AT TS AT Bl F JIH7 [Aged & IHahod OIS ATd HAT |
3.4.1 x"#1 wuw Qe § FaFHe IMF AT FIEAT
| A F y=x"
A XA gy OXF @ay & oy Syd, a
Il y+8y=(x+6x)"
- 8y=(x+6x)" -x"
e galt F SX H HET &T |
Sy (x+6x)" =x"_x"

Sx Y
SX T‘&KHTJ _:l
AV

SOX— 08 | ﬁw HCIIcHS AT 1 ¥ A gHEm, 3d: (1+ﬁJ & gfaue

X X
AT ¥ [0 aR & |

%%—QHHH-((S—J}%(%)Z ........ H

ﬂ: anil 1+n__1(§)+ ........ (ﬁj & 3T Ud & UG
5X 2 \ x

e 1im2Y = im nx“{u(”_l) [QJ+ ........ }

5x>0 §X x50 Ig X
= ﬂnx"*1
dx
rufa d—y(x“):nx“’1
dx

3.4.2 e'# yuA RGd ¥ IaHd IONF AT FIA
AT &y =g
afg x AGE OXF WA y H g Sysl, dr
y+8y ="
L oy=e" e =e*(e™-1)

_ex{[l-kgx_k%_k ........ J]_:l
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3.4.3

3.4.4

5y=e{5x+@: ........ }

12
2
:Q:ex 1+5x+§+@ deeennn
X 2 3
2
Iimﬂzlim e’ 1+5x+ﬁ+@ SaRCRTER
-0 §X  6x-0 |2 |§
3 d_y:ex
dx
. d X X
..&(e )=e
log, x ¥ T RAGed § ITFd IONF AT FIAT
aeT f& y =log, x
afg x A & "@a Ifig Ox@, vd y H fg sysrar
y+38y=log, (x+5x)
.'.5y:Ioge(x+5x)—logex:log(XJraxJ
37Yar ﬂ:i-log(hﬁJ
oX OX X
a9 OX—0gr ar Q(l g1 | 37aholel
X
2 3
s 0¥ -1 Qi(ﬁj +1(QJ .
ox ox| x 2 X 31 X
2
oy _1 1_3@}1(%) N
oX X 2\ X 3L x
2
= ||mﬂ= ||m£ 1_£(§)+1(QJ i
5x-0 §X  Sx-0 X AR 30 x
dy_1
dx x
d 1
~.—(log, x)==
dx( 9. %) X
a" &1 9uH RAGTa & IaFd IONF AT F&A

A F y=a*
A x # o Ox @ y F aw Sy, @
y+5y:a(x+5x)
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X 2
:ﬁzg_{[l_{_ngogea_{_w_{_ ....... J]_:l

OX OX |2

ar ﬂ=axlogea 1+M+ ------- OX | & 3= °id
SX |2

= Iimﬂ: lima*log, a(1+ oxlog.a .. 5xj &1 3= °rd
&x>0 §X  6x-0 |_2

dy

—=a"log, a

dx 9

dy (x\_ o
3 &(a )=a"log, a
3.4.5 cos X T YU G & HaFd IONF AT FIA
AT &y =cos X
afg x#H gfg Ox&F Ferd y afg Sy &, ar |
y+8y =cos(X+5X)
= 8y =C0s(X+5X)—Cos X

23in(x+5XJsin(—5Xj
= 2 2 [cosC—cosD=23inC+DsinD_C

JF= — =
OX OX 2
oX) . OX
sin| X+— [sin| ——
gy (e ()
= lim lim
5x>0 X 6xo0 oX
2
. [OX
-1 22
e )S'n(zj
= limsin| x+— |- lim
5x0 2 ] 6x50 Q
2
. [ OX
5 on(2)
lim %Y~ sinx(-1) o 1lim -1
5x-0 §X 5x—0 OX
%)
%:ﬂz—sinx
dx

rgiq i(cos X) =—sinx
dx

86



3.4.6 sSinX# yeH RAged ¥ Iawhe IONF AT FIA
AT & y =sin x

afg x#A GG Ox FHIT y # g Sydr,

y+8y =sin(x+6x)

8y =sin(x+6x)—sinx ‘»sinC —sinD
( SXx) . Ox SXx) . Ox
=2C0S| X +— |Sih— =2C0S| X +— |Sih—
2 2 2 2
OX) . OX
2C0S| X+— |sin—
oy 2 2
- — =
OX OX
sinﬁ
s lim ﬂ: lim cos(x+ﬁJ -lim 2
x>0 §X  6x50 2 ) o0 OX
2
d—yzcosx.l
dx
g di(sin X) = COS X
X

3.4.7 tanXF yuH RGea @ ITHd IONF AT FeA
AT & y=tanx
g x A g OXF HIT y #H g oy &, O
y+6x=tan(x+5x)
= Sy =tan(x+5x)—tanx
_sin(x+6x)  sinx
cos(X+5X) CcosX

B sin(x+6x)cos x—cos (X +&x)sin x
- C0S X - C0S (X + 5 X )

__sin(x+6x—-Xx) — (--sin(A-B)=sin Acos B—cos Asin B)
COS X.COS(X + OX)

.0 . sinox
KK I|m—y:I|m
5x>0 §X  6x50 §X.COS X.COS (X +5X)
. sinox . 1
= lim lim
6x>0  §X x50 C0S X.COS(X +5X)
dy _
dx cos®x

=sec? x




= i(tan X) = sec”
dx

3.4.8 secx® YuH RAGd ¥ Iawd IONH AT FLA
AT 6y =secx
afe x#F gfg OX& T@Ia yH gfig Sy & ar
ATy + 8y =sec(Xx+5x)
IFr 5y =sec(X+IX)—Ssec X
1 1
T cos(X+0X)  COSX
_ COSX—COS(X+5X)
 COS X.COS(X+5X)
23in(x+5XJsin5X
= 2 2 “. €0S X —c0s D = 2sin

C+D

sin

D-C

COS X.COS(X + JX)

. OX OX
SIN| X+— in——
sy %) n?

SX  COSX.COS(X+6X)  OX

2
sin(x+5x Sinﬁ
Cim OY _ i 2 : 2
oo lim —==lim :
8x>0 §X 90 COSX.COS(X+EX) x>0 OX
2
d—yzﬁ.lztanxsecx

dx cos X.cos X

3T %(sec X) = tan x.sec x

gl 9N g 3T FRIIANT ®elell & 3adhel IPOTH ATd F Thd & | 3

d
d—(cos ecx) = —cot X.Cos ecx
X

i(cotx) =—cosec’X
dx

3.4.9 sin"'x @ yuw REEd § IaHA IAONF AT FAT
AT & y=sinx= x=siny
I x A IFE Ox F T yH gfg Sy g ar
X+6x=sin(y+3y)
sox=sin(y+dy)-siny

oy, . Oy
=2cos(y+—)sin—
(y 2) >
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Zcos(y+52y)sin oy

oy 2
Sx Sy
sy
9y _ 2
OX oy

- Sy, .

cos(y +-—>).sin—
(y+=7)sin =

Sg ox—>0g a sy —0

sy
b!im()%ﬁlimo 52 5
X cos(y+yjsiny
2 2
sy
9 . 1
a“mo allmo o
si (yj ” cos(y+yJ
2
ﬂ—l 1 1
dx ~cosy f1-sin’y
:d_y_ L wsiny=x
dX "1—X2 .
d, . 1
3T —(sin'x)=
) dX( ) V1-x?

s 9 9UH Aged ¥ Ifdeid Fecdig el & 3aehel T [@F JhR 9o
Thd gl

i(cos’lx)— ! 2
M 1-x
.. d _ 1
W &(tan 1X):l+ G
d _ 1
(iii) &(Cot 1X):_1+X2
. d _ 1
(iv) d—X(sec 'X)= ——
d -1
(v) —(cosec™'x)=
dX( ) Xy/x* -1
3GTEOT - 1 9YHA Tqgled § &1 3dehel IOTH A AT |
N

gol-ARA [ y=e
art galt @ log o W
log, y = Iogee& :&.Iogee =X - log,e=1
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afe xFH I OXF HIG yH g SyF I &, ar
log, (y+3y)=~/x+6x
Iog(y+6y)—|ogy:\/x+5x—\/§

ar log(l+2Y) = { (1 QJ —1}.&
y X

a1

{ﬂz(@}g[ﬂf ........ }mﬁ.&ﬁ(ﬁjﬁ ....... "

y 2Ly 2 X |2

2
ard¥g 1OV IOV =&5X[1_1ﬁ+ ........ }
y 2y 3y 2X 4 X

2
¥ Ly Loy Lfoyy =L[1_lﬁ+ ........ }
X y|o 2y 3ly x| 4 x

9 0X—0 a§ 6y —>0

2
— lim oy 1 1_1ﬂ+1 V| = Iimi[l—lﬁ+ ........ }
5%—0 5)( y 2 y 3 y 5x—>02\/§ 4 x

dyl 1
Ty 29x
dy_y _e”

dx 2Jx  2Jx

dyr « eV
i &[e }_2&
35 3Hasod & T Ho T@IA (Fundamental Rules for
differentiation)
3.5.1% & AHA FHAAT ek FT HTHA IOTH

AT fF y=UuxVEWt.o,

STET UV, W, Tt x & TheeT Heldl ¢ T X Jg OX &
TITT UV, Wi # @Iad g Su, 5V, 0wm,.......... g, ar

SLY+8Y=(U+SU)E£(V+EV)H(WHSW) £ ...

L0y _du v oW,

Sx  Sx SX  OX
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)
(2

©)
4)

lim =lim—zlim—+—+........
Sx—0 5)( Sx—0 5)( Sx—0 5)( 5)(
dy dudv dw, .
dx dx dx dx
37U q i(uJ_er_rwi ......... ):d—uiﬂid—wi ...........
dx dx dx dx

I Boal & AT AEFA FT HGFA PNH , 37 Golal & HaFd PP & T
T F W gar § |
3.5.2 & B! F UG FT HaF IONF:-
AT & u 3R u,vF ahdasT Hed § 3R
y=uwyv
afe x IFE Ox F FId u,vH AT HAT. Su,SVEr ar
y+8y=38y=(u+du)(v+5v)
Yy+J0Yy=UV+U.OV+V.0U+JOu.dv
S0y =UOV+V.OU+OU.0V

Jg OX—=08r a@r u—0, ov—-o0xifed u3iR viEasdsd B g,
.0y . ov . ou . . OV
g lim—=Ilim (u.—)+ lim (v.—j+ lim éu. lim —

5x—0 5)( 5x—0 5)( 5x—0 5)( 5x—0 5x—0 5)(
dy dv.du
=2 =U—+V.—
dx dx dx
3raTa i(u.v =u.)= u.ﬂ+v.d—u
dx dx dx

HAT & Feledl & IOAhA H IJaHhd IOMH = (FIHA Holel) X (GAdT Helsd Hl

3aFelsT IPTh) + (GfAT Belel) x (FUH Boled H 3deholel I0Tieh)

feeqof}
ar Boledl H & et o T T 9UH TF g@l A Gl Bl AT S Fohdl g |
g & @ S Bolell HT IPThel &1, Al Teh Bolel & ol IR AY & gfdarg
holel AR Hdeholed a0 3N 38 fFT A TR-ER d9 d&h g3l o9 d qalr
Thelall ST 3ddhelel oTal gl oy |

3R TR T HThel TR TET Y= giar § 3raTa %(c):o

3R URN TG Belel T 37aehel TH IR TR 3R Folel & vl IOTH
d d
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353 @ Gl F HGA HT JTH IONF -

A F ou 3k v,x%ww%wyzgqu&o% |
v

ATy =
v
afe x #A e OxF d@ard u M vy F g FAW Su R Svar,
u+ou
y+o0y=
V+0Vv
ar 5y_u+5u u
V+0OV Vv
_v(u+éu)-u(v+6v)
- v(V+6v)
_ Vou-usv
v(V+06V)
SO v
dy _ "sx 6x
dx  v(v+6v)
ou oV
5 "Lox) Mlex
lim 2 = lim

x>0 X 6x-0 V(V + 6v)
Jg 6X—0 g a@ Su—>0wa 6v—>0 gem | 3a:

Ldu v
0y dx 2 dx
dx v
Ldu_ v
e i(EJ: dx . dx
dx\ v \Y;

&l Tl & I T Il IPTH
= (§Y) x (37T el IUTER) — (31RA) x (&I T 3{dehel IUITH)
A

3CTE0T 2: :-y:(\/§+i)(x—3€r, ar % F AT AT HTAT |

I

g TRl y:(ﬁ+i)(x—£J
Jx X

/A S S

X2 +X A
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gl gglt & X & FT98T Hdeholed ddel N
ﬂzéx%uix%l_(_g}xw)l_(_ ij<%)1
dx 2 2X 2 2
d—yzﬁx%+ix%+le%+§xf%
dx 2 2X 2 2

3eTeT0T:-3 X’ cos xlog, X F X & HIYET 3raehel IOTH AT ST |

ger-AET &y = x* cosxlog, x
art gl &1 X & TIIET deholel it W

d—i = cosx.log, x(;j—x(xz)Jr x? log, x%(cos X)+ X* COS x(;j—x(loge X)
=cos xlog, x(2x)+ x* log, x(—sin x)+x* cos x L
X

dy 2
= — = 2xcos xlog, x—x".sin xlog, X + X Cos X

3ETET- 4 1—s!nx F X F TS AdFT AT AT |
1+sinXx
1-sinx
F-ART y = :
1+sinx

gl galt F T X F T Haheld WA F qd QU 30 Beld F qRATROT Fa

opy
\/1—sinxx\/1—sinx
1+sinx V1-sinx
1-sinx 1-sin

VJ1-sin®x  COSX

y =sec x—tan x

dy d d
—_— — —_—— t
= O (secx) dx( anx)

Y _ sec xtan x—sec? x
dx

dy

— =secx(tan x—secx)
dx

3.6: elel & Wolel &1 3{dehel UM FATA el

(Different coefficient of a function of a function)

373 & 3TUS VW TolAl T Tl fhar & U B Tadd W U9 AT W A
TcheT HFEY AT | 38 HJToG A 3T TH Golsdl HT 3dehdl 0N ATd HaT ToleTd
AT T U9 FadT W H FFY YcI8T sTgl gl 3 ALIAAl Bolell & HATEIH &

g & |
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A R y=1f (U)3R u=g(x)372AT TeT Y,UsH Felel g AR U, X &
Tl g 1 A X HIPFE OX F WG y T U H WG JPg HAT . Sy 3R
ous g, ar

sy 6y ou

SX  Su 8x

g 5§ oX—0g, ar Su— 0gwem, 3ra:

lim &Y — nm(a" 5“}

05X x0 OX OX

oy I|m5—u

= lim —
x>0 U 9x=0 5X

cdy _dy éu
Cdx du ox
fecuolt. wore & woreT FFAfR WAl FT HaFA IUNE A FA AT T AF AAT

T T 3T FTaT W & HMI8T adheld FId &1 I dF %Wﬂ'ﬁﬁl

3ETEOT 5: Yy = e*" T 3/dehel IUTH AT RS |
g el e | Sin X & Belel St 3edd: TaaT a8 X & Belel ¢ |
aa: afe u=sinx , y=e"
o Gy _dy du
dx du dx
TEl Y _eorg M cosx
du dx
dy
dx
+sinC—-sinD
dy
dx
3T Goll F Folel FFaTAd T2l & Hahel IPMH A FG AT IETeL0 &
3B aE WA FHd 8

KiGH =e".cosX,U @l HT WA W

“inx ( 5XJ S5X
=e™"* cosXx =2c0s x+? sin—

3.7: e¥sin(bx+c)shl  Adehelal ATd AT (To find the
differentiation of e*sin(bx+c))

Tgr y =e™sin(bx+c)

= % =¢? di[sm(bx +¢)]+sin(ox + c)—X( *)
=e™bcos(bx+c)+sin(bx +c).ae™
ar 3—1 —e¥ [b cos(bx+c)+asin(ox+ c)] (1)
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38 9RUMA & U 3T & # fa@a & o |
A i a=rcosd, b=rsinfd

:>r:\/a2+b2;9=tan*1(%) .. (2)
FFEY (2) FT (1) F AT ol W

dy _ [rsm@cos(bx+c)+rcosHsm(bx+c)]

X
d ax .
di .r[sm(9+bx+c)]

rogd 0 & A W W

dy =/a +b%e® sin (bx+ c+ tan’l(%))
e di[eax sin (bx+ c)] —Ja? +b%e™ sin (bx+ c+tant (%))

X
X ++/ X% +a?
T |®T X % deT 3{dehold AT hIfoTT

X+\/X +a }

3CTe0T:-6 Iog{

g-AET & y=1lo
X+\/X +a \/7
y:Iogeu; u—— =+/x*+a’

cdy _1.du 1(1+va dv X

wdx al dx)dx Jia

“du u'dx a
dy _dy du

- .
dx du dx
_1 3(1 ﬂ}
ua dx
_ a 1
a

et
]
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3eTeT0r - 7 log,fsin(e*) @ X WaT e T AT AT |
g - @ By =log [sin(e”)

1 C(x
:Elogsm(e)

9e: AT R u=sine” ;v=e

X

:>y=%logu cu=sinv ; v=e

Jdy 1 du Vdv .

o —,—=C0SV,—=¢
dx 2u dv dx
_ dy_dy dudv
dx du dv dx
d—yzi.cosv.ex
dx 2u
l X X
= .cose*.e
2sine”
:>ﬂ:£ex.coteX
dx 2
) _ dy sin’(a+y)
30T - 8 siny =xsin(a+y)ar g fifr v L=— 77
dx sina
gol - fa-zn' g}n’ %‘ % X:_Sli
sin(a+y)

il J&l FT Y F AIYET AT HT W
d_y_sin(a+ y)cosy—sinycos(a+y) sin(a+y-y)
dx sin? (a+y)  sin?(a+y)
d_y: sina
dx sin’(a+y)
HJ
:ﬂ:sm (a+y)
dx sina
3.8: ®YT=c¥UT SdRT 3fdeheled (Differentiation by transformation)
PRIUTANT Td ST TR & ¢@RT QU T el i TATH §T H YIed Hleh
Tl H Haeholol AT ¥ Ad fHAT ST Tl & | efaf@a Reofada et
&I FIAT & T Feled T WAdH F H AT X Tqhd @ |

1. Sin2X = 2sin X C0oS X
2. c0s2x =co0s’ Xx—sin®x=2co0s’ x—1=1-2sin?x
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3. tan2x = M

1—tan®x

] 2tan x

4, SanX:L2
1-tan“ x

1—tan® x
5. COS2X=—7—
1+tan” x

6.  sin3x=3sinx—4sin®x
7. cos3x=4cos®x—3cosx
3tan x —tan® x

8. tan3x= 3
1-3tan’ x
+
9. tan'xxtany=tan" — y
1+xy
tan x £ tan y

10. tan(xty)=——
(x£Y) l+tanxtany

39 RHIVANT FFatl h1 TR § GT 3T Bofell & AXAdH & H TIed Fleh

3ahdl IOTH AT F A fhar A A 30 Aeafaf@d el @ 3=dr g g7t
Tehd &l |

_ - 1/l+x \/_
3qEI0T 8 - y=ta L/m%/_

g1 - AW X =c050 = 0 =cos X
v tan{\/lwtcose —\/1—0050}

?f?-ff maﬁﬁml

-» c0s0 = 2cos? Q—l
J1+¢0s8 ++/1—-cosO 2

c039=1—25in29

0 .0
COs ——sin
2

_ -1
y =tan —5
CoS— +sin —

2 2

AU TWERH cosgwaqmaﬁtﬂ

1—tang
y=tan™ 2 |- tan- {tan(——gﬂ
1+tang 4 2

T 06 7 1 a4
y=———="—-=cos"x .0 =c0s X
4 2 4 2

dy—+ 1

dx 241-x?
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FaH SIS et -1
1. I y=log(secx+tanx)gr ar % F1 A faf@w |
2. =g f(x)=(x+c)(x+3)gr aar f'(1)=0g & car 7= A |
3. sin*x’ & 3m@ed IpETE RET |

2
4. of y=sin*1(l Xz)‘@r?-fr dy T AT FIT gl
1+x dx

5. &g y=x%e‘cosx g ar g_y & A AT |
X

6. afx fi(x)=sin’x—cos’x g ar f'(0)sr aAer AT |
7. aﬁyzlogeﬁg‘rsﬁj—yﬂmﬁﬁr’@ql

X
8.  log,, X 31aeer ot faIf@U |

3.9 srq?rum“q 3fdeheldd (Logarithmic differentiation)

Ife fordT et H T URAT a1d F 3T T Foled Aot Feledl 7 IOHA g, dr
TH Golddl FH Haheld Hll & AT Gl Gall & TPOUF od g1 dcuRdrd ured
RUTA &7 31ashalel A &

AR & U 3R v, X & 3ahcled Helel g aur y=U"
art gett &1 log ol W

log, y=vlog, u

gt g&l T X ATIET 3aeholel el I

1 dy (1 du} (va
——==V.|—.— |+log, ul —
y dx u dx dx

dy (vdu dv}
I —=y| ——+log, u—
dx u dx dx
V(vdu va
= —=U"| ——+log, u—
u dx dx
ST TR 3T FF Bl & IR I Belel H1 3 TR [ F gIHAT &
Ty Haheld AT I Thd &l |

3.10 3TUSC Wheldl @l 3fdholed (Differentiation of Implicit

functions)

M T MU FASC Golell & 3faehel TR AT el WG § TH 3Ieqeog & 39
Fre f(X,y)=0 & 3@@d PNw A HET | 3T G f(X,y)=0 &
HTFHAT I TAT Tg LA H @ AT fF Y, X F Foldl § AR 93 9g & X

98



F TUET Hahold AT AMRT | 3H YR & Helddl & ashold ATd T T e
3ETEXUIT T HErIdT § I § FAST Fohd @l |
3GTEIOT 9 - X" 3{dehel WM AT HITAT |

gl - AR & y=X"

et gt &1 log, ot

log, y = xlog, x

3T X % HIYET 3dehold Fled W

1 dv 1
——=X.—+1.log, X
y dx X

dy

= y[1+log, ]

a1 —==x"[log, e+log, x] = x* log, (ex)

a9y
dx
:i(xx):xX log, (ex)
dx )
3ETEIOT 10:- Y = XU +(SinX)* & X & FIET rdeholel AT HITAT |
gel-AR fF y=Uu+Vv3R u=x""3Rk v=(sinx)"
~dy du adv
T L=

S dx dx  dx
3T U= x

= log, u = log, x.log, x=(log, x)’

id_u =2.log, x 1
u dx
du _ | 2log, X
dx [ X }
du _ g« 2.log, X
dxk =~ x
du log, X1

— =2.log. x.x
dx o

log, v = xlog, (sinx)

E{’F{:

Lldv log, (sinx)+ X((_:OS X
v dx sin x
dv .

=" v[ log, (sin x)+xcot x |

dv .\« .
= (sinx)*[ xcotx+log, (sinx)]
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dy

3w =2log, XX 4 (sinx)" [ xcot x + log, (sinx) |
X
3EOr - 11 I X =e*e, o fag hifew &
dy _ log, X

dx  (1+log, x)*

gol-TRAER X =e™”
e geft @ log, o T

ylog, x=(x-y)log,e . log,e=1

= ylog, x=x-y=y=
1+log, x

Sl 9el T X & HIUET 3idsheled Hla W

1
. dy (1+1log, x)1- X'(xj

dx (1+log, x)’
N d_y: log, x

dx  (1+log, x)*
e 12 - (cosX)’ =(siny)" & et IoTH j_y AT AT |
X

g WReER (cosx)’ =(siny)’
g gaft @ log, e W
ylog, (cosx) = xlog, (siny)
379 Sl U&T N X o FTYET 3dehole] Hiad T
dy
= —.
dx

1 . : cosy dy
| = (- — o
0g, (cosx)+y cosx( sinx) =log, (sin y)+Siny de

= %[Ioge (cos x)—xcot y] =log, (siny)+ ytanx

- dy _log, (siny)+ ytanx
dx log, (cosx)—xcoty

%
30T - 13 AR y:\/if 8. ar g AT &

vy
‘dx  2-ylogx

Jx ¥
F- TAER y =4/

Ly =
e 9af #1 log, ot T
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1
Ioge y:EylogeX
3l gei &1 X & GIUeT dehold il W

1dy Iiq ¥,y 1
y dx 2 9% ax Y x
= 1—Elogex ﬂ_ y
2 dx 2x

2 2

:xﬂ— y = y

dx 2—2y.;.loge X (2-ylog, x)

311 urdfeler HHRUN H 3deeld  (Differentiation of

parametric equations)

S W ARl x ARy FE 3w el ) A &1 wee gl dr el I

F UTIS g & U 3 YR & TFGY H yrafors FHEROT FEd & | S
x="f(t);y=0(t)ar x=at’,y=_2atsefy

grIfeleh HHIHIOT I dehols] I & [T STl &7 fdelived fhd 91 3raehel

IOTih el T B I § AT H Fehel &

dy
dy _ /dt
d
dx %t
3T Yrdfeleh HIRIUT T 3Tdaholal il THIAION & 9o &l [deniia st W yread
HFESY T 3dhelel Hih 3T IIod HT Thd &l |

3.12: 3fdehel T[0T (%}Eﬁr SAAAT 31 (Geometrical
X

meaning of the differentiation coefficient g—y)
X

g Bt y=f(x) & a% FI EaT wxar § o aF & Bl g p(X,y)w
3w IOTH % 38 FoT H FRISAT B & S p(X, y) eg T @ x— e

T YellcAs ferm & T AERa el g1 dA=Id: 39 T Ay F Hwhd &<d
gl

(QJ =tany St & g p(x,y) = T $ Jaorar Fga ¢ |
(x.y)

e T [W@T X — 3&T & FATAR G ol 3HHT Jaurar - gl iRy — 3787 &
AT g1, df Tqe7 3@ T Jaqourdr 3ieted gl |
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3.12.1 T8 @1 FT FHRIT--
aw y="f(X)&F g p(x,y,) T T @ F gHeor
dy
-y, =| — - |
d yl (dXJ(x,y)X le
3.12.2 e+
g% & F Neg W 3HfAera a8 W @M gidt § S 39 foeg & IER 91 39 foeg

R T @T W dFaad &l 31 3o &Y vorar gt |

(&)
dX (%,¥1)

ary="f(X)& faeg p(x y)R 3fFews & qeeor

.y—yl(d—yj +(x—x)=0 &9 |
dx (x91)

3eE0T - 14 3fg x=logt+sint,y =e' +cost &I, ar %m AT AT ST |
X
gar-  X=logt+sint,y=e€'+costsr graer t & TIIET el FeT W
%=1+cost,;ﬂ=e‘—sint
t dt

%:1+tcost ;ﬂzet _sint
dt t dt
Yy
Lo Yy
dx dy
dt

(¢ —sint)

(1+tcostj
t

d_y_t(et—sint)

dx (1+tcost)

3SR - 15 I x=sin™’ th IR y=tan™ th'@rr-fr dy AT HIAT |
1+t 1-t dx
gell- UREATAR
x:sinlli2 ........... (1)
y=tan™ I Ettz ........... (2)
A t—tané
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= x=sin" (Zta—na:j =sin’1(sin 20) =20
1+tand
dx
S =2 i, 3
5 (3)
zdr YR
y—tanl( 2tan 0 J
1+ tan 62
=tan™(tan 20) =260
y =20
dy
=L =2 i, 4
10 (4)
dy
s A 49_3 1
Cdx dx 2
dée
:>d—y=1
dx

3ETEAT 16 - a% Y =X —2X° +4%F g (2,4)W T @ g wfders &
HHIHIOT AT HIST |
goT:- UeAgE@R Y = X —2X* + 4 Talt # X & YT TRl I W

ﬂzg)& —4x
dx

;@ & ¥eg (2, 4) W T @M S gqurar
(ﬂj =3(2)2-4(2)
(24)

dx
=12-8=4
HA @ (2 ,4) W T @1 1 FHAROT GHET
y—4=4(x-2)
= 4x-y=4
3RS I (2 ,4)q134@maﬁrqammghﬁ(—ﬂ

3 Beg (2, 4) W ffesa & sreice Faeor grem

1
= (y-4)="(x-2)
=4y-16=-Xx+2

= X+4y =18
FAH SIS T -2
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)
(2

©)

(4)
®)

afe y=x'g, r—frj—y F Al AT@T |
X
I X2 +y?—6x—4y=0% fov fdeg (1 - 1) | j_y F AT AT HAT |
X

afe x=at’3ik y=2atgl, ar g_y HT AT AT HITAT |
X

ah X +by=4x & fa=g (0,0)= T Y@r i yaurar AR |
aF y=e'% fag (0,1) = feens # wefwor f@y |

3.13: ERIer
$H gals H 39T 3fdehel UM T IRATNT AT GAT 37aehel IUTF AT LT I
Rt R F7 ST R | 3T IO % ¥ SR 3 7 o e
X

eI Fohar T fohdl @ & Rl fdeg W TaeR@r 30T 3ffees & Frenor o
gred fRdr |
3.14; Qrsgrdel

3iqehelsT Differentiation

3faehel IOTIeh Differential Coefficient

3TEISE Weled Implicit Function

9rTel Parameter

SATANT 3 Geometrical Meaning

Fqer Y@r Tangent Line

Kl CEs) Norma

3.15 EGH eIl I & I}

FaH SIS et -1

)
(2
©)

4)
®)
(6)
(7)
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Sec X
)
2xsin(2x?)
-2
1+x?
x’e* (3c0s X+ X cos X — xsin x)

L
1
2X



(8)

1

xlog, 10
FAH SIS el -2
1)  y*/x@1-ylogx)
2
2 -z
(2) 3
1
3 -
(3) .
4
4 —
(4) b
(5) y+x-1=0

3.16 3FITH YUWT

1.

3.

A5t ®oral &1 9uA7 Bgled @ x & W8T ashdl T A HIAT |

(i) 5" (i) xe” (i) cos®x | (iv) sin™ x*

(v) sin®x | (vi) sinx?

(i) 5%log,5 (ii)e*(x+1)  (iii) —sin2x (iv) 2X
1-x*

(v)sin2x  (vi) 2xcosx?

7T Bolal I & TIYET Hdheld HIST |

(i) 3a*+tanx-5 (ii) x’e*sinx

(iii) 1+tanx (iv) sin_x—xcosx
Sec X XSin X+ COS X

v) (secx+1)
secx—1

3caw- (i) 3a*log, a+sec? x

(i) x*e*[3sin x+ xsin X+ xcos x]
(iii) COS X —Sin X

(i)

(v) —cosecx|cot x +cosecx]
T Bl T x & @IET Hdehelsl RIAT |

CoS X —sin X) + X(cos x+sin x)+1

(x+cos x)2

(i) Zsinxe (ii) Iogtan(%+§}
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(iii)sinl(aerCOSXj (iv) sin*(log x*)

b +acos x
(V) tan(a%) (vi) g
3cal:- (i) 2.0s x° (i) secx
T
(iii) _Vbz_az (iV) ESil’] 2(Iog X2)
b +acos x X
¥ cpn? (A . 1 cosec®x
—a’*.sec”(a’*).log, a vi) == geotx
v X2 () 2 cotx
4. 5T BT FT X & FIUET 3dheled T |
) o 4x . L (1=X?
(i) tan 1(1_4)(2} (i) tan 1[1+§2j
(iii)) sin™* (3x— 4x%) (iv) cos™ (1-2x*)
3cc- . 4 .. 2X
(i) 1+4x° (if) 1-x*
3 . 2
iii iv
(iii) — (iv) -

5. MFfAf@d wel 1 x & AYeT 3deheld Ad FSAT |
(i) sin xsin 2xsin 3xsin 4x

(i (sinx)”
(i) (tanx)’
3cdl-
0 sin xsin 2xsin 3xsin 4x[cot x + 2 cot 2x +3cot 3x + 4 cot 4x]
(i (sinx)"[xcot x + logsin X]
(i) (tan x)*[log tan x +2xcos ec2x]
i) (x)xx [1+ xlog xlog ex] x**

6. fafaf@a ot woel & T % AT I |
iy v=¢

iy XY= a’

(i) log xy = X* +y?
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_ax+hy
(I) hX+by
y
i XY
_yx+y*logy
(lll) XyX71 +x. |Og X
y(2x2—1)
-
(iv) x(2y —1)
sin'x
7. g y= o g, o g difav &
—X
dy
1-x*)=2L= 1
( X )dx Xy +

8. P safaw Feeol @ %mr—r@ﬁml

(i) x=acos@;y=Dbsing

i) x= 2t ,y_l—tz
1+t277 1+t

(iii) X =2c0st—cos2t;y=2sint—sin2t
(iv) x=tan't;y=tsin®2t
3cd-

0Q) —(%)cot@

i (cost—cos2t)

(sin2t—sint)

(V)  (1+t7)sin2t(sin2t+4tcos2t)

9. a® 9K +16y° =52 & faeg (-2,1)¥aet Y@ v e &
HHAEUT AT HITAT |

3cdl- T xEr 9x—-8y+26=0

eI 8x+9y+7=0

10. IR aw Yy’ =ax’+bw ud feg (2, 3) W i 718 Tt @r &
FHEROT Y =4Xx+58, d a 3R b& A« Fa HfEw |

[a=2,b=-7]
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3PS 4: 3cIcdX 3dheled Ug fu™T &7

HIS T FRAET

40 32T

4.1  9EAGeT

4.2  9ReIST U9 Hehdd

4.3  HAF Belal & n T 3deholol ATd Sl

4.3.1 (ax+b)m$r n al 3idehelsl 1A el

43.2 (aXer)fm F n df ddkelsT ATd LA

433  €¥ F n dl AaHAS AT Il
434 log, (ax+b)@® n af 3ashelsl AT AT

4.4 AR Bl ST n al dehelsl AT Hlel
4.4.1sin(ax+b) @ n ar dehelsl AT el

4.4.2e™.sin(bx+c)® n @l 3dshelsl AT HI
45 3 Bear HT F8Fdr & 3idahelsl AT el
4.6 oS vAT
4.7  fayut w9
48 g o " giitycd AuH
49 33T HAUT ®O W g F " gives A S g
410 IRy
4.11 rsgdelr
4.12 TIHADT TG & Iccak
4,13 3JHH U

4.0: 3227

3 Sl H 1T fhdY TH Holed &1 3ahd ATd F Thdl fTddT qd Hashel AT & |
3 SHS & a1 39 R o AT e*sinX, log, x scafe @ faffieT wadt &
FEIAT ¥ Aot H FUCAROT AT FX Tehal |

AT gHFe A $© WA Goladl I HAT AT I Fohdl SfeTahl A ey foeg W

2
SARETRE & 7 3T 7 S weed B @A x® 2 @ W AT R |

X —
X—2

4.1 : FEATIeT

g s H o fafficd S & 3ccRIcaR 3asheldd d ol & @YU &7 & IR A
IEITT FET | Ggol HET H IccIcck Hddhold H U0 Heldl &l e dsheled AT
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foham SR fSietehl qdacil 3aehelst AT &1 | 31T &l %ol & IOTThal § HT N
a3l Ad Fel H YAT T gedr drfer [Af¥ied A Weldll @ Nl 3radholed
AT HE | GEY AT A HAURT Bl T WA AT A N & o gIieded FIH FH
IETFT HYET |

4.2 9RATT TF Hohdel (Definition and Notation)

94 ShIg H YA Belel y = f (X) T Hdehelsl %mm%ﬂm%sﬁw

%ﬁmﬂﬂmwwawddaﬁ%dﬁlsﬁ f'i(x) ar y ar vy, @

D ¥ o sRa & dg&a & |

Ife forel Bered y = f(x) &7 92 HE 1 3raehorst %aﬂ X & HAdHheod Hels

X
gl, ar ST aholsl 99 SIS & T [T & FEar ¥ A9 W e ¢ L5

Tolel T SfAT A AT G HIE & 3adesl Fed 8, o %m f(x) ar

2

y ar y, ar D? & owfa B o Fehar ¥ |
S YHR Weled y = f (X) & 3z HA () F Hdshelsl AT T Fehod § T Helel &
IcRIcdR Hahelsl (FUA FIfe. gfada e, gl &Ife................ n a #Ife) Awfa
R S T & | R 8 Bold & 3ckicak 3i@holsl Ad el A9 Aefaf@d
3CTEX0N T HErIdT ¥ e ¥ HAST o @l |
3geTr 1 - e y=x’log, X @, ar SHH AT FIfE FH Addelsl ATd HIAT |
g~ T IR BT Y = X2 10g, X oo (1)

gt geradr X & ATIET fdeheld IR W

dy

dx

d_ X% +3X°.10g, X.oovvreerrennenn. )
dx

_ 31 2
=X .X+Ioge x.(3x )

QT: (2) T Glell 9eil &l X & HIUET 3idehoelel el W
2

a7y _ 2x+6x.log, x+3x2.(£J
X

X2

2

d’y
=6Xx.10g. X+5x
dx? o

d’y

e FT AT AT HITAT |

3GIEI0T 2 - Y =Sin3XCos6x & faw

Fo- TREAAN Y =Sin3XCos6X
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y:%[sin9x—sin3x] (-.2sin Acos B =sin(A+B)+sin(A-B))
alel TaT F X % WIUET Haeele del W

3—y=%[90039x—3c033x]
X

T X & HIUET deheldl e W

2
d_zl - l[—81sin 9x+9sin 3x]
dx® 2

=%[93in3x—81sin9x]
3amewr 3 Ay y =sin(msin™ x)gy, A fw HfC B
(1-%%)y, —xy, +m?y =0
gol- RAGER Y =sin(msin " x)
e gelt T X & ATIET aheled I W
dy m

y1=&=cos(msin*1x). —

~X
ar \/1—7y1:mcos(msin*1 X)
aIT gedt & gy e W
(1-x*)y,? =m? cos® (msin x)
=m? [1—sin2(msin*1 x)]
ar (1—x2)yl2 =m’ [1— y2]
QT QA T8 H1 X F HAIUET adhelel el W
(1-x%)2y,y, —2xy,> =m?[-2yy,]
ar (1-x°)y, —xy, =m’[-y] (.. 2y, & #T &Y W)
ar (1-x%)y, =Xy, +m’y =0
30T 4 - Ifg x=sint, y=sinpt g, ar &g ffFc &

(1- xz)dzy—xﬂ+ p?y =0

dx>  dx
g - FEATAR X =SiNt ..o, (@), y=sinpt.......... 2)
g gEaet (1) 3R (2) # t & AUeT el e W
%zcost .......... @)
dt
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(3) w4 ¥

dy dy /dx _ pcospt

dx dt/ dt  cost

gl gelt T X TTUET 3dehols] el W

d’y d [ cospt

W_&[p'm}
__djcospt|dt
- p'a[ cost }&
. {cost(—psin pt)—cos pt(—sint)} dt

cos?t “dx

{—pcostsin pt +COS pt(sint)} 1

= p. i |
cos’t cost

d’y

ar costh: [—psin pt +
X

cos ptsint}

cost
2

ar cos’t d ¥+ p’sin pt - p(cos pt

dx cost
d’y cos pt
a2 ( cost
HFIY (1) ¥ (4) T 99T A W/

J.sint:O

ar (1-sin’t) J.sint+ p?sin pt =0

30T 5 - I y{xa/ﬁ}m ar g $Hirav &
(1-%%)y, —xy, +m?y =0

& TR
y=|:X+\/HJm

ST geil T X & HIUeT 3ideheld alel W

y, = m[x+x/ﬂ}ml.{l+ 2X }

24Ux* -1
m-1 N

ar y1=m[x+\/x2—1J {HZ—H}
x“ =1
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g et & geT e W

= (x*-1)y,’ =m?y?

Qel: X & HIUET 3deholel el T
2xy,’ +(x2 —1)2yly2 =2m?yy,
aer galt 7 2y, ¥ AT G W
= (x* 1)y, +xy,—m?y =0

4.3 HATeTeh Holddl o n I 3deholel ATd el
(nth derivative of standard functions)

SH HOC H AT O Haholalld Hlelsh Belell & N d Hdeholol AT LTl HGaT |
4.3.1(ax+b)"® n af sawheret 1@ M>n @

A=Y = (ax+b)"

gl 98T T SccRicaR 3Tdaheled el W
m-1

y, =ma(ax+b)
y, =m(m-1)a?(ax+b)"”’
y, =m(m-1)(m-2)a’(ax+b)""

Yo =m(m-1)(m=-2)...ccccoo...... (m-n+1)a"(ax+b)""
s D" (ax+b)" =m(m-1)(m-2)............ (m-n+1)a"(ax+b)""
I m=n @ ar

D" (ax+b)" =n(n-1)(N=2)....cccoceero. 3.2.1....a" (ax+b)"

= D"(ax+b)" =a". [n

9 a=Lb=0 g, a
D" (ax+b)" =D"(X") =m(m=1)(M=2).....coocree (M=n+1)..x""
4.32(ax+b) " @ n o raerer AT HAT

ATy =(ax+h) "

el gaft T X & ATIET ahold A W

=y, =(-m)(ax+b) " a
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ary, = (—1).m.(ax+ b)f(mﬂ) a
i 9 Y, =(—1)2 _m_(m +1)(m+2)(ax+b)’(m*2) 22
Y, = (-1 m(m+1)(m+2)(ax+b) " &°

Yo =(=1)" m(m+1)(M+2).ccorecnn (m+n-1)(ax+b) ™" a"

3T

D" (ax+b) ™" =(=1)" a"m(m+1)(M+2).cccrcrrrn (m+n-1)(ax+b) ™"
(m+n-1) B

=(-1)" a".==—=(ax+b)™"

(m-1)
4.3.3 e &I n aT AqHdT AT FI&AT
AT y =™
S 9el T X & JTUeT 3cdlicd] 3dsheled Hlal U
y, =ae”

2 .ax

y,=a’e

4.3.4 log, (ax+b)®T n af JraFersr AT FIAT
ATy =log, (ax+b)
ST ggl &7 & HUET Scaklcay Hdeholed el W
_a
A= X+ b
Y, =(—1)a2(ax+b)72

y, =(-1) 2% (ax+b)

=a(ax+h)”

i D[ log, (ax+b)] :(_(g(l%l)%l.a”
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fecqof: 58 @R 30 D" (a*)=a"(log,a)" wredr & weha ¥ |

4.4: ARUTTAART Bolal T n aT 3dehelol ATd el

(nth derivative of trigonometric functions)

U 3eIeoG H 3T RRIVITAAT Gelel & n J 3radhelsl AT ST @ |
4.4.1sin(ax+b)® n & 3raehersl AT HIET-

ATATY =sin(ax+b)

gl g&lt &7 X & HUET Scdllca] Hdsholed Hlel W

y, =acos(ax+b)= asin(ax+b+%}
=y,=a cos(ax+b+2.%j = azsin[ax+b+2.%j

y,=a’ COS(aX-Fb + 2%) =a’sin (ax +b +3.%j

s 9 y, =a" cos(ax+b+(n—1).%}=a”sin(ax+b+n.%j
T D”[sin(ax+b)]:a”sin(ax+b+n7”J

=i YFR 3T D“[cos(ax+b)]=a” cos(ax+b+n7”J gred X dad § |

4.4.2e™sin(bx+c)®T n &l Hasherst AT HIAT
A &y =e™sin(bx+c)
aleAl T&TT FT x & HIUET aeheled Fel W
y, =e™bcos(bx+c)+ae™.sin(bx+c¢)............ 1)
gl AT & b=rsing, a=rsing
—r?=a’+b? = r=+al+b?
wd tang = b/a = ¢ =tan (b/a) oo @)
(2) & ST (1) § F7 |
yl=eax[rsin¢cos(bx+c)+rcos¢sin(bx+c)]

y, =e™.r.sin(bx+c+4¢)

=3 =(\/a2 +b? ).eax.sin(bx+c+¢)

114



$H YN Y. Gl Uell T x & HIUET Hdehelsd el T
Y, :(\/a2 +b? )2 e¥.sin(bx+c+2¢)
A :(\/a2 +b? )2 e¥.sin(bx+c+3¢)

Y, :( a’+b’ )n £e¥.sin(bx+c+ng)

i D[ e™.cos(bx+c) |=(a’ +b2)n/2 £¥.sin {bx+c+ n.tan™ (Eﬂ

a
gl YR 39
n b
D".[e.cos(b —(a? +b2)"" e™.cos| b t 1(_j
[e cos( x+c)] (a+ ) e cos{ X+cn.tan”|
gred X Hohd ¢ |

39dFd AT & ganr 39 HEr 8 Bod & on A adhes Ad He fAEfafad
3CTEI0T T HErIdr & §HS Hahd & |
3GIEIT 6 © Helel Y =SiN3XCOS5XF n T qwersl A AT

gol -G gam g | &

y =sin 3xcos5x

T Sd § F

2sin AcosB =sin(A+B)+sin(A-B)

kirs Y :%(sin 8x —sin 2x)

Sl 9el &7 X & FIUET n al dhdld el W

y1:1 8.sin(8x+£j—23in(2x+£j
2 2 2

Y, 1 82.sin(8x+2.£j—22.sin(2x+2.£)
2 2 2

3 gER Y =%{8”.sin(8x+ n.%)—Z”.sin(ijLn.%ﬂ

3refid D" [sin3xcos5x] = %{S”Sin (8x+n7ﬂ)—2”l.sin (2x+n7ﬂﬂ
IS 7 © Y =Sin* X& n af rawas AT RAT |

gol- 39 Ia g & sinzx:ﬂa‘h coszxzm
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. . 2 1—cos2x Y
=sin* x=(sin?x) =
y ( ) ( 2 J

=%(1—cos 2x)2 slog

@y =%[1+ cos” 2x—2¢0s 2x |

ary =%{1+(1+C§S4Xj—2cos ZX}

ay =%[3+cos4x—4cos 2x]

SISt 9el &7 X & FIUET n al 3dehold el W

yn=1 4".cos 4x+n—7r —4.2" cos 2x+n—7r
8 2 2

fecqol. Sr 3R FeAr F ardt F e H FROTANT Ige Hoib F gRafdd wE
11 If gherst Ad T ST T § |
3areeor 8: Ay y=x""log, xVn> 18, @ WA y F n a FaHear AT Hifawl
ger- TRAIER fam 8 R
y=x""log, XxJ@ N1 & = (1)
areAr 9afr &1 X FTUET Haweled Bl T
y, = x”l.%+(n —1).log, x.x"~
=x"?+(n-1).log, xx"? (2)
(1) & AT 9&iF FI X FTUET 3Gehele] el T
y,=D"[x"*log, x |
= D”*l[D(x”*1 log, x)]
y, = D”’l[x”’2 +(n-1).x"?.log, x] (2)
y, =D"*(x"*)+D"™*[(n-1).x"" log, X
D" (x"?)=0vn>1
(n-1)D"*[.x".log, x |
(n-1)D"* [x”’?’ +(n-2).x"*.log, x]
(n-1)(n-2)D"*[x"*.log, x] - D"*[x"*]=0
(n-1)(n-2)

n-1)(n-2)(n-3)D"*[ x™*.log, x |

3

116



greffd D[ X" . log, X | = %

4.5 3TTAF Aol I FgIAT F dholol AT el

(To find differentiation with use of partial fractions)

T ResticAs ol [Seteh 3T U9 & IRAT iy ot g df 0F Bolall & N d
Jadersl ATd el 8§ qd fHeaticAs oo &l 3R fAewr (Partial fractions) #
@itsd &t n al ol Ad H Fohd @l |

3RS A= A WUsT Feh 3deholsl AT AT AT AT 3SR S Hgraem
T GIHAAES THST Fhd & |

38T O y=ﬁaﬁnaimsrmaﬁﬁm
X*—a

T e (xea)

IRAF Bl 7 @ivsd i W

v%a{(xfa)—(xiaj

2l geit &7 n ar 37dehdlel A W

1 { (-)'In <1>".m}

n_z (X_a)n+l (X+a)n+l

21Tyn:(—l)"-lﬂ{ 11 }

2a (X_a)rHl (X+a)n+1
30T 10 - y=;wnﬁwmaﬁﬁvl
(x2—5x+6)
gl - YEAgER
1 1

/= (x2 —5x+6) B (x-3)(x-2)

3R Bl 7 Wivsd i W
11
y_(x—3) (x-2)
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2T geit &7 X & HIUET T n al 3deholed AT HIGT |

Yo =D"| (x=3) " =(x-2)" |

IV T B S
yn—( 1) .L{(X—S)nﬂ (X—Z)Ml}

4.6 ofSsiieT AT (Leibnitz’s Theorem)

al elsdl & IUTAhel &1 N &l 3dehelsl AT ddeiiol JHT FHI TEAAT & AT H Fhe
g 13 u 3R v, x A F a IahaeT Felel gl adsiial T8I & 30 e TR
yred F e ¢ |

D" (uv)="¢,(D"u)v+"¢,(D"u).Dv+"c, (D" U).DV +...ccocnn.
+”cr(D”’ru).(D“v)+ ...... +"c,u.D"(v)

s YA & YIANRT WA THT YUH Boled & I3 30 YhR Hd ¢ 5 3GHr n ar
Jaehelel AT & Ucd fohdr ST FehdT @1 T GfadiT Heled F1 ITel 39 YR Fd o
o SH ®olel & SccRIcel 7aehelsl fohdll Teh EUfd R 3R Yo 8 o |

ATl JAT T FAET T o] 3eTeXvlt h Hgraar ¥ A= & AT Hehd &l |
30T 11 : Iy y=x’.sinx g ar y & AT Ad FS |

g : UAER Y = X.sin X

gt sinx A ggH qur x° & GRdT wod AW F R x° F IcaieaR 3idedld
U fRUfd & e 4T &Y ST § | 3

y, =D"[x*sinx |=x*D"(sinx)+" ¢,D"* (sin x).D(x*)+" ¢,D"? (sinx).D?(x°)

+7¢,D" (sinx).D° (x*)+" ¢,D™* (sin x).D* (X° ) + oo +"¢,sinxD"(x*)

Yo = XS-Sin[X +n7ﬂ)+3nx2.sin[x+—(n _Zl)ﬂj+3xn(n —1)sin£x+—(n _22)7[}

+n(n—1)(n—2)sin[x+@j

3qeIOr 12 - Ifg y =acos(log, x) +bsin(log, x) &, & &g Hfaw &
XYy, +(20+1)xy, . +(n° +1) y, =0

geli- WRATTER

y = acos(log, x) +bsin(log, x)

2t gglt &7 x & ATIET deheld Pl W

_ —asin(log, x) N bcos(log, x)
X X

ar xy, =—asin(log, x)+bcos(log, x)

1
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G : X & HIUET 3fdehele] il W
Xy, +V, = —l[acos(loge X) +bsin(log, x)]
X

ar XYQ+Y1:_%

ar x*y, +xy,+y=0
Aol AT N §R 3deholed el W
D”[xzyz}t D"[xy,]+D"[y]=0

n(n-1)
2

a x7y,., +(2n+1) x.yn+l+(n2 +1) y,=0

AT Y, X+ NY,,.(2X) + Y2+ Y o X+ny 1+y =0

3T 13 - I y=x%¢* @), O fag ST &
1 1
yn:En(n—l)yz—n(n—2)y1+5(n—1)(n—2)y

g~ SRAGAN
y=x*" (1)
areT g&lt T X % HTUET deheled el W
y,=2xe*+x%¢* (2)

—2xy,” +2(1-X7) y,y, = 28%Y,Y,
(1_ Xz) y12 _ azyz
y= easin’lx _ /1_ X2 y, =ay
asin~!x a _ ay
V1-x2 1-X
Gel: X & HIUET 3Hdeholdl il W
Y, =ex[2+2x]+ex[2x+x2]
=e' [ ¥ +ax+2] L A3)

e* &I YU T Xx° A AT Telel AT (1) HT SIeellal YAT T N af dehele
el W

y, =D"(e")x* +"c,D"*(e*).Dx* +" ¢,D"* (e*).D?(X*)

Forereeeneeeeeens + cn(ex).D”(xz)

y,=¢

_aX 2 X n(n_l) X
y, =€".X"+ne".2x+ > e.24+0+. +0
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=e"[x*+2nx+n(n=1) | (4)
et &1 RHS:%n(n—l)yz—n(n—2)y1+%(n—1)(n—2)y
:%n(n—l).ex.(x2 +4x+2)—n(n—1)(n—2).e*.(x2 +2x)
+%n(n—l).x2.eX
:ex[—{n(n—1)—2n(n—2)+(n—1)(n—2)}+x{2n(n—1)—2n(n—2)}n(n—l)}
=ex[x2 +2nx+n(n—1)]
=Yy, = 9T & LHS

IR 14 - AR y=e*" ¥ g ar g e @&
(1-%) ¥, —(2n+1) xy,,, —(n* +a°) y, =0

gol- YeAER y =" Y (1)
3T geit & X & FIUeT 3deheled el W
asinx a ay
y =e =
' V-x2 J1-x°

ar J1-x’y, =ay

3cdlcal 3dehdle U9 AUy &7
alar gt &7 g1 e W

(1-x7)y? =a’y’
Gel: 3deholsl el T
—2xy,” +2(1-X%) y,y, = 28%Y,Y,
A(1-%)y, —xy, 8’y =0} oo @) 2y, T HIT & W)
(2) T FSeT AT A n T Fheled Il W
D”[(l—xz)yz]—D”[xyl]—D”[azy]:O
n(n-1)

2

a1 (l— xz)yn+2 +N(=2X) Yoy + (-2)y, +(=X) Y,y +n(-1)y, -2
T (1-%%)Y,,, —(20+1) Xy, —(n*+a%)y, =0

FaH IR TeA- (1)

1.  xe*& n al 3ahels &Y |

2. = x=acost, y=asintal, ar d’y/dx 1 &= R |

3. y=xllog,x g @ vy, & AT e |

Yo, =0
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4. 3fg y=5" grar y, & A ger |
5. 3fg y=e* grd, Yy, & A G |

A47: AFAUTT &I (Indeterminate Form)

f :
Ifg smerder lim E §Vg( )#0 wm%wm%?—ﬁ%%wﬁaﬁtﬁa
x—»ag
T Fgd gl IAU T F 317 yR Fefai@d @ ¥ |
E,Oxoo—oo,oo,]_DO 3 o’
(e 0]
g1 AU §9 & 30T e g g,
2 X
|ImX I|mIog I|mlogxI|mcosecx cot x, lim x* I|m(1+1j
x—>2 X —2 " xs2 cot x x—0 x—0 x—0 X

Ixm(}(1+x) e
3H YR F U FT dlel Boledl HI AT AT A & &0 ¢ o giieued @Ie &1
JIET A &

48 ¢ of "glieued a7 (De L'Hospital’s Rule)
afe f(x) 3R g(x) W AAT Td aehelalId olel g1 AT
limf(x)=0 =& IXiLr;g(x)=Ogﬁ?rr |

X—a

fim ) _ i £ ()
“ag(x) g (x)
fecquft -

(1) 3R’ lim>a & WETR x>0 a limf(x)=0 wa lijgog(x):o

X—00

gL oar x & '« 1/x 9foenfia & lim& x>0 7 9Rafdd &&F A a«
T ST Ihar g, 37U

. . 1
lim £ (x)=tim f H
(2) é—amﬁmfwiﬁwﬂWﬁm%laﬁaﬁm%gw
o0

ndfwﬁm;ﬁﬁmﬁmmﬁaﬁrmwﬁmmﬁlmaﬁmﬁ
o0

FAT Y 5T & YHRT & T H gRATIT P gl fhdT AT ¢ |
xe* —log (1+x)

2

38T 15 - lim FT AT AT AT |

x—0 X
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2 2

. X —X
3STEIOT 16 - lim——— &7 AT AT HIfaT |
x>11—x+log x

geli- WRATTER
X — 0
_Xox Oy
x>11—x+ log x 0
drox
—| x*=x
= lim dx[ ]
. i[1—x+|og X]
dx
“(1+1 -1
_ jim X (1+109%) Qe
ol —1+1/x 0
;& o gIiucel &
X X 2
iim X (1/x)+x* (1+log x) L1,
x—1 _]7/)( -1
. log x
3GIER0T 17 - |lim—— & A A1 HIfSv|
x>1 Cot X
geli- WRATTER
lim 109X (L ww)
x=1 cOt X 0
Id: & o giitded fAuw &
1
lim—X (Zw9)
x>0 —COSEec”X 0
)
~ lim- X Q)
x—0 X 0

Oe: &, of " gifedee e @
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—25in Xcos X

3ETgI0T 18 - Iimwwmmaﬁm

-1 cot X
gl - UREAAR
. log(1—x
x>l cotmX 0
.o " gRYed IuH o
1
— s 2
~lim-—L=X__ jjp - S X )
1 —gcosec’zx =t x(l-x) 0
T gof " EIfeuce A @
. 27w SIN TXCOS X
=lim
x—1 7[(_1)

=0

4.9 3= FAAUT ®UT W & o giiucd AT & 93T

(The use of D'L Hospital Rule to another Inderterminate forms)
A AR T Oxoo—0,0°,00° HR 1° & et F & FA & AT 2R g

w0 o 2wy F uRafdd aE S gituce WEE & Gegdar @ ¥ I Geed &

o0

WAT T AT AT F TR & |
3¢T8oT : 19 Iirr)zcosx.log(tan X) T AT AT HAT |

§:- TRATAR Xlig)zcos x.log(tan x)

ST (Oxo0 )T & &, B 2 w9 & et yR uRafdd o< & o "
o0

gituce AT T TgIdr & A AT X THhd ¢ |

. log(tanx
X—/2 sec X
sec’x/tanx . secx %
Iim —/———— = lim > (—®9)
xoz/2 gecXtan X x—>7/2tan® X 0

. COS X
lim ——=0
x-7/2§IN° X
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38T 20 :- Iim[i—i}w AT AT HIfST |

x>0 x*> sin®x

_ 1 1 0
gl IREARIAR 'X'L'J[F_sinth 0—00 & § T AT e Jr o
7 # aRafdd X aFd & |

.| sin® x—x? 0
=lim| ——— )
HO{ x*sin® x } @

_|sin®x—x* Xx°
=lim 7 —

x>0 X sin® x
. sin®x—-x*  x?
=lim 7 —

x>0 X sin® x

02 2

. Sin“x—X 0
=lim————.1 (—F9)

x—=0 X 0

. Sin2x—2x 0
=I|m—3 (=¥9)
x—0 4%

. 2C0S2X—2 0
=lim——— (=%9)
x>0 12x 0
. —4sin2x
=lim——— (
x>0 24X

. (-4 sin2x
=lim| — |.
x>0{ 12 2X

1 .. sin2x
=—=_.lim
3 x—0 2X

1

3

&)

1
IETERT 21 Iin}(l— xz)'w(H)w AT AT AT |
geli- WRATTER
1
y = 1im (1—x* )esi-4) ( 0° %)

x—1

art gett & log ot W

1
log (1-x)

I i log (1-x*) o
ogy= XIHI]I(Jg(T>() (;W)

T ¢ o " giiueed Aad &

log y = lim Jlog(1-x*) 0 X coF)
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%1— Xz)(_zx) .2

logy=Ilim =
9y x—1 1 (—l) 1+x
1-x
. 2X
logy=lim——=1
=0 1+x
Ly=e
38T :-22y:Iim(1+Ej T AT AT HIfST |
X—00 X
. a)
gol:- HTelT y:I|m(1+—j (1° &)
X—00 X
~.log, y =limx.log, (1+3) (0 X c0FT)
X—o0 X
Ioge(1+aj
= |im—X (gng)
X—00 }/ 0
X

log,y=a=y=¢"

1
3ETE0T 23 Iirrg(cosecx)@w AT AT HifST |
X—>

1

g - AR Ry = Iing(cosecx)@

log, y =lim Jlog, (cosecx) ( 00 &)
x—0 |Oge X
__log, (cosecx)
~log, y =lim———= (—%9)
x—0 |Oge X 00
cot X ©

=|Xi_r>fgz (;)

—tim-—— (Y
x>0 tanx O
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log, y=lim————=-1
x>0 sec” X
~log,y=-1=y=e"
1
—>y==
e
FAH SIS T - 2
1 lim T AT g | T
X— X
1 XX
2 lim e ot |
x—0 X
. sin2x
3 lim Cal grem
X—0 X

5. lim (tanSxJﬂ AT g9 |

410 GRIL

39 SHE H Uel HThT Beledl o SccRIcadR Jaehelol AT T A1@T | &l Telalt
&% IOFARA FH N Al IaHoS T el AT H FEIAT T AT H Fhd @l |
AU § arer Bt & AT FT AT W 3T S " g FIH Hr ggmar a
AT X TGohd &l |

411 UscIdell

Sedica? Successive
AU & Indeterminate form
Hieleh Telel Standard Function
[ECINIEGIE Trigonometrical

411 EIHTThe AT & 3caX - 1
(1) (x+n)e’

1
(2) —=cosec’t
a

@ %

4) 5*(log,5)"

(5) —(2cosx)e”
FAH SIS Tl & TR- 2
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1 2
@ Y%
3 o

@4 e’

® %

4.13 IHFITH YUWT

g1 3¢ y=xsin(log, X)+xlog, x &, d fag Hifaw &
x?y, —xy, +2y—xlog, x=0

w2 I x=a(cosf+0sinh);y=a(sind-Ocosh) & @& O=7 W

AT AT HAT |
1
el ——
ar
w3 ge Yy +3ax’+x’ =0 @ o g fieT &
2 2,2
d_y+2ax 0
dX2 y5
w4 AR y:(sin’lx)2 g o g AfeT &

)yz_xy1_2:0
g5 g y[x+ 1+x} ar fag e &
(1+%%)y, +xy,—m’y =0

)yn+2+ 2n+1 Xyn+l ( mz)yn:O

1;r.6y—— grar y, & AT A HfFw |
X* +5X+6

n 1 1
Sl (_1) 'IﬂL)H_z)nu - (X+3)n+l}

9.7 = y=xlog(x-1)8, ar g HfSw &

_(=1)"|(n=2)(x-n)
yn - n
(x-1)
g8 3R y=tan'x g, ar g fGT F

(1+X*) Yp.o +2(n+2) Xy, +n(n+1)y, =0
w9 AR y=(x*-1) @ o, Re ffw &

2

dx
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(XZ _1) Y2 T 2Xyn+l - n(n +1) Yo = 0

7.10 TAFE@d & AT A ST |
ljm 10951n 2X Gy 1imi%8%.a50
(i) x—0 |OgS|nX x—o g
lim xsin XE (iv) Iim[\/ NG +1—XJ
(i X o
Iimxtanl
(V) X—00 X
3 (i 1 (i) o. (i) a
(iv) 0 Vv 1
711 AFAE@d & AT A ST |
@) |irr11(2—x)ta”[”zxj
Gi)  lim (cos@)™’
i (c00)
W(i)%(ii)l
X X X %
Q.lzlirrg[%j FT AT AT AT |
?ﬁ?(abc)%
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SIS 5 : A (Integration)

FHIS T TRAT

50 39

51  9¥d@ar

5.2 Wl & AR

53  HHAMRA W

54  OHGET & I T

5.5 AR & Al I

5.6  THA AT ST HT T AT
5.6.1 GfAEATTA @RI AR
5.6.2 TUSA: TAThcIT
5.6.3 SIS Welddl I FHTReTT
5.6.4 TIRUITAIT Bolel HT THTFRT

5.7 ORI

5.8  rsgIdell

59  TaHcIET Ul & TR

5.10 37ME R

5.0 3227

3T SHS & ATEIH T §H Sl ohdl o THTGAT asdlsd Ufhar i gfaae
gfshar & 9 3% AE T FAT & | AldF FAT g7 G I Hefadi &

AR 8 YR gred fRam SiTar 81 56 s 7 g 3reaad s 6 e
faftrg-afaeardsr fafer, @user: gAhe fAfer M GarT Befel &1 AR fhg
JhR wred fHar Srar g |

5.1 JEATdeAT

HHTheleT 0T I Wiel dsh AT IWMHT AT Tohl GaRT IREEG AT &30 &
&R ATd I & o &r B o | 30 O & gader i &1 reant &
S afgdr (strips) I1 ITARRT & & H fF0fSa b 39 &TFall &
ARTHS T FHAT AT XA ¢ | @l et HI TE&AT 3eled H AR 990 gr
€ AT U 3eUiel HT 87Tl YT P 3R Ugd e & | ' HATRel el '
T 3 AT ATT FAT § | THAh TfhdT I Idehelel HI Fidelld Ffshar
& T H Y S ST § | e AT F gA G §U Beledl & 3ol
IO AT A § STdich FHThol 0T H W Befell &l AT T ST &
St 3rashet aoTies R gU ar |
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5.2 Bl sl HHTh (Integration of a function)

A Beret F(X) @0 Hawer qpni f(x)¥ 3refa [F(x)]—f( )ar aReSTER

F(x)®el f(x)& x éﬁwmwm?rmm%lsﬁmﬂwﬁﬁm
g & for@r arar g |
[ £ (x)dx=F (%)

] & YART FATHAT gg ddT dX FT HERN X 3T T & qaFd AT & foraeh
HTIET THFIT HLaT & |
totel | () ST TATRelT FIAT gcT & 38 FAehed (Integrand) Fgd
¥ g F(X)# A& (Integral) Fed § | IHARIAA §AET & [T dXF
e @ Sar g |
ECSUIU]
(i) <% i[xn+lj=x”34?-r: Jx”dx:[xmj(nﬂqso)

dx { n+1 n+1

iy o (;j—x(sin X)=COsX 3ch: [ cos xdx =sin x

i)y I di(ex):exfexdx=ex

X

5.3 HATheld 3AIX (The constant of Integration)

d(c)
dx

g Sd & 6 fRel ol 3/ Foled &1 31aehel IOTH YT Bl & 3T =0

EETCW}FR'W%I
T IR [F(x)]_f( )l

d d(c)

W&[F(XHC]:d—X[F(X)hF:f(x)+0=f(x)
3T AT S IRHATIIER

[ f(x)dx=F(x)+c gmm |

Tgl A ¢ FHTH 3N Fgolldl & adT x & F&cd gar gl ¢ & AW
AT 78 ar & 3T ¢ & et Bl A o W T T Fored & Beed- Boet
AR 9Iod gld § e Fad 3R ug F1 § ] giar gl ¢ W AARadar &
HROT ETF(X)+C T f(x) 1 faARad AR (Indefinite integral) Fgd g1

Iereeomd - (i) f cosx =sinx+c (i) [e*dx=e*+c¢
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feogoft -
GHG T 3R ¢ ST ST &1

(ii) ¢ &1 AT T 3T 8T TohaT B

(i) IFARTT FATHAT H IAF FAETAT H AT URAT & 3Hed #H

5.4: AT & YA (Theorem on Integration)

YAY 1. TF X JYT UF $od & AUIAbe w1 HARhT 3H
IR TUT Tl & FATHS & IPAEA & W& ghar &, 79T

[kf (x)dx =k [ f(x)dx

Ay 2. 9RAT d&ar #§ RU v Faat F HNT BT FT AR 5
Fosl F GATEAT F 0T TRTET F WeT gar &, sdT

M)+ f(X)+————-

5.5: GHThele] & HloIh A (Standard Formulae of Integration)

qfeh FHIRS, Jdeholel I Tfdeld URHAT §1 3 T Bolall & FHGD, Iddhel
A0 # 3ofeh HIId IROMAT § GREAT SaRT AT fhd ST Hehed § ST 3T Bofsdl &
AR H Al FAT & & H w2491 6T 51 g

e
400 _,
1 dx
n-1
i[x j:x”(n;t—l)
dx{ n+1
2.
. %(Ioge X)==,x#0
d X X
. d—X(e)—e
d
el X\ — xI
. dx(a) a*log, a
. (;j—x(sinx)zcosx
d

&(cos X) = —sin x
7.

i(tan X) = sec” X
8. dx

%(cotx) =—cosec’X
9.

%(sec X) =sec x tan x
10.

=

N

10.

HHTRAT
[1.dx=x+c
J‘ Xn—l
x"dx = +c(n=-1
n+1 ( )

fidx:loge(x)+c,x¢0
X
[e*dx =e* +c,

X

[a*dx =

+c,
log, a
[cosxdx =sinx+c,
[sinxdx =—cosx+c
[sec? xdx = tan x+¢

[cosec®xdx =—cot x+¢

Isecxtanxdx:secx+c
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d =—
9 (cosecx) =~ cosecxcot x 11.  Jcosecxcot xdx = —cosecx +¢

11.  dx

9 (sinhx) = cosh x 12 [coshxdx=sinhx-+c
12.  dx

i(cosh X) =sinh 13.  [sinhdx=coshx+c
13.  dx

i(tanh X) =sech’x 14.  [sech’xdx=tanhx+c
14. dx

i(coth X) = —cos ech’x 15.  Jcosech’xdx=—cothx+c
15,  dx

di(sec hx) = —sec hx tanh x 16.  [sechxdx=—sechx+c
16. X

i(cos echx ) = — cos echx coth 17.  [cosechcoth xdx = —cosechx +¢
17.  dx

d, . B 1 1 I
" &(sm X)= — . I\/l—_xz dx =sin x+c

(-1<x<1) (-1<x<1)

d a1 -1 1 P

o \C0S " X)= ] dx=—cos ™ x+c

dx( ) 1-x2 19.  J1-¥%?
19, (Fl<x<) (-1<x<1)

i(tan’l x): 1 20. .[ dx=tant x+¢=—cot ™t x+c
0. X 1-x2 2

i(secfl x)= = 21,  [—21 _dx—sec" x+c=—cosecx
o1 WX xy/1-x? x/1— X

dix| [x

J:u,x;to 22. Imdx:|x|+c,(x¢0)
22. dx X x

feoquft 1. & wed & fAfRad AR FI _Affe T & fo@r ST @har g
Weq 38 fheel al T & el 3R & 81 &1 T 3eeor & I§ Tose ghm
3ETeX0T - Ufaeld PeuEd dgn Ja & &

4, T a1
SIn X—E—COS X

1
V1-x?
ererar & T QT ®orell 7 Shdel 3RR & 3T § 58 THER

BT ¢ sEd A5 foashy

1

2

df sin"'x duT cos™t x &Il T 3Tahorel

& HHTRT

tant x gur cot™ X#H Fae T F =T gl
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3 2
Wl.IM—Xde F AT A1d FifoT |
X

3 2
g - J'2X+3—X+4dx ZI(2X2+3X+inX
X X
) 4
= [2x%dx + [ 3xdx + [ Z dx
X

= 2Ix2dx+3fxdx+4fldx
X

X2+1 X1+1
+3.
2+1 1+1
3 2

=2.X—+3X—+4Iogx+c
3 2

+4.logx+c

JETEIT 2. I(SeX +33ec2x)dx T AT AT AT |
g I(SeX +3sec 2x)dx — [5e*dx + [ 3sec? xdx

=5/e* +3[sec? xdx

=5e*+3tanx+c
3ETEIU1-3 AFT FBeldl &T X & HUET AR AT ST |

(i) GJ (if) I(Mj (iiiy Jv/1+sin 2xdx
5 COS” X
1Y
)
Ioge(lj
5

(ii)I4ZO3S'nde:I( 4 +35|nx)dx

g -(i)I@j dx = +C, {Iaxdx: a +c}

log, a

s? X cos’Xx Cos® X
= | 4sec? xdx+ 3 sec tan xdx

= 4] sec? xdx+ 3 sec tan xdx

=4tan x+3secx+cC

(iii) [ 1+ sin 2xdx = [ v/sin2+ cos? X + 2sin x cos xdx

= J\/(sin x+cosx) dx = (sin x +cos x) dx

= [sin xdx + | cos xdx = —cos X +sin X +¢C

5.6 HATRST ATd HaT ST 3= AT

Ife f&ar g3 Belel THTRAA & AT AT GaRT FHGfold a1 & ar W& Belal
F AT AT WA & v e [y & w=er &Far sar &
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5. 6. 1 9fAFUTIsT @RT WATHAT

=0 afr & gATRdA AT WA & o THAReT ol # 3T gfaedasT & TadT WX
Fr T W A gRafdd F& AR & Ad & H geg FAr Jrar & | deaad
AT AT N JAIT Feh AR ATd I ¢ |

g - [ f (X)dxE@RT W ox A T X =0 (1) q@RT WA deer ST ad

I (k=11 (0(0))0"(t)ct, 3 0'(t)=<-{0/(1)

s [Ifr 7 ufaraas et &1 FIS A FIA A8 § | T§ AT H
Spfad W T8 Xar § | 9 HATReT T U &Y IOEEUST H dige gl § {6 3T A
¥ T IOEUS [SH ®efel HT Iashel AWM &1, GEY IOEEUS HI AT Folel & Tai A
gFd fohar ST T |
3ETE0T - 1 A Belell &1 X & AT TAFHAT HAT |

(i) ISin\/_;& dx (ii) cos(109) g,
_sinx
gt -(i) | dx
(1 \/;
d dt 1
—t s S (Jx)=Z am——dx=adt
A= X =t 3d dx(\/;) - r—rsrz\/;x
1
—dx =2dt
Jx
.-.IS'n\&dx = [sint.2dt = 2[sintdty/x
Jx
=2(—cost)+c
sin+/x

3 LW AR x F e F R F@ R, X dx =—2cosv/x +c

Jx
(i Icos(log X) dx
X
AT log x =t, 31 de=dt
X

Jcos(log X)
X

dx = | costdx

= sint+c

=sin(log x) +c¢
3qTEX0T-2 [ sin(ax+b)dx & AT AT AR |
gl - A ax+b =t
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d: i(ax+b) _a
dx dx

dt

Hyar a=— 3rgar dx:ldt

dx

= Isin(ax +b)dx = Isintldt = lIsintdt
a a

1
=——Cost+c
a

t & A x & U& H FREART F |

Jsin(ax +b)dx = —écos(ax+ b)+c

feoqofY:- 3mueRr AT § ™
X

IOTiR & IOTAB HT Haehel & e fRIT ST & | 3 THR FARRIT F X
& IOTIR { AT QAT S1ar § St fb 3 & 3eTeRer H S
3EIE0T 3. Bdd SIN3XCOS2X & X & HIUET FHRAT Fiford |

& - [sin3xcos 2xdx = %IZsin 3x cos 2xdx

a

d (sin3x)3cos3x gIem ¢ STeT Wele A X &

:%I{sin (3x+2x)+sin(3x+ 2x)}dx [ 2sin Acos B =sin(A+ B) +sin(A—B)]

= %[Isin 5xdx + [ sin xdx]

2

l[_COSSX —cosx}C

= —E[ECOS5X+COSX +C
215

¥ +e™*
g —e*
g - W e —e ¥ =t, a9 (ex+e*X)dx:dt

3T 4. [ dx T AT AT

e +e*
o

=log(e*-e™)+C
dx

dx:I%:logHC

WS.IT F AT AT AT |
(1+x)tan’ X
g : AT tantx=t,a« 1 > dx = dt
1+ X

dx _dt

.'I(1+ xz)tan—lx t

=|/—=1logt+C =log(tan™" x)+C
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3SR 6. | dx &7 AT HifS|

1
va?-x?
FAHT x=asing,ds dx=acosddo

] dx acosfdd acosd

e \/(az—azsinze)_ acost
(Ferrorfad gfaearas & o 5.6.1 @ @iofr &)

=[do=6+C =sin1(§J+C

ECIIGGIC I G I
F3t FN 3T FFEUAIT gAEaT & ST Bl FT AT 937 Tadl I
gred foRar ST et g1 0 gfaeame AeTer gant & A R S g

AT A 39TPyd a9+ CIGIIECE
1. [a2 — ¥ X=asin@ I acosd
5 2 X=asecd I acoshd
— Xx=atan® 3Ir asinh@
3. a +X
X =acos20
4. (x+a)
5. (2ax—x2) x = a(1+Cc0s20)=2asin’ 0
6 aZ—XZ
' a% + x? x? = a? cos 20
FaHEAIHT T 1

(i) THATHT TR FIT gidr 8?2
(i) FATREST AT IH T IaAS|
(i) AT H vfaeuras 3 &1 gaer & Far Srar g
5.6.2 @use: @ATRAA (Integration by parts)
FO Belsll & IOTAhe BT FHThlT FTAEATe [afr & AT @1 fohar 51 Fehar | A
Helell & AU H HHAThT TUSA: FATRAT & 97 F Fd o |
@user: §ATEHAS &1 @97 (Rule of Integration by parts)
afe udAr v, XF @ Beld § ar

fuvdx=u Ivdx—f{g—i.fvdx} dx

& U N TIH TAT v B AT Bolel g ol STLFd FHIAIT § GUsY ¢
AR AT FT Asel H 3T YhR cTFd fhAT ST Fhll ¢ |

al Telell o IOTAHel I HHThle

=UUH Boldd X GIddId &I AR - [FUH el &l Hddholed X Giddid Welel &l
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HATHCI | T HHATRCTT

39d A & ST A AT el F1 AT 389 YR fHAT S Ay 6 saer

AR ATT 81 | Bl & IIT I HIS Ah @IH JA8r ¢ ¢ off [T a1d ey

ool AT | -

() I FAReT x HT °ard JUT FARUITAST AT TETAR Bolell Sl IOTABel gl dl
ReufAda a1 wRardidr wad F fad weld o T |

(i) 3 TLEETH AT GidcHT PFROITANT Bofdl & AT & AT ghe 1 &
gfad worel e a@ifed |

(i)  HTGRIHAT IS T TUSA: AR &I T Toh aR 4 3fe wer 7 forar o
HhaT & |

(iv) 9UH ®olel & GaATa oot A 7 Fel W FHhIA A o § GaUT @l ¢
(i) gfaeH BFROIATT wee (Inverse trigonometric function)

(i)  EEUTRT Beled (Logarithmic Function)

(iiiy  SSATOINT welT (Algebraic Function)

(iv) BRI weret (Trigonometric Function)

(v) =X gidiehr welsT(Exponential Function)
SH %A & S ILATE & %HH Fgd & |

3ereorl. | X2 sin 2xdx &1 AT AT A |

g9 Wl X'H YA T SiN2X H AT olel R WUSA: FAThel e W
AT | = [ x?sin 2xdx

= x2 [ sin 2xdx —I{i(xz)fsin 2xdx} dx
dx

_ Xz(—COZSZXJ_J-ZX(—COZSZXJdX

- —%xz coS 2X + | x cos 2xdx

G SRt 3R & §ARA H X H WUH T COS2XH GIAdT Heled ol WUST:
HATRAA el T

| = —%xz cost{x.SIn 2x _I1.5|n22x dx}

2
— % cos2x+Ssin 2x—l _ cos2x +C
2 2 2 2

ZECOSZX i—x2 +£xsin 2x+C
2 2 2

3CTEIOT 2. Boldd Xe* &7 X o HIU&T HThold it |
g & W | =x/e’dx
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TET X N TUH dAT e AT Heled HAlA WUSA: AT el T
d
I =xJe‘dx—)<— e’d
x Je*dx I{dx(x)f x}
=xe* —[1le*dx=xe* —e* +C
=e*(x-1)+C

3qeX0T 3. [log xdx T AT Fid RS |
g - T8 log X & UUH T SHS 1 Al GlAdrT Helel olhl WUSLT: FHAThT el TW

[log xdx =[log x.1.dx
= log xfl.dx—f{;i—x(log x)fl.dx} dx

=log x.x—I{l.x} dx
X

= xlog x—J1.dx
=xlogx—x+C
=x(logx-1)+C
3ETE0T 4.f35 welal &1 AT AT HU
(i) e*sinbx (i) e® cosbx

g0 (i) ]e™sinbxdx
Tl SinbX FT GIRT Telel o TUSY : FHTel el T

| =[sin@sinbxdx = e (_ Coszj_Iaeax (_ Cols)bedX

=—%§)be+3 [ e™ cosbxdx
e™ coshx a| e*sinbx a SiNbx
== ~Jae dx
b b b b
ax 2
:—M+%e“sinbx—a—zfeaxsinbxdx
b b
ax 2
rga I=—m+%e“sinbx—a—zl
b b b
2 ax
1+a—2 I:——e COSbXjtizeaxsinbx
b b b

ax

[asinbx—bcosbx]+C

- Je¥ sinbxdx =
/ 1N DX a’ +b?

(i) s gER e™ cosbx T FHTRT el W
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[e® cosbxdx = e”
(a*+b?)
A AgaqOT HATHA
) Je*{f(x)+f'()}dx=e*f(x)+C
(i) J[xf '(x) + f (x)]dx = xf (x) +C
JETEX0T 5. WeleT | = [ e (SinX+Cos X)dXF X & HII&T HATHeT P |

[acoshx—bsinbx]+C

g AR I:Iex(sinx+cosx)dx
= [e*sin xdx + | e* cos xdx

=sin x| e*dx —I[di(sin x)Iede} dx + | e cos xdx
X

—e*sinx—Je* cos xdx+[e* cos xdx+C
=e*sinx+C
FAH AR T 2.
(i) TUSA: TATHeIT FI AIH A |
(i) @use: AR Oy # 9o T gfadiT weer &1 o3 fra gaR fhar Srar
g |
5.6.3 diSiT wewAl & @ATHAA (Integration of Algebraic Function)
(i) 9fR#AT ST s (Rational Algebraic Functions)

afe f(x)3R g(x)% ar sgug & v Belel %ﬁ X @ IRAT T Beled Fgd
gl
Er
x> x*+5 x*+2x+3
X245 x* -1 x*+x-2 e |
afg ey aRAT Bt # 377 T °1d, & F g1d F FA g df 30 IRAT aEdas
=T (Rational Proper Function) &gd § 3R afg 3ier & a1d, & & ad & K
a1 3 g ar IRAT {wH W= (Rational Improper Function) &gd & |
(i) dRFAT @isha waat &1 @@Faa (Integration of Rational Algebraic
Function)
i fear ar aReAT ST BT T Avd @t gF ar 8 &1 3T H AT Ghe STl
aredfass et 9T JgUg & 9T & § A yod R 57 Fwar § | S
X +5x°-3x—7 _ 4x-1

> X+6+ 5
X°=—x-1 X —x-1
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3T dgUG X+6 H WAA ¥ ARG [HAT ST HHdl § TG akdids Hee
Xfx;llmwamsams@mmﬁﬁmwm@mm
AR fohar SITar gl

(iii)  3nf¥=w A= (Partial Fraction)

arEdias est & 3fRAF Fest F cgard A & T Fawes I g ur=r@vst & &9
H AT &l &) & PeEvs Y A § aur & I aid & SR R qrREr
A,B,C 31fg AT § |

T AR A IR AR & AT 0T GaRT AT I g 3w FHeadt
gfaeafa axa &1 3reer-3reer Rufadt & aeafas @ea & @oa e et Fe
A g E |

fufy 1 : 3fg @es & & TuIe@us ve i Ud 3o 37erer g1 ar iRk et

T ¥9 e g gl
X-3 A N B
(x—l)(x+5)_x—l X+5
X*+2X+6 A B C

(x+1)(x+2)(3x—5) x+1 x+1 3x-5
fufa 2.3 & & o o IueaEvst f gEuadt g ar e @t w1 w0
2X-3 _ A N B N C N D
(x=1)(x+2) (x-1) ()(_1)2 ()(_1)3 (x+2)
Rufy 3.3 & & gfaura @vs o ar 3Nk et &1 &9
X _ A +Bx+C
(x+1)(x2+1) Xx+1  x*+1
X* +2X+6 __A +BX+C+ Dx+E
(x+1)(x2+1)2 x+1 (x*+1) (x2+1)2
3R ARIAT T AT ATT AT
A BAealr F AR 7 3R A 7, A B,C...... F A [T veR AT WA
gl
(@) fesT F1 3eR TR & Wy 3RE et # cgdd & F g g gal @
et & g ¥ IO Feh Ueh HAGIASI IIed A gl o4
x5 __ A B
(x+1)(x—2)_x+1 X—2
el eft A (x+1) (Xx—2) & IO WA |
7xX-=5=A(Xx-2)+B(x+1)
7x-5=(A+B)x-2A+B .. 1)
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X & GHALE °icl arel gef B JoAT A |
A+B=7 3R -2A+B=-5
arl FHEOT & gl A W,
A=43Rk B=3urcd gar ¥ |
agRfe: su [{fT & r o & &=, afRe var & ARl 7 el &1 ogdH
FAYAE (LCM)eia gl T o 372 &I SeR {Wel W 9Icd Taad H
FAGAR X =—1, X = 2 7GR 9Iod AT ST Hehell & |
(b) IR BT & & A vF Oy U@ T GRIged & & § I gfad
OAETs § df 39dad AT @ 3fe @t & a9 3w IR & A A«
TET A Feha | W RUfd # A9 3R oR™T & AW @aaf@er (1) & ger
9ell F X & FHAGT Gl alel Gal & IOTHN I Jelell Feh THEOT GIed HId
g | 3T FHIOT A el & AV R ARG & AT 9red g S & |
dx

3T 1 : | ————— T AT A H |
X°—=3X+2
g TEl X -3x+2=(x-1)(x-2)
1 A B
3 AT o -

(x-D(x-2) (x-1) (x-2)
| = A(x-2)+B(x-1)
39 oy B & AT x=19 x=27@A |
A=-1,B=19rcd gdr & |

1 -1 1

: (x-1)(x-2) x—lJr X—2

.-.fmdx:J‘{—ﬁ+é}dx:—Iog(x—1)+log(x—2)+C

X
: o
SETET 2 J(X+1)2(X2+1)$r?ﬂ'l?r3ﬂ?-r !

o e 1 __A , B Cx+D
(x+1)°(x+1) (x+1) (X +1) (x*+1)
21= A(x+1) (X +1)+ B(X* +1)+(Cx+ D)(x+1)° ... (1)
FAlEor (1) # x=-1v@x W1=2B—>B=1/2
WO (1) # x=it@t Wl=(Ci+D)(i+1)’
1=-2C+2iD
sl AR aRAfas T Fledlerd ARl A FAT W R AR
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C=-12 IRD=0
FHEROT (1) # x=0 @A R gA+B+D=1->A=12
1 1 1 X

(17 (E 1) 20640) 2(xe1) 2(x+1)

_ dx _ 1 + 1 - - X
"I(x+l)2(x2+1)j{2(x+1) 2(x+1)° 2<X2+1>}d

1 1 2X
2 -[x+1 2-[ x+1) Zj(x2+1)dx

:Elog(x+1)— —Zlog(x2+1)+C

1
2(x+1)
FaH SIS e 3.

(i) 9IRAT Freafas BT 7 IRAT Fvw e Fr aReRa Hfed |
(i)  3nfAF et AT A T AT Fazy
5.6.4 fRHwfAdT wasl @1 @AWAEA  (Integration  of trigonometrical
Functions)
za fafer & BevfAafay gaeea w1 gfacaaa [ @ ar R 30 Bhar & A
9 # gRafdd & Ald Al & ST AT Hal |
(i)  sin"x YT cos" F AR, &l N & YOI ¢ :

Rufa - I 59 n @AY &

AT A n=2m+1, & M &g G I § a9
O sin" xdx = O sin®™*™ xdx = O sin®" xsin xdx

g cosx=t o @ —sinxdx=dt

O sin" xdx = -0 (1—t2)m dt
4f m T qith & gafeT ot 9T & wAEed (1-17) #1 gfig s A g
¥ JHR &eh Gcdsh UG & HAThe AT fhal ST Fhal § | S8 TR, I n ol
faws quiir &t @ cos" x T THReT IfATAI= sinx =t ganrT f&har Smar §|

Rafy -1l : 9 naA B
g n Bl gLar FARuAdE Tk S @RI ¥ Se¢ HIUT & IO el S
(sine)dur HIsAT (cosine)d & # gRaAfdd X HAGRelT F:d & AR &G n 5371 &
A I8 TR THIER YHT ST Te—IAT F Hd g o [ 31067 3eieIor H §arar a=r
gl

(i)  sin™ xcos" x T FHTRCTT
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Rafd I @ m ar n o9 {QvA e & . AT & m=2r+1, @ r F5 o
Uit & a9 & @l A & AT TATes, YA cos =t,—sin xdx = dt  g@RT
fohar ST ahar B

3t O'sin™ xcos” xdx =0 sin®™*

xcos" dx

=0 'sin®" xcos" sin xdx

=0 (1-cos’ x)r X cos" sin xdx

=0 (1-t?) t" (~dt)
I} EfaUg AT F TER Fh AR Ad HaT ST FhaT ¢ |
Bufd Il I m+n FF HoT FYUIH &

o RUfY & TAReT @ aW F el H cHFdR WAEATI EaRT TAThel fhar S
Tl & |
AA M+N=-2r, Sl HI$ 4T qUITh § g
sin™x

O'sin™ xcos" xdx =0 cos™" xdx

m

cos
=0 tan" xcos™" xdx
= O tan™ xsec”? xsec” xdx
=0'tan" x(1+tan’ x)rf1 sec? xdx
=0't" x(1+t2 X)Hdt Sef tanx =t
T EfAUE YAT § YHR FF GcAdh UG H GHRA AT fHaT ST FehaT ¢ |
fRufa : Il F& m Tar n = & @7 g7 QUi & : o Rufa & ¢ A v @
JANT Y AR hdlT AT Tl ¢ | [§F 7 3ereon ¥ Ig fafr Tase g el |
3EEOr- 10 sin’ xdx &1 AT A AT |
g - gl O 'sin’ xdx = O sin® xsin xdx
=0'(1-cos’ x)3 sin xdx
FFcosx=tI@ a —sin xdx = dt
O'sin” xdx =0 (1-t2) t"(~dt) =0 (1-3t+3t" ~t*)dt

3 3 5 1 7
= —CO0S X+ CO0S X_ECOS X+7COS X+C

3ETET-2 _[cos“ XdX T AT AT ST |

gd- AT AT Z =COoSX+isinx
agZ =cosx—isinx
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nZ+Zt=2cosx dgur Z-Zt=2isinx

O G-HR JHT &
Z" =(cosx+isinx)" =cosnx-+isinnx
-Nn

Z*”:(cosx+isinx) = C0S NX —iSin nx
L Z2"+Z " =2cosnx dur Z"-Z"" =2isinnx

I ()|
(2cosx)' =(Z+27) =24 +42°27+62°2 % + 4222+ 2"

=(2*+27*)+4(2°+27)+6
:2cos4x+4(20032x)+6
= 16c0s* X =2c0s4x +8C0s2X + 6

arcos* x =l[cos4x+4c032x+3]

3 jcos“ Xdx = %j{cos 4x +4c0s 2x + 3}dx

1| sind4x 4sin2x
== + +3Xx [+C
8 4 2
38T - 3 Isingxcos4xdx= FT AT AT AT |
g . Jgr sinx Fr aid A aod it § 3
J'sin3 x cos* xdx :J'sin2 X cos* xsin xdx
= I(l—cosz x)cos4 xsin xdx

AT CcosX =t .. —sin xdx = dt
J'sing’xcos“ xdx :J'(l—tz)t“(—dt)
(e gt | DT
_j(t4 t*)dt = L 7}
:+£cos7x—%c035x+c

3ETET - 4 _[sin“xcoszxdx:wm?rmﬁﬁrtrl
g - J@ sinx 3R cosx G N UG A YT OIH § Ad: GHAIR THI H

3TN LA |

AT Z =CcoSX +isinx .. Z 1 =cosx—isinx
nZ+Z2=2cosx=tZ-Z"=2isinx...(1)

E-ATIEY YAT
Z"+Z"=2cosnx gar Z"-Z" =2isinnx
3T FHEOT (1) §
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(2isin x)4(2cos x)2 =(Z —Z’1)4(Z +Z’l)2
=(2*-42°27-62°27 422" +7™)
(z°+2227+27)

[zuz 4(z2+2" )+6][ZZ+Z’2+2]

(z°+27°)- (z +27%)—(2°+27)+4

2c0s6x—2(2c0s4x)—2(cos2x)+4

2%sin® xcos® X = 2c0s6X —4C0S4X —2C0S 2X + 4

ara: O sin® cos? xdx =3—120' {c0s6X — 205 4X —C0S 2X + 2} dX

1 1S|n6x—£sln4x—£sm2x+2x +C
32 6 2 2

5.7 QR

U gals eI fRaT T HAThelT & AlTh I T ¢ U9 AldS GAT A JAIT HT
AR fhd YR ed fohdl ST &1 §H Wolall ol AHTHRcle IATd dlel i [afdes
fafaat &1 o sreaa fhar |

5.8 eaTaell
HATR el Integration
Pelel Function
AR Integrand
ARl Integral
Jdsheled Differentiation
ReofAdT wele Trigonometric Function
TR Frolel Logarithmic Function
LT Folel Exponential Function
IRAT ST Felel Rational algebraic Function
3T fAeet Partial Fraction

5.9 TaHedhed T2l & I}

g 1 A, (i) T (iii) F 3cX SHS T T |
FAH SIS Teel

gea 2 e (i), (i) T (iii) & 3cK 3PS T W |
FAH SIS Teel

gea :3 e (i), (i) Ta (jii) & 3cK 3PS T W |
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5.10373I1H 96T

e -1 fAafaf@d welal FT X & ATIET HATHT HlfoTu-

2
ax” +hx+c i) 2 _2 1 3sec?
)] X X
2
(iii) X Jx
ge-2 IfAEATe Al ganrt [AFT ®eledl &7 X & AT HHATHIT HITAT
tan™ P
cos( an x) i ©
(i) 1+ X2 Ix
COS X (|V) etanx SeCZ X
iy 1+sin®x
(v) €*'sinx y plan ™ x
V) 1+ x?
92T -3 AT welal &7 @user: fAfr & x & FIIeT AT HIalv -
U Gy Snix
()
(i~ Xsinx (iv)  tan™x
. e*(cos x+logsin x) (vi)  e*cos4x
xe*
2
wiy (1)
UeeT-4 5T welal T X & TTUET AT Iolv -
—— ! (i) 3x
(i X —x-2 X*—Xx—2
8 () COoS X
i (x+2)(x* +4) (1+sinx)(2+sin x)
1
20,2
" (x+1) (x +1)
UeT-5 fAe Welall T X & HTIET AR AT -
M sin®x (i)  sin*x
(il cos’ X (iv)  sin® xcos® x
(v)  sin®xcos®x (vi)
AT WRAT F IcaX
7.1 ax’ (i)  2e*-5logx+3tanx+c

—+bx+clogx+C
(i) 2
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(iii)
9.2
(i)
(iv)
9.3

(iii)

(V)

(vii)
9.4
)]
(iii)

(iv)
9.5

(i)
(iii)

(iv)

(V)

X

—3e*+2logx+c (iv)

2&—%x3/2 +§x5/2 +C

log5
sin(tan’1 x)+c (i) 2%V 4 ¢ (i) tan7*(sinx)+c
etanx +cC (V) _ecosx+c (VI) etan*1x+c
ax . = 1 -1
e—s[azxz—Zax+2]+c (i)  —sin™xcos(sin"x)+c
a
—XCOS X +Sin X+¢ () Xtanlx_%log(lerz)JrC
e"logsin x+c (vi) 2—15e3X [3cos4x +4sin4x]+c
eX
+C
X+1
— .. 2
l|ogX_2+C (ii) Iog{(x+1)(x—2) }+c
3 X+1
Iog(x+2)—£|og(x2+4)+ta
2
1+sinx 1 1/ 1 1 .
lo +C % =log(x+1)—=| — |-=log|( x*
g(2+sinxJ ¥ 2 g( ) 2(x+1} 4 g(
—xcosx+%cos3x+c (ii) %[Sin4x—83in2x+12
- - 3 3 - 5 1 - 7
sin x—sin® x+=sin® x—=sin’ x+c¢
5 7
—lcos7 x+gcos9 x—icos11 X+C
7 9 11
£ lsin 6x—lsin 4x—£sin 2X+2X
32| 6 2 2
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SIS 6: WRad AR (Definite Integral)

HIS T FRAET

6.0 3T

6.1  S¥dEeT

6.2 fAfRga AR

6.3 TARTd GHAR F1 AT ATT HAT
6.3.1 yfawums fafer

6.3.2 WUSA: AR afer
6.4 fARTT FHATHST & IUTUH
6.41 TUH HAGcAYUl HATRA
6.5 INTha AT & & H ARTT gamma
6.6  Soft Fr Ier
6.7 HHAIS g
6.7.1 TARTT FHATR FT Al AT HLeAT
6.8 ORI
6.9  ersgIdel
6.10 FTIHEIRA T & TR
6.11 37T TR

6.0 : 3837

3227 : 3H FHE B UG & IWled AT GHS Hhal
(1) Rad g @1 afem |

(2) fAfPad GHEFR & g AT R FH AR |
(3) TRud AR & IOTE |

(4) vuA AgEd SaRT HATh ST |

(5) GHWIA AT GaRT HATHeTT ATd Hel |

6.1 : I&EJTdAT

9qd H 3T9el AR T IihdT I dehcled HI Ffdclld Ifhdm & &7 H eI« fomam
IR wee & A RIS & FdRdd Ad Y | 39 IRUAT 7 g7 Teh 3R afRr
I eMAe Ad ¢ 3R FF 3R iy 3ARTT Hog o dar § 3 gAFe AT
AR Fgaldl g akdd H THTRT 0T $HI @l JATA &9 & &F%d AT
A F AT g A | 37 g A gA Y R G & &A= AAT edue A
ARTT TR AT WA T A 7 3re7TT FEY | g7 JETTA FET FHr & 75 Aol
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FT AeThe H WA F w9 F ARTT FAwT FE TER AT TR S €1 AT
AT A & AU FAFIA FAT 1 FAeT Fa AT A @1 sregge w30 |

6.2 : Afad gATRd

aftermT : afy di[f(x)]zF(x) dAradb TEdT W X & A @, S9fF

X
ar & gur @t & &9 f(x)ﬂﬁlﬁﬂ?—fﬂﬂﬂﬁ?f%l JgT AT & (lower
limity daT b 9 AT (upper limit) FHEeTdl & TUT 3eaTel [a,b] FHTHRA T
gRET (Range of integration) Fgd gl
Jgl & ¢oF AT 19 g ¢ T, IS

f(x)dx=F(x)+c g, ar

[ f)dx=[F () +cl;

={F(b)+c}—{F(a)+c}

- F(5)-F(a)
37 forer Afaa Tamher &1 A HARad giar § Safolv ATl el & IRaTd 31X
C T 9T 7Y fHar mar
6.3 : Aaa AT T AT ATT FAT

ﬁlﬁa?-rwj‘:f(x)dx ﬂmﬂmmé?mﬂéqmjf(x)dxwm,
F(x) gr$ 5 # aftid faftrdi gart a1 faar Srer & dcmeard F(x) # W X &
W WS @A b oy P @ a gfaenita #w& F(b) @ F(a) g
fFd S & 3@ F(b) ¥ F(a) & 9ee W uied §&ar & A weea &
3refise AT @ B

TaHedHT g1

(1) fARad @A &I aReRa HifSw|

(2 #HT AT R '[;T/4coszxdx

3CTe0T -
N E I R
" e
27 126
3 3 3

G) [ Zax=[log(x)]’

2 X
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=log5-log 2
:IogE
2

6.3.1 gfawurgsr A (Method of substitution)
wfaeudeT fafer ganrT AR FATheT o1 FHTRCT W AT FATH FIAEATeT ganT
AT W A W #A gRafda far srar & aur g & gaArse f & g5 @A
5 gfaeid =@ U & 3gaR gRafdd foam Srar g1 Jdeueard 9ger ar Fadd W
TRA FT T FATRS T FIg ooy gl Bl gl
3gTeoTe
j;/zsin“xcosxdxfr sinx=t gfarafa axa & a cosxdx=dt g Srar
g U T Wt F Fd GHG T e 7 I AR AT R AT H Ay F -
JTXx=0, ds t=sino AT t=0

x=2 T t=sinZ JFUT t=1
2 2

5 1
3 j/zsin4xcosxdx=jlt4dt= L I
: : 5|75 5

isin(tan™ x)
3G 1 ITHWWW |

dx = dt

g AT tan ' x=t a9
1+ X2

dad 59 x=0,t=0 3R a9 x=1 a9 t:%
_ 1sin(tan’1x:t)
"IO 1+x

—[cosE —CO0S 0}
4

/4

e
=J'O sintdt =[-cost]]

1
P
J2
1 x3dx
3GTEI0T 2: FT AT AT HITAT |
0 [1_X2
RfY- 1 ;. PeufEAfa voa & gfawmesT &
& ;. AT X=siné, dag dx=cos0do
e 59 x=0), 0=0 3R S9 x=1, 0=nx/2

J-l x3dx J-n/4sm *6cosOdo Jwr/zsm *6cosOdo

0 V1-x? V1-sin?0 cos6

150



_I sin® 046 = In/2[3sm04sm30jd0

/2
= 1[—30059 +lcos39}
4 3

2

=ﬂ{_0+o}_{_3+%H=§

1 x3.xdx
R o e e
AT (1—x ): 3Hd : —2xdx = 2tdt

Fyar xdx = —tdt
KCl x=0,t=1
aur x=1,t=0
1 X%xdx o(l—tz)tdt
w =l

N = [ (1-t*)at

2T (e T 2
IR EE

g @ Y X =a’c0s20, a5 2xdx=-2a’sin26d0
ar xdx = —a” sin 20d0

qursie x=0,c0520=1=60=r/4
SgXx=a,c0s20=1=6=0

a —X 2_g2
j ) - a?[’ —az azcosze sin20d6
1 a +x2 =4\\ a® +a“cos 20
—a?[’ 170526 ) in 2046
74\ 1+ cos 26

— _aZJ'O —9.23in9c030d9
/4 c0S @

= —aZI:/423in2 0do = —aZI:/4(l—cos 20 )6

. 0
:—az[e—smze} =-a° 0—(2—13|nnj
2 1., 4 2 2
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=%a2(7r—2)

/2 dx
38T - 4 — — FT AT AT AT |
0 a“cos” Xx+bh“sin” x
7/2 dx =2 sec? xdx
- [ = o [ COS” XF T 3 W]
0 a‘cos x+b°sin“x J° a“+b°tan”x
sec? xdx = dt

AT tan X =t dg 5
a“+b”tan” x

o Swx=0,t=0 3R 5« X:%,t:oo

_'[ﬂ/Z dx _ [ dt

“Jo a%cos? x+b?sin?x 0 a?+b%t?
1> dt 1 b[, ,bt]"

=) T 2 Sy —
b= Jo (a/b) +t b a a |,

:%[tanloo—tan1 0]

:i[ﬁ_ojzi
ab\ 2 2ab

6.3 @fUSr Aol 1A (Integration by parts)

QUSA: FHAGA A garT AfRad dded j:f(x)e(x)dxwmﬂmmﬁé?%v
wlwes [ f(X) 0(x)dxar Ao woswr: wARew RN ¥ A A ¥ deran
fAfRaa darReet r aRemIgEr '[:f(x)e(x)dx &I AT AT A &

1
3EEIT - 5 than’l XdX 1 AT AT ST

g - Tl tan " X T YUH Golel dUT X T SfAT olel oIehl TUSA: THTholel el

ory
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1
jlxtan’lxdx: tanlx(lxzj —Il 1 2(lxzjdx
= 27 )|, (2

1+x7)-1
= Ftan1 (1)—ltan1(—1)}—ij1 %x
2 2 291 1+x

[FATReT & 3T F 1 AN T g W]

1 E_(_Ej Y TR s
2|4 U a)| 207 2 ek
1

== Z[x], +%[tan1 XL




4 2 2
LT A 2

4 " 214 \ 4
BT :l(ﬂ_g)

4 T4 2 7 2

/2 .
3ETEIT - 6'[/4 cos 2x logsin xdx &1 ATl AT HIAT |

ga- Jg 10gSin X & TUH Heled TT COS2X I GIAdT Felel oIl @USA: FHTReleT
el W

/2

dx

in 2x /2 in 2x
> } —I/cotxs

/2 . .
:j/4 cos2xlogsin xdx:[logsmx b

_ 1 1 /2 2
= {0 —Elog (ﬁﬂ - L/4 c0s*” xdx
= —llog (LJ—EJ.”/Z(H cos 2x) dx

/4

2 \J2) 27w

1 [ sin2x]"?
=—log2—-=| x+

4 7 I

1 17z sint |« sin”
=Zlog2-=| =+ —| =+

4 2| 2 2 4 2
I

4 2\ 4 2
_llogZ—EJrE

4 8 4

IETEROT - I”/Z cosX dx T AT AT AT |

0 (1+sinx)(2+sinx)
& - ATATSINX =t, .- cos xdx = dt
AT - Sex=0, t=sin0=0
ARSEx=7/2,t=sinz/2=1
/2 COS X 1 1
g = dt
IO (1+sinx)(2+sinx) " IO (1+t)(2+t)

=f(i_i)dt
o\l+t 2+t
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(3R Biestt # ageR T
=[Iog(1+t)—|og(2+t)]z

FETET - 8_|'01xexdxw A A RT |

& - gl Jxedx xe jedx
=[e-0]-[e ]o
=e—[e—e’]=1

FETET - 9 '[;xzsinxdxwm?rmﬁﬁml

g - '[0 x2sin xdx=[—x2 cos x}z +2j0 X COS XdXx

[@USe: FATHAT Flal U]
AT g F G GUSA: AR FT TANT F TN

[ -7 cosm—0]+[2xsinx]; '[ xsin xdx
=+7* +[0-0]-2(—cosx),
=n’+2(cosw—cos0)=r"-4
6.4 : [Af¥ad FATRS & I[UTA(Properties of Definite integral)
e | fARaa gAe # I @A H AT (limits) FAE 7 O @) AR @
e 3 I TR # e W 38& AT H Flg IR e giar
et [ (x)ax=[ £ (t)t
e |l ARETT @@ #afe @A # dABT S WER §eor o dr
HAhA FN AT a1 TET El § Wed [Aeg deel o1d &
kiG] '[:f(x)dx:—j:f(x)dx
o 111 : 3fg a<c<b & J‘:f(x)dx=_|.:f(x)dx+.|.cbf(x)dx
SAThTHIOT
& 8<C <Churvnrnrrnnnn, <C,<b g ar
j:f(x)dx:j dx+I X)X +..... +I (x)dx

i%cqvt’r:sﬂ?{gmufrwqﬁmqm.mm%mwﬁﬁm«awwardw
3Aq [a,b]# wh & fte Fg#At & gred gl ¢ |
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1 1-2x, x<0
Jameer - 10 -[1 ()dXGET f() {1+2x x>0

g - gl o T 3w [-11] F wo w30 e § aRenia ¥ srfa
f(x)=1-2x, Xx& &=, —1& 0 & #AF
f(x)=1+2x, X& &=,0 & 1 & AL

34?'[ X )dx = j (1—2x)dx+j:(l+2x)dx [SoTersT 111 9]
=[x—x2]:+[x+x2]:
=[0-(-1-1)]+[1+1+0]
=2+2=4
poTersy |V:'[ (x)dx = j (a—x)dx
SH IOTUH HT YA U TH GHGh! H AT Ad A H Fd ¢ Toleleh AR

AT f(x) & & H X & S9E b—x W@ & IRaAdT 6 30T ¢ | 59 IRt &
ST & T foe=T WaAT &l YT Glell 3ETh § |

”/z;dxw AT AT HIiS |
0 1+4/tanx

z/2 1 z/2
E_WIZL 1++/tan x _I

3CTe0T - 11dHATheT

4dx
/sm X
1+
COS X

Jeos x a« L. (1)

| _J-n'/Z
Jcos x ++/sin x

T
coSX| = —X
_J'”/Z (2 j

TR

dx [aETeRt 1V @)

155



a« L. 2)

| :J-n/z vJsinx
0 J/sin X ++/cos X
FgHSIOT (1) T (2) F AT W

o1 = [2NSinX +\/cosxdx :J.n/zlldxz[x]ﬂ/z 7z

Jsin x ++/cos x 0

0
T
===
4

/2 1 s
3 — dx==—
0 1+4++/tanx 4

IOTH V: '[Onaf(x)dx:nj:f(x)dx, afeg f(a+x)=f(x)
3T wod f (x)3madeniE a w1 radt woe 2

IoTet VI J.fa f (x)dx=2_|.0a f(x)dx,af& (X))@ woret gr 3rfq
F(=x)=f(%)
=0,3f¢ f(x) fawer woret &1

it f(x)=-f(x)

ores VIl f:f(x)dx=2j.oaf(x)dx, o f(2a-x)=f(x)
=0,af¢ f(2a-x)=—f(x)

3gTeor- 12fArAfaf@a garwdl & AT A1d HifaT]

() fle‘x‘dx (i) [ [cos xjix

X, x=0

-X, X<0

fle‘x‘dx:J‘ie’xdxjtj:exdx [FpoTerst 111 9]
=[], +[e]

=[-1+e]+[e-1]=2e-2

g - ()eH ool & & |x|:{

cosx, O<x<ZX
(i) & S § & |cosx|= 2

_cosx, L<x<nm
2
Ioﬂ |cos x[dx = I0”/2|cos xfdx + .[:/2|C°S X[dx
/2 p
= jo cos xdx — L/z cos xdx
=[sin x]g/2 —[sin x]z/2
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—(1-0)—(0-1)=1+1=2
FETET- 13 ﬁ”cosxdxm A A HIAT |
gar T8l f(x)=cos®x .. f (27 —x)=cos’(27—x)=cos’ x= f (x)
J.OZH cos xdx = ZJ.; cos xdx [FpeTerst VI 8]

g1 f (7 —x)=cos’ (7 —x)=-cos’x=—f(x)
3 COS° XU faw woreT ¥

».2[ cosx=0 [aETent VIl @)

2r
Hd: 2'[0 cosxdx =0

e - 14 g AR B [ o gy =T
0 1+cos” X 4
gﬁ:mﬂaﬁl—jﬂﬂd ...... (1)
0 1+c0s° X
= (7 —x)sin(z—x)
dg | = d a;um-a-’rlv#
0 1+cos’(7m—x) [ ]
7r X sin x = wSinX 7 XSin X
= [P k= —dx— ~dx ... )
1+cos X 0 1+cos” X 0 1+cos” X
3T (1) F (2) F AT A |
21 :ﬂj”ﬂdx:n.[fl _dtz [A@T cosx=t, —sinxdx=dt ]
01+cos X 11+t
[rgwmfr &)

= [tan*1 t]i =r [tan’ (1)—tan™ (—1)}

T
A==
4
7 Xsin X ?
Y =
0 1+cos” X 4

6.4.1 UF Hgcaqul AW (An important integral)
gl §H T VA THARA HI Al AT 3T Torael JI19T gAY ARl & Al AT kel
& forw drr foRar Sar &1 I8 @A e §

/2 . T
IO log sin xdx = —Elog

gl ; AT @ | :'[;/zlogsin xdx L (i)
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oTEt (V)& JAT FIH N
71'/2 . T 71'/2 .
=I0 Iogsm[E—xj =_[0 logcosxdx ... (ii)

fafaa gaa (i) aur (i) &1 AT F&
21 ='[”/2(Iogsin x +log cos x) dx

'[ log sin x cos xdx
.[ sm 2x

I (logsin 2x—log 2)dx

:'[0 Iog5|n2xdx—_[0 log 2dx........ (iii)
=1, — |, [AT &

T 1, 7 2x=t W, @ 2dx=dt
dqaras x=0,t=0 IR 39 x=r/2,t=1x

|1—J' log si nt—:—zj logsin tdt (FETert VI &)
:J‘O logsintdx = | [goTer | @]

g 1, :.[Oﬂ/zlog 2dx = log 2[ x]* =%|092

39 1, T 1, & A (i) F @IS W)
21 =1 —%IogZ =1 —%IogZ

ool : Fife '[;/Zlogsin xdx=j;/zlog cos XdX [TPTERT (V) F |

. /2 __1
..J'O log cos xdx = 2IogZ

FAH SIS e : 2

(1) fRad gaA™Ra & AT A F O W IR & K 309 @ afr &
Jeolet W ARad @At & A & F1 aRade ¢ gar (W3]

(2) TARET GAThS &I HABT F WER dgelel W HATR H AT T8 Eell &
Weg Ree dga I1d Bl [(FeT/3r ]

3QEI0T- 15 Al AT AT

/4
'[0 log (1+ tan x) dx

g : AT o | :'[;/4Iog(1+tan x)dx L (1)
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a9 | :I;/4Iog {1+tan x(%—xﬂdx, [FpoTersT 1V 9]
J- [ 1- tanxdx}
l+tanx
JW4 ( jdx
1+tanx

:J‘; log 2dx—j0 log (1+tan x)dx......(2)
IRE) FAw A
21 :j0”/4log 2dx = log 2[ ]

/4

_—IogZ

T
3rd: | =—log?2
3 g

30T - 16 &g ffTv &
J.w log (1+x*)
0 14X
go- AT of x=tan® o« dx=sec’6dé
/2 Iog 1+tan 0)
I 1+tan’ @
='[0 logsec® 0dé

dx = % log 2
— Jsec?6d6

_ /2 2
_2'[0 logsec” 0d6
_ /2 2
= 2'[0 logsec” 0d6o

T
- 2[-Zlog2
( 20(“’}

=rlog2,
6.5 : ARl T AT & &9 H Af¥ga gHATRA

(Definite integral as a limit of sum)

33T T EHA HHATRGIT A dhelal I YfdelH AfhT & §T & 9eT § | 3H Hefeoa
H g7 [Afaa e & th Ao & AeThd HT AT F FT H IREINT FET SAdh
Aol & vl 1 &I IeAed FHr 3R 3T g § 3R Ao 1 9% g T A 3R
HIE BT & |

HATHAA A0S T AT I3 (Fundamental theorem of integral calculus)

FUA A eI [a,b] F (X)) T AT o g1 AT %[F(x)jzf(x) ar
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jb f(x)dx=F (b)-F(a)=limh| f(a)+f(a+h)+f(a+2h)+...+ f[a+(n-1)h]]
b-a

b
IETEROT - 17 szdx T AT ATl H DA F &7 F AT = |

g 0 T8 f(X)=x" 3T ARl T WA & T F FAGS S IREAT F

=limh| a? +(a+h)2 +(a+2h)2 Fo, +(a+n—]h)2}

h—0

_limh| a2 +(a2 +2ah+h2)+(a2 +4ah +(ah)2)+ ......... +{a2 +2(n-1)ah+(n-1) hz}}

h—»0 |

—limh| na? +{1+2+3+....(n—1)}2ah +{12 +22 4., (n—l)z}hﬂ

h—0

=limh| na® + n(n2—1) 2ah + n(n—1)6(2n—1) hz}

h—0

h—0

= Iimnh[a2 +(nh—h)a+%(nh—h)(2nh—h)}

h—0

~(b-a)] & +(b-)a+ 5(b-a)’|

=%(b —a)[?aa2 +3ab—3a%+b?+a’— 2ab]

= Iim(b—a)[a2 +(b—a—h)a+%(b—a—h)(2b—2a—h)}

=%(b—a)(b2 +ab+a2)=%(b3 —a3)

b
3ETEROT - 18 TUH Wear jexdx T T AT AT |

g . TgT f(x)zex,%:wﬁwaﬁrm%wﬁqﬁwﬁ

S&f nh=b-a
= Ihlrrg h [ea +e¥h e + ea*(”’l)“]
—
= ng he? [1+ e e o, +e(”’1)hJ
—
i e™—1
=limhe® —
h—0 e _1
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H h a b-a R h e H 1 _
= lim e“—le (e —1) [Ihlgg = _1_!1'539_**_1}

3CEV- 19 Aeafaf@a AR & AT 997 R@ged @ A g Hifav |
(i) '[:sin xdx (ii) '[02(2x+1)dx

sin(a+(n—1)2jsinnzh b_a
limh , [.‘.h=—}
h—0 . h n
sin—
2
. b-a h). b-a
sin a+T—5 smT sino
=2lim , [.‘.Iimz—zl}
h—0 . h/2 h—0 0
sin-—/—
nie)
:Zsina—;bsina—;b [-.'Zsin Asin B=cos(A—B)—cos(A+ B)}
=cosa—cosh
2 o
(i) [ (2x+1)dx, T a=0b=2 f(x)=2x+1

=limh| f(0)+f (h)+ f(2n)+....+ f (n=Th) |

h—»0 L

=limh[1+(2h+1)+(2.2h+1) +........+(2(n-1)h+1) |

h—0

=limh[n+2h(1+2+3+....(n-1)) ]

h—0

h—0

N H 2 2_ 2l _n _ _
_Ilm[nh+hn nh]_lhlgg[2+4 2h]=6

h—0

6.6: A0 &r AT A9 (Summation of series)
Ierhe A € & w0 F ARed gawd fr aReAeER
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[ £ (dx=limh[ f(a)+f (a+h)+f (a+2h)+...+ f (a+n—th)]
Sel nh=b-a
I eA b=14dur a=0 &a h=1/n T a=r n—>o

FdefF h—>0

10w @)= 1T (Brr o[

aTJ.:f(x)dx=Iim%nzllf(r/n)

A U 3efed AON & IRT &I ARG AR & § H eFd AT ST FehT g1 30
fafr & & ATt & Jer & HaAr 1T =R Tohd g

frar Affr (Working rule):-

() wawuA & g3 A0 A T §9 F cgea ST

Iimlnif(r/n)

n—wo N 4
(i) HId ARTd AT fo@s & fav -

(r/n)& e o % T W dx @w Y & T W[
(iii)y AR H T T 3Tg @A fod, ST FAM r & AEIdH U9 ITIdA

A & for =Ihirrg(%jéﬁm?r%|

feoqoft Aol & ugh Fr &I n B TRY feg e Al FT1 9AF Ug YT Fr IR
IR BT § 3 o AR ual i dwar dee 3rar ges @ 3fse @A & AT
3aRafda & &l

3ETE0T - 20 ToAe=T Auly & AT & d#AT A HifST J&afd n— oo

1 1 1
— ettt —

n+l n+2 2n

\J l
& ; JgI T9eh UG = ———
n+r

. 1 1 1
slim|) — 4 —— =
ool n4+1 n+2 2n

L 1 1
_nmgh(r/n)'ﬁ
Tl "ord fAfad adArerer @ @A gl S9 r=1 a9 e @ :Lim(r/n)=0
S r=n @& et @ =lim(r/n) =1

n—oo
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.[Ondx [[ jaﬁrsm‘s' x—aﬁrsm‘s' dx, @ar > @ et J' forger
+

]
=lim[ log (1+ x)] =log2-logl

n—oo

=log 2

1? 2?
3¢Tg0r - 21 Iim{3 Tttt
el 1°4n°  2°+n

g - QI hUS UG = ———

r=n (r/n) 1
z1(r/n) +1'n
319 TIrd AfRTd AR $r FA giefr
9 r=1 as et @ =Iim[%)=0

n—o0

g r=n ag 3Td AT =Iim(£j=1

n—o0 n
1X_2dx 1Io (x3 1) 1 1[Io 2-log1]
= | — + [ —
ox®+1 3 g 3 9 9

0
1
=Zlog2
3 g
3CIEIOT-22 : AT Joft & aQer fr dar g Hifaw i

!1'_[2 2n T an + n23/2+...+ ) n 7
(n"+1)" (n?+27)7 (n*+3) [n*(n-1)°]
. n-1 n2

= lim

e (4 rz)s/2
S 1 1
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=4 sec’ o r 1

= O,[—Fr STE X, — T SEE, dx TdUT Fr SETIE forger
JO (1+ tan’ 9)3/2 n n 2 I

T

4 sec’ o
-I;

6,8 x=tano
(1+tan? 0)

= j”“cos@d@ =[sino]"* =sinZ —sin0 =
0 4

Sl

3EIEIT -23 : AT AT FifSw

2 2 2\ "
IimKH%j[HZ—ZJ[H?’—ZJ ....... 1+n—ﬂ
n—o n n n n

& - AT T

2 2 2\ T¥n
y= lm{(1+n—lzj[l+%j[1+%j ....... [1+%ﬂ

319 g1 gelt #T log ol |

2 2 2
log, y = lim— {Iog(ﬁij Iog(1+2—2j+log[l+3—zj+ ....... +Iog[1+n—zﬂ
n n n n

n—>oo

_ mz{log (1+—j}1 = [ log 1+ x Yox

12x

[xlog 1+x ] 1+x

=[Iog2—Iog1]—2_|‘0(1—1+x2 jdx
(1— ! 2jdx
1+x
= IogZ—Z[x—tan’1 x]: =log 2—2[x—tan’1(1)]
=log2-2(1-x/4)

=[log 2—Iog1]—2_|j

.'.Iogey:I092—2+%:>Iogey—I092=%—2
Orlog, y/2== (7r 4)= )2/ e[TZJ

a

Y Ze("zJ
e
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1/n
3GIEI0T -24 : Iim:@ FT AT AT HITST |

n—oo n

Un
A . AT A y:Iim:M
n

n—oo

C123.n1" 123 r n
=lim - =lim==—=..—..—
n n n

n—oo n n—o0 n n

I =t it FT log dF W

.1 1 2 3 n
log. y = |Im—[|og—+ log—+log—+....+ Iog—}
n—o N n n n n

el

= '[Ollog xdx

1
=[xlog x]?J —J‘:;.xdx

3 1o 1 . o dogx L Ux B
_o—jodx_—[x]o_—1{leirgxlogx_lxmw_lxlgg_l/x2_legg(—x)_o}

~log y=-1=y=e'=1le

FaH I A T - 3
sl limY Y R w % R
n—>oor:l +
n 3
Tee:2 lim»" 4r - H AT wAEa & &7 A AfE |
e A

6.7 : HATTIT HF (Reduction formula)

g T S U AR H fhdl gEY WAdH HHATR & Y&l H <gad H, Ygel drel
HATRS HT AT T Hgelldl § | FAAIT T & JAT T §H FHAGReT HI ard a7
FH P HHRAT N WeTdl § FAGRAT AT H T ¢ |

gl T AT GUS: FATGS & &1FH T 99T X Ired e o1 ¢ |
A A

sin"txcosx n
+
n

] -1, .
i sin” xdx = — sin"2xdx
M —|

[@T n FATI qUiis 8]
S n favA g qUife & df cosx =t ufaeenfid aX& ®oled &1 FAThAA ad ¢ |
TE n=2k+1 od W
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gfF ke N 31d: e v & gdASed (1—t2)k # (k+1) wab & derher w9 7

TR X Ui UG X HHATRA [hal SATdT ¢ |

cos"* xsin x
n

(ii) Icos”xdx= + n_1.fcos,”*2xdx
n
[ X §H o QUi § ]
I n YA g QUiE 8 aF Beled &I TAFRAST sinx =t SfaEATsT garr grea fwar
ST AHaT & |
tan"™ x
n-1
n-1
cot X—jcot”’zxdx
n-1
sec"? x tan x
n-1

(iii) j tan"xdx - j tan"?xdx

(iv) I cot"xdx = —

n n-2 n2
V) jsec xdx = — + n_1.fsec xdx
o9 n RAvA 45 EiF 8 |
fadw Rufa : 5 n v @A o goifes @, ar wfdeos tanx =t GarT 8 wefe &1
AT HAT ST FehaTl § |
AT n=2K, keN

r—frJ'sec”xdx= J' sec? xdx
= _[ sec”*xsec’ xdx
= [(L+tan’ x)kf1 sec?xdx
_[sec”xdx = _[(1+t2 )Hdt
I ke N 3 e R & e @ (Let?) a1 K gt % e
T H JAR H GAF TG HT AR Al ST el ¢ |

cosec"?xcot x - 2
n-1 n-1

(vi) j cosec”xdx = — j cosec™ 2xdx

[F9 n RvA a9 qUis §)
foy Rafd @ S n @7 g Ui @, df 9faeus cotx =t EanrT el oI
AT AT ¥ Wod AT ST ThaT & |
6.7.1 fAfRaa GAFHA FT AT AT FIAT
@) '[;/Zsin” xdx (b) '[;/2 cos" xdx,x e N
& : (a) Sin" X&F FAIA T H AT 0 I 7/2 o W

o /2
72 sin™™ x cos x n—1cr2 .
j 5|n”xdx={— } + j sin"2 xdx
0 n n 0
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n-1cz2 . _
=0+——| " sin"? xdx
n 0

HATAIT T HT T TN 0 W

-~ /2
n—1|| sec"™?xcosx n-3¢w2 . .,
= + sin™™* xdx

n n-2 o n—2-°

:_n—1{0+_n—3 ”/Zsin““xdx}
n n-27J%
N-1n-3¢72 . 4
——.——| sin
n n-2J%
TT: GATSIS A BT GIART FA RN
n-1n-3 n-5¢2 . &
. : sin"™ xdx T | 114
n n-2 n—4-[0
(i) S99 n fQwA g ar dfeaqm q@esa

/2 .
=], sin xdx

72 nN-1n-3 n-5 4 22 .
ki sin xdx = ) ) - =
0 n n-2n-4 5 37

xdx

n-1n-3 n-5 42
= . —_— —.—[—cosx]0
n n-2n-4 53
J‘ﬂzsmxdx=n 1_n—3_n—5 ..... ﬂz1
n n-2n-4 53

Ia: '[”/ sm”xdx:n—_l.”—_3 ...... §.1[x]”/2
0 n n-2 42-°

N n-1 n-3 31nx

I sin" xdx=—=——.....—.=.—

n n- 4 2 2

(b) cos" x & x=%—t IAEATT el
/2 n 0 nl 7@ /2 . n
IO cos xdx=L/zcos (E—t (—dt)z.[0 sin” tdt

'[;/2 cos" xdx = _[;T/zsin” xdx

n-1 n-3 n-5 2
n n-2n-4""3
n-1n-3 n-5 3
AT

/2
Ia: IO cos" xdx =

/4
3ETEI0T - 25 '[O/ sin® 2xdx T AT AT hifoT |
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1
T : AT 2x=t @ 2dx=dt IT dx:zd

Eir _[ﬁmsin“ 2xdx =1_|‘”/4sin4 tdt
0 2Jo

4-14-3 1z [Iw = esan = 4 §H 4T YOI @A W]

-2 2
3T

*sin” xdxar AT TG S
7-17-3 7-5,
7 7-27-4
_ 642,16
753 35
IETET - 27 AT A PfoT '.‘Oa(az+xz)5/2 dx

Farewr - 26 [

/2 | .
G :_[ sin’ xdx =
0

g : I x=atand a dx=asec’0do

aur @R x=0= 9 =0 @ x=a:>0=%
ya | (8% 4 )5/2 dx = | " a8 sec® g.asec? 0d0
0 0

=a° _[ " sec” 0d0
0

e A el FATI G HT GG BT

n-2
Isec”@dezsec 0tan9+n 2
n-1 n-1

AR AT T T N=7,53 W AT 0 & 7/4 a7 W
{secf’ Otan o T“

= jmsec7 0do = +§r/43ec5 6de
0 6 0

0

_ 4\/§—O+§ sin0d0 .. 3)
6 6-°

3 /4
J/4sec5 Qde{%ce—tanﬂ +§J' /4sec3 6do
0 6 , 6%

22-0| 3w .,
={ }LZJO sin“6do o (4)

4

[sec@tan@}”/4

_[”/4sec3 0do = +£j”/4sec9d9
0 0 2 0
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4

:%+%[Iog(\/§ +l)— Iogl}:/

V2 1
:7+§[Iog(\/§+l)—logl} ----- ®)
THY(5) T FANT FAL(4) A WA W
2J2 5[ 1 3
ec 00 = 2Y2 .2
[)se A
HHT.(6) T 9T HAL(3) H e W

JO sec70d0—i %_% j{\lf Iog(f+1)}

ZJ— 5 5
o5 Tavs 16002 D)

mﬁ.(l) Td(7) & 3mfse FATRA
j(a +x%)¥2 = a {2\/_ > , 5 .0 Iog(\/_ )}

Iog(\f +1)} ..... ©)

632 8v2 16

672 5
=a {4— Elog(f 1)}

= 2—8[6%/5 +15l0g(v/2 —1)}

6.8 : R

39 SHE H AU [ATTd THATRA FHI IRATYT vd HRGd TATFRT Hr g T HI
fafeesr RfT &1 e fhar e o & ARad @aea & quiaAf wg
AT AT AT TART Fh AT H gol [hd JHR Uied fohdm ATdr g A9ar &
Y Ao & AR H WA & § A ARG AR & T # go I I AT a1

eI foRam |

6.9 : esGIdell
IGIECG Definite
ey Limits
OTErH Properties
Hoe el Interval
Aol Series
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610 : EIHehed Y% & 3

FAH IR ToA-1
(1) 3ccR 5918 ¥ U3
1
2 —_
(2 >
FAHITRA TF-2
1 w3 (2) TI
FAH IR ToA-3
dx X3
1 Ol— 2 1
@ °1+x @ O°1+x4dx
6.11: 37¥ITH 927
geeT:1l fAefaf@a [fRaa gaea & & aa fifsw)
0 Op? sinX (i)  OF%sin® xcos xdx
® 1+cos?x
@iy Op*sin® xdx (iv)  OZlog xdx
v O ¢ i (vi)  Op%sin3xsin2xdx
01+e*
3R () 7x/4 iy 13 (i)  4/3 i) log g
4, P 32
(v) tan'e—— Ne
4 (vi) 10
g2 o=t AR o HT ATd HITAT|
(i)  Op[5x—3|dx (i)  Ogfx—2dx
T ()= @ 29
10
g2eT:3 g HIfGT & [T § T A AT FHT AT ¢l
(i) OP/Z& (ii) QP/Z&dX
° sinx+cosx ° sinx+cosx
dx dx
Op/z— . Op/z
(i) ® 1+tanx ) ® 1+cotx

[Hint: 3pEmes (iv) $r dgraar 4]
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gesT : 4 g ST et § & 9AF GATRT F AT LT ¢

/2 ..\ (/2 COS X —sin X
. logtan0d 6o IR TR
() IO (II)IO 1+4sin X cos X
(iii) [“sin 20 1og tan 0d0

2T : 5 YUH fAged ¥ AeAi@d AT & AT ATd hIfeiv|

(i)'[:aSde [3ecX = (a‘°’—1)3|oge al
(if) [ e ax [BeR = =e” e
(iif) [ (2x* +5) dx [3eet = 82/3]
(iv) [ (x-2)dx BeR = 4]
uest : 6 foret fAf@a A0 & 3ea gel a6 AT 1 Hifaw)
O L e = 1)
T A -
11 1 1 [3cc¥ = log 3]

(II)H+(n+1)+(n+2)+ .......... tan
(iii) i + Vn + Vn + Jn
Jn® \/(n+4)3 \/(n+8)3 {n+4(n—1)3}

et + 7 o el 1 A 7T

(i) |, sin® 2 dx (if) [} [3)isxjdx

(if) ], secxax (iv) j:%

T (i) (i 2 z
(iii)%[ﬁnog(ﬁﬂ)} (iv)i—ga“
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SIS 7 : 2AMhd URToE (Conic-Section)

FHIE I FAX@T
7.0 3}
71 S¥dEeT
7.2 2uha 9RTog @ aRemsT
7.3 eMehd URTDC T AT FHHIUT
7.4  WRadd T qRemT
7.4.1 Y9G A GHEOT
7.4.2 ofRemaRt
7.4.3 AAAFS HT FHROT T 3G oIFalg
7.4.4 UG & U HHIRIOT
7.5  WIdT UF G @1 A Gidedged
7.6  WIAT & Yrdafeld THEROT U9 grafasd e
7.7 EO @ qUT AR FH GHAOT U Waed § FFUd 9HE g
7.8  &rdgea &1 aflksmer
7.8.1 &rdgcd & AlId FHEHIOT
7.8.2 ofRemuRt
7.9  HEF Fed 3R 3cheq HIOT

2 2

7.10 &rdged & AR FHEHOT %4-%:1@%%]?[9@@1{?
7.11  &rdged @ A

7.11.1 §g7A I8
7.11.2 §gFHA SgrET F IOTRIH
7.12  TAGGET FHr gR#TST
7.12.1 faRaeT &1 AlAd FHHOT
7.12.2 afvemart

2 2

7.13 ARG & HAlAw FHHIOT %—%ﬂ q graleyd 9qE g4

7.14  3iclearasit

7.15 ORI

7.16  eregIdalr

7.17 EIHETSA TG & ek
7.18  37ATH R
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7.0: 339"

g 3HS H Ahd IRToG & QYT F &l fY -0 §| 3T HS T U6 o & a6 319,

* WA FhI T Alhd IR R Fed & IR FTaa I fFda 9hR & 81 &l

* 3T Ig SAhRT Ued Y Tohdl foh SoAch HAlAs THAIOT FAT &1 &l

* 3T AT  HhA  H X,y " giaard <gus gHET
ax® +2hxy +by® + 2gx+2fy+¢c=0 & 3% AAh THHOT 7 FE TR
aRafda & &

* T FAS Fha fF A @ y=mx+c UiHg aR=Se F I & gzt W
FredT § AT T FIAT § AT 96T @l ¢ af 38 fov a7 gide=y 8l &1

* AT Ig N AN ThA fF oihd oSG & AT foeg W T T@r gur
JfFeFa & FHIROT FT BT g

7.1 : GEAGAT

g 3PS H gH Ahd IRTOE & AvT # =TT Hidr 3R Ig a0 F aierg aR=oe
frr oRufaat & Waew, fdgea awr sfawaay gar 1 s A=l & As
AN HT HEITT WA §U AN FFalwd FHE W & Fawg # off ==t &30
7.2: QMehd RTOC hl TIRATST

Aha TR=OG T W fdeg P &1 foeguy giar &, S U @dAdd # 38 YR afd
AT & T 38 38T @A 7 FUd v R 9eg S aur ve fRR W@ @ g3t &
He[ITd HET 3 @ &

&R f9eg S & a1 (Focus) TR @M &I AT (Directrix) 9T 31X 34T &l
erehd IRTHG H Schead! (Eccentricity) Fgd g 3R 38 e ¥ 9gfld ad gl Ifg e
=1, de<1dure> 1g a Ahd IRTDG FAT. Waed (Parabola), &reged
(Ellipse) aar 3rfawaers (Hyperbola) sgerdar §1

fAar & oFaad qur A & IGR drell IWT FH 2Ahd IRTOG 1 3H&T Fgd 8l AHd
aR=de aUT 3% 38T & Yidwog faeg eiha aR=dg &1 MY (Vertex) FHgardr &

7.3 2Mhd URTOE ol cTTIeh JHIRIOT

AT Th FAdT H fud R feg S & WGa® (o,p) aur R @r zz' &
AT IX+my+n=0 gl
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M P(hk)
o

Il

=}

+

>~

B

% S(0,B)

Zl

Fig.(7.1)

OeT: AT & R @7 380 @Ade # afdAE 9eg P & fadens (hk) &1 PS &r
fremar qur P &R @1 2Z' W o PM STell| 31d IR 3dR

PS

—=e

PM

ar (PS)’ =e?*(PM)’

ar (h—a)2+(k—,3)2=e2£—€h%2rjkr;nj
foeg P(h,k) & faeguyr 3rdTq enida aRede aefieor gem

2
2 2 L X+mk+n
(x—a) +(y-p) =e [Wj
8 HEUT FI T F T &7 & for@r a1 g&ar §
ax’ + 2hxy +by* + 2gx+2fy+¢c =0
sief a,b,c, f,g,h 3R &

7.4 RAAT &I GRATIT

WA Toh FAAA H 38 A foog 1 fdeguy § o 50 YR a1 &ar ¢ &
3GHr 3 FAdA H Th R foeg & o 97 v X W@ ¥ gt 9¢9 e’ W@
gl

7.4.1 RIAT HT THHIT: -

AT 6 2Z' Raed &1 F7ar 9ur g S Waew $ aA1F g - S ¥ fogar zz
W SK oFd 3l AT ASK & A7t feg § df Waag &1 qRe & foeg A
Raerd W U gem 3R Ig RaaT # Ay g
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Z A
M Q P(h,k)
L
X (-a,0) A S{(a,0) ‘
v
z Y' L\

PN
Fig.(7.2)

WM AS &I x- 38T f9eg A &I A Sog daT A & S drell 3 AS W & 3@r
AY &I y-318T AT A o A7 S & Acerns (@=0) & | gfk AS =AK, safav
faeg K & fadens (-a,0) gt fFgar & g#feor x = -a g@m | A P(h,k) e
W Rua #ig W §eg g1 g P & a1 ZZ' X PM &9 3Tl Raerd $H aRemT
&

PS =PM

21T(F>s)2=(F>|\/|)2

o (h=a) +k* =(h+a)’

a = k=4 ah
3 ffeg P (h,k) & egua y° =4ah g9, S WaerT &1 31sfise THERT B
7.4.2 qfvamerd
() i g - oo w g R foeg P(x,y) & a1ify S & g PS, foeg
P & s gt sgardr g1 & (7.2) ¥ PS = PM = PQ + QM = x+a
(i) =msfr Shar - e @ A § IO areh B ot Shar @ amefer S
ET
(i) R - Waag $ a8 Nar S Waag $ 38T & FFaad & Waad H
cfaRIfe Fgardr §1 & (7.2) & Shar PNP' gfasife &1

175



(iv) f@ees - ag T Sfar St WaelT & 3787 & olFadd 8l AlHcldd hgollal
€1 3T JF gfadife St Af & IERdr § Affees Fgarr g1 [ (7.2) #
Shar LSL' annfrerss &

7.4.3 AfReFT &1 FGHIHOT v IHH qFEIS: -

AffcFs I aRANT & IR I TH Wl W@ § S y-38T & AT W

y’=dax & A% (a,0) ¥ IERAT &1 37d: SHH THARUT X = a § | IF WRaow

y’=4ax U 3HeT (x -378T) & FARAC & 3T : AT (7. 2) F IFAR SL = SL .

Afferes & oFars LU =2SL. &= SL=b, af faeg L & fA&uis (a,b) g9 aur g

Waed Y’ =4ax W T | 3

b®=4a’
Ir b=+2a

3 AffeFs T aFars =2x2a=4a, feg L 3R L & @&ns wer (a2a) 3R

(a-2a) Ml

Waerm y*=4ax & v : -

(i) ¥ (0, 0)

(i) & (a, 0)

(ii) 3187 &1 AT y =0

(iv) f@Iar &1 gHHor x+a = 0

(v) AfAEFS T FHHROT X = a

(vi) e @ aeas 4a

(viiy =fdrers F R & PAéUw (a,2a); (a -2a)

ST A Fgar & &g 3R Bud 81 31Ud 59 a < 0 & df WRaeld &I FHE0T

y’=-dax gem aur 3udFd @ oRumE dara aRemaA F a, B S, -a gfaemRa

T I ured g

IE x AR y & WER dgd ¢ aF Waog & A3 &7 (7.3) 7 A 3gar gen

JAT STH AT THOT a° = 4day grm|
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Ll
(-2a,a) S(Zy L(2a,a)
X' € X >X
, k] yta=y ,
y|
Fig.(7.3)

3H Waold & fov
(i) oW (0, 0)
(i) =t (0, 0)

(ii) 3187 &1 AT X = 0
(iv) fagar &1 @Heor y+a = 0
(v) AffeFa &1 gHeor y= a
(vi) e @ aearS 4a
(viiy =fFers F R & A (2a,a); (-2a, a)
9 SAMA fFdr & & [Fud g 3T 99 a < 0 @ df 3UgaFd W &l FHAT
x? = -day gem gur sE¥ fav @ gRumA H@ad GRumE # a f SEE -a
gfaeenfa #er & ured gl
7.4.4 RAAT FT YIS THIHIT: -
afe et Raeg 1 A1fF (o, P) duT F¥ar ax + by + ¢ = 0 @, a sgar
2_(ax+by+c)2
a’+b?
ST W A R T &9 F o gar & (bx-ay)’ +2gx+2fy+d = 0, S g,fd
3 ¢ 38 FHIGRUT & WA H WIeT & A9dh AT HT folaet Award ame
3Tl @
() IF & W H gfaara gHoT B
(i) 3EH gfaurd & @ ug fAeeR Qb a9t s@ma
(i) 397 Uh °d H HFA T FA Th UG [QeIAT gl

HHEIOT G| (X-()L)2 +(y-B)
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I @ W xy & ouued efgurd @HeRor  ax’+2hxy+by’ +2gx+2fy+c=0 wH
Raerd fAsfa axar ¢ afg
() h*=ab
(i)  abc+2fgh-af*-by®-ch* #0
IS0 ¢ - 1 WA Y>=2y-2x @1 N9, &7, AN, I vd Affrery H owers
EIGEC
g - @Y §U oo &1 g Yy =2y-2x §
ar yP-2y=-2x
ar (y-1)"=-2x+1
ar (y-1)° :—2(x—%)

3ugad GHIROT A y-1 = Y g x-%=XT@FTqT Y%, = - 2Xeonan, 1)

N WA Y° = 4 axd T H § | STA FAROT (1) ¥ oIl Il W 4a = -2 7
a:-% I g Raeg &1 My (X=0, Y = 0) a1 (x:%,yzlJ.

I MY § | RIT & &7 T FHEROT Y = 0 Ay = 1 gl WRaad Fr «1ff (X =

a:-%,O)ZIT(X=0,y=1)3-IH:Fn‘@r(O, 1) gl

fIar &1 geeoT X:-a:% IJrx =1 ¢l

AT fFraes =4a =2

3T 2 A A F Waerw, y'=dax & N F R arelr Tl shanit & 7w
fSee3it &1 Neguyr Raew y*=2ax g &l

g - AT AB Waerd, y'=4ax & M A (0, 0) & IR Jrel S har &1 G
AT C (h, k) ST AB & 7T faeg & e &1 3G g B &
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A \
'}‘&
o
C(h.k)
Xl< A >X
(0,0
v
YI
Fig.(7.4)
& (2h 2k) ot 9% =g B (2h, 2k) Waem y’=dax J&7 W & g,
safaw 4k’ =8ah
ar k? =2ah

f9=g C (h, k) & faeguyr y*=2ax grm|
3ETERUT - 3 ARG Waerd & MY T AN x-3787 W A Feg T HAA: a aam a' g
o g o g H B waer @ wAmor y'=4(a’-a)(x-a) g
T - AT A Waog & M AR S i &, ar =7 (7.5) &

Z YA
L P(x,y/
M
& K 5
x' -~ (-a’o) o Cdl X
v
z ¥

Fig.(7.5)
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OA = a, oS = a'

o. AS = OS - OA= a'-a

Y A R A S & R AR (@,0) 3R (€ Y, ) & WadT F 3087
&1 FAHOT y = 0 §1 SA Y K d& ST seram

SA=AK=a'-a @ar OK=AK-OA=(a'-a)-a=a"-2a=LM
¥ forar @ weheor x=-(a'-2a)=2a-a' a1 x-2at+a’=0 ¥l
AT P (X, y) Raeld W H1g fdeg g1 Raerd & IR & 4R -

PS = PM

ar (PS)*=(PM)’ =(PL+LM)’

ar (x-al)2 +(y-0)’ :(x-2a+a1)2

ar x2-2ax+a’ +y’=x’+4a’+a”*-4ax+2a'x-4aa"

ar y*=4a’-dax+4a‘x-4aa’

a1 y’=-4a(x-a)+4a’(x-a)

=4(x-a)(a"-a)

=4(a"-a)(x-a).

I8 Waag FT 3fse gAHIoT
FAHEITRA T - 1

1. A geiawon & Fladd T WaaT & g §?

(i)  X*-y*+2xy-5 =0

(i)  4x*+9y*-12xy+x+1 = 0

(i)  4x°+3x-5y+l = 0

2. 3" Wadd & FHEOT Ad FU FEdHr afd (3, 0) HR fAgar s aHewor

x+2 = 0 gl

7.5 9deT U9 T @I & gia<sesd

AT R T GHFT §

y*=4ac ... (1) TUT T X@T T THRT §

Y=MX+C ............ (2) THHIOT (2) T y &l AT I FHOT (1) H @A W
(mx+c)2 =4ax

I m’x*+2(mc-2a) X+’ =0 oo ()
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i FHET (3), X H AU § safv s off T 1@ Raad &t ar g3 «
FeIT| T gl TSeg aredideh Ud fHee], HUIAT AT Hredlaesn gt Ifg FHAEOT (3) &
2t e aTeaaE T B, GO a1 FreutaE gl SE v

[2(mc-2a)]2 -4m?c?>=<=0

I m°c*-4mca+4a’-m’c’>=<0

ar a(a-mc)>=<=0

I a>=<mc

I X@T y=MX+C Waed Y’ =4ax @ T &6 I a = me c:% I @r

y:mx+% Ted Waeld y’=4ax & m aEdids AT (m=#0) & favw Fae X

a 2a
m?’ 'm

%lm?%aa:ﬁé%ﬁa:( Jgﬁ?’naﬁm@)wu)ﬁa‘r%@a”rp

IR Q W Fredr § a Sfar PQ &Y ofees %\/a(a-mc)(Hmz) graf|

7.6 : AT & Ydford FHIHOT 9 UTdiale a2l

Waeld Yy’ =4ax & urdide FHEeor x=at’,y=2at ¥ 3Ia: 5§ Waew W &Ud
el g & et (at’ 2at) ¥ Reg (at’ 2at) @ waw & feg ¢ Fed ¥t
fS=g, &1 yreer Fgelrd &l

7.7 TN Y@T dUT ATAFT HT FHIAOT U9 Waod I

Fraeud 9q@ g
() oo y’=dax & Reg (X,y,) W T W@ F TGO yy, =2a(x+X, )
giar gl

(i) waer yP=dax & g (at’2at) o TS Y@r F @A ty=x+at’ e
¥ Waew y'=dax & 't IR 't et w iR 9 Toeb x@mit &
feede Reg (atyt,a(t +t,)) &ar 3

(i) wEerRr y’=dax F g (x,y,) R HfPews & @Haor g ¢

Y-y, =- Y ( X-X, ) ......... 1)

2a
g 3fATes Y ygurar m &, ar m:-%
Ir y,=-2am

Ifr feg (x,y,) Raew y'=dax w ud g
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(iv)

(V)

182

yr=dax,

ar 4a’m’=4ax,

ar x,=am’

X 3Ry, & AT FHROT (1) #F WA W

y+2am=m( x-am?)

ar y=mx-2am-am’® ........ (2

FHEROT (2) H m 39 HOT H TAT § N fHeeT x-318T & TqrY F1r gl
o & g & Pdeiw (am? -2am) g STt m e # gaor 2
Waed Y =dax & feg 't W 3ews 1 qHeRor §

y+tx=2at+at®......... (3)

3ugFd FHEOT (2) AR (3) ¥ TUe § F m YIurdr arar fHeEs &
AT f9eg 1 9ol 't 8L @ t=-m.

THROT (2)  TWee § F W@ y=mx+C Waad Yy’ =4ax & ifder §
afe c=-2am-am’

ol g @ Waow W dF 3ffers diT o @ & A Raog &
THeoT yP=4ax & dur ffes # @EeRor y=mx-2am-am® & SEf m
HfFerEs & yaurdr g1 IS JE ey o guioeg (x,,y,) & IoRaT &, o
y,=mx, -2am-am’®

ar am’+(2a-x,)m+y, =0 ............ @)

0 FAET (4), m H FErchg § safee fmd g (x,y,) & Waem )
diet AT Wi ST Fehdl 81 AR FARWOT (4) & m,,m,,m, §l safaw

m?2 & [T
m3 & 0T

m+my+ms=-

0]

a
3Td: JAUTAT3T &7 AT YT &1 el & d1ar Fr Hifedr Fr It
=-2am,-2am,-2am,

=-2a(m,+m,+m,)

=-2ax0



(Vi) WRaed & 9% fdeg (Y & o) W diar 1 HiFerd Jaraerd &l G
& fdeg W Fedr g1 IRUMAT: Waed & T3 foeg W g 71 fFews &
T Th Siar gred gl § O 38 Weg W 3iffieres Shar #ed g1 I
Waed Y’ =dax & faeg
L 4

A

v N

= (7.6)
P(t,) =X @rem am 3ifferes waerd & §f: Q(t,) W fAerar & ar tZ:-tl-tE

1
g et t, 3R t, W d = 3iffioes §: Raod | Fed g1 ar t,=2.

(Vi) &H I g fh e aedl g & Waew W ar T Y@’ diE o1 gehd 81 5
2t Taet Y@t & TS Rt Fr Fremey arel Sar 36 Reg % AE Waerd
T Shrar Fgareh §1 feg (x,y,) & Waag y’=4ax 7 W @idr Ry T Sfar
T TR yy, =2a(x+X,) Bl

(vii) W@ y’=dax ¥ Shar & wHeor s e Reg & B (xy,) §
T=S, grar &, S8 T=yy,-2a(x+x,) @4r S, =y;-dax gl

(i) TEl Raog & FAH a3t & AL fSegail &1 deg 90 3HAT A FHgelldl
¥ | Waem y’=4ax & TAER NGt y=mx+c (¢ g §) & AT gt

F 9eg 9y 3T <ard T FHHWOT yzir:m%ammwaﬁryﬁa:

THAR &

() B Al g (x,y,) ¥ Waew y’=dax W @i i we Y@t & oagEd
TR SS, =T gIer §, et
S=y’-4ax,,S, = y;-4ax,, aur T=yy,-2a(x+Xx,)
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(x) g (x,y,) R y’=dax & 3wl & IR A SR ¥ § A S,<0 =
S,=0 ar S;>0, si&l S, =y’-4ax, ¢l

FAHEATRA T -2

1. W y*=16x & aAffers & FO0 B W T W@ & FHEROT AT
EQIE R

2. W y=2x+3 & TARR Waod y°=8x & 3Iifora F FHOT Ad
EQIEY

3. Waem y'=8x & Rrg (2,4) W diar mr 3oy Waew & G
foeg W AT 87

IR - 1 IR Waem y’=dax & A anfa Shar & e @AY & @A

(at* 2at) &, ar fg A & @y BY & Peiw ({%%} g aur St &

AT a(t+%} grafr|

g - W Y =dax W Rud Regait 't' a 't & fAemy areh X@r F1 e
_ 2a(t, -t) (x-at?)

a(t - (t, +1)
2(x-at?)
(t,+1)

a1 (y-2at)(t, +t)=2x-2at?
ar y(t,+t)-2att,-2at* =2x-2at?
ar y(t,+t)=2x+2att,

It Jg Sfar A1fF (a,0) ¥ T ST &, dr
0=2a+2att,
Ir tt=-1

1
@ =

t
a -2a

3 g Y & s (t_ZTJ gianl

gr y-2at=

e Shar &1 e :\/a2 (t2-1%)°+4a’ (t,-t)?

=ay/(t, ) (t, 1) +4(t, 1)’

:a(tl 't) Y (tl +t)2 +4
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=a(t, t)|/(t2 +2 21, -4tt, FiRF tt,=-1

2
:a[t&)
t

3eTer - 2 g 0 6 W@ y=mx+C Waerm y?=4a(x+a) H TRT Ao 8,

afe c=am+-,
m
§ - & §$ XGT FHT FHEST
Y=MX+C............ 1)
@& §T RaeT &1 FHEHT
y?=4a(X+a) o (2)

HAHIOT (1) &y FT AT AR (2) H W@ W
(mx+c)2 =4a(x+a)
ar m’x*+2(me-2a) x+(c’-4a°)=0............ @3)

[GT (1) WRaerd (2) T ¥ @1 gl Ife F#exor (3) & gl Ho durdr gierl 38
fo

4(mc-2a)’ -4m’ (c*-4a’ ) =0
ar mic®+4a’-4ame-mci+4m?a?=0

T 4a(a—mc-am2):o

a
T c=am+—
m
3aTer - 3 fg F & Waew y? =4ax & 37 T @it & ufaese Regit @
foeguey fFoar § St & g W) oo §l
g - §A S ¢ T X@r

y= mx+i.......... 1)
m

Waerm Y’ =4ax T T @ g & A= (h, kT @it & ufawde Seg &, ar
HHEOT (1) ¥ k:mh+%

ar m’h-mk+a=0.......... (2)
AT M, @ m, & al AT gl I

TRATTHARY m,m,=-1
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a
n
T n+a=0

fawg (h, k) # ey x+a=0 gem 3 f frrar & wfeor 8
3 - 4 AE W & Waow Yy’ =dax & anhy fanit & 7w [Jegit &
feguer off Waerm y*=2a(x-a) & ¥l
g - AT Waem Y’ =4ax % R smie Shar @ Aem e (xy,) €1 Sfar @
gHROT T=S, g

A yy,-2a(x+x,)=y; -4ax,
9% I AT Raad & A7 (@,0) & IERAT & 3

0-2a(a+x, )=y’ -4ax,

3d: -1=

Ty, =2a(x,-a)

=g (X,)y,) & fSeguy y*=2a(x-a) gram|
I - 5 Fod X +Y*+2ax =0 JUT Waed y’=dax H 3AfAST T @I HT
HHAEOT AT Hi|
g - & g U Raeg &1 aHEor

y’=dax 1)
& gT ged 1 FHEor

x*+y’+2ax=0 ... )
Icd # Fg (-a, 0) dUT AT a &l g7 AT & & ¥@r
y=mX+i RN (<))

m

RIS (1) Fr TaF @ gl I g Jed (2) H TIA AT g, af Jed & dheg (-a,0)
d @ (3) W 3T I &Fd Sl oF s Jod o (30T & SRI&K gHIT| 37d:

a
0-am+ —

m|_,

\1+m?
(1-m*)?=m*(1+m?)
m*-2m?+1=m?+m*
3m?’=1

4 4 4 4

m:+i
3
m 8 Al &I FHEOT (3) H WA W
1
=t xt/3a
=5
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a1 3y=+x+3a

T8 3HTTASC T W@ & FHAOT g
3EET-6 g T T WaeT & 374 s rdr A1fFT Shar & sk #r
&IcHS AT giaT &1
§ - HT WA H AT Y =4ax §| G AT Waed & Har e

Srar & T Y ¥ M Pat?,2al) § ar g By P& A (%%}
gl Raera & a1 S(a,0) ¥l

SP:\/ (at?-a)’ +(2at-0)? =a/t* +2t°+1
=a(t>+1)

2 2
Sp'= (%aj +('2—a-oj =a |2+ 241
t t ¢t

:%\/t4+2t2+1:%(t2+1)

A
2a° 2a° (t*+1)?
ospspt_ p TFUT T
1 2 2
SP+SP A(t+1) [1 N t12 } a(t ;1)
=2a= 314 e

3d: SP,2a,SP' &icAs® Aol # &
3ETEIT - 7 TG A 6 Wl {@r 2x+y-12a=0 Waerd y*=4ax 9 Heled § aum
s wTs 5y/5a sE
A - HIST @1 AT AT

y=-2x+12a ............ Q)

GG T HHTHIOT

HHAHRIOT (1) &
y=-2X+12a ... (3)
§H SFd § & [T y=mx+C Waed y’=dax W AWeFT @l § IR
c=-2am-am’. Jgf c=12a 3 m=-2.
Fa: -2am-am’=4a-a(-2)°=4a+8a=12a
Fa: W@ (1) Waed (2 W e B e &1 Ao foeg
(am?,-2am)=(4a,-4a). 3T fo=g & =g (at’,2at) & Jorell FRA W =-2.

187



& SAd § B Waew y'=4ax & R Reg ) | Tr @ 3o 3 Raed
W G faeg 't W Aear § ar
tzz-é-t1
2
T2
30 f9wg & fAderis (9a,6a) &I
Shar & oFars :\/(9a-4a)2+(16a+4a)2
=a+/25+100
=av125
=5\/5a sHrS
3ETE0T - 8 Tohdll Ao & 37 T W3 & ideses fdeg T fdeguy A & i
T G A o T S E
g - AT Wael A FHGOT y>=4ax | AT m & el § WRaeT & e Tt
IGM & GHEOT

(-2)=1+2=3

y:mx+i ........... 1)
m

A @r (1) Reg (hk) & FeRer 81 31

m’A-mk+a=0 . )
AT m, @ m, FHAHWT (2) & {8l

Soom+m, _n

k

aar mlmZ:%

foeg (hk) & S arelr g T927 Y@T3t & 9 @ FOT o B 3

_ m-m, :\/(m1+m2)2-4m1m2

tano=
1+mm, 1+mm,
k? 4a
W~ n Kk -4ah
1.2 a+h
h

k?-4ah=(a-h)*tan’a
(7, k) &7 faeguer gram

y*-dax=(a+x)’ tan’ a

ﬁ?Q
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7.8 : &dged T gRemT

&gea U WA A 38 eg @1 Requy § S 38 yeR a1fd &ear & 6 3w 3d
AT H U TRR Seg @) & gt dur 3@ @Ade # &g e & @r
(Fdan @ gt & IFguTd Hed 3R @l & 3N Ig 3Hqud Th & FA gl gl 3R

3Tl T &Egedd T Sechogill HEd & AN 3H e GaRT FeRld #d gl

Tgeed e < 1.
7.8.1 §¥gcd FT AF FHISIOT
AT S &reiged T AH, ZZ' s8I @gdr qar SK aA1fd & Faar w0 srerr ar:r o

§1 < Aeiged Hr ScheedT,

R AY
B
(0,|b) L
) S A LI 9%
K’ 1" N
A S'( e,O)C S(ayA
(-a,0) (2.0)
Q gl L
(0, 'b)
R' y'
=7 (7.7)

e<l ¢ safoT §idged t@r SK & el & 3uid # A 3R A' W FHA 3
T ST {enfad :eml gfF A EEiged W) 2

. AS=eAK

T yHR 9fF A' Higea W #

AT AA'=2a 3R C sas #eg fag &, at

CA=CA'=a

gaiwor (1) 3k (2) F Az ®

AS+A'S=e(AK+AK)

a1 AA'=e(CK-CA+CA+CK)
a1 AA=2eCK, =aifs CA=CA'
Ir 2a=2eCK, =ifs AA'=2a
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FHEIOT (2) A F FHISIOT (1) F g W
A'S-AS=e(A'K-AK)

ar (A'C+CS)-(CA-CS)=eAA'

a7 2CS=2ae, Fifh CA=CA' 3k AA=2a

AT AA' &1 AT 9o C Ao foeg CA, X- 3187 3R C & I arell AA' &
oFg @ y 367 g safav i S & Aduied (ae,0) € IR Amar zz' & @#eRor
x:% gram|
AT P(Xy) dHged W H15 faeg & 31 PM @gar zz' W a PN, x- 3187 ©
P ¥ oFa gl drdged & aRemsT & 3R

PS=ePM

ar (PS) = e2(PM)?

ar (x-ae)’+(y-0)>=e* (NK)?, #=ife PM=NK

ar (x-ae)’ +y° =e?(CK-CN)?

ar (x-ae)2+y2:e2((%-x)2) Fifd CN=x

2
a° 2ax
ar x’-2aex+a’e’ +y’=e’ [—2-—+x2j
e’ e

x*-2aex+a’e’ +y’=a’-2aex+e’x’
X (167 )+y? =a’ (1-€7)
X—2+—y2 =
qr a° a‘(l-e?)
L b*=a®(1-¢%)
7 az b2
TEY Ereigec T Hlofeh FHIIOT g Tffoh &digead F e < 1 gIaT &, AT b < a gwm|
afe 7 (7.7) #F x-3187 W Adfdeg C & g NG I HONTHAS G2m # & foeg

S' TUr T 3= fo9eg K’ 38 &R feoldl 5 i CS' = CS = ae dur cK=ck=2
e

ar anfd S'(-ae,0), AFar RK' &1 Feor x:-% BT 2T $H% AT9&T GIeged &l
39YFT THROT & ued g@ar ¥ AT IS GUged & AU g AfEA awr ar
et g g1
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7.8.2 afsmerd

(i)

(i)

(iii)

(iv)

(V)

(Vi)

(vii)

(viii)

(ix)

iy afdat A e gl War g & B gt w @ed € 3 foeg

&rdged & o Fgara &1 =T (7.7) § A (a, 0); A' (-a, 0) T &I

& 3787 : riged & it @I AT arelr Shar AA' gHHT & 3787 FEarrdr gl

AT Eriged o folT ErE37eT &I FHROT y = 0 dUT SHHT oS 2a gl

TYHET : qUGed F U IH&T FI Fead GHGIAATOIT A arel Siar BB

ArEged & ToIU o387 dhgellcl g1 AT &eged & ToIT ofgRrel &1 FHieor

Xx=0 TUT SHH a5 2b §l

Feg : QUGd & qU HAT UG g 3eT H UAoe fSeg GHdged FOHg

FEATdT gl Hleloh Greged & folU sheg C (0.0) 81 Grged & Fg & Tel dreir

Ucdeh ST dheg WX FHAGAHATIST 8l &l

HATT T : &Y 34T I oI &7 Al Gragedd & &I 3787 FHgeld ¢l

AR T Eged & A T ST arelr 3R FFdr & AR Y@ AT

Fgarrah &1 T (7.7) & LSL' 3R QS'Q' ar «ffieres § Jur Aifcrs H
2

TS :%:Za(l-ez) gl

Icheadl : GIUged & HHRLOT
XZ y2
¥+F:1 = bzzaz(l'ez) a

b2

2

e?=1-—
aZ

2
Ardged & TRl e P Y amefier gt T et 3R a2 Ereiged T & 3veT
& SR g §, AT PS+PS'=2a. drdged & SHT URRET F FROT 3H e
yR ¥ off aRea o &1 digea v TAdS 7 39 g #1 RNeguy & S
SH YR A FaT § B 3 wede F U o fer Rt & et @ a
Hed 3R T@<T &l

2 2
afy Ergea %+§:1 Fb > aear al=b?(l-€?) gnm dvad & =4

T H, X-3&T oY &7 qUT y-3&T 1T &7 gl &l Jal 4 38T T WAFars 2b
aU oY HaT T TS 2a g ¢
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o
| IA(O, b)

S(o,\be)

(-a,0)B' <
X C

S'(o/-be)
?
A'(0,-b)

' R
R m

J
= (7.8)
sEH Al S @ S & AdA FHU: (o,be) T (0,-be) g ¥ PIamnit &

wn y=+2 @ § Tl e A s 2 g b

FAH SIS T - 3
1. 39 &¥dged & FHROT Ad Hiaw Fadr aA1fd (1,0), Wa?n%a%n
fogar x= 4 gl

2.  &igea 16x°+25y*=400 & & 3187 Y oIS A FIAT
3. &igea 9x°+4y’=36. & AHFET N FTEES AT PV
3SRV - 1 39 &¥ded & THROT ATd oy fomehr anfdy (-1, 1), Fgar

X-y+4= 0 TAUT 3chegdl e:%%l

g - AT &reged W P(hk) &1 oeg &1 G &=T D (-1, 1), & dur PM &aar
W PH
FF g1 Sreged & R & AR

PS=ePM
@ PS*=e’PM?
1( h-k+4\’
ar (h+1)%+(k-1)’==
(h+1)"+(k-1) 2[ \/Ej

ar 4f (h+1)*+(k-1)* |=(h-k+4)’
ar 4 [ h?+k*+2h=2k+2 |=[ h*+k* +16-2nk+8h-8k |
ar 3h?+3k?+2hk-8 = 0
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Reg p(h, k) #1 Regrer srafq drdgea 1 wewTor
3x*+3y*+2xy-8 = 0 gwm|
IGIEROT - 2 AEged X +4y*-12X-8y+4=0 HT Ichegdr, AEeEs IR AT F
A& AT FU
g - ¥ gv drdgea &1 wAlEwor
3x? +4y*-12x-8y+4=0
ar 3(x>-4x)+4(y*-2y)=-4
o 3(x-2)2+A(y-1)° =-4+12+4
ar 3(x-2)2+4(y-1)*=12
a1 ﬂ.}ﬂ:l
3
X? Y?

=1 1) Sgr X=x-2
4 3 @

aur Y=y-1 gl
2 2

Tgt a > b g, safav z@ @aEewor & %+Z—:1ﬁ§mmﬁw a’=4 aur

2
2
b?=3 Ichegdr e:,/l-b—zz‘fljzi
a 4 2

a 2
AEged (1) & A & Adenw (X=+ae,Y=0) ghr

a7 (x-2:iZ><% ,y-1=0)
Ir (x=2+1,y=1)

areT: a1t @ fdens (3, 1) 3R (1, 1) gy |
3ETE0T- 3 TACRT 3T @I AT 38T AT I AUGged F FHEOT AT HU Tl

H@WSH‘\TW&W%%I
A - HAT {Uded ST FGHIROT ¢

2 2

X
~ +§:1 ............... &
qfeh AHcFS T TFa1s 5 &
2b°
—=§H
a
ar 2b*=5a............. )
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3 b*=a’ (l-iJ
:ga2 ............... 3)

(2) T (3) F & I W azz% g bZZ%

a’ b® & A g (1) F WS ®
2 2

4L+4L:1

81 45

ag A¥iged &1 3nfee @A B
7.9 : EH Jed 3R Icheg HIOT

I Jed S & 38T Y <A AT AT AT &, FlIh Jed hgolldl ol
TISEd - 3HH GHEOT X +y’=a’ grm|
Ardged W R fieg T 3cheg HIUT I8 HIUT T § S 7 TETw
/Fy

7l
X' (-a,o) Al \ fy X

4;)’
&7 (7.9)

7.11.1 wgeHY =9 -
frely §rdged & o e HYIAT SO FEdd § AT IAF <A gEY I H FHATER
Shamit A gACfIanTaa = g

@i y=mx  dR y=m,x  &eged %+§:1 1 g o g oafg

194



3a: G qUged F ThH A y=mx @& a 39 A & HIIA A HI FHGHWOT
2

y=-——X Brm|
a‘m

7.11.2 §g7AT SATEY & IOTERT -

() &rged & o TYFA A & fRY & 3cheg FIUT FT 3R TH FASIOT gem 2
(i) &¥ged & o T eIl & @At T AT R @ar § IR TE JEged F
HE-37et & geif & er F KR A F
(i) Eriged & TP I F R W IR =Y T W@l FAR a@S S §
ST s A% 3% 38T & IPFThA & S eI gl
(iv) &ged & frdT oo & BT ) didr R o W@d A O & AR
gl B
FAHIRA T - 4
1.  &¥gea 4x2+9y’=36 & AIHES ged HT THROT AT AT
2. &¥iged 9x*+4y°=36 ¥ T w1 FHERUT Ad RfST SHAr T o
9x+4y=0 &I

2 2
3. afy CP 3k CD &¥gm X?+y7:1a:amwmgm CP?+CD’
H AT AT hiATI
ISTEIT- 1 IR X@T y=x+C &eged 2X° +3y° =6 o Tl <l & ar ¢ &1 &=
EIGECAIELY
g - & g T@r & g §

Y=X+C e (1)
& g dreiged &1 FHEHOT §
2x* +3y° =6
X2 yz
—+—=1 2
ZlT3 + 5 2)

2
& o & B Y@ y=mx+c adaed %+§=1ﬁm?mr—ﬁ%,r—ﬁ

¢’ =a’m’+b’
— ¢* =3x1+2,#fF m=1 a’=3 du b?=2
ar ¢’ =5
arc=+5

2 2
30T - 2 f8g U & dreged §+Z—zzlaﬁrmT%@T$rsﬁaqmam"r3¢&ﬁ
2 2
& ALY §, 3% ALT §eg HT Weguy %+%:4 gl & 1.
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2

2
g - AT P(acosh,bsing) drdged %4_%/_2:1 W FIg Th feg & | P
@T T FHFIOT BT |

icosé’ +lsin9 =1
a b ) . (1)

AT 3@ (1) X-3187 3R y-3187 & FAT A 3R B foeg W et & | e x-318T )
y=0 g1 ¥ safav faeg A & & (asecH,0) & | 5& ¥R y- 37167 W x=0
giar ¥ sufaw fieg B & fdaris (o,bcosecd) gwam | A= Q(h,k),AB & #ew

foeg & a«

h:asecé? o k:bsecé?
COSO =—.counnnn.... (2) qur
Sinf=— ..o (3) aur

o k=mx++a’m? +b?
(k—mh)Z:aZmszb2

arm’ (h* —a”)—2mkh+k* —b* =0...... (2)

A m 3R m, FHEONR) F A § sEfav
2kh
h? —a?

k2_b2

mlmz:hz_az

4 Tt Y@t & @i Fr For 45° §
m, —m,

1+mm,

1:\/(m1+m2)2 _4m1m2

m +m, = aar

- tan45° =

1+mm,

Ak 2R? 4(k2—b2)

hz_az_ h? — a2
k?-b’
1+h2—a2

2
S h*k® —(k*-b?)(h* -a*)
h? — g2 (h2 _a2)2

IArl=
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ar (h? +k? —a® —b?) =4[ hk? +ak? ~a’b? ]
Reg T(h,k) #1 Rigur grem
(x*+y*—a’ —bz)2 = 4(b*x* +a’y* —a’h?)

7.12 : 3famaery & aRsmT

ARSI Th AT H 30 g &1 Sguyr § o 39 9aR a1fa aar § & 39
38 gAd # Th BRI [Aeg (@1f) @ gt qur 3@t @Ade # BT v =y @n
(frram) & gt &1 3T @ed 3R T 3R TE I Th @ 3R gar § | 3R
U A HTARTT FH Icdheadl Fad & AN W e IR YR T § |
Tgsed @ e>l

7.12.1 IfARTAT T ATTH FHIFIOT

2 2
IHfARGATT F1 AR FHEOT %—ézl gar § sier b2=a2(e2—1)

/Fy

N\
(-,0A \y

4;)’
=T (7.10)

AT & T a Td b & A graey [ARTT 78 &1 I8 e & A W I Fear

g

afr e=+/2, ar b<a
R e=+/2, @ b=a
afr e>+/2, d@ b>a

3RO -1 IR TH AT WaeT TAT 3EF TLIAT AAWITT H Schgard e g

oiFT RS e'ar fg T ei2+i:1

e|2
& - AT fauadT 1 gHEeoT §
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2 2
%—Z—zzl e (D)
(1) & HZFHT TTRTeT T FHIHIOT gem
2 2
—%+Z—2=1..... 2)
famae (1) fr 3chegdr

— ... 3
famae (2) fr 3chegdr

2

a? a*+b
SN

[
2
e (3) R (@) & iﬁizzaz_“)zz
e’ e“ a“+b

el =1+

1 1
Z|T e_2+e_'2:l
3ETEIVT- 2 39 fdmaed &1 FHHT AT G FHdT a1 (6,4) dAT (-4,4) §

U Sehegiel 2§l
g - i & dra g = )(6+4) +(4-4)° =10
Weg A & &g B gt 2ae @ T

a: 2ae=10
ar 4a=10 7% e=2 gl
5
ar a==
2
2 2
A I & & afawaey & geeor %—ézl H bzzaz(ez—l) grar &1
:>b2=§(4—1)=E
4 4

2 2

Xty

e FARETT F1 3efive FHEROT g —23 %zl
A 12x* —4y* =75

713 : ¥ARaem & A=F @AEor XY 1 ¥ weakud

a“ b
979 g3
dfF ddged & g § g b®, A S - b°, ufawvuRa fFar s ar g
JfaRaeT &1 FHEROT 9red g@iar & | 3d: 3 @ aRomH S §egead & v wer §
& Jfamaed & AT ot g b’ i 918 - b° @ W ured fFY o Fohd &
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q*Ah 0 & 9% AW & v =g (asecd,btand) fawaera & waiwtor

;—z—g—jzlﬁmaﬂﬁ%m:aﬁwwm%@$mﬁ@w
(aseco,btan @) & aar fwRaers &1 grafed FHAEFOT X =asecd, y =btan o gl
fAREerT W 0, 991 '0,’ Weg3it & A arell Sfiar 1 gHeor gem
AT & ' 0" Seg T Al T FHAIRIOT gHT |

7.14 : 3deaeqeft
A g & aRfAT gt W ua ve Y@r afg el aF & 3eded W 9T A Y a8
@T 39 g% T T FAeaqeiy Fgarar § |

2 2 2 2
X

X .
JfawEer ?—§=1 aur sEF GYEAT AfARTT —?+y—=1 T HeToaeaeif

b2
%wﬂmgly:igx
aliY_o0a 2 Yoo
a b a b
. X y\x vy
Solehl TYFd FHIHIOT —+=||==—=1=0
m(a b)[a bj
mm, =-1
k? +b?
T o
ar h? +k? =a?-b?
fSeg (h,k) &1 foguyr grm

x> +y?=a%-b?
3T - 3 37 JfaWadd &1 gHERUT AT Aew 9 FdAed TR
3x-4y+7=0 3 4x+3y+1=0 § 3 " Ho g & IERaT ¢ |

T - AedeafT &1 GYerd FHEOT B
(3x—4y+7)(4x+3y+1)=0...... (1)
qfh IfARTTT T A eaRIAT & FYFT FHAFOT H T 3R AR F Hee gier &

AT AL 3fARTT T THROT &
(3x—4y+7)(4x+3y+1)+k=0..... 2)
% aeltoT (2) 7 Reg (0, 0) ¥ IR &
S 7+k=0
r k=-7
k=-7 @0 (2) # Wl |
(3x—4y+7)(4x+3y+1)-7=0
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an 12x* —~7xy —12y* +31x+17y =0
&Y JfaRaeT 3T FHEERT § |

7.15 : IO

T SHE H g Uhd IRTIG & QYT F Tof & § 3R T8 FA=hRr ged dv § fF
Uehd IRTIE & e, Giged AT AfdRaeT gt & fv &1 ad g1 AT o oI
Al FHOT FAT gl & ST T SRR grod &7 g1 319 of ¢@r g fh +5 @@r
g o foegelt W et § a1 Ta A & A SRR W@ € A sus fav ufdeey
T g &1 3ol fohdll foeq @ T9e7 W@m 3R 3ffors & FHAlenor & gid § 39 o
sHH o STHRT gred A F

7.16 : ArsGIaell
ehd IRTOG Conic Section
GIE] Focus
fgar Directrix
Sccheadl Eccentricity
el Sfrar Focal Chord
GIECEE] Latus rectum
grafaes Agerns Parametric Coordinates
e Sirar Chord of contact
Heldeh ded Auxiliary Circle
Scehog 10T Eccentric angle

7.17 : EIHARA 9T & el

FAH SIS T - 1

() I§ RacT FH FHGIT A6l § FAITh gadrd gg o7 J9T g0 FoA1dd ol
(i) IT WRaeT FT FHRWOT § FAMeh Gadrd 96 qOT J97 Fard & ar
Abc+2 fgh - af>-bg?ch? 0
(i)  Ig Y RIerT & FHHT B
2. y*-10x + 5
FAH I A T - 2
1. y=2x-4
2. y=2x-24
3. (18, -12)
FIHEIRA T - 3
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1. 3%+ 4y*= 12
2. 10
3. 158
FIH AR T - 4
1. x*+ y*= 13
2. y=X
3. 13
FAHEIRA 9T - 5
1. 3UEY 3T & oS = 4
HYIAY 3787 T TFES = 6
32
2. =
3
2
3 A
6
7.18 : 7FITH YA
1. wWaog 4y’ -6x-4y=5 & N, 31e1, a1, Fgar 3N APeET f oS
Tq FHEUT AT |
[3ccR: oW 3R a1 & e haer: (—1,%} e (—ggj giar| Arfdreres
$r dFaTs g Jar TAffeFaT T HEHOT x=—g &1 3787 1 T yzé
aur AIAr &1 FHERoT x=—% |
2. 38 Waod & FHIUT Ad Hifed FEer afd 1,00 dur &g
X+y+1=0 gl
[Beak: X2+ Yy —2xy—6X—-2y+1=0 ]
3. W Y =X W TF W@ H GHAROT AT RSd S x-376T F 45°
FHIUT g g1 T2 foeg & Adene off wira Hifaw
(3caT: Ta 3@r # FHEROT 4x—4y+1=0, ' faeg G%} ]
4. W Yy’ =8X H 37 SNaT F THUT AT HfAT TS ALT &g (5, -
2) &l
BeR : 2x+y—-8=0]
5. 39 &rdged @ Ichegdl A HIfoT fadhT aATfders 3ar oy 3787 Hr 3med

3l
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10.

11.

202

[Bcal : e=§]
i Eeiged & SAMfAcFs & Teh Y W Wiar ar=n A ofg 38T & T Y
¥ R &, O g ATT &F o f Schegar =T e’ +e°-1=0

EaRT ST JTT B

2 2
IR feg (@b) & dge %+§=1w@ﬁ@m}@aﬁaﬁm&
Shar ged x> +y’ =c® & T WA ¢, O RBg AFU &F (a,b) Adgea
x> y* o1
E-FF:C—Z Wﬁ%ﬁf%l
g AT & Jeiged 3X°+4y° =5 & 8@ y+3x=0 aur 4y—x=0
LA <A gl

x y 1

R e e 2oY - X Y_2 5 gfeee Rw
g s m aar b vfawoe g &1 foeg

9 ATARTST 8T g1 T8I m 9 gl

g F B FAREe %+§=1@r%m&@wmﬁmm

IFT & o 1 Weguy x° + Yy’ =a’gr Bl

39 fdRaey &1 FHEuT AT ST SEaT eed TARET & FHeor
X+2y+3=0 du 3x+4y+5=0 & 3R 3 foeg (1, -1) ¥ IR &
[3ca¥: 3x% +10xy +8y° +14x+ 22y +7=0]



s 8 : PIfdH Adenes sfAdy -gadd Td I
@¢(Three dimensional co-ordinate geometry -

Plane and Straight line)

FHIE T FAX@T
8.0 3=
8.1  g¥dmEar
8.2 AR # fFdr foeg & WG
8.3 wART # ar foegat & T $r g
8.4  ar Toeg3il &I fAdmE arel @T & Ffad Hat are foeg & s
85 &y
8.5.1 fardr foeg & T T X@T T T&IT
8.5.2 U TS YW WUS HI 3T Tl 1@ W &I
8.6 f& sIsa?
8.6.1 fFmIsam3it & geeer
8.6.2 ar g3l & AT arel W@ & & g3 Wl Y@ W J81
8.6.3 2 faegail &I fAenst arel et T@r $ir fGawisart
8.6.4 ORRIeal & FAATHHT
8.6.5 I TCFhIoATHT GTell &l TLel YWI3HT & HEIHIUT
8.7  f&= 3reguid
8.8 gAAA
8.8.1 HHJA & HHET FHHIOT
8.8.2 HHJH & WHIHUT & Hledsh &I
8.8.3 HHJA & TUYH HHIGWUT FHI Al T H HHTATT
8.8.4 & gU foeg3il @ I arel HATS T FHIHIOT
8.8.5 &I HAdG & HEY hIvT
8.8.6 WA Ud fdeg
8.8.7 @I WA & HEF VT I HAGIIATISIT FA dlel FHAT I FHIAIOT
8.9 &I Y@r
8.9.1 T YWT &I TTUS THHIOT
8.9.2 U YWI & WATAT §T H HHIHOT
8.9.3 U YWI & UUSH FHIHIUT HI GATAT T H HATIA
8.9.4 ar fad gU foegail & IGRay arell WM &1 HHAHIOT

203



8.9.5 U farg dr &t Y@r & gt
8.9.6 TH Wl IWI & FHGUT H TITS T dhl TE&AT
8.10 @T Ud HHAJA
8.10.1 Ts HATS 3R TH 3@ & AT HIvT
8.10.2 fdr gATS # & g3 @1 & &g gl & yfdsey
8.10.3 A & HHIEROT ST U &Y g$ 1@ & IR
8.10.4 AN HT FHIHWOT St & g3 W ¥ IER U9 gl & g3 Wl &
AT &
8.11 @RI
8.12  <rserael
8.13 EIHEI U & el
8.14 31T Weel

8.0 32

$H $HS & IHTYIA & IR 31T FA™E (Space) H AT g & Adens ad #tat
& A § ar 9eg3t & d g Fr o va e Y@ @us # fGeiad e arel feegsit
& fAGen® Ad F Fohall

38 WY & AT H FAT Td Tl IWT & FHIAOT AT A §U fdeg TAdST Ta
T YT & ALY FFaYT T YIEIT T Gohdl| HAS T T @1 & GHUI &
faffee w0t & ST THe|

8.1 JE&dIdsIT

qd # 39 fATaH SAMATT &1 HETTT I Yob o1 ST T TR T eIyl Th
FAqe # fRar St gl Oae O &6 oar At & AW fT 3madwar g gl
3areXoT & o, afg g fondll Toeg & ofo1 Ud e o &, df 87 T #Ade # oeg
A AT AT T Fha &1 TG 3T TR T AT A fdeens sanAra off
g &l

Ife &0 fordlt foeg & fRfa AT & arg e &), o g4 o 3 e & A=
I TeERTSHAT G IR e TFAT3T & AT glet W fohelt off foieg ol HAA & T
W gARE # RAfcgd Far a1 dar 81 3d - ol @A & safafla & eags
Bfew s swfafa (Three dimensional co-ordinate geometry) ar
fadens AT (Solid Coordinate Geometry) FgaTar g1 3H &S H g9 FATE
H fSeg & A& gAde Td (@1 & AT TG Seieh AN &l 3EqTT |
Afew safafd & eags g O yeR i ggfadl 3Fdy @dly, dost v e
faders ugfadl & & g7 3mdla Fidig fAdens 9gfad (Rectangular Cartesian
Co-ordinate System) T 3T HL|
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8.2 gAfE # frdl fowg & faAdrs (Coordinate of a point
space)

clafan safafa & e, Bfaw SAfAfa 7 off R e eg & @@fte 7 Ferfaeg
AT o g 3R ar 3787 & T W AT RER dFaad J@310 H did 3787 AT ol gl
T 38T WER Felideg W dlaeaied gid 1 ¢ g e 37e7 ar fadens et

Fgd &1 AR, fSvg 0 #efaeg 2l

N (x,y,2)
l
|
1x' \Z
/ i
’ |
lg oo // | C . i
yé ™ | / >Y
1 \ | /
¢Z| \\\ : /I/x
\\ 1 7
Al ___] N
Y B

7 8.1 3mady e 3187

XOX, yoy', 20z el WIR TFaad W@¥ § s Felfeeg 0 W Ufoesfed g &1 3
A X-378T, y- 3H&T U z-378T Fgald! &l IAF al fAGerns 3187 T AT a1 g
39 YPR §H dld IR olFaad TAdA e gid gl X -3187 AR y-3187 & §ofed arel
THATA BT X0y-dd AT Xy-d Fed § 0 YHR X -318T AR z -378T ¥ FFo1 aqrel ool &N
yoz -ddl IT yz -dof Td X -31&T AR z -3787 & Selel dTel del P X0Z -l IT XZ - Jl
Fgd gl ¥ dAr da IAAT fAdene dd (rectangular co-ordinate planes) AT
fadanes @& (Co-ordinate Planes) &gdid g1 3 dal & fatar @A & 3fefed
d% AT S &1 ¥ I A Fr o3me s, Seg e (Octant) F8d g,
fanfora &

3T g gAfe 7 el foeg P & fdens ad a7 (Y & a#sien REeER,
faeg P & xy-del PB & 3Tal| Fa9iG B ¥ x -3187 3R y- 3787 & AWK & el
@’ g o 5 el F FAT Mg AT C g R AaN g1 3@ g P & 2 -
H&T N OB & WA UF ofFd 3Tl oAl z - 38T & D foeg W fAerar &1 319 A
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gRAT OA = CB = AB =y, OD = BP =z §I 38 &fa & foeg P & Aderns
(X,Y,Z)8IEr | AT P(x,y,z) §ATe & & W foeg 1 9eRia &xar g, foadr yz -
del ¥ FIad gl X, XZ- o § eFad gl y Ud Xy -do & dFgad gt z g

freT foeg & Aéa® I 8 W, 3mada Adus qgfa & gerar 4. 38 3Wed
fafer ganr Rfega o fhar o7 @ar 81 foeg & AR & gaicAs 3 RoTcAw
g | 30 faffea srseivrer & Rfega fhar smar &1 x,y @ z & e Aeafaf@a

drferel & 377N 8ld &
IED
%

s

OXYZ +

+ |+ |<

OXYZ —

OXYZ + —

OXYZ + N _

OXYZ — N _

OXYZ + - -

OXYZ - - .

OXYZ

8.3 WATSE H af fdegil & &g & gl (Distance between two

points in the space)

ar fSegait A(X,Y.,2) @ B(X,,Y,,2,) & & &1 gy A1 e

AT GATE # a1 V=g A Td B 30 TR § & 3o @&enis swaAer @ (x,y,,2) w@
(X,,Y,,2,) &1 AT B @ xy- df W o9 ST, Tofefeh 9T A : P Td Q 81 &
Seg xy- o # ¢ 31 : 3o e FaAewr o (x,y,,0) w (x,,Y,,0) g gfafam
SAfAfd & 3ER 50 do A 31 fQegail & Adens Haer @ (x,y,) W@ (X,,Y,)
gl glafer s A e s T Fr g g7 &

PQ* =(x, —xl)2 +(Y,— yl)2 ......................... 1)
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B}xi._vz,zz)

|

A3 )l"’: - —r:‘|R

>y
- Q (x;,¥2,0)
P (x,,%,,0)
X
=T 8.2

foeg A & PQ & FAR T (@ it 5t @1 BQ & foeg R W e &1 gfF
AR|PQ w@ PQLBQ 3@ : ARLBQ ©w AR=PQ , 31d : AARB U®
FHHIOT e grem e ZARB =90" FI

39, wHSIT 39S ARB H,

AB® = AR* +BR?, sief BR=BQ-RQ=BQ-AP=27,-2

AR (1) &

ABZ:(Xz_X1)2+(YZ_Y1)Z+(22_21)2

3 oA fSegdit A(x,y,,2) T B(X,,Y,.2,) & &g &gl

7

AB:[(Xz_X1)2+(YZ_Y1)2+(22_21)2} i

feouolt : 1. forelr foeg P(x,y,z) &1 7 foeg & gt goh

OP = /(X* +y* +2°)
2. xy -dol # f&ud f&dl Weg &1 z-Adas g geml s@ YR yz-de #
FUd 9% Weg &1 x -fAdens 3R xz -do 7 Tud 93+ Wog &7 y &éAqh L=a

gemaEa (X, y ,0), (X ,0 ,2) (0, y, z) SFAW: Xy -ddl, XZ -ddf TG yz do H
g frel foeg & fAdens &

3. x -3 W Fud 5 foeg & oy y 3R z gt Wdens g gienl 3 (%,
0 ,0),x -31&7T W &g e foeg & fAdens g1 & wR (0, y,0) Ua (O, O,
Z) HHA 1y -3&T UG z- 3787 W &g Y foeg & A g
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8.4 oI TS=g3il &I fAdTeT arell {@r &I fFHTToId T arel foeg
& fagens
o Regalt A%, ¥,,2,) T B(X,,Y,,2,) # Breme arell Xar & @vg AB & min &

o et arer faeg & Adens Ara &)
AT T T AB & m:n # #ed aa arel foeg C & &dens (x,y,2) &l

Z
ﬂ\

A

|
|
1 I
| I
1 I
1 I
1 I
T t
1
|
I
|
|

=7 8.3

fdeg AB Td@ C @ xy-del W %AW AA,BB;, Td CC,, oFd S| ofFeumer
A1,B1,C: ¥ x- 3187 W waw AA, BB, CC, o+ 3wl @d AA,,BB,,CC,
U & gAdd W Rua § vd Beg Cp. Y@r AjB; & min & faanfora sem 3rie

A_sz aar A_C:_Alcl

CB n CB CB,

ST YR

AC, _ AC,

CZBZ ClBl

s SC _AG_AC _m

C,B, CB CB n
Y A,
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AC,=0C, ~OA =x-X
C,B,=0B,-0C, =X, —x

37d: gHEOT (1) b,

X — m mx, +n
X1:_:>X: , T NX

X,—X n m+n

SHI YR X-378T TG z-378T W oFd 3ol I,
_ My, 0y, Mz, +nz,
m+n m+n
¥a: faeg C & g €
MX, +NX, My, +ny, mMz,+nz
( m+n ' m+n m+n}
fecqoi: 1. 3@r AB W fYd 9« fo9eg, AB & A: 1 # fasfad &@m 3d @ 389
faeg & dens
AX, + X Ay, +Yy, Az,+1Z
( A+1 7 A+1 /1+1J
gl AB W fud v« g & HaId A &1 Th AT 9Ied 89T T A & A Al
& o W@ AB W &g fdeg yred g sdfed 3uad fderne, aver @ AB W A
grae #, @ fSeg & s g
2. 3 g C, Y@r AB I ared fasfaa &Y. o faeg & fadens ger
mx, —Nx, my, —ny, mz,—nz,
( m-n ~ m-n m—n}
3. AB & 7ty fieg & @dens ghr
(Xﬁxl Yo+ Yy 22+21J

2 2 2
8.5 9&T (Projection)
YaYT, SRR T UH Agcaqol ITURUT §| 3 T H & U f9eg 1 AT W

TGN W 98T JUT Teh J@TEUS H & §5 Tl Y@T W Y&IT & eI Hd|

8.5.1 frdt faeg &1 tF W W@ W v&T
A

o
m.-—_-_-
O

=~ 8.4
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& §$ Wl W@ PQ W foeg A 7 U&7 19 Xt & fod, foeg A & @ PQ
W U oFd STl 36 oFd &1 UG B &, Y@ PQ W fdeg A & 9aIT &Fgarrar gl
8.5.2 & e T@@UE & I+T T 3@ W 98T

(Projection of a directed line segment on another straight line)

AT AB T &s¢ 3@EUs § U9 PQ T& 3T Xl &M gl g4 AB &I, 3@ PQ W
T8 AT FAT &l $HF o g A T@ B & PQ @ W &AM AM 19 BN o
sl f9eg M Td N %A foeg A Td B & WalT glel aar t@@us MN |, fese Yar
AB & PQ 9T 9&19 grem|

Q

AT AB 3R PQ & AT &1 0 gl TAER A & PQ & AWK I@r didr s
BN # g C w ferch &1 %% MN LBN wd AC|MN 3@ AC LBN 3mefid

AABC tw @@shioT st 8, s /BAC =6, Z/ACB=90° td AC=MN ¢#I

gaar AABC #H,
A—C =Cc0s6
AB

= AC = ABcosd = MN = ABcosd
3d: AB & PQ R waiT = ABcosf , Stgt 0, AB Tt PQ & HET HIUT &I

feogeft : 1. ga1g & gRRemer ABC &1 9879 MN JamT BA &I 9819 NM glemm| 3d: AB

Td BA & Y&IT & A e foheq fauRe fgem & ghn

2. 3 Seg ALA A, 1@ S fAaE aeh W@ fEeER g dr
AA, &1 PQ waia, AA AA, ... ALA & PQ W g&Gl & INT &
ST grem|
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4
1

Az R S
P BLI Bl2 |BS | én] B’n Q
=7 8.6
gf& , BB,,+B,B;,+ecenee. B, .B,=BB,
= AA & PQ W 989 +AA & PQ W 98T +.covveeee A A & PQ W®

geT = AA F PQ W waiy

8.6 f&ahIaaT¥ (Direction Cosines)
Safafa & fRdl @e Y@ &1 fem & el & & o Rt & gaer har
S &1 afg w1
T YW@T, OX, Oy UG oz (AT x-3187, y-31&8T UG z-31e&T) T UaAlcHAS ferlm & ATy
FA. o, P,y PO FA g A, FTA HOT FH FHISAN  (cosines) FAT
COSct,C0S B,COSy & TS I@T HI EFhoad Fgd &l So¢ &AM I,m @ n &
Ted X g1 37

| =cosa, m=cos 3, n=cosy
fordl aTel 1@ PQ & 3&T & &Y HI0T AT Hel & o 380 [T & FATHR Helloeg
T Slel arell Teh &l 3@ OA TR 81 Hdldeg & Sl aTell 3§ el 3T & i &
Y FIoT €, & g5 T W@ PQ & 38T & @Y HIT g9 3§ THR & AR Al
@3t fr eFRrsaTd AT g gl
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&7 8.7
v Rufa: 1. afg W W@ PQ #r fGeisame
| =cosa, m=cos 3, n=cosy
g o QP &I fesheplsant cos(z—a),cos(z—f) wa
cos(z—y) 3d —cosa,—cos 3,—cosy AT
—I,—m,—n gff
2.  gfF x-3187, OX , OY Ud OZ & &ellcHAm T F Farer:

O,%U?:‘r %wam?ﬁ%aa:x-yﬂaﬁrﬁaaﬁm

cosO,cos%,cos% ar 1,0 ,0 gl 3T UER y -378T UG z-38T dI eFReae

HHA: 0, 1, 0 Tg 0, 0, 1 g
8.6.1 feaFhIsAT3it A ¥y
RFN T @A RFTFIT I mn A REFEE: 12+mi+ni=1

Z

»

\
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AT PQ U & §5 Wl @M ¢ [ GFwsard g1 Aafdeg 0 & PQ & AR
Teh T W@ OA TRl @r OA & fegerisard |, m,n giaft
AT eg A & fa&ne (x,y,z) @ OA = r gl =g A & x-318T W AC &Fd

STel 31 : & OC= x Td 4OCA=% g1l 39 @A Agsr AOC 4,

OC _ o5 280C = X =1 = x=rl
OA r

ST YR fdoeg A & y-318T Td z-318T W o STl i A Yy = rm Td z =1 n
gred foham ST TehaT g1 31

x:rl,y:rm,z:rn:>x2+y2+22:rZ(I2+m2+n2)

g X*+y* +2°=r°

AT 1P+m*+n?=1 ar cos’a,cos’ B,cos’y =1
feoqofl: RErgaR CB, y- 3187 & AR Td AB, z- 38T & AWK &l 3

OC & OA WX 9819 =0C.cos ZAOC = xl,

CB @& OA WX 9819 = 0OB.cos ZAQY = ym,

BA & OA WX 9&iv = BA.cos ZAOZ =zm,

HTeT (8.5.2) T feTqul 2 & AR,
OA &I OA W 9819 = OC & OA W 9&i9 + CB &I OA W Y&7 + BA & OA
9 98T

= 0Ac0s0° = xl +my+zn

T r=XCOSa+MCcos B+ncosy
8.6.2 ar fawgatt &I fAeme arell Y@r &1 & g§ ¥ Y@ W a&iw (Projection of a
line joining two points on a given line)
eg A(X,Y1,2) @ B(X,Y,,2,) & Ae= aeh W@ &, Epeast |,m,n
grell TS 3@T PQ W &7 AT HeT gl
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Bi ----------------- :B(x: s V25 2))

| (X, %,2) E M
A
FI
/'/( 4% /A’s %; Ba 5
- L :
AL :,” i
. A !
B B
=T 8.9

AR, foeg A wd foeg B @ xy-dd W %aAT: AA Td BB, oF S| ofFeug

A vad B @ x-3187 wT AR qur AA,,BB, y- 3aT W wma AA ta BB, oF

STel |

gl 9N foeg A Ta foeg B & x-318T W %A AA, T BB, o 3ol RIERER,
AB,=x-% , AB=Y,-y, , AB,=2,-7

@ PQ & FAK, Hefdeg 0 & A arenr Y@ OL @il {@r OL & fEapreamt

I,m,n g

3 PQ =@M AB & OL W J&i9............ )
Y A,
@ AB & OL X a9 = @1 AB, & OL W &g + Y@ AB, & OL | 9aiv
+ 3@ AB, ®rOL wWwgaew ... )
L
AB, # OL W waT = AB, cos(£A,0L)
= (%-x). |
3T U,

AB, & OL W 98 = (y,—y,). m
AB, & OL W 9&9 = (z,-7).n
THERT (1) T (2) &
X@r AB & PQ W aiT = (x,—X ) [+(y,-y,) m+(z,-z) n
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8.6.3 & fawgait &1 Mam=r arelt wer Y@r A RFFeA¢ (Direction cosines of a
straight line joining two points)
g A(X,¥,,2) @ Reg B(X, Y,,2,) F B aweh @el @r 1 Fnsant
QAT hIeAT|
AT 3@ AB #r feaisard |,m,n &1 &9 8.9 & 38N,
AB, = AB & Xx-318T & W 9819
= (X,—X) = AB. (AB T x-3& & T 0T HI Hiea)
= (x,—x )=ABI
3T U,
AB,= AB & y-318T & W 9&i9. AB, = AB &l z -378T I 9819
=(y,-Y,)=ABm,(z,-2,)=ABn
3

X, — X - Z,—¢
2| 1=y2my1= 2759 _ AB= \/x— yl)( _2)2

_Z]_

B Jzyx— e

8.6.4 IRt FT WAAMAST (Lagrange’s identity)
g e &

2
(17 +mf 07 ) (17 +m3 + 03 )= (1], + mm, +nyn, )

2 2 2

:(mlnz—mznl) +(n1I1—n2I1) +(I1m2—I2m1)

. _ 122 2.2 2,2 22 22 22
g . LHS =17 +1"m; +1°n; +;m” + mom; +n;m;

2.2 2.2 2.2 212 2 2 2.2
+on +m;n” +nyn; =1L, —mm,* +nn,” -2l L,mm,
-2mm,nn, —2nn,l1,

= (123 +17mf =211, mm, )+ (nZmf +mZnS — 2mm,n;n, )

2,2 2,2
+(I13nf +17n —2nn L1, )

=(Im, - ) +(mn, - 2n1)2+(n1I2—n2I1)
feoquft: afy Il,ml,nl wa 1, m,,n, REpeard g, & @=g 1°+m*+n°=1&
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g3 &,
2 2 2 2
1-(1}, +mm, +nn, )" =(Lm, —L,m )" +(mn, —m,n, )" +(nl, —n,l,)
8.6.5 A falsural arel & &I IWHT & HET FT (Angle between two
straight lines of known direction cosines)
ar W @Y e fegpeare wae |,m,n 3R |,,m,n, § & #eg FIor FAd
AT |

a7 8.10

AT AB Td CD @ W @Y § e RFpeae waen |, m,n 3R
l,,m,,n, § qUT So1eh AET 75T 0T O gl @M AB T @M CD & AT Helldeg
O & %AY : OP td OQ WY | Y@ OP td @ OQ &1 feFhisard saer :
I,m,n 3R I,,m,,n, gl Ta g% AT =T Hior & 6 gl

AT foeg P & @& (x,y,,2) @ g P & @&ms (x,,y,,z,) aur
AT OP =r ,
0Q =ry,
HTIT (8.6.1) & 3MIAN

Xizrlll’y: My, 2y =1

T X, = rzlz’ y=rm,,z, =6,

34,

PQZ:(Xz_X1)2+(y2_y1)2+(22_21)2

= +y; +27)+ (X6 + Vi +25) = 2(X X, + ViY, + 42,)
=124+ =200, (L, +Mn, 00, ) (1)

AOPQ #.
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2 2 2
cosg= 0P F0Q —PQT (1)
2.0A.0B

AT (1) TE (2) &
(rlz +1) ) +[I’12 +r7=2rr, (IIIZ +mn, +nn, )}

cosf =

2rr,
31d. gt Y@IAT & ALY FvT T @y fgar Srar §
cos@ =11, +mn, +nn,
iy Rufa

1. afg @ aFgad &, o 0:% ar cosf=0 3a: |, +mn,+nn,=0

2. Ifg @Y gATR g, ar g Y@T 3767 A AT DT FATdaN

Fa: | =1,,m=m,,n=n,
8.7 TG=31e]uTd (Direction cosines)
AT R O @ f Rewsad I, m,n g1 Ife a, b, ¢ AT TEIW 57 YFR &
fF & I,mn & FAEEEr § d ¥ W @1 F @3 #sar 81 3d a, b, ¢
afe fesparqura &, ar

Il m n

—=—=—=Kk (Hm=)

a b c

=l=ka,m=kb,n=kc, @& I°+m?’+n°=1 &

Keb
Jat+b%+c?

3 I=i#,m=i+,n=i;

Ja®+b% +c? Ja®+b% +c? Ja’+b? +c?

g + Reg AB fI Rapisamit & yeiRia &, af - =g BA' &1 Fmieansit &r
ERGECTGIR

R arqua & vl & o qRomT
1. o &3 Y@ & fwsegaa I a,b,c, @ a,,b,,c, & vd sk &I @
FIoT Ognar
cos@ = a,a, +hb, +¢c,

J(a2+b2+c?). (a2 +b7 +c3)
2. @V oFedad g |
aa,+bb,+cc,=0
3. @ §AFK 8l W
a_b_¢

el
a, b, ¢
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3T 1. ;G BT PQR & oSt & fadeiw P(x,Y,,2),Q(x%,,Y,2,) W
Z(%y,Y;3:2y) B, o 3Hb dhogeh & fAcems A RS
gel-

P(x,y:.2,)

1

Qxymz)  Riuz)
fFE A & Fogsh G, MY 3R 38F FFAE o1 & ALY f§eq A Aa= el J@r
2:1 # fofaa &ar &1 AT S, ST QR & ALY g g1 3a: oeg S, & W&
giar (19T (8.4) feeyufr 3 )
(X2+X1 Yo+ Y; Zz"'sz

2 2 2
Fegw G, MY P 3R g S & faer arel @ & 2:1 7 fenfoa a=ar § Fees
G ¥ e ghr

X, + + Z,+1Z
2(22 X1j+1.x1 2(y2 23'3j1..y1 2(2 ; Sjl.zl

2+1 ’ 2+1 ’ 2+1

ZIT(x1+x2+x3’y1+y2+y3’zl+zz+z3J

3 3 3

3RO 2. g F I A Bg AT &F g 1, 2, 3), (-1 -1 ,-1) w& (3 ,5,7)
TH X B

g AT foeg A & fgens (1,2 ,3), B & @& (-1 ,-1 ,-1) vd C & & (3
S5 NE P FFTA

AB = (~1-1)’ +(~1-2)’ +(~1-3)’ =4+9+16 =29,
BC = /{3~ (-1)} +{5-(-1)}" +{7~(-1)}" = VI6+36+ 64 = 229,

AC = \(3-1) +(5-2) +(7-3) =/4+9+16 =/29
EiDir)
AB+AC+BC
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Fa: it fSeg @@ &1 a1y & I o g@r o ¥har § & fSeg ABC &1 7L foeg
J
3eeXor 3. foeg P (-2, 4, 7) ©@ Q (3, -5, 8) & fAdT amelr @r & fAgens
A fhE U A faenfoa ad g1 @y € dell & W1 & Ay giaeoe Seg o
AT |
g e P(-2 ,4 ,7) T Q(3, -5, 8)F e areh W@ iaeoe #$ [eg, PQ &
A1 #7 faenfard #em 3 58 W@ R g Rl = faeg & Aderes gt

3A-2 -54+4 8A+7

(A+l’ A+1 ’/1+1J
Xy - def & @Y gfaeses: I8 @ Weg, @1 Td xy - dd & Yidese Seq g,
afg 3R e afg saar z-Adew g gem, 3raTq

8A+T g, T

A+1 8
HAT xy-de @ PQ & - 7:8 & 3Huid # faonfad &@m A & A W@ R
gfaedg foeg & fAdens gy

{3 A

a (- 37, 67, 0)
Xy - a@ & | yfaedest: yz -ad W &g Seg &1 x -Adens =g gem 31
3A-2 2
=0=>A=—=
A+1 3
AT yz-del, W@ PQ N 2:3 & Ui A faenfaid sam A &1 &7 Wl W
gfaede eg & Wérs g

429
55
Xz- a & WY yfaeded: xz -ad W f&d Seg &1 y-Adens = gem, 3

—51+4 4

=0=>A=—

A+1 5
AT xz -ddd, @I PQ & 4:5 & 36d # fAfad aeml A & A W W
gfaede eg & érs g

s
9 9

3GIEIOT 4. U Tl Y@M & & W U89 ALl 12, 4 T 3 gl Y& HT Fag g
feFpIeat ara S|
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g AT & g5 W PQ ¥, o Resad |,m,n &1 R g,
@ PQ &I x - 38T W 989 = 12

=PQIl=122 1)
T 9o
PQm=4 (2)
ey
PQ.n=3 PPN (<))

AT (1) (2) TT (3) FF T I SAlSd |,
PQ* (I +m? +n*) =(12)" +(4)" +(3)° =144+16+9 =169
T 1P +m’+n° =1 & 9T @,
PQ*=169 ar PQ=13
HAFHIOT (1),(2) T (3) # PQ &I AT TW@A W
131 = 12,13 m =4,13n = 3

12 4 3
lI=—,m=—,n=—

13 13 13

v 12 4 3

3 & T Y Y o 13 g w6 et o B
3CETEI0T 5. 37 @3 I apead A1d IS S @ea geey §
[-5m+3n=0 ar 71> +5m*-3n*=0
g : fear ganm g
I-5m+3n=0....... (1)
71°+5m°=3n°=0.......... @)
FHEROT (1) & | & AT (2) H W@ N,
7(5m—3n)° +5m*~3n? =0
ar 6m>+2n°-7mn=0
ar (2m-n)(3m-2n)=0
Fa: 2m-n=0 ar 3m-2n=0
gfe 2m-n=0, a %zg JAT FHEIOT (1) ¥ AT WA W, le% , 3
Bfea e sfafa
AT U9 T @I
I m n
-1 1 2
AT ek 3equra - 1, 1, 2 §1 3
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| = -1 :__l’g;h'w’ m:i1n:i

NE TG NCRNG
g 3m-2n=0, ar %zg AT FHEOT (1) & l=%34T-r
I_m_n
1 2 3
AT feepargara 1,2,3 &1
|=L mzi nzi
V14’ 14’ 14°
., 1 1 2 1 2 3
3a: @3 @ Eweal ——,—=,— W , , |
NN RN RN TR T e T
FH IR T -1
1. feg (0,1,2) &ua gem
(i)x 387 | (ii)z - 387
(lii)xy & w® (iv)yz -da @
2. (-3,0,0) e grem
(i)x 387 = (ii)y 37 =
(iii)xy -der W (iv)yz a8 w
3. P(x,¥.,z,) @@ Q(X,Y,2,) & a:b & sy RFue o g Neg &
fderne ghar

: ax, +bx, ay,+by, az, +bz,
(i) : :
a+b a+b a+b

(i) (a&—b@ ay, —by, aq—bgj
b-a ' b-a ' b-a

(i) (ax2 —bx, ay,-by, az,- bzlj
a-b ' a-b ' a-b

(iv)  (ax,—bx,ay, by, az, -bz,)

4. A(a.b,.c,) @ B(a,b,.c,) F Hamer arcl Y@r & Rswara g
()  a+a,b+b,c+c,
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(ii) a'z_ai’bz_bl’cz_cl
(i) a+a, b+b, c+c,

2 2 2
(iv) a-a bz _ b1 C,—G
2 2 2
5. & Wd @i Fa% Eweqad a,,b,,c, @ a,.b,,c, & wFaq gl afe
. izﬂzﬁ (ii) a =a,b =b,c =c,
) a b ¢
iy @ +hb,+cc, =0 iy & +bb+cc, =1

6. 3 ab,c R W W@ & awsrEgua €, ar Rewsand gl
. abc . a b Cc
M, (") , ,

0 e ra ra

o |T

oo
| o

(i)
8.8 A (Plane)
aft#msT (Definition) : afe e g3 (surface) X Eua &g o ar fSeg3ft 1 fAem=
arell Y@M & 93 foeg 38 g5 W [&ud g, o VAT 6 FAdS Fgelldl gl 3 ¢
AT R FIs T ar fSegil &I A arelr Y@ Ui © gAda W RByd g 8l
8.8.1 GHAH &1 AART FHEIOT (General equation of a plane)
g &A™ xy,z # 935 & °dd (linear) THERUT Th AT B TaRId
AT &

AT W x,y,z # TH G AR THGROT §

ax+by+cz+d =0......... 1)

Sel a,b,c,d R € vd a,b,c I T AT YT AL &
HT §H IE YGRd T fF T3 (1) R RBua #15 & ar faegyt & Fae aelr t@r
R d vd% feg 35 (1) W e gl
A 95 (1) W R F15 a1 Aeg A(x.y,.2,) @@ B(X,y,.2,) &1 3@ : 9=g A
Td f9eg B & A& 56 & AT (1) I FISC | HATT

ax, +by, +cz,+d =0...... )

ax, +by, +cz,+d =0....... €))
FHAEIOT (3) A A I IOM b FAOT (2) H SIS |,
A(ax, +by, +cz,+d =0)+(ax, +by, +cz, +d)=0
T a(Ax, +x)+b(Ay,+y,)+c(Az,+2)+d(A1+1)=0
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A+1 A+1 A+1

AT (8 .4) @ ool (1) & IR, & et A(x.y,.z) W@ B(x,y,z,) &
fAemsr arelr a¥er Yar W RBya & foeg & Adens &

[(ixz+x1)1(/1y2+y1)7(izz+zl)jaﬁ 2 st
A+1 A+1 A+1

AT (4) WERT war § & Ig Neg gfewor (1) & e aar § g A ud
B & fAee arel Y@ W Ryd vds g 356 (1) W Rya §, 3e7d @r quiaer .
755 R RUd §1 3T THROT (1) aRT Yeiid 56 Uh FA B

feoqolY ;. geftewoT (1) A 37 weRr o for ST Adhar &

ZlTa£(1X2+><1)J+b(ly2+y1)+C£(izz+zl)J+d=0 ...... “

EX+Ey+£z+l:0
d d d

I AX+By+Cz+1=0

37U fRar TaAder & THEOT H Ol TS 3TAX (arbitrary constants) gl &1 3

Rl FAdT & FHROT AT A & fod dd o Ufdsedr  (arbitrary

conditions) #T 3MaIedr gidr gl

8.8.2 §HAT & WHIFUT & ATH w7

(Standard forms of equation of a plane)

e off goaa & @HieRor & Arfaf@d af w4t & off sz fohar ST gt &

(1) 31T & (Normal forms) (2) 3=d @WUs &7 (Intercept forms)

(1) frer ¥ R gATT W AdfSeg @ 9 71 AT f s p T
HH EFpsa? |, m,n 19 &, aF FAdd & FHE0T AT fHAT ST HHr
gl plmn & 9 #A AT F THEUT TAIA FT AT T H
FHIFOT FHEelll Bl

AT 7 U HAQA gl 30 W Adldeq O & Teh o Wiam St FAdS A1 P foeg

R e &1 A 596 a7 OP = p

Z

]

= 8.11
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Tq feFpisare |, m,n §| #E, FHGd W Y Rl g Q & g (x,y,2)
¢l 84 Weg Q o Neguy U HATS &I HHHOT AT el gl Heffdeg O Ta
g Q # e arell @r =N, @y & Weq P Ud foeg Q & fAamam (&
OP, ¥Add W & g, 3d: I8 @ PQ W #ff oo« ghml 3d: W@ PQ wd o
OP oFsad g1 3@, @1 0Q & @I OP X 989 =0QcosZQOP

-OP

=p
(APOQ:8—2=0054QOP U 9&Iq T giemsT )

Wed, T (8.6.2) ¥

W@r QO & @ OP & w&i g =(x—0)l+(y-0)m+(z-0)n

(1) @ (2) 3,

IX+my+nz=p

st & foeg Q(x,y,z) & 3nfse Weguy wd @Add ABC &I 3iffieira &9 &

THIOT §| TEf p FaTS A USRI T § 3 Ig TLT UllcAH g

(2) 3I=a: @us W I e FATS SarT 36T W FIC I Hed: @Usi HiT dFaTg
AT g, dF FAd FHI FHRIOT AT HAT ST Tl g1 TATS GaRT 34T W
FIC I Hod: @USH & T H TAJA HI JHGRU, SR Hed: GUS &
FEeIT gl

AT AT, & W AT a,b TI ¢ T WIS Fedl ¢l I GAAAT F HET F

aryr gfaese faeg AB T C @, STl
OA=a, OB=b wWOC =c,

ar =g &, AB td@ C & @& z (a,0,0,),(0,b,0,) W@ (0,0,c,) &M

FTAT THT HT THROT §
rx+sy+tz+d =0

% =g A(a,0,0,),B(0,b,0,) w@ C(0,0,c,) FHdr W U &, 37

- ——d
ra+so+to+d= =r= A
_ ——d
ro+sb+to+d= =s= A

_ _—d
ro+so+tc+d= =t %

Y AT, AT & FHIROT H WA W
LS AL (BT A W)
a b c¢

Yg AT HT 3ed: WIS &I F AT g
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8.8.3 HHAA & SUIYH HHGRUT FT AEH T H FAAGT
(Reduction of general equation of plane in standard forms)
1. IaFT ¥ H AT | GATS HT TS JHITOT §

ax+by+cz+d=0....... 1)
HATAT AT (1) FT AT T F FHROT §
IX+my+NZ=pP.ccennnn. 3]

g FHIEROT (1) TF (2) TH & TAdS & TFd A &, 37 : IR HT JoAedT Hel
I

a_b_c_-d

Il m n p

ar I:@,mzb—p,nzﬁ
d d d

gl |,m,n Eemaad & 3a:

2 2 2
1> +m*+n’=0 :{—apj +(—bpj +(_CpJ =1
d d d
:pzzd—zzn p:++
a®+b* +c? N
9% p, AdGeg & FAdA T ¢ §, AT : Ig Wed UeAlcHAS gem sEfy d &
UATCHSE gl W p o 3WIFd AT 7 HOT [Aeg T§ d & HOTcAS gl W 9T eg
&I 9ANT & g

3T d & UATHS g N,

d a
p=e—— =,
Jai+b?+c? Va2 +b?+c?
b c

m=-——-__ _ n=——"____
Td d & FHUMcHAS gl W
_ d |- a

JaZ+b?+c? Nai+bi+c?
_ b e c

Jai+b?+c? Ja?+b?+c?
ffoguft © Imn & 3Wed A § Toee § & ab,c gFEdd & 3fFeaes &
feepargara 81 3T R off adAae & @O A xy TT z & IqUNE, 3§ A

p

m

& e & Gam3regurd I YGRIT &d &
(2) 3ed : WIS T A WHAAST ;| THAS HT AT9H THGIT §
ax+by+cz+d=0......... (@B

Ife d =0, O 55 THEROT A d FT AET A W
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y Lz
(d/a) (=d/b) (-d/c)
m% % é:l ........... @)

EETA—?d B_TOI =Td,ma(1)myaﬁwmmm:ar—cr:@vﬁ

T Fars &1 AT (2), Y I @HEA (1) F 3ed : @US FT A FHOT g IR
d=0 g dr,
A=0,B=0,C=0 3¥d dAda (1) &l W HI e : @IS Al Fream, AT
A (1) A Wog & e
8.8.4 & gv fegat & oA 9@ WAGE F WHAIHWr (Equation of the plane
passing through the given points)
(1) UF fSeg & ST arel A HT GHFOT:
AT AT
ax+by+cz+d=0....... 1)
Reg (X.Y.,2,) ¥ IERET &1 6 Rieg THelel & THAGOT H Fse HM, I
ax, +by, +cz,+d=0........ )
THRIOT (1) § § FHRT (2) FT T R,
a(x—x)+b(y-y,)+c(z-2)=0....... (3)
T8 fo7g (X,y,,2,) ¥ STt ael FATA FT FHHOT T
v Rufa ;. afg wde Aafeg (0,0,0) ¥ Srar g, ar FHeoT gem
ax+by+cz=0
AT 3 G (6) F P Bl W FATA FAT [9eg F IGRa|
(2) T 3EET el ¥ IR dTel HHATC 1 FHIGIT ¢
A & gT et 3/@ET (non-collinear) faeg
(X0Y121)s (X0Y21Z,)0 (Xe¥2iZs) B
HATAT HAT HT THROT ¢
ax+by+cz+d..... Q)
i @ gu Seg ¥Ade W F&IT § 31 T AT & GHRWOT (1) FI T Hia,
3raTq

ax, +by,+cz, +d =0........... 2
ax, +by, +cz,+d =0........... (3)
ax, +by,+cz,+d =0........... 4)
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FHEOT (1), (2), (3) WE (4) ¥ a,b,c T d F AT ot W g et woay
WTCe Bl g
xXyz1l
xYy,z1|
X,Y,2,Y
X3 Y3251
g 33fise AT 1 gHRToT
(3) o HAdC & YidToesd ¥ IoRe dlel HATA T FHISIT:
AT & & 1 & gAdET & FHROT §
ax+by+cz+d =0..... 1)
a,x+b,y+c,z+d,=0........ )
&H 30 AT HI THHBT AT 6T g o AT (1) Td FATA (2) & dfadeded d
IEIRAT &
§H &g Tod & [ i gAdd 3 el & IERar § S dAd (1) U9 FHAd
(2), @t W &ud g1 7= [Weg (o, f,7) @t FAdeE ) &I g1 3

aa+bp+cy+d =0..... 1)

aa+b,f+cy+d,=0.... )

HHEROT (1) 9 (2) ¥

(aa+bp+cy+d)+A(aa+bf+c,y+d,)=0...... 3)

319 AT gHeor X fgaR &<

(ax+by+cz+d)+2A(ax+b,y+c,z+d,)=0........... 4)
THHIOT (4) T T F Th GciT FHGOT gl 3d: Ig Ueh AT I JGRId HLdm
21 FHAEOT (3) vd FHIEROT (4) F A T ey Twa g € & g (o, 8,7)
AT (4) W Bua 81 3rdTd A (4) W 3 ¥l foeg frd § S @#der (1) ua
AT (2), aledr W AT & 37d: &7 Fg Tohd & foh THOT (4) UF W FHATA Hr
aFd FAT ¢ Sl A (1) T FAG (2) & Fideodesd ¥ IERdT gl 3d: FHEH0T
(4) 3refST FHATST P TSI AT Bl
8.8.5 & WHGd! & ALY HT

AT &Y o gU TAdC F FHaoT §

ax+by+cz+d =0....... 1)

W ,X+b,y+c,z+d,=0......... )
& AT & ALY HUT FT AT, 3o AAFE] & HALT HIUT & AT & ST g
HAGA (1) U @A (2) & HAAcFsl & Gahsrequra waer a,b,c, @ a,,b,c,

0 (5)
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gl afe FAqer & FET FoT O @Y, @ ar W3 F AL FHOT F I T (AT (8.7)
& gRome (1) 9)

a1a2+blb2+clc2
\/af+bf+cf\/a22+b22+c§
frdy Rufa . ()3 dFAded wWew @ @, @ 0=90" I cosfH=0 31
aa,+bb,+cc,=0

(2) I gATT WER FAK gl, a 33 s ol FAAR ghel, 3dTa
a _b _c

a‘2 b2 _C_l
feoqolt 1. i FATR FAdE! & ep3rgura FAGIIGS gl &, 3
a, = uay,b, = ub;,c, = uc,
FHOT (2) H A WA I,
pa X+ by +pc,z+d, =0
ar ax+by+cz+(d,/u)=0

cosf =

ar ax+by+cz+A=0, St l=$

u
;. FHACTR FHAT & FHEUI H dhdel 3R 9 Heet gHI|
3 ;e 6T gT EATS ax+by+cz+d =0 & HATA HHATS I HHRIOT gHEm
ax+by+cz+A=0
2. g AT FH1 GHEOT fAFT FT A
IX+my+nz=p
g, A $U% THATHR THAIA HT FHHOT gram
IX+my+nz=p
SEl p,, A [Oeg & 39 §Add W 3 I oFa T o T |, m,n 39
eIFT T RFhIoad g1 37 & FHeR FHEAA & dra H gl [p—p,| 89
8.8.6 wHAw wqd fawg (Plane and point)
SH AT H gH HAdS & 9T a1 o gU egs i Fufa vd awde 3R feg &
= & gt AT W Hr A @ srege FE
(1) woad & |ne & Regt f Pufy: AT e &1 Feeor §
ax+by+cz+d=0.......... Q)
g dg ufdeee A wXer & R & A gu Reg P (X, y,,2) @@ Q(x,y,,2) &3
gU §AA (1) & T g ured (same side) Ir fquRe uredf (opposite side) & 3R
e
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AT AT (1) foeg P 3R Q &I fAae arelr Y@r & A1 & 3rgad & [Jsnfaa
A g | Seg P 3R g Q & fAame arel t@r & 41 & 3o 7 fasnfaa
F a foeg & e g

AX, + X Ay, +Yy, Az,+17

( A+1 7 A+1 /1+1J

I foeg Ada X f&ud g, 3

a(lx2+x1}rb(ly2+y1j+c(/lzz+zlj+d o
A+1 A+1 A+1

o (ax+by+cz+d)+A(ax+b,y+c,z+d)=0

w oo bmd)
(ax, +by, +cz, +d)
afe A & AT GedlcA® 3R (ax, +by, +cz,+d) w@ (ax,+by, +cz,+d) fauRa
feg & & o gAdd, W@ PQ & 3=d : Fenfad :wm 3@ : P td Q, §ATA &
gt ureaf v 3R e €
Ife A 1 A ®OTcH® AT (ax, +by, +cz,+d) @ (ax,+by, +cz,+d) FHAET
Reg & § o @#dd, W@ PQ & areg fawfad &M 3 P td Q, ¥AdA &
T & URd @ AR g
(2) wHaw I T gv g & i fr gft (Distance between the plane
and the given point) :
fFe gAde 3R T foeg &1 i fr g, 39 oeg ¥ ¥ gU A0 W S I
FS Y TFEIS & S g gl AT feam gan fNeg P(x,y,,z) T @HAdT H
3ifdere &7 7 FHeoT §
IX+my+NZ=pP.ccennnn. Q)
fSeg P ¥ e dlel A (1) & FHAAY HHATS 1 HHIHIOT G (AT (8.8.5) T
feoquiy (1) @)

IX+my+nz=mp,.......... )
A (2) [§eg P & IERAT &
IX, +my, +nz, =P .coeue. 3)

e (1) & Reg P A B gl
THAA (1) Td FAAS (2) & &1 T g
=|p—p,| (T 8.8.5) i feoavhr 2 ¥

=[p—(Ix +my, +nz,)| ........ @)
faery fufa : afg aAde &1 gfewor ax+by+cz+d & ® A @, ar
ST AfRoFg T g
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X X z
a a C 4 d

+ + + +
Jatbre) faz+b2ect) Ja+bre) fa+brc)
I I (4) A A WA R foeg P(x,y,,2) H FAFGT ax+by+cz+d & g
g

+ax1+by1+czl+d
(a®+b%+c?)

8.8.7 @ WHAA! & ALY FIUT FI FAGANTIT FA dTl WA HT FHIFOT
(Equation of the plane bisecting angles between two planes)
AT &1 & gU wAdelr & FHeor §

ax+by+cz+d =0....... 1)

ax+by+c,z+d,=0........ (2)
g 30 GAdA # GO A HET & S FAGS (1) U FAGS (2) & & & Hior
FI FAGIHITST AT & | A, 30 FHAGAHISE FAdA & [hdl g P & fadens
(x,y,2)8 8% 58 Reg P & Reguy A e g1 Sofafd & g oea § &
FHCIHTSTS FHAT W TUd 9dd ¥eq &1 @Y gU Al FAcel & oad gl FAT

gIefT| 371 : (19T (8.8.6) (2) & 3MIdN),
ax, +by, +cz, +d, _ L%, +by, +cz, +d,

(af+bf+cf) \/m .............
St 6 Reg P(x,y,,2,) &1 Regur &1 3@ a5 R g @l (1) o (2) & 7e7

FIUT FHI FHAGAATINT I dlel FAGAT & THIOT ¢| A7 & Th FAA oggT HIoT
Y Td GET FAS HUF R T FHAGAHTAT T L

& 8.12

feoquft : v &I g THAS Ud U HACTIHISH AT & ALY HI0T Al 457 A HA
¢ ol ¥E FHACIAANTS HAd f6d §U WAl & HEY 7l HIUT H HAGINASH gl
3T GIRT THGAHATSTS FAC 3T HIUT I THAGAHATR @Ml tand <1 g W
0 <45 gIar gl
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3qIr 6. f9eqg (1,1,1), (1-1,1) W@ (-7,- 3,- 5) ¥ I[N dTd HAJA HT HHHIOT
AT HfSA|
g : 8H o § 6 d\ et (x,y,z) (i=123) & I a #@AGA &
THRIOT g &
xXyz1l
awhnll o
XZyZZZ
X3Y3Z51
I (1,1,1), (1-1,1) T (-7,- 3,- 5) & IERA Tl FATS BN THHIOT GET
xyz1
1111
1-111
—7-3-5]
111 111 111
@ x|-111 |-y[p11  |+z-11
—3-51] |-7-51 |-7-3
111
~11-11  [=0
—7-3-5
ar x[1(1+5)-1(-1+3)+1(5+3) |- y[1(1+5)-1(1+7)+1(-5+7)]
+2[1(-1+3)-1(1+7)+1(-3-7)]-1[1(5+3)-1(-5+7)+1(-3-7) |=0
ar 12x-16z+4=0
Ir 3x—4z+1=0
Ig 3fASC AT T FHRT T
gl R . A GFEde F T FGHROT §
ax+by+cz+d=0....ccc....... (1)
Ig FAqd, fHeg (1,1,1) ¥ IERAT §, I
al+bl+cl+d=0.... (2
a+b+c+d=0
HAHRIOT (1) H F (2) F g |V,
a(x-1)+b(y-1)+c(z-1)=0......... (3)
g, feg (1,1,1) & e dTer FAdS I FHHOT &
Ig A fawg (1,-1,1) UG (-7,-3,-5) ¥ IERAT §. 3
a(l-1)+b(-1-1)+c(1-1)=0 ar -2b=0
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A b=0 ......... 4)
w a(-7-1)+b(-3-1)+c(-5-1)=0

Ir 8a+4b+6¢=0......... (5)
AT (5) # b=0 WA W
8a+6c=0 T az—%c ........... (6)

AT c=k, ar a:_%k

379 GHROT (3) H az_%k, b=0, c=k @A |,

(_T%J(x—l)+(0)(y—l)+k(z—l):0
I 3Xx—4z+1=0 (T IA W)
St foR 3refise TEde 1 THEROT B
3G 7 fdeg (2,-3,1) ¥ ol dlel 3H HHI HI FHEOT AT ity ST Toeg3it
(3,4,-1) TT (2,-1,5) &l AT arell @ & i gl
gl foeg (2,-3,1) & ISR aTel HHTST T FHIHIOT g
a(x-2)+b(y+3)+c(z-1)=0........ 1)
S7g (3,4-1) Td (2-1,5) &' Aelar arel Y@m & feh3reard ghr
(3-2),(4+1), (-1-5) =r 1,5-6
AT (1) & fFera & apsrgad &
a,b,c
AT (1) & 3HAeFT vd G gU o fdegl &I fAeme arell @ S #@d e (1)
HFeFs §, AR gl 3
a_b_¢ _yemm
1 5 -6
= a=Kk,b=5k,c=-6k
T AT FHEOT (1) H WA |
k(x-2)+5k(y+3)+(-6k)(z-1)=0
I Xx-5y-6z+19=0
Tg ST AT HT THIRIOT gl
3ETEIOT 8. 30 HAA & T A HSY S o g A, B,y) @ IR wd
OA & wFsad gl
g Weg A(a,B,7) ¥ ToRa arel el @arcrel s Hetetor gham

a(x—a)+b(y-p)+c(z-=y)=0...... 1)
@ OA & T&&p3reard giar
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(«=0).(8-0).(r-0)
a a, B, A
¥ @1 gAAT (1) F oFead g, 3

=Sk (#T=)

a b
a p

= a=ak,b=pk,c=yk

T AT FHEOT (1) # WA |

(ak)(x—a)+(Bk)(y=B)+(rk)(z-r)=0

ax+py+yz=a’+p*+y°%,

St fr 3rsfse @A @1 FHEOT B
qad R @Ade, W@ OA & oFead § 3dd Adfeeg O & HAdA W el
HATFT FT dFaTs, I OA & TR TF A & HfAcFs & Gaweare agr gl
S X@r OA #r ReFhrsat § #ifs 7gl faeg A Toae W urd

39, OAF fEamaregard gher

(¢=0),(5-0),(r-0)

a o, B, A

3 it glafr

a B Y

Jat+ 2oyt ot + eyt ok + fF

T gy OA=./a’ +f°+y?

AT HI ATHFT T gl &

IX+my+nz=p
Sel I,m,n OA & f&apisad ©d p, gf OA gl 31d: FFAdA & AHISOT gl

aX + By + vZ _ |2 N

Ja?+B2+yt o+ iy ok + 4y

AT ax+Py+yz=a’ + pF+y°

g 373fiSe FHAST FHT THBIOT &
3GEIOT 9. A 2X+3y—3z=5 & 3Hed:@Us U4 HAAFIT & AT HATY
$HF CaRT 38T W FC I 3ed: @US U g HiHoFa & fGameare ot ad
HIra|
§ © 3ed . WUS T AT G I HAGS el A wAM: foeg A B,.utd@ C W
&redr gl AT OA=a,0B=hb,0C =c & a X-37&T ,y- 3787 U9 Zz-3718T W A
IR &I I 3Ied: WUS FHAW: ab,wd c g T & feg AB,E C &
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faéer AT (a,0,0),(0,b,0) wa (o,0,c) W fo=g AB,wa C wH&HAA
2x+3y—-3z=5 ¥ f&uqd g3
2a4+3.0-3.0=5 :>a=%

20+3b-3.0=5 :>b=%

20+3.0-3c=5 :>b=—%

FATA & 3od; @Us &9
14_1_{_5:1

a b ¢

H AT W |

X+y+z—1

%2) (%) (%5)
qE FHATA & FHGOT & Hed: GUS ¥I ¢ UF A GaRT & ) &I I 3ed:
@us w94, 794 %

INeFT T ;. AT A gATST 7 e w7

IX+my+nZ=pP. (1)

g GHIRIOT, AT

2X+3y+32=5......... (2) T URIT @M, I
l:mzlzﬁzk (;:n;r[)

2 2 -3 5

gr | =2k,m=3k,n=-3k, p=5k
g% I, m,n et § 3
I>+m?*+n*=1

:>(2k)2 +(3k)2 +(—3k)2 =1

ar 4k* +9k* +9k* =1

1
ar 2k =1l=>k=+——
\22
34r-r:p=i% gfF p, A & AT . pH A UAlcAS G| 34?-r:p=% S

% k:% ¥ ST 2 2 k:%,l,m,n w3 T W
|:im=in=__3
V22 V22t 22
T A & fAerd T TFRSAT el 39 |,mn T@ p & AT FHEIOT (1) H
@ W FATA & THIPOT 7 fFelFa FT g
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2 3 -3 5
3EEI0T 10. f9eq (4,2,4) ¥ IeRA ald Ud FAAA 2Xx+5y+4z+1=0 aur
4X+7y+62+2=0 & SFIdd A H AR AT HTATI
g T9g (4,2,4) ¥ IO Tl ThdT FHTST I HHIAIOT FT
a(x-4)+b(y-2)+c(z-4)=0........ (1)
el a,b,c AT & 3PS F E @I & FHAA (1), FHAAA
2X+5y+4z+1=0 & WFaad g, 3d : eI HAHcea T cTFaad gher 3T
2a+5b+4z=0.......... 2)
Y YRR FAAA (1), FAdAT 4X+7y+62+2=0 & &Faad g, 3
4da+7b+6c+2=0....... (3)
HHEROT (2) Td (3) ¥
a b c
30-28 16-12 14-20
b ¢
b
3 a=2k,b=4k,c=-6k, FHFHEOT (1) # F AT WA W
(2k)+(x—4)+(4k)(y—2)+(-6k)(z-4)=0
2X+4y-6z2+8=0
IJr x+2y-3z+4=0
g 33fise AT 1 gHRToT
3GEIOT 11, AT 3Xx—-2y+2z+17=0 TI 4x+3y-6z2-25=0 & HEI HIT
A FIfAT
g JEl a =3b=-2c=1w a=4Db=3c,=-6 3 IR A & 7T
HIOT O grdr

a
qU ===
2

a1a2 +blb2 +C1C2
JaZ +b2 +-c2\JaZ +b? + ¢

_B)@)+(2)(3)+[1)(H)

J(9+4+1)/(16+9+36)

cosf =

12-6-6
J14./61

a0 =90°, 3UTT AT A oIFaad &l
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3GRIOT 12. AT X+Yy+z=1 wd 12x+3y-z+4=0% Yid=oesd ¥ Ieiel arel
T X - 38T & AR A S GHIHOT AT
g A X+Yy+2z=1 vd 12x+3y—-z+4=0 & yfdeesT U. Ieel dlel A
T AT e
(x+y+z-1)+A(12x+3y-z+4)=0
A (1+24).1+(1+32)+(1-A)z+(-1+42)=0......... 1)
IE FAGA X - 38T & FAEK g, forae fgapreard 1,0,0 &1 FdAdd (1) &
HfFerFd, X - 3HeT & ofFaad g9, 3 (a8, +bb, +cc,=0) &
(1+22).1+(1+32).0+(1-1).0=0

ar 1+21=0:>A=—%

AT (1) # AT Wl W, HHASC TAdST HT GHGIOT g

y+3z+6=0
FAHEAHT T - 2
1. ofg ol gaae & dfers & Rpsrua 2,3 vd 4 &, ar 3adr gHeor
g
(i) 2x+3y+4z+d=0 (ii) x ¥y z_4
2 3 4
(iii) 4x+3y+2z+d=0 (iv) (x=2)+(y-3)+(z-4)+d=0
2. aﬁ%wwaﬁmégjt%—i:l ar 3% SanT & I FHIC
I Hed: WUS T FFASAT HHA: BN
(i) 2,34 (i) —2,-34
(iii) 2,3,-4 (iv) 0,0,0
3. gAdA 2Xx+3y+6z+11=0 TG 4X+6y+12z+7=0 RER ghr
(i) |aR (i) oA
(iii) worr (iv) o1& & FIg e
4. gAdA ax+by+cz+d, =0 w ax+by+c,z+d, =0 WER oFEEd
gl Iie
(i) aizaz’blzbz’clzcz (ii) izﬁzi
a'2 b2 CZ
(iii) aa,+bb,+cc,=-1 (iv) aa,+bb,+cc,=0

5. & gAdel aX+by+cz+d, =0 vd a,x+b,y+c,z+d, =0 #FI oy HY
HACGTIHTAT &l dTel THIS HI FHRIOT AT I ?
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6. & Weg (X,¥,2) W@ (X,Y,,2,) @AG ax+by+cz+d & v & d9red
# foya g Iy ax, +yb, +cz,+d wa (ax, +by, +cz, +d,) F AT &

(i) s (i) @ Res &
(iii) fauRa faee & (iv) ==
7. xy-dd & e i eweare gen
(i) 1,00 (i) 1,11
(iii) 11,0 (iv) 00,1

8.9 &I @' (Straight line)

8.9.1 &I YW & =¥ FHIHIUT (General equation of a straight line)
ar FAdr

ax+by+cz+d =0.... 1)

ax+by+c,z+d,=0.......... )
R AR #Y| I F gAde 3TATR & ar s ufdeded Ted U TeT @r g
37cT: FHHROT (1) TT FHEROT (2) Fl Tk AT fol@ed W gH T I@T FHT A9 &
H geraoT gt g g1 38 ARG 9 (unsymmetrical forms) 8t Fga &1 31
THARIOT (1) T AT (2) IHET- 3HeldT & A H Td GY fo@e W Th &l
@1 & SATIHh THOT Dl TGRId |
faaw fRufa: xy-def (2=0) v zx-def (y=0) & yfdeded X- 387 &, 37 X
- 3787 ST FHHIOT g

y=0,z=0

ST TPR y - HET U 7 - 38T F FHIROT FHA g

z=0,x=0 wd x=0,y=0
8.9.2 ®IW {@T & WATAA T # FHIHIOT
(Equation of a straight line in symmetrical form)
U A gU Mg (x,y,,2) & IR drell |,m,n RFhsamsit arel a3er @1
HHIOT AT T
AT Th W @, Seg A(x,y,,2) ¥ IERAT &1 36 3@ R AT g RN &g
P(x,y,2) 8 fo=g P &1 fSegu & aer Y@T 1 FEROT R AT AP =1 &l
fdeg A Td P & y- 38T W AW AB Td PQ o+« 3rell 3ch:

OB=y, td OQ=y @ BQ=Yy—V, . cccevon. 1)
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‘L\‘) ?ULI'Y,ﬂ
)’-\ A

[ = « ) S ——
. e
y

>y
=I7 : 8.13
qry g
BQ=AP & y-38T W 9819
APm=rm......... %)
&l m, W@ AP F y-38T & T KT H Gaepear g THEOT (1) TE (2) F
y=-y,=rm
ar=dN syer, =22 22T E (3)
m | m
: SN
X% _Y=h_ 274 (4)
| m m

Y (4), P& 9cds A & o T g1 3 9§ P & Teguy 37did &er @ &
73T THHRIOT FT ISR T gl

el R fOeg A(x,y,,2) @@ P(X,y,z) @ @ arel 3@r &
fepategarar gl

X=X, Y=Y,2-7
fheg AP &I Adme arelr @ &1 fGFpsad |, m,n g1 3o

X=X _ Y-y _2-1

I m m
S & 3r3fse gHEET B

feoqoft: 1. @87 r &2 gU Mg A(x,y,,z) & T W foeg P(x,y,z) & &1 &
I AT I gl W W R YT &l foeg P(x,y,2) & o @y 3) 9)
X=x+Ir,y=y +mr,z=z+nr
H: Wl W@ W R foeg & e gy
(x, +Ir,y,+mr,z +nr)
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el r, g gl

2. I W @ f ezt |,m,n F T | REeqad ab,c ad g ar
a b C
| = ,m= N=——t
va’+b*+¢? va’+b*+¢? va®+b*+¢’
d: T Y@M FHT FHGOT R (FHIROT (4) H AT I A el )
X=X _Y-¥% _2-%

= P, 5
a b c ®)

QT r g F U H G F Rl oeg & e udd w & o arediasd
fGarsard |,m,n & & wAer frar S aifgd) @y (5) ¥ W feg & s
(x,+ar,y,+br,z, +cr) T s @hd & fheqg Jel, r g & Jefia =g Hm|
8.9.3 W Y@T F UUF WHIHT F FAAT T & FAWIA
(Reduction of general equation of a straight line into symmetrical form)
HIAT T YWT & A9 FHSOT FHATAT & H) §

ax+by+cz+d =0...... 1)

a,x+b,y+c,z+d,=0......... )
Tl W1 & FAAT T & FHAROT § Tl W W T fooq & WAde 3R W@ &
Reparegara o Replead o1d gl =R
(1) feg @ FEM 38 AT HA F T g7 gde=or (1) 3R 2) # x=03r
y=0 A z=0 od &1 AT z=0 3d: 38Y §H dg Tdeg Iod gET AT xy - daf H
By g1 3,

ax+by+d =0 w ax+b,y+d,=0

xy @& ford gl &tel

X B y B 1
b1d2_b2d1 azdl_a1d2 ale_aZbl

T X:bldz_b2d1’ :azdl_a1d2
a1b2 - azbl a1b2 - a‘2b1
A A W W &I el v fSeg & fadener gher
[bldz _bzdl ’ azdl _a1d2 ’Oj
aibz_azbl a1b2_azb1

(2) T3 AT FAT: AR @M ¥ FHea |, m,n g1 I§ @1, FAqG (1)
Tq A aledl W U §, Ad: Ig YW@ 34 ATl & AfAeFal & olFadd
g1t

al+bm+cn=0 wa al+bm+c,n=0
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gl A W,
I . m n
blcz _bzcl 8,6, —a,C, a1b2 _a'Zbl
I T @ & H3rgara ghar
(b1C2 - b2C1)’(azc1 - a102)’(a1b2 _azbl)
A WA YT HT GATAT §F H HHGIOT G|
x_Pdo—ld, - 3,d —ad,
a1bz_a2b1 — a1b2_a2b1 — z-0
blCZ o bzcl a,C, —act, a1b2 o a2b1
8.9.4 & ¥ gv fawgal & o areh Y@T &1 WHlFor
(Equation of a starting line passing through two given points)
ar et P(x.y,,2) W@ Q(X,.Y,,2,) ¥ IGRA dlel ¥@T & FARAT &9 &
FHOT AT FET gINew Linezﬁﬁ:%apn?:‘rQwi@TwﬁaH%l 3d: 38

@ & R g
X=X, Y, = Y2, -1
@, faeg P(x.y,,z,) & S 8, 31 : @M &1 HHAGOT e
X=% _¥Y=% 274
Xo=% Y= 4,-%4
Reqoft : =fr Y@ Reg Q(X,.Y,,2,) & o STl & 31 : Y@ TR e SR
o off for@r S a@har &
X=X — Yy—Y, — -7
X,=% Y= 4,74
8.9.5 T& fawg A a¥er @1 ¥ g
(Distance of a point from a straight line)

T o gU =g (o, B,y) & & W@
X=X _¥Y=-¥%_2-1%

I m n
Ser |, m,n T @ #r Fnsa] g, ¥ gl A e gl
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(Tmn)

A,Biy)
7 : 8.14

e gu fdeg A(a,B,y) & &R @ W o STell| AT 36 oFd H1 ale P gl o
§U Tl Y@ & FHAROT & A BT ¢ fF I§ Weg B(x.y;,z) ¥ IR
AABC #, & Rwgail & & gt & &7 @,
AB’=(a—x) +(B-¥,) +(r=2) e (1)
ud BP = AB & TRel Y@ W 98T

=(a=x)l+(B-y)m+(y—z)m..... %)
e, wHAST 3T ABPH

AP? = AB? — PB?
(1) w9 (2) & AT WA W

AP =[(a=x )" +(B-n) +(r-2) |-[(@=x)1+(B=y)m+(y-2)n]

:[(oc—xl)z+(/3—y1)2+(9/—21)2}(lz+m2+n2)—[(oc—x1)l+(ﬁ—y1)m+(7/—zl)m]2

[(a=x)m+(B-y )T +[(a-x)n+(y-2)1] +[(B-y)n+(r—2z)m]
(FRTeaT 6T FaATHE )

_a—xlﬁ—y12+a—x1y—zlz+ﬁ—yly—zlz
Im In mn
2 2 2
AP_{axiﬁ)ﬁ +Ol—X1}/—Zl +ﬁ_y17_21 }
Im In mn

Ig feg A & & §3 O X@T § FFad g H YGRId e gl
8.9.6 Us WY IWT & WHIRIOT H Taes Il Y T&dr

(Number of arbitrary constants in the equation of a straight line)
HTAT Tl QT ST FHROT g

X=X _Y-¥ _2-1

=21 . (1)
I m n
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T &l Uar |
[
X_Xi_a(y_)ﬁ)

I I
ar X—EY"'(Xl_Ele
T X =Py -+ @)

y | I
Siel p_E’ q—()ﬁ_EyJ

I YR FHROT (1) & ’iedd al Jai b,
- —m(z—z
y y1_F 1)

y_mﬂ(y_mz}
n nt

AT (2) TF (3) ¥ AT &l § F wWo Wr F gHERer § OR W& R
(p,q,r,s) 81d & 3d IR IR A g W B W T FARAT T H FHAR0T
AT fRAT ST TRaT B

8.10 THACS UG Tl IWIT (Line and Plane)

8.10.1 U& ®HAW 3K & @ & g Fior
(Angle between a plane and a line)

A

\Q

(ab.c) ﬁ
NS P
o

(ahbqu')

- B

a7 8.15
AT & gU FAdS FH1 FHET §
ax+by+cz+d =0
Td T 3@ T FHFOT §
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X=% _Y=h_ 274 )
al bl Cl
SEl a,b,c, Y@ & s gl
AT 83 3@ (2), A (1) & fdeg P 9 gfa=sfld & &1 A6 W W w)
T foeg Q Bl foeg Q ¥ §AdT W QN woa srar vd N 3R Q & fAem

HIAT T YW (2), T AT (1) & #LI O HIoT g, d gHEsphor Begst NQP A,
NQP=0 = 0:%—4NQP ........... 3)

gt ZNQP, Y@ vd gadd & 3iffeea NQ & #LF v §| 319 : @1 U9 FAdd
& AL FOT, W IR FAGT F AeFE F g F OFO A [P HIOT
(Complementary angle) grm|
i Y@ (2) & fewsrqara a,, b, ¢, wa A (1) &F dffes & Gewsregara a,b,c
g, 3

aa, +bb, +cc,
\/(a2+b2+c2) (3’ +b?+c?)

FFaeT 3) cosANQchos(%—Ostine , Ad:

cos— ZNQP =

aa, +bb, +cc,
\/(a2+b2+c2) (a’+b’+¢?)

7 (4) @RI YW TG AT & HLI HOT O & AT AT ST Tl
Y R : 1. AT W W F TR ¥ W g 0=0" gem, 37T g7 (4) b,

sin@ =

aa, +bb +cc =0

2. TAJA UF IWT & oFadd gl W, 3WT Ud FAAA $T A AFT AR gy,
a_b_c
a b

8.10.2 frdlt woaw & & g% T ¥ Rua @ #1 wfaaey
(Condition for a line to lie in a plane)

FTAT THT HT THROT §

ax+by+cz+d=0...... 1)

TG X YT &l FHEOT §

X=X _ y_y1: -1, _

I m n

afg |,mn & W@r (2) Fr TP §, af 380 W g Rl @) foeg & Adens
g
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(x, +Ir,y,+mr,z +nr)

I fovg, @Ade (1) # faggaeT gem afy

a(x +Ir)+b(y,+mr)+c(z,+nr)+d =0

ar (ax +by, +cz,+d)+r(al+bm+cn)=0....... 3)
% r& 93« A & O g a0 W@ (1) W & faeg uied giar & 3k @ &
r& 93« A & o g (3) Ifg dgse &), df g7 &g Tahd & & @r (2) &
T g @A (1) R Fua § e | @, ddaa |© fua gl
HHIEIOT (3), & YA A & oy HIee glam, Iig

ax, +by,+cz, +d =0........... 4)

wd al+bm+cn=0....... (5)
AT (4) T (5), & g W X@N (2) F, @AGS (1) § A @ & e
gfdeser gl
faery foufa : afe Yar &1 g#enor

X=X _Y=-¥ _2-1%

al bl Cl

g, ol a,b,c w3 g, ar gfdsew g

ax, +by,+cz, +d =0

g aa +bb +cc =0
fecaoft: gfdsrer (4) 9eRid &ar ¢ f& @ &1 & fAeg (x,y,,z) FAdT W
foegae & | ufdseyr (5) weftld wxar § & X@r, ddadd & Af¥eesd & dFaad ol
AT, T TWT & FAASA & FHR gt 3R @1 & fohell o foeg & FocTr W g
W g @M, Hdd | RRua gl
8.10.3 FHAS FT FHHIOT S TF 4F g5 1@ ¥ TEN
(Equation of a plane passing through the given line)
AT & §3 T T@T HT THGHOT §

X=X _ YN _ 7L @
| m n

Sel |,mn Remsare &
ATAT TR @M (1) & ISR aTer TATS HT THRT §
ax+by+cz+d=0...... 2)
A (2) T Y@M (1) & IoRar &, 37 T @M (1) A (2) F ) g Tud &
| 31T o9 (8.10.2) & 3AR fawet gfdeeer Tse gl dmigd
ax, +by,+cz, +d =0........ (3)
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td al+bm+cn=0.......... (4)

THRIOT (2) A F FHRT (3) FT €A W

a(x—x)+b(y-y,)+c(z-2)=0...... (5)
3d: FHOT (5) 3efise GHAA 1 AT g, S Gfdaer (4) FH s Hr Bl
8.10.4 WHAS HT FAIHIOT, S & §§ XWX IEN 09 gl § g§ @1 F FAT @
(Equation of a plane which passes through a given line and parallel to
other given line)
AT & g5 WA @IV §

X=X%_¥Y=-%_2-14 (D)

Il ml nl
g X_Xlzy_yl_z_zl lllllllll (2)

|2 m2 nZ
AT TAIS, [T (1) T IORAT &1 89T (8.11.3) & TAAS T THHIUT g
a(x—x)+b(y-y,)+c(z-2)=0.....(3)
s, al, +bm +cn =0.......(4)
gfF A (3) IR el WM (2) WER AR &, I

al, +bm, +cn, =0......... (5)

HHRIOT (3) (4) Wd (5) ¥ a,b,c & fGafd &t W
X=XY—-Y,Z—-1
l,mn, =0 SRR (<)
I2mZnZ

iy Rufy . wo ot & esrEa wAw @ a,b,c, W@ a,b,c, & a
HHIRIOT
(6) T YR & for@r S HhaT &

X=XY—-Y2-12

abc, =0

aZbZCZ
IEREIOT 15 Wl W@ X—-2y+32-4=0 =2x-3y+4z-5 & @ART ¥ H
FHEROT AT S| 57 @7 H feFmisat o Ara fifS|
T WAAT &0 & T gd W W BUud v fdeg vd @& Gharad Ad gl
e |
faeg Ta % : 8F U GHAdel & FHAHOT A 2=0 WA W

X—2y=4 wg 2x-2y=5,

Soe gl Pl W

X=-2 T y=-3
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uTed BT &1 3 @ W@ W Fua el faeg & fAderss gher

(-2,-3,0)
@3 a1 Ft@1 . AT W @ #@ GEwsae |, mn g1 g e @, e
THAde H Rua & 31 : g, A GAd F el & deaad gl 3

I-2m+3n=0........... 1)

td 21-3m+4n=0........... 2)

THIRIOT (1) UF (2) FT §T el I,

| | |
819 6-4 3+4

I_m_n
1 2 1
3a: Reparegard 12,1 gl 31 6T Y@T &1 GATAT §9 H FH0T gem
x=(2)_y=(2)_2-(-2)
1 1 1
X+2 y+3 Z
a7 —— —
1 2 1
Rarisart A1 e W 3@ & F3gad 1,2.1 §1 3 awsan gefr
1 2 1
| = ,m= ,nN=
\/1 +2% 417 V12 + 22 417 V12 +22 417
2 1
Jq | =—
FTEE

3T 16. feg (—2,3,4) @ IoRaA drell 30 Y@T FHAROT AT AT ST FHAA
2x+3y+4z=5 ta 3x+4y+5z=6% AN ¢l

g AT Wl @ Fr fGawsare |, mn g1 I8 @ G gT FATd & FATK &
3d: Ig @A & AHGFEl & oFaad grei| 3d:

2l+3m+4n=0........... (1)
A+4m+5n=0.........(2)
gl el WX,

I m n

= = | &

15-16 12-10 8-9
l_m_n

-1 2 -1

I m n
Jq - = — = —

1 -2 1
HA: Tl TGN & TGeh3edra gier
1-21
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39, f97g,(-2,3,4) ¥ IoRA drell el Y@ HT Feor Sa feharqara 1,-2,1
g, gem

x-(-2) y-3 z-4

1 =2 1
a x+2:3—y:z—4
1 2 1

3eIeR0r 17. =g A(L,2,3) & &l @

X-2 y-3 7-4

3 4 5

W oFg AB ST AT § | oF g 9l B & fcers, g AB Ta X@r AB &
HHAEOT AT Hi|
g TS G BT THGOT ¢

x—2:y—3:z—4:r

3 4 5

30 @ W ya R foeg & s ger

(2+3r,3+4r,4+5r)

I ¥ Reg B & R&w® & O AB & Rparguid gy

(2+3r)—1,(3+4r),—2(4+5r)

ar 1+3r,1+4r,1+5r

@ AB & g3 &M (1) W &+ § 3

(1+3r)(3)+(1+4r)(4)+(1+5r)(5)=0

ar 12+50r =0
6

A, r=——
25

3a: oeg B & fadens gt

{2+3(—£j,3+4(—£),4+5(—£ﬂ
25 25 25
(32 51 70}
Zn' _——,—
25 25 25
gt AB : ol g3t & &g & gt & ¥ 9,

(ABf=(§§—{r+(§é—zf+(gg—sf

(&)
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v

3T AB=

AB & FHIEU. &1 fSegsit @ e arel Y@ & e & T 8, AB &
gHIEoT gem

x-1 y-2  z-3
32 ) (5L_,) (10,
25 25 25
x-1 y-2 7-3

7 1 -5

3¢IeXvr 18., g HIifed & Yar
x-3 y+7 z-9
7 3 4
AqeT 3X+Yy+62-58=0 # fegaAeT gl
gl : Tgl feam gam &
X =3Y,=-952=9,
a=70b=3c=-4
td a=3,b=1c=6,d=-58
AT (8.10.2) & IHIER & g3 Wl (@, WA H U gl Iy
ax, +by,+cz,+d =0 wa aa +bb +cc, =0
IRIFT ATl IWeT |
(3)(3)+(1)(-5)+(6)(9)-58=9-5+54-58=0
Td (3)(7)+(1)(3)+(6)(—4)=21+3-24=0
HAT gl wfdeey T5C &ld &1 3 : & §5 Wl @ FAdS A ISIAT g

x—l:yz6:z;1ﬁ N -

% FHATA AT DI THIRIOT AT it |

3STEIOT 19. ¥@r
Xx-2 y-1 z+4

2 -3 S

gl : 9T (8.10.4) & 3R, 3MefcC FHTA T FHIRIOT gl
X=XY=Y.2~17
abc =0
a'ZbZCZ
T8t
=Ly =-6z=-1
a,=3b=4c=2

a,=2,b,=-3,c,=5
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31d: 3r3fse FHEROT grem
X=XYy-YZ-17
a1b1c1 =0
aZbZCZ
ar (x—11)(20+6)—(y+6)(15-4)+(z+1)(-9-8)=0
ar 26x-11y-17z-109=0
FAH SIS e -3
1. y=0,x=0 weiid & §
() Xy ae @ (i)  x 3787 T
(i) y3787 I (iv)  z 387 &r
2. W @ Swdr @t po,r § 9w Beg (o, B,y) ¥ IR, #;7
FHIHIOT g
A X—a Yy-B 1-y
-
. X—=p y-q z-r
(ii) = 5 »
(iii)p(x—a)+q(x=p)+r(x-y)=0
X+o y+p z+y
P q

3. weym ZA_YTh_
| m n

e foeg & fAdemes 1 giar?

4. wF aEae ax+by+cz+d =0 wgymr 2N YN 274 5 ey

FoT O §.oar

aa, +bb, +cc,

Vit za’

aa, +bb, +cc,

Vratza’

(iii)cosd = aa, +bb, +cc,

(iv) 31 & +S 76

5. Us Wo W@ Gad fGwsrgaa 2,35 § @Add ax+by+cz+d=0 &
AR § o ool & ¥ T &

(i)2a+3b+5c=0

(i)cosO =

(ii)sin6 =

(ii)====

N

3_3
b ¢
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(iii)a=2,b=3,c=5 (iv) et & a8 ww
6. waym L a-YN_I7h yggemoegl e Y 175 g
& b1 C, a, b2 c,
IO AT FHAS T FHIFIOT T G2

8.11 HRIA

3H 3H5 H gHA AT # A Neg A 9eRia & vd @ Adenis A1d weet &
afr 1 3rtgaa fhar | @Afe & sfafa & g & oy 39 &t &eg foae
FEd g, DT IMEThdT gt ¢l Bfew sfafa & 3ags wa & v v Agcaqe’
HIUROT GG 1 HeTAeT fohar| fdeg T 3@r &1 el & g$ Y@r W vaiq, ar foegait
FI A arell @7 &7 3T YET W Y89 scaife o1 3eadsl forar| Rfow sofafa &
T Y@r 7 fgem &1 gefRia aet g Fwisansit va R@3egurd & A+ 319 &
EH 30 AT e T AT U 3aAF T F aR H &)

Y & gHAA GATE H AT UF 38% [Affest ®OT & AT &1 3reqd fhar| a3e
@I U9 3HF JEATHT Ud AATHT 9 H FHGRUT &7 3eqq fhar| v qFdd ud
Ueh Tl YGT & GFael & aR H SAleTr

8.12 rscIdell
g&aq Projection
Ao Normal
FSdd (elFd) Perpendicular
fese T@r Directed line
IGENICRTAT Co-ordinate system
[CEEaeaiy Direction cosines
f&ep 3egura Direction ratios
HHA Plane
qAAT & Symmetrical form
8.13 TIH AR Ul & 3cal
FAH SIS e - 1
1 (V) 2. ) 3. i) 4. (i)
5. (iii) 6. (i)
TAH IS T -2

1. () 2. (i) 3. () 4. (iv)
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ax+by+cz+d, _ ax+by+c,z+d,

5. 59 T
6. (i) 7. (iv)
FAH SIS e -3

1. (iv) 2. ()

3. (x +5l,y,+5m,z +5n) 4. (i)
X—XY-Y,Z-2

5. (i) 6. |abc, -0
aZbZCZ

8.14 3¥FITH YUWT

1.

g #fed & fo=g (0,7,10), (-1,6,6) wad (—4,9,6) & T HAGfIaTg
THBIUT ST ToAT &, FA 3T & ol AT HIfC|
(3cat: 3«/5)
g P ud Q & frder® swer (-2,2,3), (13,-3,13) &1 #1% R=g R
sH goR ¢ % 3PR=2QR, R d & foeg 9¥ #1d Hfav]
Geat: X+ Y* +12° +28x-12y+102 - 247 =0)
g g P w@ Q & Mdans waer (12,-4,8) wa (27,-9,8) &, & @
AT fF PQ & A areh Y@r & aem x* +y> +2° =504 e 3
H faeriara e
Beat: 2:3)
afr A(6,3,2), B(514), C(3-47) wd@ D(0,2,5) arfaeg & ar @r
AB & @ CD W &I #rd Hifad|
(@eer: 13/7)
3 @3 A REwsant A Ao e @Fra ey §:
[+m+n=0 @ mn-2nl-2lm=0
e L L2 o1 2 1

N R RN N NN
3o 21 @3 & ALY HIVT AT HIioid Toeten] feaFnlednsi & o e ey
T &
l+m+n=0,1>+m*-—n°=0
(Feax: 120°)
30 eg & fademh o Ao sl (-9,4,5) wd (11,0,-1) & Femr arelr
W W A §og @ STell a1 & THelar g
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

252

[3e: (1,2,2)]

Reg (L10) (121) wd (-2,2-1) & IR dIo TAGS T FHEOT A
|

(3ea: 2x+3y—-3z=5)

3H FAGE N FHEOT AT HIod ST A Seg & AT dTelr 3o ar @3 &
IERaT & ook Rasrgaa 1,-2,2 wd 2,3,-1 |

(Fc: 4x-5y-72=0)

R AT & Reg (0,-1-1), (4,51) (3,9,4) W (-4,4,4) TAqT
gl

AT 1 FHEOT A HS S foeg (2,-3,1) dur (-11,-7) & IR
T ¥Add X—2Y+52+1=0 & &Fad &l

(Fea: 4x+7y+22+11=0)

TAA & FAGOT AG HIoF S FAAA  2X+3y+4z+5=0 Td
X+yY+2-6=0 vfdedes & IR U AT 4X+5y—-37=8 & ofFead
gl

(Fead: X+7y+132+96=0)

FAAT X+2y+32=0 wd 3X+3y+2z=8 & oFdad aur =g (-1,3,2)
¥ IGRA dTel AT HT GHIAWOT AT i |

(Fca: 5x—-7y+3z+20=0)

gAdT  X+2y+2z2=3 uwd 3X+4y+12z+1=0 & HLZ FHIT H
FACTAAITIT el aTel AT Sl HHIAOT AT AT 3R Tg 8t A1 Hifcd
& #a a1 aHcfITes TAdd 3JfUF HT F FAGRIET FT

(3cdR: T T &1 3H ool : 11x+19y+31z =18,

3f% HoT F 3w dor - 2X+7y-5z=21

=g (3,4,7) wd fawq (2,3,-5) &1 @Ade & gRAT 41 g2 &1 Qe
fdeg @Ader & fauRd uraf # g2

(3ccR: AT 4 wd 3, &)

WA W@ 4x+yY—-22+2=0 =Xx+Yy+z+1 & gAAT & # FGhiad HGF
AR sEdT el o aa A

x+(Y)_y+(%)_an 2 1
1 2 1 Taaﬁ_WT_\/_\/’

%@(5’9,3)1*81?’@)( 1 y32 2=3 @ g T e

Wnﬁw%ﬁé&wmaﬁﬁ@n

(3ca:




(3R X15= y;9=2_23, aF g ¥ g @ (3,5,7))

18. f=g (1,-2,3) & (2,-3,5) & IGRe arell 3R el & @Y FAET &7
Fellel aTell T Y@T § gl AT Hifav|

o {53
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sepls 9 : gfeer fiS@OIa (Vector Algebra)

gHIE 1 FRE@T

9.1 3T

9.2 TEATAT

9.3  wfeer : afkemy, H&hds, deT T HaR

9.4  gfeRlt T WMEAT Td AT

9.5  @feRil 1 IoTT
9.5.1 ar |fext &1 3feRr aor
9.5.2 ar wfext &1 |fewr o=
9.5.3 e wigut &1 3rfeer I
9.5.4 e wigat & #iger Iore

9.6  @XIU

9.7  ersardel

9.8  TIHSIAR Ul & ek

9.9 I WA

9.1:32F

59 sl H e f Toredar, gfeal W deeriord afrarst & ==t 6 715 g1 9
I & HEIIA & 92T 319,

1. gfeer afr &t 3@urRom, 39 Awqer & aRRIT gher

2. gfeert & Seaford afhant-aen, e e o @ |t # e

3. wfgert dr axdIar ud FATNIAT FI GHST Gehal

9.2 J¥AIdeT

30 S H RQugarg Ay e #ifoe IR @ &1 Ay Hr m@uren myfae
aford T wer@n3it FAART, Aieer Feled FcATlG T HAUR g1 T I @ g foietehr
AT HAGIART 7 <A9eh § § glaT gl a¥gd : Hifdes ARG o 6 oS,
SIS, 8T, I, I SIS & ar el - Jfeer R va afewr aRwEl 7 faeree
forar e 1

sifas TR &1 ag geffexor aRAmr va e & Tfieara g ar gl
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9.3 @A : IRHATST, fAEFIOT, AT TF e

e g gieer - 0 e U S dad aRAor gar § iy wEarr &1 o
afa, 3de, geaAe Jfey g1 3 yer o difas v Sad aReor 9 e
fAReTd R & afger TR Fgendy &1 3ereome ga, o1, cavor Infe @heer aRAT §
afeer & IRAT does & Rre Waravs ¥ Fwla &g o s & owrs
v fAfése feem waer aferr & aRAmwT qur gfeer v er JardT &

afeer At A AB, CD, a,b,c ¥ s & gofid & | wRer AB # A @ B
FHA. IRAF U6 Faw g faar AB 7 Rem A & B &1 3R &6h S &

ﬂﬁ%rﬁ%%ﬂﬁ‘ﬁ‘ﬁ@ﬁﬁﬁ%lﬂﬁ%ﬂ@ﬁﬁ%ﬁﬁw

Y@r@vs ¥ 39 9% Y@ e 9 W@ravs € aigyw AB @ 3muR (I fBar
ETEICIRS

A B
& 9.1
gt & 9K

() == wfeer : var @fgyr e oA e aur 3RfEns e sifcan faeg

FOh @ (R R U @) e @Rw sEar@r ¥ B O O @
AT ST g

(i) @ WRe @GR ab TA AW SIS $9 g R WA daur &
AT fese Y@r@ust ¥ =g gl

(i)  3ra#AET |feer a w b AT TG A AT ARG oA cTard el dTel
fgse Y@ravs gAR g faalia feem & ghl

(V) qox Wfeer: & WRY a,b g7 e € AR & TAR & aur S aRET
W%wﬁé,:tr) ¥ i g
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(V)

(Vi)

(vii)

AT aRA (R o) - a4 ¥ Row aRy & a & PeRg wa ¥
mm%%éw “a & IRATT AT Wog &R AT gl

womeh wRw - aRRl a,bc @ WA FEd § AR S HRENE g
T gl gl

A
?
_>
b
o) =
a
=T : 9.3

gé TR ¢SS ARAT & AR F SHS AR Fed § AR a4 Rw
S IRAT F TRY F a @ ¥ WA £l a N (ahu) g &
afe ! e afger & § ar

r A~ | r
a=aa @l |a|==a,a @ aRk&AwT §

QD =

e WA a @ Rer # S wRY 4=
a

afgel &1 ahr wa aprent
ar afgat @1 Ar - Y A F A9 F T T 9 FHER TgHT w1 A
39 § S AR ueR B

Rys s - - I o afer é,tr)mmwﬁﬁagaaﬁraganﬁﬁm‘@r?ﬁ
s A ath o wH WA AT ¥ S e N g ¥ o A 2@
ath @ Rem T FA ab B BT & T 4 F Ruda R F A )

256



R :904
FAFR s &1 e o 3l @ afgwr é,tr)mr—ﬂagaiaaﬁrmmaganﬁﬁ

foref @ a a,b & @ r,a,b & IRFHH g & IERE arel FAR TS &
faeot & fowfia g gl

v)‘5+5‘¢‘5‘+‘5‘

el &1 3eav- @fget b g a & 3R afey I a—-b garr AERa gar 81
awga a-b=a+(-b)

T g b & woncAs Afgar 7 a & WM T A gF a—b ured g gl
Tgl; 5—5:5+(—B)

5 3l 3
g 3
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o4

s F e 4@) s B

-
Y ¢b)

D

&7 9.6

3ETET - 1 e AT & gewwar ¥ g A9 & a+b+c=0
C

>
C

oy

A

oY
o)

g - AB=a ,BC=b ,CA=c
st s 4,
AB+BC =AC
a+b=c=a+b+c=0
3Eer - 2 AB,BC H&=R w{st ABCD &I 3e [ 50 Yo &
f AB=a AC=b ,AD @ BC 7 fifor|
& - GAFaY agfs # AC=BD — AC=BD—>bh=BD

C D
v b
A -
? B
=~ 9.7
~Bys ABDA,
AB+BD=AD= AD=a+b
f3gsT ABC 4,
AB+BC =AC
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= BC=AC-AB=b-a
3ETEX0T - 3 FAYCHST ABCDEF & deg O g o g fIfod &

OA+0OB+0C+0OD+0OE+OF =0
E D

A B
T 9.9
g - YR O @AVCHST ABCDEF & &g § 3 O 3HY IoRel el faepuif
F1 7o faeg 1 37 OA=0D, OA=-OD
=& 9eR OB=-0OE; OC =-OF

3@ OA+OB+0C =0D-OE -OF

a1 OA+OB+0OC+0OD+OE+OF =0
3G - 4 AT OA=a OB=Db @ar OC=2a-b @ AC,BC a ffaw
g - 3Wed AR &1 AE9or A g §

E D
F C
A B
=T 9.9
e OA+AC =0OC = AC =0C -0A

34 Y&, OB+BC =0C
%erd: BC =0C —OB

2a-b-b-2(a-b)
feufa after - e O Ha g & @ar OX,0Y,0Z sffenfes widta Ademer § @
WAl & Rud Reg P & @dwis (x,y,z) &l a9 @ker OP &1 OF &er Par
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feufy after #ga &1 AR 0, ),k Fower: OX,0Y,0Z & 3mffeer sas afer § ar r=
OP=Xi+y]+2zK oo (1) & Fuia fear arar gl
STet ‘F‘:(x2+y2+zz)
Z

=9 9.10

FHIRIOT (1) ARG & Och FT Fgalldl gl Id: TG 5=a1i+a2]+aglz; g ar
areafa® B a,,8,,8, FAT BRY a F X,Y,Z 6T F e wew f

afe 5=a1i+a2]+aglz; 5=b1i+b2]+bglz-

a9 e aRome eue e Ay §
(i)5+5:(E+E)?+(§2+E)]+(§3+E)Q
(i35 ~(3 -5 )i+ (& -5;) i+ (a5, &
(iii) a=b afy 3 ¥aer R a =b; a,=b,; a,=h
aﬁaaﬁﬁrwé‘rﬁaﬁmsﬁ%‘?ﬁmqqmm%“

g OB+BA=0A
< BA=OA-OB

s BA=A & feufy aRwr -B & feufy afder|
A O FueT AT B ¥ Ruf aRusmraa b @& a—b=BA
3ETEROT - 5 AT Rt A B,C,D ¥ fRufy wfwr sAw a,ba+b dwr a-2b #
BD vg AC 7 fifert
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gor- Ao O o foeg § forass @mder swied feufa afeer &
3@, BD=D & feufa afwr -B & feufy after
(a-25)-(B)=a-3
AC=C & feufy afeer —Aa feufy aftw
7 (a+b) a7 b
3ETEI0T 6 AT FAR I ABCD # foegsii A B,Ca Reufa afger waer:
a+bt a-b v a-2b ¥ feg D & Rufy afer 7 S
g AT D & feufy afkwr d #
3@ AB=DC
= B & f&fd g@fer A & f&fd afeer
=C & &ufa gfgar D & &ufa afger
= (a-B)=(a+b)-(a-2b)-d
—d=4b+a
3qEI0T 7. AT ABCD WARKR agdst & el AB,AD 3mdest qorig| Ife
AB =i+ j+k
aar AD =2i+3] -5k ar Revif & e s afer w1 S|

gl . HlAT E:é,ﬁ:ﬁzﬁ
D

9
b

oV

as AC=a+b

wY

&7 : 9.12
=(?+]+I2)+(2i+3]—5l2)
=3i+4]-4k
o AC ¥ e i R - \2—2\ ras
_3i+4j-4k
Ja1

32 4~ 4~
= i+— -
41 41

41
S8 5&R BD =i+2]-6K
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1~ 2 4 6 ~

i BD & mfee ~——k
wq rsaﬂ's"ﬂﬁarmwm Tai

FEHEATER T © 1
1. @@ O Ha g awr ®g P(3,-4)x—y @#aa # &1 a«

(1)OP =—4i +3] (ii)3i+4]
(iii)-3i— 4] (iv)3i-4j

2. fawg P(54) & i @t & x aur y & 3mffeer qfewr ges HaA -
(1)5], 4i (ii) 4i,5k
(iii)5i, 4] (iv)5i, 4k

3. 3R a=3i+2k taw a & Rer F s @Ry €
(i)3i+2k (ii)3i+2k

5 N

(iii)ajg2k (iv)3'1r32k

4. #mem OA=3i+4] OB=-3i+2] @ BA
(i)6i+2] (ii)6i 2]
(iii)2i +6] (iv)3i 6]

5. i+2j] &% @HER e ¢ -
(i)i-2] (ii)3i+6]
(iii)3i+4] (iv)3k

9.4 e A WERIAT T JHATIAT

(Collinearity and Coplanarity of vectors)

W& ity ;. gy ab T FEaa § I 39F YR gAT @
AR &1 3 a,b axdT ¥ Iy a,Ab
SAEA:, IET TR a,b WET g AR AR Fae AR @ T W A a
[ F AT 30 YR § T
la+,u5=0
g a,b & v U Ty Fw aiew g
TISed: YT Aieal a,b & o afey
Aa+ub=0 =2=0, u=0
@ a,b XY gl
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W §eg - & A B,C Sas Rufy @feer waer ab,c @y g afr 3k
had I AT 3R
@ v WY YT A A, u,t F 3R¥AcT 37 UER & F

5,5&+u5+t526 ;o A, u,t=0
IRFT F dIedd g ¢ & I A B,CHET g a9 y3s afgyr A

AB,BC ¥ AB,AC ©d BC,AC WY @fey e gar gl
3rdug, dief faegil S aXEFdr A1d N & O 3o diel [deg3it @ yroa |feer &
TEHITr ¥ AT A
seeor - 8 a-2b+3c ; 2a-3b-c wd 4da-7Tb+7c FHr Regt AB,C &
Tyfa afeer §1 =1 A B,C T@¥ g2
ga: AB,C w@ fomg & afd o7 fowgail & wred wfewit &1 o7 av@

3w AB=B Fr Rufy aRer—-B & ufy @iy

=—3a+5b—c

BC=C = foufy aer —B & oufy afger

= 6a-10b 8¢ = -2(3a-5b - 4c)

Torsea: AB=2BC

3d: AB,BC W& # -

word: A B,C ayd foeg 81
3T - 91 & TR A & O fawg ot Ul @l 60i+4]; 40i-8)wd
—40i-52] & @y gh
g - @ln A B,C R ¥ Rufa afelt & @ g & AB,C @@ § 3fy
AB,BC W@ &

3l q AB=puBC........... 1)

39 E=(4of—8])(6oi+1])

=20i—(2+8)]

ﬁ:(40€—52])—(40€—8})

=—(80i+44])

3a: (1) 9,

=201 (4+8) ] = —u(80i + 44])

j=-
:>(—20?+80u) ~(2+8)+44u}j=0=0i+0]
= —20+80u=0-(A+8)+44u=0
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SR S J: Pl
4 4

F A=3 ¥ ol R T Reg ol
FAGT Tieer :
afeer AT & afeer afe v Fade 7 Ud § 37241 309% YR T & TAdA &
AR § o W TR TATNT Fgalid &1
FIS oY o Ffger Tdar TR 81 & Weg diel a1 3if0e dfeet & o g 3naas
T F TT T4 g
319 Hfauy AFafaf@d aRomAT &7 el &
oo 1 a @ar b ey, W @Ry § @ e Rt A, ¥ R
R r=Aa+ub,a d b wHAG g
aRume 2 @y a,b,c @FAST ¥ AR 3R Faw IR R A, ut (@ wE w
YT ) H AT TH YR & &
lé+u5+t6 7 0
gRome 3 3RT Tl a,b,c ¥ Pv IR Jla+ub+tc=0=>A=p=t=0 as
a,b,c 3EEAT gl
gRumE 4 AT a,b,c,d IR Rt ¥ Uy gy § | ¥ Reg gaady g o
IR A,utd @ e @y gew A 56 veR & B Aa+ub+tc+sd
:6;l+u+t+5:0
3GTEOT © 10. &7 FEAGAT a,b,c F forr @fker —2a+3b—4c;a-2b+3c
vd a+3b+5c aHaET &2
BT -8 AT E ™ p,or TAIAT B O o ¥ R @l @ QW ar afeeit
F UH 919 FOI H gad fHar 1 I+
AW 3R A, u & o
(—25+3B—4E)=/1(5—26+3E)+y(5+36+56)
=(A+u)a—(24+3u)b+(32+5u)c

FAHOT ()T (2 & u=1 A1=-3
A p & IFT AT FHAEROT (3) FT I I ¢ 37 Tacd TfG FATAT ¢ |
3aTeRor ¢ 11 fig A fF faeg 2a+3b—c T a+2b+3c ¥ 3a+4b-2c
v a-6b+6c THAT &
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g AT Ry T Reg #An ABC,D # ¥ Reg wAadw § aR @Ry
AB,AC,AD @Fad™ ¥ 37 afyel & FAadEar F R awEd ud o
Ry & -

AB =1AC + uAC 3R A, u &l.... 1)

3@ AB=B v feufy after —A feufy after

=(a-2b+3c)-(2a+3b-c)

——a—5b+4c

=it vk AC =a-5b+4c; AD=-a—-9b+7c
3d: AT (1) |

——a-5b+4c=2(a+b-c)+pu(-a-9b+7c)

(A-p)a+(2-9u)b+(-A+7u)c

At+Tu="4b ... (&)

FHRIOT (2), (3) € /1:—71’ u=%

Ap & IRFT Tod AT FHGROT (4) H g€ ad &l Id Toed IR oeg

AT gl

FIHIF T 2

1. g R & e feg oy §
A(6,-7,-1);B(2,-3,1)wd C(4,-5,0)

2. g A fr faeg o Rufy after Peafaf@d § aaddy §
i+]+K,31-2]+4k,—i+4] -2k

3. fog R & @Ry a+b-3c;2a-b+3C v a+h-2c wwady ¥
e a,b @@w ¥ afe -
(ifa+b[=0  (ii)[a]+[p[=0
(iii)2[a|+[p| =0 (iv)2a+b=0

5.  ab,c ®Aw: AB,C ¥ Rufy @y ¥ g AB,C @y & afy
(i)2a+3b-4c=0 (ii)3a-2b-c=0
(iiija-2b-4c=0 (iv)a+b+c=0
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9.5 |feer AAAT shr IJure

qfeer AR & a6 JhR & IO gd 8 - R IO Ud HiGA 0T | 36 Heofede H
3T & T AT aR F e & aRE g

9.5.1 ar wfeer vl w1 arfder aurer -

& afXelt a,b & Rer P A ab ¥ wEd WS § S B v aaRE FE B
gl

ardd ab=abcosd, 0<O<x
Sef ab wd 0 FHw: ab ¥ aRer vd 3 Aew For ¥ AR P ab #
faeg Tt & FEd ¢
ab #r safad srE
ab=abcosd =a(bcosd)
=bacos6 =b.a
3T ab= (a @ aRamn) (b¥F gRkAwr bar a #r e F geF)
a1 ab= (b#r o) (a%F AT a F b Hr Raw F TeH)

>N

a
& 9.13
feoqufY:
(1) 3 ab TAFR & 3rar @ @ar 0=0
as ab=ab
(2 3R ab @@ Ear 0=90"
3@ ab=0

(3) aa=aa=a’
@) IR i)k i et OX,0Y,0Z & s g afeer & a

(5) ab=ba
(6) 5(5+E) =ab+ac
(7) 3= 5:a1f+a2]+a3I2,5:blf+b2]+b3I2
as ab=ab, +a,h, +ab,
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aa=a’ +a’ +a’,
(8) wReer a,b FATT T 9 T ar

o ARG a,b gew ®
5:a1i+a2]+a3§,5:blf+b2]+b3l2ﬁ%(._n

ab ab +ah, +ah,
cosf=—=
ab . [a? +a% +a, b} +b%, + b,

SO 12 AR 0, oS wRAl Ab & Fm A & ar Ry B %‘é—ﬁ‘zsine

s 53

B‘COSQ =cosé [.. ‘5

a-bf (a-b).(a-b)

=‘6‘ =1]

Aq

2

2
+

~l2

b —2(5.6)

A A

a-b

A

a

=1+1-2c0s0 = 4sin2%

A~ A

:singz—a—b
2 2
3GTEXT 13 AT =3t A B & fadwis g g O & @mer (1,4,3) (-2,3,3)

g1 OAOB &
HTER IO AT HIfS|
gol- OA=i+4]+3k; OB=-2i+3]+3k
39 ﬁ@:(?+4]+3ﬁ).(—2€+3]+3ﬁ)

-2+12+9=19
FAH SIS T - 3

1. Ty or, foeg P(x,y,z) & feafa afger & a rjged &
(i x (i) 'y (i)  z (v) i
2.  ab WER @ & ab o &AW
() a2 (i) ab iy  —ab (iv) ba
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3. (2i+])(2i-1]) Fr A &
(i) 4 (i) 3 iy 4i—] (iv) 5

9.5.2 & wfel &1 I
afealt a,b & @i P & axb ¥ wwEd = B

axb=absindn, 0<f<r
@ 0 @Rt a,b ¥ wew For @Ar na W b A ARG B GEAS §F deaq
e & swrs afeyr ¥ Toe § B axb vE aRy R § caw SR 5 aRw
a,b td axb WER deaq afRl & @ gEd BEE 7 AERd = §

>2

4

QO

=T :9.14
39 Il |, j,k 3fFenfaw s afeer ¥

o Leli=fl=te=90
ar sinix j=1.1sin90k | _''_
n=k
FARF Kk Y Ot s TRt B aEART W I AT & oeddq R 7 ¥
3 ?x]:E
@ 9AR, jxk=i, kxi=]
g ?x?zOz]x]zOzEszO
3o AfaRed jxi=—k, kxj=—i, ixk=—]
axb & sfEde e
afeer axb et e a,b & R AR TS F AR Sawd T B
> >
AdXxDb
D C
B,
9 >
A > B
&= : 9.15
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:

i)éxBina
ii)ax(bxc)=(axb)xc
iii)ax(bxc)=axb+axc
iv) afd | ser afr g ar
I(éxB)z(lé)xﬁzéx(IB)z(éxﬁ)l
(v) o ab @AW o wead § A wAw 0 9=0 ;@ % zafed axb=0
@AR) # axb=abn efF na Td b & wHAW & seaq Rer § gHES whw
gl
ek & H axb.
A a=ai+a,j+ak,b=bi+h,j+bk
GE axB:(a1?+a2]+a3E)x(b1iA+b2]+b3E)
=(azbs_‘3‘3bz)?_(‘5‘1bs_asb1)]_(‘3‘1bz_azbl)E

3GEROT 14 A a=2i+3j+4k, b=3i-2j-2k a9 a,b @& & cieaq HS
gfeer Ara A

& &7 oA & B bxc @Relt a @ b & wfeafid ae are wedd &
sfferaad gar 81 3 aifdd sws ke axb & smfeer gom

axb ¥ afeer s wlw _ axb
axb‘
i jk
39 axb=[234
3-2-2
=(6+8)i—(-4-12) j—(-4-9)k
=2i+16-13k

37d: IIfSd SHrs AfGer
2i+16j-13k  2i+16)-13k

22 4167 +(-13) V429
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I 15 AR AR 3i+ j-2k,i-3j+4k TR TGS & Rl @ Gwha
FX dl AT TGS T &% AT B
g@-mﬁ'ﬂézﬁ#]—ZE

BD=i-3]j+4k

AR ISt ABCD & ol gl

3 AB+BC=AC.... L

7 AB+BD=AD=BC [..AD=BCl....... @)
. (AC-BD) (3i+j-2k)-(i-3]j+4k
2 2
ik
<o BC = Ap - AC+BD
~2i+ ]k
39
i jk
ABx AD =(22-3|=—i—7]j -5k
2-11
‘Exﬁ‘z&@
3qTeX0T 16 Hige I @ Bysr ABC # fag Hiferl
a b c

sinA:sinB :sinC
g1 AABC & wfeer aor @

a+h=-c

A

9

c ?

m-¢C
-
B a C
=T : 9.16

@ a+b+c=0
s a(a+b+C)=ax0-0
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axa+axb+axc=0
ax6+éx6:6 [.-.éxézﬁ]
@ absin(z—C)-csin(z-B)n=0 (@ n ABC % aw % ¥fidwaq

sF1S Tl §1)
ar absin(z-C)-csin(z-B)an=0... ........ Q)
ca#0,n=0 3@ (1) @
bsinC:csinB:_L:_L ........ 2
sinB sinC

T cx(a+b+c)=0 ¥ IRFAGER
,a _ b
sinA sinB
(2) IR @) @

a b c

sinA sinB sinc
30T 17 g &0 &
5><(5+E):Bx(6+5)+5x(5+5):6
gef : W 9aT . axb+axc+bxc+bxa+cxa+cxb
ar axb+axc+bxc—axb-axc—bxc=0
[-axb=—bxagenf
ST &1 |l &awel : -
afy sy ABC & R a,b,c & @ AABC @ afger e
lre - - - - -
=E[bxc+c><a+a><b]iﬂ?rr
3TEOT 18 38 TS 1 &%l A A foras ¥ (1,2,3) (2,5,1) (-1,1,2) &
gl - AT OFa fig g1 @ A B,C &mer (1,2,3) (2,5,1) (-1,1,2) e &1
K H o—A:i+2]+3|2:5
@:2i+5]+l2:5
ﬁz—i+]+2l2:6
o o v (336 45+ 63)

i jk
3 axb=123[=-13i+5]+k
251
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i jk
251 |=—9i-5j+7k
512

i jk

cxa=|-112/=-i+5j -3k
123

ol
X
ol
I

39 axb+bxc+cxa=-5i+5]+5k
d: IfSd &% =
3aTEXOT 19 AT a=2i+3j+6k b=3i-6]+2k &g = &F axb
a dur b ¥ wAad ¥ aFaad
ijk
g axb=[236 |=(6+36)i-j(4-18)+(-12-9)k
3-62
= 42i +14 - 21k
T, 5(5x6)=(2?+3]+6E).(42?+14]—21R)
=84+42-126=0
= a,axb WER oFaad gl
T baxb=(3i-6]+2k).(42i+14] - 21k)
—b,axb WER FFead §|
3@ axb, a dur b ¥ HAd F wwaad B
3ETEIT 20 g Ao (5x5)2 = a’b? —(5.5)
g - axb=absinén 3w ‘5x5‘2=‘absineﬁr
ar ‘5x5‘2 =a’’sin’ 6 =a’h’ (1-cos’ 0)
=a’b* —a’b® cos’ 6
= a’h? —(5.5)2
9.5.3 dier wfeert &1 rfeer aore
AT a,b,c | ¥ afeel (éxB) Td C ¥ I PGS a,b,C F AR
i IO Fed dur 5§ axbe @ [QBE} & Prela axa &
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e 5 & axbe & aead (axﬁ).e ¥ i ax(B.E) FRF be
wfeer ofr @ o ax(B.E) oReF B

SafAd e
Ifg TR a,b,c FATR Tehoih I 3T oot A A& HY ar

[EBE}(axb ‘axb‘ ‘ ‘cosw

_é)x b D E
: G
AC
v| BB
o 1"
O a A
=T : 9.17

= (AR agefst OAFB &l &athe) (‘E‘cosw)
= 3 oS3 a,b,c ¥ WHT THER Yehaw H A
= TR (BxE).é e (Exa)b 3 THIR YCHF F AT FT ohFd A F
3d: (axﬁ).az(ﬁxc)éz(axa)ﬁ
37 [556]:[565] [ 55}
gew W H BE srfeer o
AT a=aji+a,j+ak, b=bi+b,j+bk
c=ci+c,]j+ck

8,8,3;
@ (axb).c=ob,b,
CICZCS
fecquft -
1. 3ifeer B o #. (dot) vd x (Cross) WREWR aRadah & afg a,b,c &
T A fAaa §

(éxB).Ezé.(BxE)
2. ab,c N THT HH dee A I P I F Rieg seo e P

T [556} = [555} = [cab}
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=—[éBE} [B%} —[655}
3. = | ab,c @A geT Ay
[5BE]=0
4. e wiet # IS oY Ffewr @A § A 3o e B aure = gl Fifh
[556]=(5x5)5:0 [-.-5&:0]
3ETEIOT 21 38 HHAI NCholeh &1 AT AT Y ToTHehT 3T 0 &
a=2i+2j-3k,b=3i-2j+4k,c=i+2j—k
& e smaa =(axb).c
22-3
= 3-24|= |-22|=22 z%Tg
12-1
TIShaF HT AT
Ife OABC wgsthersh ¢ o6l O #¢ g ¢ dur O & @mwer A B,C & f&ufa
qieger a,b,c & a TSl & AT V

v == [abc]

e O A feg 7 & @2 O,AB,C & Rufy afewr a,b,c,d & ar
1/~ —=\/= —\/= =
V:6-(b a)(c a)(d a)}
serewor 22 g & & it A(0,1,2)B(3,0,1)C(4,3,6)D(2,32) & faffAd
TgSholeh H HAT 6 TS ol
gl AT O oeg &
a=0A=j—3k,b=0B =3i+4k
c=0C =4i+3]+6k,d =0D =2i+3]j + 2k
3§ b-a= 3I—j—|26 a= 4|+2]+4k
d—a:2|+ZJ
ST AT V—E[(b a)(c a)(d—a)}
i jk
(B—ayqé—a)=3—1— = -2i-16j+10k
424

34T€T<:.;;r:(_13.[(—2i—16j+10k).(2i+21')]
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:%[_4—32]=—6=6 (A 3T HOTHS & 8T

e 23 g FfT B Rig A(4,51);B(0,-1,-1),C(3,9,4) wd D(-4,4,4)

HINT ¢

gl AT O Ho faeg 81 & 7 oeg gadena giar afe AB, AC, AD ##Ade &1

a=AB=B & ufy asr —A = ufy afgr
=(_]_R)—@ﬁ+5j+ﬁ)=-4i—6]—2&
3H ghR
5=TC=(3?+9]+4I2)—(4?+5]+I2)
:—i+4]+3ﬁ
e
E=ﬁ=(f+]+l2)—(4i+5]+l2)
=-8i—]+3k
3@ AB,AC,AD wedira ¥ af [abc | =0
—4-6-3
ya[é%}:—ms =0
—8-13
3a: =g AB,C,D #AaS gl
3ETEIT 24 g fIfey & -

a.aabac
[abc] =[p.abbb.c

c.acbcc
gl AT a=ai+a,j+ak; b=bi+h,j+bk
C=ci+c,]j+ck
as [556]2 :[EBE][EBE] Tl [EBE} T 3ifeRr AR B
8,8, (8,8,8,
s [abe| = bbb, | bbb,
C.C,C | [C,C,C,
a’, +a’, +a*ab +ab, +ab,ac +ac, +ac,
[abc] =|ba, +b,a, +bab? +b%, +bihc, +bc, +he,
C,a, +C,a, +C,a,cb +¢,b, +c,b,c? +c?, +c,
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a.aaba.c
b.ab.ob.c

c.acbcc

3GIER0T 25 g HIfod &

[a+b,b+c,c+a]=2[abc]

g 319

=[a+5 b+c a+a]:(a+5).{(5+e)x(a+a)}
~(a+B) | (B+¢)xc(b+c)<a]

:(5+5).[bxc+0xc+bxa+0xa} ('.‘Cxc:O)
=5.(5><E)+5.(5x6)+5.(6x5)+5.(5x5)+5.(5x5)+5.(6x5)
[5BE}+O+O+O+O+[BEE}
:2[556] -.-[EBE]:[BEE]
TqEATRT WA : 4
T
(i)(ab)c (ii)(ab)xc (iii)(axb)c (iv) FoIw wh
2. [ijk] @ T &
0 3 G 4 Gy 2 @) 1
3. [ééé}ﬂm%
(i)‘ar (ii)és (iii )= (iv) Ioreigrer
4. a=i+j+k b=2i-j+k c=3i-2]+4k¥F v Ray &

[abe] =

5. g fiv & [eg (2,3,-1);(-3,0,-4)(4,5,2) wa (3,6,5) FHAIT &
6. TArfaf@d gemsit & AT Paralelopiped &1 3¥deT AT &1
(iYa=2i-3j+4k,b=i+2j—k,c=3i—j+2k
(ii)a=4i-3j+k,b=31+2j—k,c=3i—]+2k

9.5.4 dier wiert @1 wfger o - -
et afeet @ Ao 5><(B><E) TR B TP FgeTaT &1 TIC : Tg TH TRRA
TR & R a @ bxc afeer ARET § R wE I (x) o @ @ g
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e : SAHMT Te & ax(bxc), WA b FU ¢ F wART F A FHAA

# fud @ & vd a ¥ oIad Qe
éx(BxE)ﬂﬁmﬁ@ammmﬁ%gﬁmwmm

ax(bxc)=(ac)b-(ab)c.... (@)
éx(BxE)z—Ex(BxE)
=—[(E.B)5—(E.5)B}
=(ca)b—(ch)a e )

(1) T (2) & Tose ¢ fF e
ax(BxE)i(axB)xE

3emeor : 26. fag Ao

(BxE)x(BxE):[éBE]E

3id: 5><(E><5)
~[Bea]c-o0
[a6¢]c (-+[abc]=[bea))

3SRV : 27 g fIifoy & ax(BxE)z(aXB)xE

e 3R Faw 9 (axc)xb=0 = a wd c W ¥

g : gfdey 3T ¢

¢-(ac)b-(bc)a
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axC=0 F AT & B C,a & TAH T TALK £ 3q a 97 ¢ AT &
gfaeer g2icd & - AT a 97 ¢ WA § a9 B 3R A F B c=
Ja

aur (3) @ T § &
ax(BxE :(axB)xE
3ETENOT 1 28. a=3i— | +2K;b=2i— j—K;C=i-2] + 2k Rag -
éx(BxE);t(axB)xE
i jk
21-1
1-22

g bxC = =5?—5R

i jk
3-12
21-1

axb= :—?+7]+5I2

i jk
39 ax(BxE)%12 =151 -15] —15K .......... @)

0-55

i jk
-175
1-22

(axb)xc= =281+ 7] 5K oo @)

TR aTce F
ax(BxC) = (axb)xc
30T : 29 g fAfed &

ax(Bx5) #|(axB)xs
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~ ~ A - A ~

SEt a=i- 2]+3kb 2i+ j+k;c= I+j+2k

Ijk
xC=[211=i-3]+k

g b
112
i jk
ax(5x6)=1—23 =71-2]+k
1-31
@ [ax(Bxc) = (7) +(2) +(-1)° =49+ 4+1
J54 =36
i jk
3@ axb=[1-23=-5i-5]+5k
211
i jk
(éxﬁ)xéz —555| =5i +15 ] —10k
112
ax(Bxc)|=/(5)° +(15)° +(~10)° =+/350
ax(Bx6) = |(axb)x¢
¥T HeTFT BT -5

1. ax(BxE) F o &

9.6 HRIA

3H 3ls H MU <@ f frE R aR#AmT g faem & gra sifas ufr afger &
HIYUROT UF 3o W fAffesr Afhansit ar aRARd fhar a@r| aqshels Ud AR
SCheldh & A AT el H AT & 16T F SoAhT HquancHs AfFd &l 39
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1 T e argd: afRt & ¥ 3muRey Riged 3T Ao fr @it 7
ATHHRT &

9.7 UscIdell
afeer Vector
3rfeer Scalar
gepTs |G Unit vector
et wfeer Position vector
3ifeer aEre Scalar or dot vector
Hfeer IOt Vector of cross product
3ifeer Ber IoTe Scalar triple product
afger fFe aore Vector triple product
9.8 TIHIheT T2l & I
FaHeAHT 1
1 () 2 (iii) 3 (i) 4 () 5 (i)
FaAH IS 2
1 () 2 (i)
FaH IS 3
1 (i) 2 (i) 3 (iv)
FAHAHA 4
1 @v) 2 (v 3 (v 4 (i) 5 @ 6 (i)30
FAH SIS 5
) 2 () 3 ()

9.9 3HFITH YReTl
1. Car afder aa ST e aRAwr 5 § a1 2i- ) & GAKN &
3eeR : V/5(2i- )
2. a3k abc ® A(34);B(5-6);C(4,-1) ¥ ufy @Ry & a
a+2b—3c T HRR

3cR 1-5j
3. 3 A(a,-1);B(2,1);C(4,5) ®@a § @ a & &AW G RS
3R a=1
4. m& 5 (m-2)a+b;(2m+3)a-2b w¥dw ¢ sl a,b T afewr &
1
Jedl m=-=
4
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10.

g FSY & afeer i1—3j-5k;2i— j+k;3i—4j—4k gaaa &
[XCIERAED (5—5)x(5+5)=25x5

I a=2i+jb=2i— j+k;c=3i+4j+2k ar e AfGA
éx(6+6)+6x(6+5)+6x(5+6)=6

3™ AT SCholeh &l A AT 0 ToTeehr 8™
2i-3j+kji—j+2k;2i+j—k gl

3cck 14

g Ao & ar g 2i+ j—k;—j+i+ j+k(i+]) gAqNT 8
weo gl a @ b ¥ R R AR

éx(éxﬁ)zo
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shIs 10: Ifd & f&¥e (Laws of Motion)

FHIE AT TRAT
10.0 3=
10.1  YEAGeT
10.2 Hel Hehouard
10.3 g & AT & HIA
10.4 g eI :
104.1 T @ a1fa
10.4.2 GAGNY T AT T el i
10.5 o aIfaehr
10.6  #ATFH yonferdr, sifaes TR Hr swear
1.07 @RI
10.8  rsgrdel
10.9 FIHSARA TR&AT & Ik
10.10 373ITH g

10.0 : 32T

3H 3PS & ICIIA & TR 3T
1. f5dr aeq & 7ifd @ dcqd 3R doaest fawad I, ore, 991, Rl §d

scarfe T TAT HT TR
2. g & Afd & A 9 et ¥ aRfad g
10.1 9E&EATIAT

30 @5 & fawaarg afadr ar afd e & Rged 81 afa oo, a1t & ag
wermrEr § ToEd g FuT rYar Tus (@) W FRNAE g & HROT 3HH Afd
HEITT Hd ¢l Fer a¥g & afd o7 7 3 § F ag geAe § A 9HT &
iy 3uhr fRafa d oRadsr gar 81 Fannfasd: et 3oar § & avg e @
afaA g 8?2 TE G fRmeer # andh & @ =@ 9 seem & ouHa
SR T §? o ToToET3il &l AR =3¢ & a1fa Al F gar & Beg oo &
qd HIAUT A Hhoua31 § IR 3HaT+ gl

10.2 T HHoUI—

A, AT AT oA Afaew aifae Age ot €1 gl 3R THT A 39 deer ¥
¥ gasa & B avg & oA O IR 39 a%g A Qe o i AR @
ored a¥g &=l 81 319 g7 39 o5 # IRl Aifds TR &1 e H -
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fFaas - R aifasher avq & favume & acad fAfgse feer & fRufa & aRader
gl fawume, Afdse fGem & ag &r a3 g 81 Tused: fawusr we afeer ufr g
el © - fhdr aTfaRiiel a8 & 319 U W e (AT HLet) T &Y, IHHT ATl el
gl

34?-r:a1?~r=%
Irer Tk Jffeer TR gI3eTexone Ife 3T 5 gued 20 fFeleer gerdg ar 3uehr are
:%:4 Rrelofier iy TUeT &1 AT T1er & A T R A AT Qe
safad g U Hfew AR g1 S a8 AR I 3R Il (constant or uniforms
speed) ¥ fAATT & FHhll &1 ST TEG FHT FHI oIl H FHT GRAT T A
g dlf 39 9A ITd Fgd ol ST Aud I HUT AT I Uk FAWT o @, AT
fee-feet FAATRTAT F aEg 37ela-37e9T GRAT T HIA gal AT aTeT H1 3HTeheleT
I §

3 _ EEERIGERIESY
et = Fol & T HA A oI THT

el T FHs g Ufd FHT g g
A - T 9 & HAT & A TAEATTST FT T I IHHT AT Sgd &1 997 diger TRy
gl Tose § & 91 @1 aRkeAToT Irer gl g
AT F QA IHR: - 3 AT UG qRadt 997 gl g1 TG a&g FAGT Al & Teh g foem
H Tel A g & AT A AT AT g1 386 AudT a&g &1 397 3= o g ar 38
TR a1 IRadl 391 Fgd &1 IRt I & O & &foi 9 JoT1, & GRATT (TTel) AT fgam
3ar gt H IR g gl
A - GSIATT (3) AT AT (3) & IPHAB P FAIT Fad &l
T - Al aFg & 991 H FHI & @Y IRAce I & P VT Fgd gl TG
AT TAARTS H I IRAdT IRAOT TF R & FAF g af ¥ar ca’or 3R AT
Ush AT cal0T FHgaldl &l ca’or & f & [AERT =a &1 caxor 1 [udla dear gar
gl AT H FHS THY H FHT &l FAcod Fgd ol 0T & FHE o I (FFAI)? Bl &
g ;- TR aEg AT foREEEdr @ afafid e & v yar afdher avg @t
fovrArger & o & v FEdr 3naasar gidt § 38 99 Fed ol AHd: g 8
FHifaw TR ET avg H afaeler srar e § 9Rads @ &1 3a g9 9%
¢ S a&g & afd # TROT (A1 Heel) Scheal B I TIE X 3Har |

9 U AR TRT ¥ a6 F 3 @Ol f, SgFT 9 F & GAIET g #

10.3 #gC & d & FIH

gl @t yfauwifed aifa & e g mgfas afa e &1 gemer §)
YR fAgH  FIS ag e W W F AT AT I AT H Fedl § S dh
fF 30 W FI$ e T IR T | 3§ F5ca 1 A7 T ¢
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iy g @ 95 T 99 & AN @ wEleud gl gfadd HEH & O3eER,
RT3 # aRads T & & FATICT arer gl

s F:k%(mv),k feertis &

dv o dv .
a F=km—=kmf (&Ig1 f =— c®org) = ... 1
m ( a c ?) 1)

THAROT (1) F 5HE I A 3T YR FoAT T & Tg THS GoOAT H SHS oo
300 B FAT F =159 m=1, f=1as k=1

sg gk F=mf . (2)
FHAERor (2) afd AT &1 9qE FRE T &l SHH §H d & ANF ‘T’ wl
e aRa &1 0F 73 9 98 § S 1 fFAA gouAe arel -aeg # 1 AR
gfar AfPvs® #T R OT Icqead W
Tel O QS & gouAe U9 R & IPHARA i GAEr g (effevtive force)
Fed gl 3 fRdr fGem A 3T gar 39 Rem # gt 9 & Jo¥ @ar g1 S
AT M goOAT & 0T AW caror f &ifds X@ar AB @ 6 0T arar g1 a9
AB feem & FuT W

gy 5T = mx ( AB fgem & caron)

=mx f cosd

meil

A f cosO
gie fohdll a&g W T ¥ WS gl HRIIA & al Tedh Tof & HROT Sffelel 0T Hr
feorr vd IRAT 37 § & AR T ¢ (S T AV I HRIA & A1 g, Had T
TF ol a¥g W Bharelie §1) 380 TR 9d® a8 afd F 39 Aeee &t 81 T
T FAT & FROT TG T A W THT 37 A9rarar o IROMAT (resultant) ordr #1
SH AT O W R m gowAe ae F1 | Ade §d R, F,, F, REgear
SRR & AT RS golf & qRUEA 5t OX & O T &alrar &
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> X

OX fEmr & MW FRRA ol & T X F FFld &L ar
R=cosf =%2X =F cosO, +F, cosb, + F; cosb,

s ghR OY Ram & MW #RRA a8 &1 XY o ar
R=sin@=X%Y =F;sing, +F,sin6, + F,sin6,

3 RO @ =R =(EX) +(2Y )
Tq Q:tanl(ﬁJ
X

gl Ags . 8% IER, I F aFq gl avg W 9o IRAT Fr § ar g@d
aEg o ggell g W FAW (Weg Amlia fgem A & 3R el &1 90H o &t
fopar va gfadr 1 wfafssar wea &1 9fafhar sa |@der el aeg3t & FF9F g &
3ifcEad FF T g1 o e T 7 daR & d@ER W 58 AB dEaR U9 Riad
W HAT: et A dur B W R (@udh) X 81 SHs $orrasy §arR ud
ERIdd gkt A duT BW gfafsad A Rayr S § st OAdar OB&
3fATTad gl

90°
A D >R
CAGIN !
= S
Do 90°
© ER%‘I?I B

T T U9 AR © 7geT & Yg ecardyor Rbeied ¥ &7 S § 6 g2dr &
IEcT I & HROT T F HT a&g q2dr &1 AR R § 3R 38 /o1 3cqe= giar
¢ 3H TIOT &l &I 0T Hgd 6| G aEg I GedATT M TUT I[&card 0T ¢
g df a¥g W T arell 3THN0T &ef

W =mg, a8l W &I mzeadAe i a&g # #X F6d 8
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e o & IEcar caxor @ fGem gl (% deg) I AR BT g1 I R aFg
gl § gy Feaer yaifiud fRar S @ ey ST —g gl

10.4 g AT

10.4.1 WX @1 & afy : 3 vg @wor

aifasr wver W ofa -

A ;- AT TF HUT Wl @ OAFH ferr & aIfdaAr=T &1 A AT tIA t+ 5t R

FT OA W &g Seg3il P dur QW §, 38 9K f& OP =x g1 OQ = X+ X
A

O:, —¢- —
- x ,P\ X IQ
3 R St H worT Fr AT e = % Weg A6 5t—>0 @raar Q—->P)

aﬁr%,wéﬁ%wq;raﬁra?(émﬁmgl

. Ot mdandRadw . OX dx -
3 g Pw =v=Ilim =lim—="2=
m v X—>0 ot x—0 §X dt
TAIOT : - AT &70TL TAT t+ Ot W FHUT Al PIar QWX § @l I9T1 HaAer: vam
V46OV Bl a9 el St H 397 A qRadet Svl I 07 (R (eg P W) c&vor

f &

f=1lim

X0 St
-y _d 00, )
stoo §t o dt dt\ dt dt
_d?x
T dt?

R e ULSLPL

dt> dt dx ‘dt  dx | dt

X @07 & |IT T @1 H a1 -

A TF FOT FRAF FT UTE IR o | AR HAT § A AT FAgeaqet g A
gedfed OTod g ¥l A e Y@ W Ryd B Reg OF U7 A 3RE aar
g aur t gAY R AfaAT For 7 BAfd P 5@ 9FR & OP =5

s
(0X; S > P
d’s
2
z{%wﬁmwfﬁwﬁmﬁ%aa:ng ......... W

(1)FHHIOT (2) T ATl Il T
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ﬁz ft+k, S& K 3R &..... (2)

dt
IFHH t=0 W %zu 37T FHIEROT (2) ¥

u=o+k =k =u

IFETH O W t=0,5=0
Ia: 0=0+k, =k,=0

Herd S:Ut-i-%ftz ....... (5)

A (3) dUT (5) At AAUST § §H Teh JF I H Wit Har
EIES v2=(u+ft)2:u2+f2t2+2uft

:v2+2f(ut+%ft2Jt2

V=02 +2f . (6)

AT (3), (5) UG (6) I FOT TWeAT ATEA ¢
FEAER W W AT © ARG FHT FAT & ko7 & HefeT FEaer a1fcd Hm &
ar sE% FHEOT, THAET (3), (5), (6) F AW A § Tt @or f F v W
IFAT R g gfaeatRa @ gl
Ifg HOT I F IR H AR FeahkR AfdA § aF o1 —g o 8l
IEERO- 1 ARG W @ A iRl For H Ot FEvs H ¥ H O
X=6+12t —9t° + 2t°¢ ar fFE THI 3HT caROT LT BIT?
gl foar & el x=6+12t—9t° +2t°

31e: 9T :%:v:12—18t+6t2

2
vd caqor T :%—18+12t

cror =g ghem I 12t-18=0

3raTa tzgzE AhUs
12 2

3a: g YRV & GRIATA FUT HT a0T T G
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IERIOT- 2 TIT Y@T & IfIAT FT & 397 v, GFaew Vi =ax’+2bx+c, & &
STaT 81 g AT & 386 caxor @ ) g Rt foeg & gt & F#mgardr §l
g - AT HOT W W@ OA & e aIfddAe g1 t ¥ W &7 foeg P W &
S YPR T OP=X duT P W KOT HF1 Jo7 V &

Rar & vV =ax’ +2bx+c..... (1)

(1) &1 X & HUET dehols] el W 2vj—V=2ax+2b
X

vdv b
gr ot f :—:ax+b:a(x+—)

dx a
:mmxzx+gaﬁ O Wo W W g Faa feg & 39 worR &
O'P:X:x+B

a

3a: cor f =aX
= faX . argia f #or f Aga faeg O ¥ gff & TAREE §1
3ETEI0T - 3 I T X@T 7 ATAAT FT A A Toeg T G X W T v,

[A2 2
a:rx FATIIAT & a6 ca’oT &7 foad At #fsa?
X
JaZ+x? a’+x? a* 1
gol : fear g, 991 =v= xj 3erar Vo = N 1)
3Hd: (1) @ X & HYET 3Hdeholed el W
dv.  4a® 2
2V—:——4+—3
dx X X
vdv 1 2a°
Iy cROT f == —
dx x X

3EIEIOT -4 & AIsfohel dTeleh R ol oddr B & gfaeaet # Wa @ #
faAT g1 I 3% IR q91 udyr v & T St v Ty faear g ar 3%
EanNT a gl AT SifaiT

g gf% ol asfohe aree TgFd fOoidT § A §A AT H 3eale @A o aF
M AT tgAT AT H S g s § O

YYH TG & A s:ut+%ozt2 ....... 1)
2R T & s:vt+%,8t2 ......... @

Feld ¢ ut+%at2 :vt+%ﬁt2

288



:tzz(u_v),t FT qE A THAEOT (1) F @Y T,

-
aifT o S:2u(u—v)+2u(u—v2
—a  (p-a)
_2(u-v)(uB-va)
(B-a)
3GTEIOT - 5 EIA IWT H 3 0T § IATAATT H0T, FART AT t, a1 t, &
FHT. X, X, GRAT dF T ¢l [ T 6 wor :2()(2'[1——)(1'[2)
tt, (4 +t,)

g - AT HUT H IRBF U § 9Tt THT IRIT SHH 37 v §

Ser f 3R T B
TREATTAR 0T 3Rl TR 1, H X, g ol &1 30 AT F &1 7 ARForh
gar

g 3 X, =V, +% ft?, =(u+ ft,)t, +% ft?, [ (1)lsv=u+ ft]

1
=ut, + ftt, s ft?,

HA: Xt —xt, =utt + ft’t, +% ftt,> —utt, —% ft’t,

a Xt —xt, = ft1t2(tl;2t2)
f_z(xzti_xftz)
tt (4 +t,)

3GIEIT - 6 Uh HUT HI 100 HeX Ifd AHUS HI X ¥ ORI T FLARR FR el
ST &l 10 WHUS H FUT GaRT dF & IS g Far gef? (Ifcg = 98
HeIA+Us)
g - 30 TRUfY  For AT & TFcamT F Ald G A § AT wHw @ @t &
TFaey # o1 f =—g gwm

3 s=ut+lgt2

2
S=lOO><10—><%><9.8><102
= 1000 - 490 = 510 #ieX
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(ETTT & TR & 3ok H STgT THT &1 SH1S 39T <)
3ETEIVT - 7 U HUT Pl FEARR FW FT 3R U T T Fepl 17| t THIT RATA Th
GET FUT VA9 § 38 feg ¥ FeaeR W Her r (v<u) I S T, gE
FUT & JAIUT & T TFAY 9eaid h 398 W fAea g @ T 3 d fAifaw)
g - UUH HUT & IRAR U 3TH FEUUT & t FHT 92U @RI HUT thehl STar &
AR 98 Jgr FOT ¥ AT hedl W N9 90T & T THT URAT eI 1 3T
SUH FOT A hell (t+T) &80T & a7 H

3 s:utJr%gt2 a

aja?nzrwma@r;h:w_%gtz ...... @
3 vT—%gTzzu(HT)—%g(HT)Z
WA F W T[20t+2(v-u) | =2ut—gt?
_2ut—gt’
~2(gt+v-u)

3GTEI0T - 8 Uic TeT YW a1 H gff S dAT a7 vV AT §AF t # Hotl 25 =Vt
g df cRuT Fr yefa sasd|

(1) 7 teh @TIeT Hdehelel e W, 2%=%t+v

:ﬂt:v ['.'E:v]
dt dt

d
VoY 3)

> — =
dt t
dv ot

\"

FHROT (3) T (4) T, %:A (31R)

37d: caluT 3RRE|
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FAH SIS Te-1

1. frafaf@a 7 @ &
(i) FRreTe (ii)aer (iiiyoraT (iv)yasT

2. AT v awed u F ey v =2ax § ar cor g -
(i)2a (i)a (ii)v2ax (iv)sm & F15 gt

3. T daas==ad-
(i) =mer &1 qRATOT 99T GIAT & (ii) FAT = (GeFARA) x RO
(iii) Ha9T = qegaral x gt (iv) WA= geFAET XA

4. IR FAT L WL, WA U WV E T (L+t)=t TET H T &K
g x § Afa & e ar W&y afd & o g § @ f Fua cRor

?)
(i)v? =u®+ ft (ii)v=u?+ £’
(i) x —ut + 22 (iv)v? =u®+21x

10.4.2 w& e afd (Uniplanar motion)

T & (AT [us) S§ gHdS #F AT grar & ar 3UHT 9T Th gh gidT & T h

frdl fdeg PO 991 V,P WX et Y@ & 3rffeer ofdr §1 a¥gd: 9T 9AT ot H

IOTAT e & ol Q9T TUT k0T & &l WER ofeac] fermsit & geh gred i gl

AT w1 XOY FAGS 7 fadll ash & efger aifaaAre g1 fanet &or t,t+ 5t ) For

I

gk W Rt P(x,y) @ Q(x+68x,y+8y) & a OX,0Y & 3rffeer dor
dx

AR —
dt

aur %gb’raznﬁa P o qRomAT et

2 2
[T
dt dt
foeg P X 30 gRomedt g1 v fr fgem OX 31&7 & @y afe O FIoT areht § o,

_dy/dt_dy
dx/dt  dx

tan @
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d?x

2
gl R OX,0Y & 31ffeer cavur & ©eeh Has: Fr—rmﬂaﬁ%w%@

dt?
d2x )’ d’y ?
P qRomd caror f g ar f = [—zj J{—j

dt dt?
d?y/dt?
d?x/ dt?
30T - 9 TH HUT & Id I X=acosat, y=asinat & & S § @r t
AT § 0T & 97 AR caRoT gred HIfe|
g ;- fecar & x=acosat....... 1)

y=asinat.....(2)

2 2
FHUT & ATV = (%J +(ﬂj
dt dt

=\/(—aa sin at)2 +(aa coswt)2

cawor v fGer OX 31e7 & @y A B T drcr § o tan B =

\/a sin? at + cos? at)

=aa

f= \/(—aaz sin at)2 +(-aa’® coswt)2

f—\/a cos? at +sin’ at)

3gewer - 10 TH HmIT H:; Xy gAdd #H A G
X =3cost—cos3t;y =3sint—sin3t garT & ST &1 T&T X,y dAT t M HeX
JUT AHUS H AT JATd g1 FOT &1 t=7/6 AHUS W I dUT ca’0T AT Hifo|

' H 2
GRS
dt dt

= [(—Ssint—sin 3t)2 +(3cost —3cosSt)2T/2

g . -3dIT V=

:3[sin2t+sin23t—23intsin3t+coszt+cosz3t—2003tcos3t]1/2
=3[2-2( costcosSt+sintsin3t)]1/2

=3[2-2cos(3t-t)]” =[2(1-cos2t)]"

:3[2—25|n t] =6sint
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mtzgﬂﬁﬁw

3T =6sin%=6.%=3 #Hrex ufa dfees

dzx 2 dzy 1/2
Q'Gﬁw, C?TUT fZ(Fj +[Fj

1 1/2
3[10—-6cos2t]"” =3.[10—6ﬂ

=37 ez 9fy @evs)?
3G - 11 T FUT A g ¥ (@M @R TAdT XOY & 30 YR QAT §
ff X -318T & HAFH Ty & FAGUCT § dA7 Y -38T & HAGR 997 3N g
HUT 1 9Y AT AT

HUT & 9T F dATT FHRIT (1), (2) § X TF y & Geaey gl
dx/dt k

" dy/dt B

Sl C,, @A faadis §
g t=0 W x=0,y=0 & [ 3IRF & (t=0W) HT {d g (0,0) W &I] ar
C,=0
2

37T GHEOT (4) ¥, x=%

S P 9ifSd 9¥ § 9T WadT & NHR F &

10.5 &oT ITTehr

$H 306 & HEIIA H 9 afvld ~ggd & s 39aelie | 99 3egeoe # o aifd
& HEYIT H d & HcUlgeh HRUN (Tl [GIR 787 fhar| g afdedhr & g7 38
T8T W €T & B
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3ETE0T - 1 70 THholl e HR & STioed V HIYAHUS &7 31fd & AfaA=T g1 afe sa
IfFd # R fhalR & Fgd & O%g P fohdlland 8R & §o ¥ Tiar 9 ar g
Hrod o afad & 20 HAeAFS T 5 0 H/AFUS T AT TIT el H aF &I
EERAUE

7_0?8 vdv

g % (P-R)
& - Iford W HRRA 9o = P.g

fFdd W SRR 9 = RQ

gfe cavor & ar =g fr a1fa & gfad @ 3,

gy o= 70f=P.g-Rg. .............. 1)
Wed T f=%aﬁq€r X WIT Vv §
31 FHEOT (1) ﬁ,ﬂ:(P' R)g
dx 70
70 vdv __ 4
—0——="0
g P-R
3T 20 FAeYAFUS ¥ 50 FAYAFUS d &1 T Uied I H dF HiT 715 g
70 % vdv
X=—0——
g 2P-R

FEEAOT - 2 TH HUT & Sfaely A F i F I 7 3R gided Far = g
afe gfeRiedt AregH & iRy (FAgsT) 9T & FARAT § ar afad F1 FHEeTr ey -
FA- AT FUT &F GeIAHT M § du1 989 foeg & gff X W 38 J971 v gl g
FoT T AT FW H AR §F 3 FOT A Mg Feaer AT i 3R FF HEm aqr
gfaell gar Mkv et s & 3R gem | afg ot f§ @ afa & I a9A 9,
Mf=-Mg-Mkv

e QTS - gfaY o 991, 3 gfake = kv 9ok s = M(kv)

10.6 fafdee Ad yonferar va sifas afi & s

YHE: diel A Gl gt 7 &1

$e divg J&vs (F.P.S.) YUl © SHA dFa1S &I SHES P, GTANT H SHS Tlus
qqr FAT FT SHS URUS gl gl SH YOSl H TASCd: P dUT 0T A FHsAl
A He/ARUS T Ge/Ahvs © g &

F.P.S.9umell & S &7 S&s 93Usd @il gl U UIFUSH §of dg g Sif Shls UI3usdl
GSTHATT N g€ H SHS F/UHUS2 FH a0 3ol H|
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AeciAeT I THvs (C.G.S.) YuTlell : 39 Yool & oFdls, GodHAl a2l IAg &Hr
SHSAT HAA: VAT, A dUT FHUS § | TISed: 3T YOl H 9T JAT caxoT Hr
SHSAT A FENeAFUS vd AEHAFUS 2 Bt & | 57 Jome I o i FHS
et QY &1 Uk SIS §of 98 § S 1 IMH goddAlT T avg & 1 N Qs ’ @
T 3ol H|

Hrex fraiemA s (M.K.S) 9UTell : - 38 YOTlell # oFdls, GodAld aul §AT Hr
SHISAT hal: HIeX, [HolmA d2r J6vs gidr §1 T 3 YoTlell & J9T JUT cavoT
grS HAT. HeAHus qur MeAawvs * @t ¥ 57 yomel F oo T SHE ~ge

Il &1 Tk et S 9F & SN Ueh Tholland ee A Y avd & U Heydhus - @
TAOT 3o |

10.7 GRTeT

3H ge H 39 ar F fhe weR favmrewr ar afdler avg W SRR Fa6i &
AT T HEIT fhaT SAIar g1 I1fd & AgcaqET 9aff, 397, arel, caRol, §of U9 3
TR & fAff ATl @ 39T IR=T g3 $H AT H 9 §AL, [aeA9e, a1
Td TROT & ALY oo H A8 el arer At & gfduresT Td 3o 3eEder
FAST| A & 39 Fggd & Ia A A GHSE Y afah AT g afddHr F
3ecX &I ST |

10.8 ersgraelr

GecIHTT Mass

dlel Speed

aar Velocity

cauT Acceleration

faeamger Displacement

el Force

HaaT Momentum

arfa Motion

e @ afa Rectilinear
motion

T delrd a1fa Uniplanar
motion

3 cduT Gravitational

acceleration

fomar Action
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gfafear Reaction

Heat Retardation
10.9 TTHTheT T & 3cal
1 (iv) 2. i) 3. (V) 4. (iv)

10.10 31&FI1T 9T

1.
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XOY "@Add H IfAAT H0T o X JAT Y -37&7 & AR I hael: utey
JATV+EX & | FUT F 9 AT FIfS |

: =(X%-y?)e+2(vX-Uy)+ 3R = 0

Ife forely &o1 T el W afd X +HAUP+2t @ oI @i & oiet g Xud
fa & Fae
T tM.K.S. 9omrell & AT S § o 9asy fF oot fhder #l

- 8 HrexAFus°

T THATA H IfIART ST & FAAt | Héea x=acost,y=asint & For FHr
9, & JUT Ol JAsd|

- x*+y*=a*aa

T AT H IAAATA HUT & ATt W e § X=at,y=2at ar 921, Jo1 Jm
TROT |

- iFky2:4ax;é?Tza\/1+7 TR 2a



